รายงานผลการศึกษางานการคุ้มครองเด็กใน
ระบบเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในประเทศแคนาดา
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(๑) 
มาตรการด้านการส่งเสริม และ มาตรการด้านป้องกัน
(๒)
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ระหว่างวันที่ ๒๓ ตุลาคม ถึง ๔ พฤศจิกายน คณะผู้ศึกษาจากประเทศไทยได้เดินทางไปศึกษาระบบการคุ้มครองเด็กในโลกไอซีที ที่ประเทศแคนาดา ภายใต้การสนับสนุนของสถาบันระหว่างประเทศด้านสิทธิเด็กและการพัฒนา หรือ IICRD (International Institute for Child Rights and Development) ซึ่งเป็นองค์กรระหว่างประเทศที่ไม่แสวงกำไร สำนักงานตั้งอยู่ในมหาวิทยาลัยวิคตอเรีย (University of Victoria) โดยการไปครั้งนี้ เดินทางไปภายใต้โครงการ Child Protection Partnership หรือ CPP ซึ่งเป็นการรวมตัวกันของเครือข่ายคนทำงานด้านการคุ้มครองเด็ก เป้าหมายของการเดินทางครั้งนี้ เพื่อไปศึกษาการบังคับใช้กฎหมาย (Law enforcement) ในการทำงานด้านคุ้มครองเด็กในโลกไอซีที
๑.๑
ภาพรวมของโครงการ Child Protection Partnership

เครือข่ายปกป้องคุ้มครองเด็ก หรือ (CPP) เป็นการร่วมมือระหว่างองค์กรต่าง ๆ จากหลากหลายภาคส่วนที่มุ่งมั่นในการปกป้องคุ้มครองเด็กจากการถูกเอารัดเอาเปรียบทางเพศจากการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สถาบันระหว่างประเทศเพื่อสิทธิและการพัฒนาเด็ก หรือ IICRD ซึ่งเป็นหน่วยงานบริหารโครงการของ CPP ได้พัฒนาและ กำหนดกรอบการทำงานที่มีเด็กเป็นศูนย์กลาง ในระดับนานาชาติมานานกว่า 15 ปี
ในแง่ของการดำเนินการสามารถแบ่งการดำเนินงานได้เป็น ๒ ช่วง กล่าวคือ
(1) การดำเนินงานตั้งแต่เริ่มแรก - พ.ศ. 2551
CPP เริ่มจากกลุ่มองค์กรที่มีลักษณะแนวคิดคล้ายคลึงกัน รวมตัวกันขึ้น เป็นคณะกรรมการขับเคลื่อน ในเดือน เมษายน 2551 คณะกรรมการขับเคลื่อนประกอบด้วย บริษัทไมโครซอฟท์ องค์การยูนิเซฟ IICRD, RCMP และ ซีด้า เพื่อเตรียมโครงการพัฒนาในรูปแบบใหม่ระดับนานาชาติ การทำงานร่วมกันขององค์การ พันธมิตรแต่ละองค์การเริ่มจาก ความเป็นผู้นำในการสนับสนุนการคุ้มครองและการเสริมสร้างพลังแก่เด็ก ให้เด็กสามารถรับมืออย่างมีประสิทธิภาพกับภัยจากเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ในช่วง ปีแรก ของโครงการ ซีซีพีทำงานอย่างหนักเพื่อสร้างรากฐานของพันธมิตรในระดับโลกในภูมิภาคที่ได้คัดสรร  (ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และภูมิภาคอเมริกาใต้) ที่ได้มีการเตรียมการปฏิบัติงาน  ค้นหาองค์การ พันธมิตรในท้องถิ่น โดยอาศัยความเชี่ยวชาญของ คณะกรรมการขับเคลื่อน ในเรื่องสิทธิเด็ก   การพัฒนาระดับ นานาชาติ  การใช้เทคโนโลยี และการบังคับใช้กฎหมาย  ในปี 2552 ซีซีพีได้มีองค์การพันธมิตรเพิ่มขึ้นคือ องค์กรแพลนอินเตอร์เนชั่นแนล ประเทศแคนาดา ได้เข้าร่วมเป็นพันธมิตรกับ CPP ซึ่งต่อมาได้เป็นองค์การ พันธมิตรหลัก ในการดำเนินงานโครงการในพื้นที่ปฎิบัติงานของ CPP  ปลายปี 2551 ประเทศไทยและ ประเทศ บราซิล ได้เข้าร่วมเป็นเขตพื้นที่ปฏิบัติงานของ CPP
(๒) การดำเนินงานระหว่างปี พ.ศ. 2552 – 2553
ในปี 2552 IICRD ได้จัดตั้งความร่วมมือกับองค์การพันธมิตรหลักที่มีบทบาท ในการดำเนินงานและ ประสานงานในประเทศไทย คือคณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ซึ่งมีบทบาททั้งสองด้าน  ในประเทศบราซิลได้มีการสรรหา ทีมหลักจากบุคคลที่เป็นตัวแทนหน่วยงานสิทธิเด็กและวัยรุ่นจากทั่วประเทศบราซิล องค์การแพลนประเทศบราซิลจัดเป็นองค์การพันธมิตรที่ดำเนินบทบาททั้งสองด้านกับIICRD 
องค์การพันธมิตรในประเทศไทยและบราซิล ได้ทำงานเชิงลึกในชุมชนที่พิเศษทั้งในประเทศไทย และบราซิล และทำงานกับเด็กโดยตรง  โดยได้จัดตั้งทีมงานเพื่อดำเนินงานตาม  ขั้นตอนการพัฒนาโดย มีเด็กเป็นศูนย์กลาง โดยอาศัย คู่มือการฝึกอบรม วงจรแห่งสิทธิ จากเดิมที่มีชื่อว่า 3 เอ (ประเมิน วิเคราะห์ และ ปฏิบัติ) และคัดเลือกโครงการนำร่องใน 3 พื้นที่ในประเทศไทยได้แก่ 1. พื้นที่แออัดในเขต คลองเตย กรุงเทพมหานคร  2. ชุมชนบ้านนาโต๋ จังหวัดเชียงราย ซึ่งเป็นชุมชนที่อยู่ติดกับชายแดนประเทศพม่า  และ 3. อำเภอกรุงปินัง จังหวัดยะลาเป็นชุมชนที่ได้รับผลกระทบจากความขัดแย้งในเขตสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ของประเทศไทย 
สำหรับในประเทศไทย ในช่วงระยะแรก CPP ได้ร่วมมือกับองค์การพันธมิตรหลัก 2 องค์การ คือ FACE และ คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และในช่วงต่อมาของปี พ.ศ.๒๕๔๓ ได้ร่วมมือกับทางสถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว ม.มหิดล ในการศึกษาวิจัยและพัฒนาความรู้ใน ๓ ส่วนหลัก กล่าวคือ (๑) การศึกษาและพัฒนาหลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
 (๒) การศึกษาวิเคราะห์กฎหมาย นโยบายด้านการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และ (๓) การพัฒนาประชาคมนักวิจัย นักพัฒนา และ นักบริหารจัดการเชิงกฎหมาย นโยบายด้านเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
นอกจากนั้น ยังมาการดำเนินการในส่วนของการบังคับใช้กฎหมาย โดยมีความร่วมมือกับสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ในการบังคับใช้กฎหมาย ในเขตกรุงเทพฯและพัทยาโดยผ่านทางที่ปรึกษาพิเศษของ FACE มีการติดตามกรณีของเด็ก ที่ได้รับผลกระทบจากการถูกเอารัดเอาเปรียบทางเพศในแหล่งท่องเที่ยว
๑.๒
ความเป็นมาของการศึกษาดูงาน

ความเป็นมาของการศึกษาดูงานครั้งนี้ เป็นผลจากการทำงานสืบเนื่องของเครือข่ายคณะทำงานในโครงการ Child Protection Partnership หรือ CPP และ คณะทำงานชุดต่างๆที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาระบบการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งมีการประชุมหารือกันในหลายช่องทาง กล่าวคือ (๑) การประชุมหารือร่วมกันระหว่าง Child Protection Partnership กับทางคุณลัดดา ตั้งสุภาชัย เมื่อวันที่ ???? ที่โรงแรม ???? ในการหารือเกี่ยวกับแนวทางในการพัฒนาระบบการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (๒) มีการประชุมของคณะอนุกรรมการ ???? ในวันที่ ???? กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ โดยได้มีการหารือเกี่ยวกับกฎหมาย นโยบายด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่มีผลต่อการคุ้มครอง ส่งเสริม เด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารร่วมกับ อาจารย์อิทธิพล ปรีติประสงค์ และ คุณลัดดา ตั้งสุภาชัย ในนามของคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติเพื่อตรวจสอบว่าประเทศไทยจำเป็นที่จะต้องมีการดำเนินการอย่างไรเพิ่มเติมหรือไม่ในการพัฒนาระบบการคุ้มครอง ป้องกัน ส่งเสริมเด็กในประเด็นเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (๓) มีการประชุมร่วมกันอีกครั้งของ Child Protection Partnership กับ อาจารย์อิทธิพล ปรีติประสงค์ และ คุณลัดดา ตั้งสุภาชัย ในนามของคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ ในประเด็นเรื่องการขับเคลื่อนระบบการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (๔) หลังจากนั้น มีการหารือเพื่อจัดตั้งคณะทำงานขับเคลื่อนกฎหมาย นโยบายด้านเด็กระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร หรือเรียกว่า ICT Policy Working Group โดยจุดเริ่มต้นจาก คุณสุดารัตน์ เสรีวัฒน์ ซึ่งได้รับการสนับสนุนการทำงานจาก IICRD ประกอบกับ ทาง อาจารย์อิทธิพล ปรีติประสงค์ และ คุณศรีดา ตัณทะอธิพาณิช
 ได้ทำการศึกษาและพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอนการรู้เท่าทันสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในโรงเรียน หรือ ICT Curriculum  จึงเป็นที่มาของการการหารือเพื่อไปศึกษาดูงาน แลกเปลี่ยนเรียนรู้ในประเด็นด้านระบบการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่ประเทศแคนาดา
๑.๓
คณะผู้ศึกษาดูงาน

ในด้านเครือข่ายของคณะผู้ศึกษา นอกจากคณะผู้ศึกษาจากประเทศไทยที่ประกอบด้วย (๑) พล.ต.ท.ชัชวาลย์ สุขสมจิตร (ผู้ช่วยผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ) (๒) พล.ต.ต. โกศล พัวเวส รองผู้บัญชาการตำรวจนครบาล ภาค ๒ (๓) คุณลัดดา ตั้งสุภาชัย กระทรวงวัฒนธรรม (๔) คุณสุดารัตน์ เสรีวัฒน์ จากมูลนิธิ FACE และ (๕) อาจารย์ อิทธิพล ปรีติประสงค์ สถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว ม.มหิดล นอกจากคณะผู้ศึกษาจากประเทศไทยแล้ว ยังมีเครือข่ายผู้ศึกษาและทำงานด้านการคุ้มครองเด็กจากประเทศ บราซิล ซึ่งส่วนใหญ่เป็นเจ้าหน้าที่ตำรวจจากประเทศบราซิล และ นักวิจัยจากสถาบันด้านการศึกษาอีกด้วย
๑.๔
กำหนดการศึกษาดูงาน
๑.๕
หน่วยงานหรือองค์กรที่ไปศึกษาดูงาน ในการศึกษาดูงานครั้งนี้ สามารถจำแนกองค์กรที่ไปศึกษาดูงานได้เป็น ๔ ลักษณะใหญ่ๆ กล่าวคือ
(๑) องค์กรด้านการปราบปรามผู้กระทำความผิด หน่วยงานหลักที่ไปศึกษาคือ RCMP หรือ Royal Canadian Mounted Police ซึ่งความน่าสนใจคือ เป็นองค์กรที่ระบบการทำงานเกี่ยวกับการละเมิดทางเพศต่อเด็กเฉพาะ มีการเชื่อมโยงกับหลักสูตรการอบรมของโรงเรียนตำรวจด้านการสืบสวนสอบสวนในระบบไอซีทีโดยเฉพาะ และยังมีโปรแกรม CETS ซึ่งเป็นโปรแกรมในการระบุตัวผู้กระทำความผิดในโลกออนไลน์ ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากไมโครซอฟท์
 
(๒) องค์กรด้านฐานข้อมูลและสร้างความตระหนักในสังคม โดยได้ไปศึกษา Canadian Centre for Child Protection เป็นองค์กรเอกชนที่เกิดขึ้นจากการรวมตัวของภาครัฐบาลของแคนาดา และ ภาคเอกชน โดยเฉพาะผู้ให้บริการเครือข่ายโทรศัพท์อย่างเช่น BELL ซึ่งมีการดำเนินการโครงการ Cybertip ซึ่งมีภารกิจหลัก ๒ ด้านคือ รับเรื่อง วิเคราะห์ปัญหาที่มีการร้องเรียน และ การสร้างความตระหนัก การให้การเรียนรู้เท่าทันสื่อกับสังคม โดยมีหลักสูตรออนไลน์ที่มีการแพร่กระจายหลักสูตรผ่านทางระบบไอซีที และ มีการขยายหลักสูตรผ่านในระบบโรงเรียน
 (๓) หน่วยงานในการสืบสวน สอบสวน พยานหลักฐาน โดยได้ไปศึกษาหน่วยงานใน ๒ ลักษณะ กล่าวคือ
๓.๑  
หน่วยงานที่ทำหน้าที่หลักในการสืบสวนสอบสวนจากเด็กผู้เสียหาย โดยหน่วยงานที่เรียกว่า ZEBRA
 ตั้งอยู่ที่เมืองอัลเบอร์ตาร์ แคนาดา ซึ่งเป็นองค์กรรัฐที่ทำงานร่วมกับตำรวจอย่างใกล้ชิดในการค้นหาพยานหลักฐานโดยการสืบพยานจากผู้เสียหาย ในด้านสภาพแวดล้อมในห้องสืบพยานเป็นมิตรกับเด็กผู้เสียหายอย่างมาก มีทั้งตุ๊กตา ของเล่น ซึ่งมีการได้รับการบริจาค และ สนับสนุนในรูปของงบประมาณ ของเล่นทั้งหมดมีสภาพใหม่ น่าเล่นอย่างมาก เพื่อสร้างความคุ้นชิน และ ทำลายความตึงเครียดของเด็ก สามารถให้การได้โดยไม่เป็นการทำร้ายเด็ก
๓.๒ 
หน่วยงานที่ดูแลการวิเคราะห์ปัญหาที่มีความซับซ้อน โดย กระทรวงการพัฒนาเด็กและครอบครัว ที่ทำงานร่วมกับ สำนักงานต่อต้านการค้ามนุษย์ นอกจากนั้นยังมี หน่วยงานกลางด้านบูรณาการปัญหาการล่วงละเมิดเด็ก หรือ BC Integrated Child Exploitation Unit ที่ทำหน้าที่หลักในการวิเคราะห์ปัญหา สาเหตุ รวมไปถึงการวิเคราะห์เชิงพฤติกรรมของผู้กระทำความผิด
(๔) หน่วยงานภาควิชาการในการทำงานความรู้ด้านการคุ้มครองเด็ก ภายใต้ อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ซึ่งเราได้พบกับอดีตวุฒิสมาชิกของแคนาดา ที่ตั้งศูนย์การศึกษาที่ชื่อว่า Landon Pearson Center for the Study of Childhood and Children's Rights ที่มหาวิทยาลัย Carleton ที่เป็นศูนย์การศึกษาด้านสิทธิเด็ก ความน่าสนใจของศูนย์นี้เน้นการทำงานด้านการเรียนรู้เท่าทันสื่อเป็นหลัก โดยเฉพาะกระบวนการทำงานด้านการอบรมรมที่มีการเน้นถึงสิทธิต่างๆของเด็กในการรับรู้เรื่องสื่อ ทั้งสิทธิที่ควรได้รับการแจ้ง สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครอง รวมไปถึง ความตระหนักรู้ในบริโภคสื่อ และ การศึกษาเรื่องสื่อ เป็นต้น
(๒)
องค์ความรู้ ๔ ประการที่ได้จากการศึกษาดูงาน
ในการศึกษาดูงานครั้งนี้ คณะผู้ศึกษาได้พบองค์ความรู้หลักในด้านเด็กกับเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารใน ๔ ประการ (๑) สถานการณ์อันเป็นปัญหาด้านเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (๒) แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร(๓) กฎหมายในการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และ (๔)  หน่วยงานและรูปแบบของการบริหารจัดการเพื่อการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
๒.๑
สถานการณ์ด้านการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และ สถานการณ์อันเป็นความเสี่ยงและสถานการณ์อันเป็นโอกาสในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

ในการหารือและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างคณะผู้ศึกษาจากประเทศไทย แคนาดา และ บราซิล พบว่า 
(1) สถานการณ์ด้านการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในประเทศไทย พบว่า 
· ในปัจจุบันประเทศไทยมีผู้ใช้งานอินเทอร์เน็ตกว่า ๑๖ ล้านคน 
· ในจำนวนนี้ มีคนเล่นเกมคอมพิวเตอร์ออนไลน์ถึง ๑๐ ล้านคน 
· ในจำนวน ๑๖ ล้านคน เป็นสมาชิกเว็บไซต์ในรูปแบบของเครือข่ายสังคมออนไลน์กว่า ๘ ล้านคน และมีผู้เป็นสมาชิก facebook.com กว่า ๔ ล้านคน
· มีจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์มือถือกว่า ๔๐ ล้านคน
· ในจำนวนนี้มีการใช้อินเทอร์เน็ตผ่านโทรศัพท์มือถือกว่า ๑๒ ล้านคน
· ในแง่ของพฤติกรรมการใช้งาน ในส่วนของการใช้โทรศัพท์มือถือ พบว่า เยาวชนส่วนใหญ่มีโทรศัพท์มือถือครั้งแรกเมื่ออายุ ๑๔ ปี โดยพ่อแม่ผู้ปกครองซื้อให้ และ ใช้งานเฉลี่ยวันละประมาณ ๑-๕ ชั่วโมง โดยมีระยะเวลาโทรคุยต่อเนื่องยาวนานที่สุดประมาณ ๑ ชั่วโมง ๕๐ นาที
· ด้านระยะเวลาในการใช้งาน เด็ก เยาวชนใช้เวลาในการบริโภคสื่อไอซีทีวันละกว่า ๓ซ๕ ชั่วโมงและมีแนวโน้มสูงขึ้นเรื่อยๆ
(2) จากการจำแนกสถานการณ์ในด้านปัญหาวามเสี่ยงและสถานการณ์ด้านโอกาสจากการใช้และเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารใน ๓ ลักษณะกล่าวคือ ปัญหาความเสี่ยงและโอกาสจากการเข้าถึงเนื้อหาที่ไม่ปลอดภัย ปัญหาความเสี่ยงและโอกาสจากพฤติกรรมในการใช้งาน และ ปัญหาความเสี่ยงและโอกาสในด้านวัฒนธรรมในการใช้งาน ทำให้เกิดการประเมินสถานการณ์หลักในด้านความเสี่ยงจากทั้งสามประเทศ ดังนี้ 
· สถานการณ์อันเป็นความเสี่ยงที่ยังคงมีอยู่คือ ความเสี่ยงจากการเข้าถึงเนื้อหาที่ไม่เหมาะสม โดยเฉพาะเนื้อหาเรื่องเพศที่ไม่เหมาะสม เช่น สื่อลามก สื่อลามกอนาจารเด็ก
· สถานการณ์อันเป็นความเสี่ยงที่มีความรุนแรงมากขึ้น ทั้ง ความเสี่ยงจากพฤติกรรมในการใช้งาน เช่น การล่อลวง อันเป็นต้นทางของการล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็กทั้งในโลกจริงและโลกเสมือน การรังแกกันบนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต การหมิ่นประมาท สาเหตุจากการเติบโตของเทคโนโลยี และ รูปแบบของการใช้งานผ่านระบบเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
· สถานการณ์ด้านความเสี่ยงที่กำลังเติบโตมากขึ้น คือ เรื่องวัฒนธรรมในการใช้งานไอซีทีของเด็ก เยาวชน ที่จะใช้เวลาในการบริโภคสื่อไอซีทีมากเกินไป
๒.๒
แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับสถานการณ์ด้านเด็กกับระบบไอซีที และ ระบบการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
ในระหว่างการศึกษาดูงานด้านการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับระบบการคุ้มครองเด็กในประเทศแคนาดา  ได้มีการจัดประชุมโต๊ะกลมระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการทำงานเรื่องการคุ้มครองเด็กในโลกไอซีที ในวันพุธที่ ๒๗ ตุลาคม พ.ศ.๒๕๕๓ ทางคณะผู้ศึกษาจากประเทศไทยได้มีโอกาสนำเสนอถึงแนวคิดพื้นฐานของสถานการณ์อันเป็นความเสี่ยงและโอกาสของเด็กในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารใน ๓ ลักษณะ คือ
(๑) 
โอกาสหรือความเสี่ยงจากการเข้าถึงเนื้อหาที่ไม่เหมาะสม 
(๒) 
โอกาสหรือความเสี่ยงจากพฤติกรรมจากการเข้าถึงและการใช้งานไอซีที และ 
(๓) 
โอกาสหรือความเสี่ยงในเชิงวัฒนธรรมในการใช้งานไอซีที
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โดยในแง่ของแนวคิดพื้นฐานสำคัญของระบบการคุ้มครองและส่งเสริมเด็กในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสามารถจำแนกได้ในช่วงคือ
ช่วงที่ ๑ 
ก่อนที่เด็กจะเข้าสู่เครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ต้องมีระบบสำคัญในการคุ้มครองเด็กใน ๓ ส่วน คือ (๑) การจัดระดับความเหมาะสมของเนื้อหาเพื่อเป็นเครื่องมือให้ผู้ปกครอง พ่อแม่ใช้สำหรับการเลือกรับสื่อให้กับเด็ก (๒) การสนับสนุนโปรแกรมในการปิดกั้นกลั่นกรองเนื้อหาที่ไม่เหมาะสม (๓) การสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกติกาพื้นฐานในการใช้งานไอซีทีภายในบ้าน โรงเรียน และ ร้านเกมคาเฟ่
ช่วงที่ ๒
ในช่วงที่เด็กเชื่อมต่อเข้าสู่ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร จำเป็นที่จะต้องมีระบบของการคุ้มครอง ป้องกัน และ ส่งเสริม ใน ๓ ส่วน คือ (๑) การบังคับใช้กฎหมายเมื่อเกิดการละเมิดกฎหมาย ทั้ง ส่วนของเนื้อหา พฤติกรรม จากการใช้งาน (๒)การพัฒนาระบบการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลของเด็ก ในระบบเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร รวมไปถึงการคุ้มครองความเป็นส่วนตัวของข้อมูลในการใช้งานของเด็กในระบบเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  และ (๓) เสริมสร้างการเรียนรู้เท่าทันสื่อให้กับเด็ก เยาวชนให้สามารถรู้จักเลือกรับสื่อ วิเคราะห์สื่อ รวมไปถึง การสร้างวัฒนธรรมเชิงสร้างสรรค์ในการใช้สื่อเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อการพัฒนาตนเอง ชุมชนและสังคม
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ช่วงที่ ๓
หลังจากที่เด็ก เยาวชน เชื่อมต่อเข้าสู่ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร แล้วเกิดสถานการณ์ด้านการติดอินเทอร์เน็ต หรือ การติดเกม ต้องมีการดำเนินการแก้ไขปัญหาเรื่องการใช้เวลาในการบริโภคสื่อไอซีทีให้กับเด็ก เยาวชน โดยเน้นกระบวนการการมีส่วนร่วมของพ่อแม่ ครู และชุมชน ในการแก้ไขปัญหา
๒.๓
ระบบกฎหมายที่มีผลต่อการปราบปราม คุ้มครอง ป้องกัน และส่งเสริม เด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

ในการจำแนกระบบกฎหมายด้านเด็กกับเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในประเทศไทยสามารถจำแนกได้เป็น ๓ ส่วนหลักๆกล่าวคือ

ส่วนที่ ๑ 
กฎหมายที่มีผลต่อการปราบปราม ซึ่งโดยหลักจะมี ๓ ส่วน สำคัญ กล่าวคือ (๑) การปราบปรามเนื้อหาสื่อที่ผิดกฎหมาย โดยมีกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ๒ ฉบับ กล่าวคือ มาตรา ๒๘๗ กฎหมายอาญา และ มาตรา ๑๔  มาตรา ๑๕ และ มาตรา ๑๖ แห่ง พรบ.ว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.๒๕๕๐ (๒) การปราบปรามพฤติกรรมที่ผิดกฎหมาย ทั้ง การค้าประเวณีบนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต โดยอาศัย พ.ร.บ.ป้องกันและปราบปรามการค้าประเวณี พ.ศ.๒๕๓๕ การล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็ก อาศัยประมวลกฎหมายอาญา ในส่วนความผิดเกี่ยวกับเพศ เสรีภาพ หรือ การหมิ่นประมาทบนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต อาศัยประมวลกฎหมายอาญา และ ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (๓) การล่อลวงหรือล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็กผ่านระบบเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร อาศัยประมวลกฎหมายอาญา และ ยังมี (๔) ร่าง พรบ.ปราบปรามวัตถุยั่วยุพฤติกรรมอันตราย พ.ศ.... ซึ่งมีผลต่อสื่อลามกเด็กโดยเฉพาะอีกด้วย

ส่วนที่ ๒
กฎหมายที่มีผลต่อการคุ้มครองเด็ก เยาวชนในการเข้าถึงและใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ประกอบด้วย (๑) การจัดระดับความเหมาะสมของเกมคอมพิวเตอร์ มีการยกร่าง รบ.ภาพยนตร์และวีดีทัศน์ แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ.... (๒) การคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล มีการยกร่าง พรบ.คุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล พ.ศ.  โดยในปี พ.ศ.๒๕๕๐ เคยมีการดำเนินการเพื่ออาศัยอำนาจตามมาตรา ๒๗ พรบ.คุ้มครองเด็กในการเตรียมการออกบทบัญญัติในการคุ้มครองข้อมูลสารสนเทศของเด็กในระบบเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร แต่ไม่แล้วเสร็จ 

ส่วนที่ ๓
กฎหมายที่มีผลต่อการส่งเสริมความเข้มแข็งให้กับเด็กในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร โดยหลักมีกฎหมายที่เกี่ยวข้องคือกฎหมายที่เน้นการส่งเสริมให้เกิดการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์ ทั้ง (๑) พรบ.การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๐ ที่มีการจัดตั้งกองทุนเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา เน้นทำให้เกิดการพัฒนาสื่อเทคโนโลยีเพื่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต และ ยังมี ร่าง พรบ.กองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พ.ศ..... ซึ่งอยู่ในระหว่างกระบวนการนิติบัญญัติ

โดยเมื่อเปรียบเทียบกับกฎหมายในประเทศแคนาดาในส่วนที่เกี่ยวข้องกับปัญหาด้านเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ประเทศแคนาดาใช้ประมวลกฎหมายอาญาซึ่งมีผลใช้บังคับกับทางประเด็นด้านสื่อลามกอนาจารเด็ก ที่มีสาระสำคัญที่บัญญัติให้ทั้งผู้ผลิต ครอบครอง จำหน่าย จ่ายแจก เป็นผู้กระทำความผิด นอกจากนั้น ยังมีผลต่อการปราบปรามผู้กระทำความผิดในการล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็ก 
ซึ่งขณะนี้ประเทศไทย กำลังดำเนินการยกร่าง พรบ.ปราบปรามวัตถุยั่วยุพฤติกรรมอันตราย พ.ศ.... ซึ่งมีผลต่อสื่อลามกเด็กโดยเฉพาะและมีผลต่อผู้ครอบครองสื่อลามกเด็ก ซึ่งมีความแตกต่างจากกฎหมายอาญาเดิมที่มีอยู่ในปัจจุบัน
๒.๔
หน่วยงานและรูปแบบของการบริหารจัดการเพื่อการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

จากการประเมินสถานการณ์ในข้างต้น จะสังเกตว่า ประเด็นด้านปัญหาความเสี่ยงจากการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในประเทศแคนาดา ให้ความสำคัญกับประเด็นปัญหาความเสี่ยงที่เกิดขึ้นจากเรื่อง พฤติกรรม โดยเฉพาะการล่อลวงเพื่อล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็กโดยอาศัยระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ผ่านระบบการสนทนาออนไลน์ เช่น การหลอกให้ถ่ายภาพลามก การข่มขืนกระทำชำเรา เป็นต้น ในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว ในประเทศแคนาดา มีการทำงานหลักในด้านการปราบปรามเป็นหลัก ซึ่งสามารถจำแนกระบบการบริหารจัดการได้ใน ๓ ลักษณะกล่าวคือ
ลักษณะที่ ๑
 งานด้านฐานข้อมูล การรับเรื่องร้องเรียน โดยมีฐานข้อมูลที่ Cybertip ซึ่งเป็นองค์กรในรูปแบบขององค์กรเอกชนไม่แสวงกำไร แต่มีการทำงานด้านฐานข้อมูลร่วมกับทางตำรวจ ซึ่งโดยหลักคือ Royal Canadian Mounted Police

ลักษณะที่ ๒ 
งานด้านการสืบสวน สอบสวน เพื่อดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิด รวมทั้ง การสืบสวนสอบสวนเพื่อรวบรวมพยานหลักฐานจากผู้เสียหาย  โดยมีทั้ง  (๑) เจ้าหน้าที่ตำรวจ RCMP ซึ่งมีความเชี่ยวชาญในการสืบสวนสอบสวนคดีทางเทคโนโลยี มีเจ้าหน้าที่ทีผ่านการอบรมหลักสูตรในการสืบสวนสอบสวน รวมทั้ง มีโปรแกรมสนับสนุนในการวิเคราะห์หาตัวผู้กระทำความผิด ที่เรียกว่า CET  (๒) หน่วยงานที่ทำหน้าที่หลักในการสืบสวนสอบสวนจากเด็กผู้เสียหาย โดยหน่วยงานที่เรียกว่า ZEBRA และ (๓) หน่วยงานที่ดูแลการวิเคราะห์ปัญหาที่มีความซับซ้อน โดย กระทรวงการพัฒนาเด็กและครอบครัว ที่ทำงานร่วมกับ สำนักงานต่อต้านการค้ามนุษย์ นอกจากนั้นยังมี หน่วยงานกลางด้านบูรณาการปัญหาการล่วงละเมิดเด็ก หรือ BC Integrated Child Exploitation Unit ที่ทำหน้าที่หลักในการวิเคราะห์ปัญหา สาเหตุ รวมไปถึงการวิเคราะห์เชิงพฤติกรรมของผู้กระทำความผิด เพื่อแสวงหาแนวทางในการป้องกันเหตุต่อไปในอนาคต
ลักษณะที่ ๓ 
งานด้านการสร้างการเรียนรู้เท่าทัน ความตระหนักในการรับสื่อ โดยจากการเดินทางไปศึกษาครั้งนี้พบว่ามีหน่วยงานหลัก ๓ ส่วน คือ (๑) Canadian Centre for Child Protection เป็นองค์กรเอกชนที่เกิดขึ้นจากการรวมตัวของภาครัฐบาลของแคนาดา และ ภาคเอกชน โดยเฉพาะผู้ให้บริการเครือข่ายโทรศัพท์อย่างเช่น BELL ดำเนินการโครงการ Cybertip โดยมีการหลักสูตรและกิจกรรมเพื่อสร้างความตระหนัก การให้การเรียนรู้เท่าทันสื่อกับสังคม โดยมีหลักสูตรออนไลน์ที่มีการแพร่กระจายหลักสูตรผ่านทางระบบไอซีที และ มีการขยายหลักสูตรผ่านในระบบโรงเรียน (๒) ศูนย์การศึกษาที่ชื่อว่า Landon Pearson Center for the Study of Childhood and Children's Rights ที่มหาวิทยาลัย Carleton ที่เป็นศูนย์การศึกษาด้านสิทธิเด็ก ความน่าสนใจของศูนย์นี้เน้นการทำงานด้านการเรียนรู้เท่าทันสื่อเป็นหลัก โดยเฉพาะกระบวนการทำงานด้านการอบรมรมที่มีการเน้นถึงสิทธิต่างๆของเด็กในการรับรู้เรื่องสื่อ 
ความน่าสนใจของการบริหารจัดการของหน่วยงานที่รับผิดชอบในเรื่องนี้มี ๒ ส่วน คือ (๑) การเชื่อมโยงฐานข้อมูลระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและมีระบบการทำงานร่วมกันอย่างต่อเนื่อง และ (๒) การสร้างเครือข่ายร่วมกันในการทำงาน โดยเฉพาะเรื่องฐานข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาการละเมิดทางเพศต่อเด็กโดยอาศัยระบบเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
(3) ข้อเสนอแนะในการทำงานในประเทศไทย
๓.๑
แนวคิดพื้นฐานในการจัดการปัญหา ซึ่งจัดระบบการจัดการปัญหาใน  ๔ ลักษณะ กล่าวคือ
(1) การส่งเสริม เพื่อให้เกิดการสร้างวัฒนธรรมสร้างสรรค์ในการบริโภคสื่อใหม่ หมายถึง การส่งเสริมให้เกิดการใช้ไอซีทีเพื่อการเรียนรู้ การพัฒนาตนเอง และ สังคม ซึ่งเป็นการทำให้เกิดการแก้ไขปัญหาอย่างยั่งยืน
(2) การป้องกันความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้นซึ่งต้องเน้นเรื่อง การสร้างการเรียนรู้เท่าทันสื่อไอซีที ทั้งในกลุ่มเด็ก เยาวชน ครอบครัว ชุมชน
(3) การปราบปรามการกระทำความผิดกฎหมาย ทั้ง สื่อที่ผิดกฎหมาย และ พฤติกรรมที่ละเมิดต่อบทบัญญัติทางกฎหมาย โดยเฉพาะ เรื่องการล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็ก สื่อลามกเด็ก  
(4) การคุ้มครอง เพื่อทำให้เด็กที่ได้รับความเสียหายจากการกระทำความผิดได้รับการคุ้มครองทั้งในกระบวนการพิจารณาคดี และ การเยียวยาความเสียหาย โดยเฉพาะเรื่องทางจิตใจ 
๓.๒
ข้อเสนอในการดำเนินการเชิงรูปธรรมในประเทศไทย เพื่อให้เกิดการทำงานเชิง โครงสร้างอย่างเป็นระบบภายใต้แนวคิดในการทำงานทั้ง ๔ ด้าน เสนอให้มีการจัดทำมาตรการหลัก ๓ ด้าน และ วิธีการในการทำงานเพื่อตอบสนองต่อมาตรการหลัก ๙ วิธีการ ดังนี้

มาตรการที่ ๑ 
มาตรการด้านการคุ้มครองและส่งเสริม ประกอบด้วยมาตรการหลัก ๒ ด้าน โดยเน้น (๑) การส่งเสริมให้เกิดเนื้อหาสื่อในเชิงสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ (๒) การส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้เท่าทันสื่อ และ (๓) การส่งเสริมให้เกิดการสร้างวัฒนธรรมสร้างสรรค์ในการใช้สื่อใหม่ 
วิธีการที่ ๑
สนับสนุนให้เกิดการพัฒนาเนื้อหาสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ เสนอให้คณะอนุกรรมการกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ หารือร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้ง จากภาครัฐ เอกชน ประชาชนในการสนับสนุนการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์นำร่อง

วิธีการที่ ๒ 
เร่งสร้างการให้เกิดการเรียนรู้เท่าทันสื่อในกลุ่มเด็ก เยาวชน ครอบครัว และชุมชน โดยขยายผลจากหลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันสื่อไอซีที ที่ถูกพัฒนาโดยโครงการพัฒนาหลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันไอซีที ให้เป็นหลักสูตรระดับชาติทั้งในระบบการศึกษาและนอกระบบการศึกษา กระตุ้นให้เป็นส่วนหนึ่งของการเรียนรู้ตลอดชีวิต

วิธีการที่ ๓
 เร่งสร้างวัฒนธรรมสร้างสรรค์ในสื่อใหม่ในสังคมผ่านเครือข่ายภาคประชาสังคม โดยพัฒนาศูนย์กลางทางวิชาการ การอบรม การถ่ายทอดเทคโนโลยีความรู้ด้านการเรียนรู้เท่าทันสื่อ การเสริมสร้างวัฒนธรรมสร้างสรรค์ในสื่อใหม่ในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเพื่อการพัฒนาตนเอง ชุมชนและ สังคม รวมไปถึง การสร้างความตระหนักรู้ให้กับสังคมอย่างต่อเนื่อง เสนอให้คณะอนุกรรมการศูนย์ปฏิบัติการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ร่วมกับ กองทุนเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ สนับสนุนให้เกิด “ศูนย์พัฒนาไอซีทีเพื่อการเรียนรู้และพัฒนาสังคม” เพื่อให้ โดยจัดให้มีหน่วยงานทางวิชาการในการรับผิดชอบดำเนินการจัดตั้งศูนย์พัฒนาไอซีทีเพื่อการเรียนรู้และพัฒนาสังคมเพื่อทำงานร่วมกับเครือข่ายภาคประชาสังคม
มาตรการที่ ๒
มาตรการด้านการปราบปราม เพื่อทำให้เกิดการพัฒนาระบบการปราบปรามปัญหาทีเกิดขึ้นจากทั้งด้านเนื้อหา พฤติกรรม จำเป็นที่จะต้องดำเนินการใน ๓ ลักษณะ กล่าวคือ การพัฒนาระบบการเชื่อมโยงฐานข้อมูล การอบรมให้ความรู้ และ  การบังคับใช้กฎหมายอย่างมีประสิทธิภาพ 
เสนอให้ทางคณะอนุกรรมการกำหนดแนวทางในการปราบปรามสื่อที่ไม่ปลอดภัย เป็นหน่วยงานหลักในการดำเนินการเพื่อพัฒนาระบบการปราบปราม และ ให้กองปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับเทคโนโลยีเป็นหน่วยปฏิบัติการหลักในการดำเนินการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกภาคส่วน ทั้ง รัฐ เอกชน และ วิชาการ โดยเฉพาะ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 

วิธีการที่ ๑
เชื่อมการทำงานด้านฐานข้อมูลในการรับเรื่องร้องเรียนปัญหาด้านเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ที่มีอยู่ทั้ง ฐานข้อมูลจากรัฐ ทั้งจาก กระทรวงไอซีที สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กระทรวงวัฒนธรรม  ฐานข้อมูลภาคประชาชน เช่น มูลนิธิกระจกเงา มูลนิธิอินเทอร์เน็ตร่วมพัฒนาไทย
วิธีการที่ ๒
จัดอบรมให้ความรู้เจ้าหน้าที่ ผู้บังคับใช้กฎหมาย รวมไปถึง อัยการ ศาลเกี่ยวกับระบบการสืบสวนสอบสวนทางเทคโนโลยีที่มีความซับซ้อน 
วิธีการที่ ๓
ให้มีการดำเนินการเพื่อบังคับให้เป็นไปตามกฎหมาย ทั้ง กฎหมายอาญา และ กฎหมายปกครอง เช่น การดำเนินมาตรการทางปกครองกับผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตที่ฝ่าฝืนหรือละเมิดกฎหมาย
วิธีการที่ ๔
การแก้ไขปรับปรุงกฎหมายที่มีผลต่อการจัดระบบเนื้อหา และ ปราบปรามสื่อลามกเด็ก โดยปรากฏในร่างกฎหมายว่าด้วยการจัดระดับความเหมาะสมของเกมคอมพิวเตอร์ และ ร่าง พรบ.ปราบปรามวัตถุยั่วยุพฤติกรรมอันตราย พ.ศ. ...  และ จึงเสนอให้คณะอนุกรรมการบูรณาการกฎหมาย นโยบาย ด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ดำเนินการเพื่อเร่งรัดให้กฎหมายที่กำลังอยู่ในระหว่างการดำเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็ว


มาตรการที่ ๓
มาตรการด้านการคุ้มครอง เพื่อทำให้เกิดมาตรการในการคุ้มครองใน ๒ ส่วน กล่าวคือ (๑) การคุ้มครองในระหว่างที่เด็กอยู่ในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และ (๒) การคุ้มครองและเยียวยาเด็กในกรณีที่มีการละเมิดและดำเนินกระบวนการยุติธรรม
วิธีการที่ ๑
ให้มีการปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล โดยเฉพาะข้อมูลส่วนบุคคลของเด็กที่เข้าไปใช้เครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งขณะนี้ร่างกฎหมายฉบับนี้อยู่ในระหว่างการดำเนินการยกร่างในสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  จึงเสนอให้คณะอนุกรรมการบูรณาการกฎหมาย นโยบาย ด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ดำเนินการเพื่อเร่งรัดให้กฎหมายที่กำลังอยู่ในระหว่างการดำเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็ว
วิธีการที่ ๒
ให้มีการพัฒนาระบบการคุ้มครองและเยียวยาเด็กในกรณีที่มีการละเมิดและดำเนินกระบวนการยุติธรรม ทั้งในเรื่องของอบรมให้ความรู้แก่พนักงานเจ้าหน้าที่ในประเด็นการสืบพยานเด็กที่เป็นผู้เสียหายจากคดีการล่วงละเมิดทางเพศโดยอาศัยช่องทางของระบบออนไลน์โดยไม่เป็นการทำร้ายเด็กซ้ำ และ การเยียวยา ฟื้นฟูทางจิตใจให้กับเด็กผู้เสียหาย โดยเสนอให้ทางคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์หารือร่วมกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ในกานดำเนินการเพื่อเสริมมาตรการที่มีอยู่แล้วให้สามารถเยียวยาและฟื้นฟูสภาพจิตใจเด็กผู้ถูกกระทำได้มากขึ้น
บทส่งท้าย
ในการเดินทางไปศึกษาดูงานที่ประเทศแคนาดาครั้งนี้ คณะผู้ศึกษาได้พบประสบการณ์การเรียนรู้ถึงสถานการณ์และการให้ความสำคัญอย่างยิ่งกับระบบการคุ้มครองเด็กโดยเฉพาะเด็กที่ประสบกับปัญหาการล่วงละเมิดทางเพศ นอกจากความน่าสนใจของหน่วยงานที่มีอยู่ในการทำงานในเรื่องการคุ้มครองเด็กแล้ว ระบบการทำงานระหว่างหน่วยงานและองค์กรสามารถเชื่อมโยงการทำงานกันได้อย่างเป็นรูปธรรม ไม่เพียงเท่านั้น ยังพบถึงการทำงานด้านการส่งเสริมให้ความรู้ ให้ความตระหนักรู้ถึงการรู้เท่าทันสื่อโดยเฉพาะสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร หรือ ไอซีที ซึ่งนับวันจะยิ่งเข้ามามีบทบาทในชีวิตมากขึ้น และ เป็นทั้งโอกาส หรือ ความเสี่ยงได้มากพอกัน
การจัดงานในครั้งนี้ทางโครงการ CPP ได้เชิญหน่วยงานจากทั้งแคนาดา ไทย บราซิลเข้าร่วมประชุมด้วย ทำให้สามารถสร้างเครือข่ายคณะทำงานด้านการคุ้มครองเด็กในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในระดับระหว่างประเทศได้ นอกจากนั้น ในการจัดประชุมในครั้งนี้ ได้ใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเข้ามาช่วยจัดการในการจัดประชุม โดยมีการจัดประชุมทางไกล หรือ Teleconference ระหว่างผู้จัดการโครงการในประเทศบราซิลและไทยร่วมกับคณะผู้ศึกษาที่ประเทศแคนาดา ทำให้เห็นได้อย่างชัดเจนว่า สามารถใช้ไอซีทีเป็นเครื่องมือในการขยายโอกาสในการทำงานได้ 
ในแง่ของมาตรการในการจัดการปัญหาและการเพิ่มโอกาสในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารให้กับเด็ก เยาวชน คณะผู้ศึกษาได้เห็นพ้องกันว่า แนวคิดในการจัดการปัญหาต้องประกอบด้วยแนวคิดหลัก ๔ เรื่อง คือ การส่งเสริม การปราบปราม การคุ้มครอง และ การป้องกัน โดยเฉพาะการสร้างเสริมการเรียนรู้เท่าทันสื่อ  และ การสร้างวัฒนธรรมสร้างสรรค์ในการใช้สื่อใหม่ ให้กับเด็ก เยาวชน ครอบครัว และ ชุมชน ที่จะเป็นการแก้ไขปัญหาในระยะยาว ซึ่งต้องอาศัยการทำงานจากภาคส่วนที่เกี่ยวข้องทั้งจากภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน และ ภาควิชาการทั้งนี้ โดยอาศัยกลไกหลักจากคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติในการทำงานความรู้ ขับเคลื่อนไปสู่การจัดการในภาคปฏิบัติการ และ การปฏิรูปกฎหมาย นโยบาย
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� โดย (๑) อ.อิทธิพล ปรีติประสงค์ สถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว ม.มหิดล (๒) คุณลัดดา ตั้งสุภาชัย ผู้อำนวยการกลุ่มเฝ้าระวังทางวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรม (๓) พล.ต.ท.ชัชวาล สุขสมจิต ผู้ช่วยผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ (๔) พล.ต.ต.โกศล พัวเวส รองผู้บัญชาการตำรวจนครบาล ภาค ๒ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ (๕) คุณสุดารัตน์ เสรีวัฒน์ ผู้อำนวยการมูลนิธิ FACE และ (๕) คุณจำนรรค์ พันธุ์ปัทมา ผู้จัดการโครงการ CPP ประจำภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 


� โดยมีการจัดตั้งคณะกรรมการพัฒนาหลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ประกอบด้วย (๑) นายแพทย์สุริยเดว  ทรีปาตี ผู้อำนวยการสถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว มหาวิทยาลัยมหิดล (๒) แพทย์หญิงพรรณพิมล วิปุลากรผู้อำนวยการ สถาบันราชานุกูล (๓) รองศาสตราจารย์ ดร.สมพงษ์ จิตระดับ คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย (๔) ดร.ประภาพรรณ จูเจริญ สถาบันอาเซียนเพื่อการพัฒนาสุขภาพ มหาวิทยาลัยมหิดล  และ (๕) และ คุณมาหา คุบาร์รูเบีย ผู้อำนวยการองค์การแพลนประเทศไทย 


� ผู้จัดการมูลนิธิอินเทอร์เน็ตร่วมพัฒนาไทย


� การที่ RCMP ได้รับการสนับสนุนเพราะทาง RCMP เขียนจดหมายไปบอกเล่าถึงสถานการณ์อันเป็นปัญหาด้านการล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็กกับทางบิลล์เกต ทางไมโครซอฟท์จึงดำเนินการพัฒนาโปรแกรมนี้ขึ้นและมอบให้ทาง RCMP ในการทำงานด้านการสืบสวนสอบสวน , การรายงานจากเจ้าหน้าที่ RCMP


� หลายคนสงสัยว่าทำไมถึงเรียกว่า ZEBRA แปลว่าม้าลาย ไม่ได้มีนัยว่าเอาตัวย่อของชื่อองค์กรมาเรียงกัน ผู้บริหารองค์กรบอกว่า ที่ตั้งชื่อนี้ เพราะ โดยธรรมชาติม้าลายในป่า จะมีการล้อมวงเพื่อให้ลูกม้าลายอยู่ในวง เป็นการนำพฤติกรรมของม้าลายในการดูแลลูกม้ามาเป็นชื่อองค์กร , สัมภาษณ์ผู้บริหารของZEBRA





