กรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์รุกการทำงานในพื้นที่ 
เร่งสร้างแผนแม่บทสื่อปลอดภัยสร้างสรรค์
คณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติเดินเครื่องพัฒนากฎหมายกองทุนสื่อสร้างสรรค์แล้ว ทางคณะกรรมการมีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ระดับจังหวัด โดยกำหนดพื้นที่เป้าหมายนำร่องทั้งสิ้น ๑๐ จังหวัด ในระยะแรกของการขับเคลื่อนการทำงานในระดับพื้นที่ภาคใต้มีจังหวัดสตูลเป็นจังหวัดศูนย์กลางของการทำงาน โดยจังหวัดสตูลได้มีการจัดทำโครงสร้างของคณะทำงานลงไปถึงรากหญ้าในระดับตำบล และ อำเภอ
เป้าหมายของการทำงานของคณะอนุกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์จังหวัด เพื่อทำหน้าที่ในการจัดทำแผนแม่บทด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ในระดับจังหวัดและภูมิภาคโดยวางอยู่บนพื้นฐานการมีส่วนร่วมของชุมชน ซึ่งจะทำให้เกิดการแก้ไขปัญหาในระยะยาวได้จริงและมีประสิทธิภาพ  ผ่านการทำงานใน ๔ ลักษณะ ลักษณะแรก คือการค้นหาต้นแบบในการทำงานพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ในระดับชุมชนที่มีอยู่แล้วในแต่ละท้องถิ่น ทั้ง ๖ เรื่อง ได้แก่ การส่งเสริมการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์ การพัฒนาพื้นที่ร้านเกมให้เป็นแหล่งเรียนรู้ของชุมชม การพัฒนากระบวนการการเรียนรู้เท่าทันสื่อ การส่งเสริมให้เด็ก เยาวชนมีส่วนร่วมในการผลิตสื่อร่วมกับชุมชน การพัฒนาระบบการเฝ้าระวังสื่อในพื้นที่ รวมทั้ง การส่งเสริมการประกอบธุรกิจเพื่อสังคม ลักษณะต่อมาก็คือ การถอดบทเรียนเพื่อสังเคราะห์ความรู้ถึงตัวอย่างต่างๆที่เกิดขึ้นในท้องถิ่นมีปัจจัยอะไรเป็นส่วนสนับสนุนในการทำงาน เพื่อส่งต่อมายังการทำงานในลักษณะที่สามก็คือ การสนับสนุน ส่งเสริมให้ตัวอย่างแต่ละตัวอย่างเกิดการพัฒนาต่อยอด และ ขยายเครือข่ายการทำงานออกไป และ สุดท้ายก็จะนำ ตัวอย่างความสำเร็จทั้งหมด มาสังเคราะห์เป็น ยุทธศาสตร์และแผนแม่บทในระดับจังหวัด เพื่อเตรียมยกระดับเป็นแผนแม่บทระดับภูมิภาค และ ระดับประเทศต่อไป
การทำงานในลักษณะนี้ มีจุดแข็งที่สำคัญก็คือ การค้นหาตัวอย่างที่ทำอยู่แล้วจริงในพื้นที่ ซึ่งนับเป็นการสร้างกระบวนการของการมีส่วนร่วมในระดับชุมชนอย่างแท้จริง และ การสนับสนุนการทำงานให้ตัวอย่างเหล่านั้น เดินได้ต่อ และสามารถขยายเครือข่ายออกไป ดังนั้น การทำงานของคณะอนุกรรมการระดับจังหวัดจึงเป็นการต่อยอดความรู้ที่เกิดขึ้นในชุมชนและใช้การบริหารจัดการเพื่อเสริมประสิทธิภาพในการทำงานที่มีอยู่แล้วจริงในแต่ละชุมชน นอกจากนั้นยังเป็นการสร้างกลไกการมีส่วนร่วมและสร้างความตระหนักให้กับประชาชนในระดับรากหญ้าไปในตัว
การขยับการทำงานในจังหวัดสตูล สามารถเห็นผลการทำงานในเบื้องต้นภายใน ๓ เดือน เราก็จะได้เห็นทั้งตัวอย่างจริงในการทำงานในทั้ง ๖ เรื่องข้างตัน โดยเครือข่ายในจังหวัด ซึ่งจะนำไปสู่การจัดทำแผนแม่บทระดับจังหวัดและภูมิภาค หลังจากนั้นพอได้แผนแม่บทจากจังหวัดนำร่องทั้ง ๑๐ จังหวัด ก็จะไปสู่การจัดทำแผนแม่บทด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์สำหรับใช้ในประเทศไทยได้อีก ๑๐ ปีข้างหน้าต่อไป
