
ค. ผลกระทบจากสื่อต่อเด็ก เยาวชนและครอบครัว (มติ ๑.๙)

๑. ให้หน่วยงานของรัฐ รวมทั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรวิชาการ องค์กรวิชาชีพ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมในทุกภาคส่วน ทุกระดับ พิจารณา

๑.๑ ผลักดันกองทุนในการผลิตสื่อสร้างสรรค์สำหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว โดยเป็นการจัดตั้งกองทุนขึ้นใหม่จากการใช้เงินกองทุนที่มีอยู่แล้วหรือการใช้มาตรการทางนโยบายเพื่อระดมเงินทุนโดยรัฐจัดให้มีการรวบรวมข้อเสนอเรื่องแนวทางและรูปแบบของกองทุนที่มีความเป็นไปได้
ผลการดำเนินงาน
มีการดำเนินการใน ๔ ลักษณะ (๑) การสังเคราะห์องค์ความรู้ในการจัดทำกองทุน ซึ่งได้มีการเสนอไปยังคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ (๒) การขับเคลื่อนเพื่อสร้างการมีส่วนร่วมของเครือข่ายภาคีโดยมีการประชุมระดมความคิดเห็น ประชาพิจารณ์ร่างกฎหมายกองทุนสื่อสร้างสรรค์ รวมทั้งการระดมเงินทุนประเดิมในการจัดตั้งกองทุน (๓) การขับเคลื่อนในเชิงนโยบายเพื่อทดลองระบบกองทุน ผ่านการประชุมร่วมกับรัฐวิสาหกิจในการระดมเงินทุนภายใต้หลักการการประกอบธุรกิจเพื่อสังคม การหารือร่วมกับ กทช. ในการระดมเงินทุนประเดิม และ (๔) การปฏิรูปกฎหมาย ได้มีการจัดทำร่าง พรบ.กองทุนการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ โดยคณะอนุกรรมการพัฒนากองทุน ภายใต้คณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ
ปัญหาและอุปสรรค 

ร่างกฎหมายยังไม่ได้นำเข้าสู่กระบวนการนิติบัญญัติ
ข้อเสนอแนะ 
เพื่อทำให้เกิดการพัฒนากฎหมายกองทุน จำเป็นที่จะต้องมีการดำเนินการใน ๔ ลักษณะ กล่าวคือ 
    (๑) การเตรียมความพร้อมด้านองค์ความรู้พื้นฐาน โดยเครือข่ายนักวิชาการเพื่อเป็นฐานข้อมูล และ เครือข่ายภาคสังคมในการสร้างแบบจำลองในการสนับสนุนการพัฒนาสื่อที่มีอยู่แล้วในสังคม เพื่อประกอบการชี้แจงร่างกฎหมาย 
    (๒) การสร้างความรู้และกระแสสังคม โดยเครือข่ายภาคประชาชน สภาเด็กและเยาวชน เพื่อสร้างความรู้และความเข้าใจ รวมถึง การรณรงค์กระแสสังคมเพื่อผลักดันกองทุน
    (๓) การทดลองจัดตั้งกองทุนภาคสังคมในระหว่างที่กฎหมายกองทุนฯ ยังไม่เกิดขึ้น โดยเสนอให้ภาคนโยบาย จัดทำนโยบายเพื่อระดมเงินทุนในการสนับสนุนสื่อสร้างสรรค์ และ ทดลองระบบการบริหารจัดการกองทุน 
    (๔) การเร่งผลักดันร่างกฎหมายกองทุนการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ให้เสร็จโดยเร็ว เสนอให้คณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ เสนอร่างกฎหมายเข้าสู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี ทั้งนี้ ให้ทางสภาเร่งดำเนินการพิจารณาให้แล้วเสร็จโดยเร็ว
    (๕) การระดมทุนจากรัฐวิสาหกิจ เพื่อสนับสนุนกองทุนสื่อสร้างสรรค์ รวมทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชนที่ต้องการบริจาคแล้วให้ประโยชน์ในการนำไปหักลดหย่อนภาษีได้

๑.๒ ร่วมกันผลิตสื่อสร้างสรรค์ การมีส่วนร่วมของเด็ก เยาวชน ฝึกอบรมการผลิตรายการโดยองค์กรบริหารปกครองส่วนท้องถิ่น

ผลการดำเนินงาน  
    ๑) มีการดำเนินการใน ๒ ส่วนหลัก
        ๑.๑ ส่วนที่ ๑ การผลิตสื่อสร้างสรรค์ และ การอบรมให้ความรู้ มีการทำงานใน ๔ ลักษณะ 
              (๑) การจัดทำหลักสูตรการผลิตสื่อสำหรับเด็ก ทั้ง รายการโทรทัศน์ วิทยุ อินเทอร์เน็ต เกมคอมพิวเตอร์ สื่อสิ่งพิมพ์ และภาพยนตร์ กระจายอยู่ในองค์กรต่างๆ 
              (๒) การสังเคราะห์องค์ความรู้ในการส่งเสริมให้เด็กเยาวชนใช้ไอซีทีในเชิงสร้างสรรค์ 
              (๓) มีการฝึกอบรมการผลิตสื่อให้กับเครือข่ายเด็ก เยาวชน ในพื้นที่ต่างๆ เช่น การฝึกอบรมการผลิตข่าวชาวบ้านให้กับเด็กๆในพื้นที่ชนบทโดยนักข่าวพลเมือง ทีวีไทย การอบรมการผลิตหนังสั้น แอนนิเมชั่น โดยเครือข่ายฟิ้ว การอบรมการผลิตรายการโทรทัศน์สำหรับเด็ก ของ TV4Kids เป็นต้น 
              (๔) การสนับสนุนการผลิตสื่อสำหรับเด็ก และ ผลักดันวาระของรายการโทรทัศน์สำหรับเด็ก ในสถานีทีวีไทย 

        ๑.๒ ส่วนที่ ๒ การมีส่วนร่วมของเด็ก เยาวชน มีการทำงานใน ๒ ลักษณะ
             (๑) การส่งเสริมให้เด็ก เยาวชนมีส่วนร่วมในการผลิตสื่อ ทั้งเครือข่ายขบวนการตาสับปะรดในกลุ่มวิทยุ ทีวีไทย ในกลุ่มโทรทัศน์ เป็นต้น 
             (๒) การส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการเฝ้าระวังสื่อ ผ่านการสนับสนุนการทำงานในลักษณะการฝึกอบรมให้ความรู้ และ การทดลองเชิงปฏิบัติ จากเครือข่ายนักศึกษาและเครือข่ายนักเรียน 
ปัญหาและอุปสรรค
ขาดโครงสร้างการทำงานที่ยั่งยืน อันประกอบด้วย (๑) การพัฒนาหลักสูตรและการอบรมให้ความรู้อย่างต่อเนื่องอย่างทั่วถึง เท่าเทียม (๒) การบริหารจัดการทรัพยากร เช่น อุปกรณ์ในการทำงาน (๓) การขาดพื้นที่ในการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างเครือข่าย (๔) การขาดพื้นที่ในการนำเสนอผลงาน (๕) ขาดกระบวนการการสร้างการมีส่วนร่วมของคนในชุมชนในการสนับสนุนการทำงาน
ข้อเสนอแนะ 
เพื่อทำให้เกิดการทำงานที่ยั่งยืน มีประสิทธิภาพ และทั่วถึง เสนอให้ (๑) ปฏิรูปหลักสูตรการศึกษาทั้งในระดับประถม มัธยม เพื่อสร้างกระบวนการเรียนรู้ในการจัดทำสื่อ รวมถึง การพัฒนาหลักสูตรการผลิตสื่อแบบเฉพาะในระดับอุดมศึกษา (๒) จัดทำนโยบายในการสนับสนุนการทำงานในระดับพื้นที่โดยองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นในการจัดทำโครงสร้างในการสนับสนุน ทั้ง อุปกรณ์ โอกาส เงินทุน (๓) จัดทำฐานข้อมูลกลางในการเรียนรู้การพัฒนาสื่อในฐานะคลังห้องสมุดแห่งชาติ (๔) จัดทำนโยบายเพื่อสนับสนุนการเปิดพื้นที่ในการนำเสนอสื่อที่รัฐมีอยู่แล้วทั้งในพื้นที่ออฟไลน์ เช่น หอศิลป์ ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร หอประชุมจังหวัด เป็นต้น รวมทั้ง พื้นที่ออนไลน์ 

๑.๓  ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดกลไกด้านการเรียนรู้เท่าทันสื่อ การพัฒนาและติดตามสื่อสำหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัวระดับชาติ จังหวัด ชุมชน และครอบครัว โดยการมีส่วนร่วมจากหน่วยงานภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคการศึกษา นักวิชาการ ภาคประชาชน เครือข่ายเด็กเยาวชนและครอบครัว เครือข่ายสื่อท้องถิ่น  กำหนดให้มีหลักสูตรการเรียน การสอนในสถานศึกษาทุกระดับ และเวทีการเรียนรู้เรื่องสื่อ การเลือกรับสื่อ และการรู้เท่าทันสื่อ ให้แก่เด็กเยาวชนและครอบครัว

ผลการดำเนินการ
     ๑) ได้มีการพัฒนาและจัดทำหลักสูตรเท่าทันสื่อ  จัดทำคู่มือ สร้างองค์ความรู้  จัดกิจกรรมอบรมเชิงปฏิบัติการ  และนำมาสอนในทุกช่วงวัย  มีการนำไปใช้ในโรงเรียนต้นแบบเท่าทันสื่อ โดยความร่วมมือของ สสย.สสส. มูลนิธิเครือข่ายครอบครัว Media monitor  และเครือข่ายที่ร่วมปฏิบัติการ  อีกทั้ง สสย.สสส. ก็ได้มีการสนับสนุนโครงการที่ทำเรื่องกระบวนการเรียนรู้เท่าทันสื่อไม่ต่ำกว่า ๓๐ โครงการ ในแต่ละปี นอกจากนี้ สื่อมวลชนคาทอลิก ก็ได้นำหลักสูตรเท่าทันสื่อไปใช้ในโรงเรียนเครือข่ายคาทอลิก และในโรงเรียนของหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ ก็มีหลักสูตรการเรียนรู้สิ่งพิมพ์ 
     ๒) หน่วยงานราชการอย่างเช่น กระทรวงวัฒนธรรม  กระทรวง พม. ก็มีการจัดโครงการให้เด็กและเยาวชนได้เรียนรู้เท่าทันสื่ออินเตอร์เน็ต  การคัดเลือกเกมดี เกมที่สร้างสรรค์  และกระทรวง ICT ทำโครงการแจ้งภัยทางอินเตอร์เน็ต สายด่วน 1212 และตั้งศูนย์ปฏิบัติการเพื่อให้ประชาชนได้ใช้สื่ออินเตอร์เน็ตอย่างถูกต้องเหมาะสม   
ปัญหาอุปสรรค  

      ๑) ขาดหน่วยงานหลักในการดูแลกลไกการเรียนรู้เท่าทันสื่อ  เนื่องจากหน่วยงานของรัฐบาลไม่ค่อยให้ความสำคัญ ทำให้งบประมาณในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้เท่าทันสื่อนั้นมีค่อนข้างจำกัด  และอุปสรรคปัญหาที่สำคัญก็คือ ชุมชนและครอบครัวยังขาดทักษะความรู้ ความเข้าใจในเรื่องของผลกระทบของสื่อต่อเด็ก ทำให้ไม่เห็นความสำคัญในการพัฒนาให้เด็กและเยาวชนเท่าทันสื่อ
       ๒) องค์ความรู้ในการเท่าทันสื่อยังมีใช้อยู่ในวงจำกัด และไม่ทันกับการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของสื่อ  การจัดกระบวนการเท่าทันสื่อก็ยังไม่ทั่วถึงไปในรับดับชุมชน ท้องถิ่น และยังไม่สามารถนำหลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันสื่อที่พัฒนาแล้วเข้าสู่ห้องเรียน พื่อให้เด็กได้เรียนอย่างทั่วถึงได้ 

ข้อเสนอแนะ  

       ๑) ควรมีหน่วยงานหรือองค์กรที่จัดการดูแลการเรียนรู้เท่าทันสื่อ จัดทำยุทธศาสตร์ การดำเนินงาน การสนับสนุน และพัฒนาเครือข่ายการเรียนรู้เท่าทันสื่อ รวมทั้งรณรงค์ให้ครอบครัวและชุมชนเห็นความสำคัญและมีทักษะความรู้ที่จะให้คำแนะนำกับเด็กและเยาวชนเองได้ เพื่อเป็นการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการรับสื่อของเด็ก  รวมไปถึงสามารถพัฒนาการเรียนรู้เท่าทันสื่อของชุมชนเองได้ด้วย ทั้งในแง่ของการสร้างเครื่องมือ จัดทำเนื้อหา รูปแบบ กระบวนการเรียนรู้  การถ่ายทอดข้อมูล จัดการคความรู้และผลักดันในเชิงนโยบายได้ด้วย  โดยมีกลไกการสนับสนุนการทำงาน อย่างเช่น อปท. สถาบันการศึกษา ฯลฯ หนุนเสริมในการพัฒนาบุคลากร การอบรมเชิงปฏิบัติการต่างๆ 
       ๒) ในการพัฒนาหลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันสื่อ  ควรมีการนำหลักสูตรที่พัฒนาแล้วเข้าไปสอนในห้องเรียนทั้งในระบบและนอกระบบ  ที่สำคัญคือ ควรมีการพัฒนาศักยภาพและพัฒนาเครือข่ายผู้ผลิตสื่อเพื่อเด็กที่มีความรับผิดชอบให้ขยายมากขึ้น เพื่อลดการผลิตสื่อที่ไม่เหมาะสม

๑.๔  รณรงค์ให้สื่อมวลชนตระหนักถึงบทบาทในการผลิตสื่อรายการวิทยุและโทรทัศน์ หรือสิ่งพิมพ์ต่างๆ สื่อพื้นบ้านที่ดีมีคุณค่าต่อเด็กและเยาวชนไทยโดยคำนึงถึงคุณธรรมจริยธรรมและเป็นแบบอย่างที่ดีในการป้องกันพฤติกรรมเสี่ยงทางสุขภาพ คำนึงถึงศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ รวมทั้งรับผิดชอบผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อเด็กและเยาวชนจากรายการวิทยุและโทรทัศน์ หรือสิ่งพิมพ์ต่างๆ ที่ทำให้เกิดความรุนแรงยั่วยุสร้างอคติทางเพศ หรืออคติต่อคนบางกลุ่ม มีการจัดผังรายการให้เป็นช่วงเวลาเฉพาะสำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัว
ผลการดำเนินการ
มีการดำเนินงานเพื่อรณรงค์และตรวจสอบจรรยาบรรณหรือจริยธรรมของสื่อ  รวมทั้งให้กำลังใจกับคนทำสื่อที่ดี   มีการจัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้  การอบรมทักษะ และกิจกรรมที่เพิ่มยกระดับจิตใจและจริยธรรมสื่อ  หน่วยงานที่จัดกิจกรรมเช่น สมาคมนักข่าววิทยุและโทรทัศน์  สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย  คณะกรรมการรณรงค์เพื่อการปฎิรูปสื่อ (คปส.)  สถาบันการศึกษาต่างๆ จัดกิจกรรมผ่านการประชุม เสวนา แลกเปลี่ยนเรียนรู้  และกิจกรรมที่จัดโดยคนทำงานสื่อรวมตัวกันเช่น กลุ่ม happy media  เป็นต้น  
ปัญหาอุปสรรค
สื่อมวลชนส่วนใหญ่ที่ทำหน้าที่ผลิตสื่อต้องอยู่ภายใต้ระบบทุนสื่อที่คำนึงถึงแต่ผลประโยชน์ และขาดความรับผิดชอบต่อผลกระทบ  อีกทั้งสื่อมวลชนเองยังขาดการรวมตัวเป็นกลุ่มหรือเครือข่ายเพื่อให้มีพลังในการยืนยันถึงจุดยืนของสื่อมวลชนที่ต้องรับผิดชอบกับผลกระทบของสื่อต่อสังคม 

ข้อเสนอแนะ  

ควรมีการจัดระบบ กลไก หรือกระบวนการรณรงค์กับนายทุนสื่อโดยตรง เพื่อลดบทบาทหรือคานอำนาจ และให้คำนึงถึงผลกระทบของสื่อมากขึ้น และควรมีกระบวนการ การจัดกิจกรรม ในการรณรงค์ ปลูกฝังให้สื่อมวลชนตระหนักถึงบทบาท จรรยาบรรณ ความรับผิดชอบ  อย่างต่อเนื่อง และทั่วถึง

๑.๕  จัดตั้งคณะกรรมการจากทุกภาคส่วน อาทิ ภาคการศึกษา เทคโนโลยีสารสนเทศ วัฒนธรรม ผู้แทนเยาวชนและครอบครัวอาสาสมัครและผู้ประกอบการ เพื่อควบคุม กำกับดูแล สื่ออินเตอร์เน็ท และเกมคอมพิวเตอร์โดยเฉพาะ

ผลความก้าวหน้า 
     ๑) มีการดำเนินการใน ๒ ลักษณะ ลักษณะที่ ๑  การจัดตั้งคณะกรรมการในระดับกลุ่มเฉพาะ สามารถจำแนกได้เป็น  (๑) คณะกรรมการตามประเภทของสื่อที่ถูกจัดตั้งโดยกฎหมาย เช่น คณะกรรมการธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ คณะกรรมการภาพยนตร์และวีดีทัศน์แห่งชาติ คณะกรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม คระกรรมการ เป็นต้น (๒) คณะกรรมการในสายวิชาชีพ เช่น สมาคมสมาพันธ์วิทยุโทรทัศน์ วิทยุกระจายเสียง สมาคมสมาพันธ์ภาพยนตร์แห่งชาติ สมาคมผู้ดูแลเว็บ สมาคมเว็บมาสเตอร์ สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์ สมาคมนักข่าววิทยุโทรทัศน์ เป็นต้น ลักษณะที่ ๒ การจัดตั้งคณะกรรมการบริหารจัดการภาพรวมของสื่อ ที่เห็นการดำเนินการชัดเจน ก็คือ คณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ ที่มีองค์ประกอบจาก ๓ ส่วนหลัก กล่าวคือ ส่วนนโยบาย ภาคประชาชน และ ผู้ทรงคุณวุฒิ  และมีการจัดตั้งคณะกรรมการควบคุมจริยธรรมสื่อมวลชนในสมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย 

     ๒) นอกจากนี้ ยังมีคณะกรรมการที่จัดตั้งขึ้นโดยภาคประชาสังคม ที่มีทุกภาคส่วนเข้าร่วม และมีอาสาสมัครร่วมทำงานซึ่งเป็นการควบคุม กำกับดูแลทางด้านสังคม  เช่น โครงการ Thai Hotline โดย มูลนิธิอินเตอร์เน็ตร่วมพัฒนาไทย คณะกรรมการรณรงค์เพื่อการปฎิรูปสื่อ (คปส.)  มูลนิธิเพื่อผู้บริโภค (มพบ.) เครือข่ายครอบครัว และยังมีคณะกรรมการปฏิรูปสื่อภาครัฐ อาทิ สถานีโทรทัศน์ช่อง 11 สถานีโทรทัศน์ช่อง 9 อ.ส.ม.ท. สถานีวิทยุกระจายเสียงในสังกัดกรมประชาสัมพันธ์ เป็นต้น

ปัญหาและอุปสรรค 
คณะกรรมการยังไม่สามารถบริหารจัดการเชิงโครงสร้างในการกำกับดูแล ส่งเสริม และ แก้ไขปัญหาผลกระทบที่เกิดขึ้นจากสื่อได้อย่างเต็มที่  สาเหตุประการหนึ่งก็คือ กรรมการส่วนนโยบายที่มาจากหน่วยงานราชการไม่ใช่ผู้ปฏิบัติงานจริง และ ขาดความต่อเนื่อง ประการต่อมาก็คือ การขาดงบประมาณในการสนับสนุนการทำงานเพื่อขยายผลการสร้างคณะอนุกรรมการในระดับท้องถิ่นที่มีการบริหารจัดการเชิงบูรณาการ
ข้อเสนอแนะ 
เพื่อทำให้เกิดการพัฒนาโครงสร้างคณะกรรมการในการจัดการปัญหาด้านสื่ออย่างบูรณาการและมีประสิทธิภาพ เสนอให้ (๑) กรรมการระดับผู้แทนจากหน่วยงานของรัฐควรเป็นบุคคลที่เกี่ยวข้องและอยู่ในสายปฏิบัติในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการทำงานด้านสื่ออย่างแท้จริง และ ต้องสร้างความต่อเนื่อง (๒) สนับสนุนการขยายต้นแบบของการทำงานของคณะอนุกรรมการระดับท้องถิ่น ระดับชุมชน ระดับภูมิภาค เพื่อทำให้เกิดการทำงานที่มีประสิทธิภาพ (๓) สนับสนุนด้านงบประมาณในการเร่งขยายพื้นที่ในการทำงาน (๔) เปิดพื้นที่การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในการทำงานของคณะกรรมการ

๑.๖  ให้มีกลไกในการติดตามการดำเนินงานตามกฎหมาย เกี่ยวกับการควบคุมสื่ออิเล็กทรอนิกส์ กฎหมายควบคุมเกมคอมพิวเตอร์ และเกมออนไลน์ โดยให้มีส่วนร่วมจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งประชาสังคม และผู้แทนเด็กและเยาวชน
ผลการดำเนินการ
      ๑) การเฝ้าระวังและติดตามการทำงานของสื่อโดยอาศัยกรอบกฎหมายเป็นเกณฑ์พิจารณา เช่น โครงการ Media Monitor ทำงานวิจัยเพื่อติดตามการดำเนินงานของสื่อ โดยใช้เกณฑ์กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการโฆษณา สัดส่วนรายการโทรทัศน์ ซึ่งเน้นที่สื่อกระแสหลัก ได้แก่ โทรทัศน์และหนังสือพิมพ์ ในลักษณะเปรียบเทียบผลของกฎหมายที่บังคับใช้กับการดำเนินงานของสื่อ ขณะที่คณะกรรมการรณรงค์เพื่อการปฏิรูปสื่อ (คปส.) เน้นที่กระบวนการมีส่วนร่วมของการร่าง กฎหมายที่ต้องไม่เป็นการแทรกแซงสื่อ หรือการบังคับใช้กฎหมายบางฉบับที่ลิดรอนสิทธิและเสรีภาพของสื่อและประชาชน รวมทั้งสร้างกระบวนการ และกลไกการติดตามตรวจสอบของภาคประชาชน ผลักดันให้เกิดกลไกการปฏิรูปสื่อ
      ๒) สถาบันอิศราจัดตั้งศูนย์กฎหมายและนโยบายสื่อมวลชน ทำงานด้านให้ความรู้ อบรม ฝึกปฏิบัติ และให้คำแนะนำต่อผู้ปฏิบัติงานด้านสื่อ และนิสิตนักศึกษานิเทศศาสตร์และวารสารศาสตร์ทั่วไป รวมถึงการติดตามความเคลื่อนไหวของการออกกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสื่อ ขณะที่มูลนิธิเพื่อผู้บริโภคดำเนินการคุ้มครองผู้บริโภค โดยรวบรวมกรณีร้องเรียนสื่อ รวมไปถึงดำเนินการฟ้องร้องแทนประชาชน
ปัญหาอุปสรรค  
     ๑) พบว่า แม้จะมีกฎหมายเกี่ยวกับสื่อบังคับใช้หลายฉบับ แต่ก็ยังไม่สามารถดำเนินการต่อผู้กระทำผิดได้ เพราะไม่ดำเนินการตามกฎหมายจนถึงที่สุด และกฎหมายบางฉบับล้าสมัย ไม่ทันต่อการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของสื่อ  อีกทั้ง คณะกรรมการที่เข้ามาดูแลดำเนินการตามกฎหมาย มีองค์ประกอบทางสังคมไม่ครบถ้วน ทำให้กฎหมายเอื้อประโยชน์ต่อผู้ประกอบการมากกว่าผู้บริโภคสื่อ
     ๒) กฎหมายด้านการกำกับดูแลสื่อส่วนมากมีปัญหาเรื่องการบังคับใช้งานจริง เพราะขาดหน่วยงานที่จะมากำกับดูแล ควบคุม ซึ่งเป็นปัญหาของระบบกลไกทางกฎหมายที่ยังขาดประสิทธิภาพ อีกทั้งหน่วยงานรัฐที่มีอำนาจหน้าที่ขาดประสิทธิภาพ และมีแนวโน้มเอื้อประโยชน์แก่ภาคธุรกิจมากเกินไป  กระบวนการออกกฎหมายยังมีความล่าช้า ไม่สอดคล้องกับความก้าวหน้าของเทคโนโลยีสื่อ อีกทั้งยังมีปัญหาเรื่องความล่าช้าของการไม่เกิดองค์กรอิสระที่เข้ามาทำงานควบคุมกฎเกณฑ์ ระเบียบปฏิบัติ และข้อกำหนดด้านสื่อ
ข้อเสนอแนะ  
เร่งรัดให้มีหน่วยงานหรือองค์กรอิสระที่เป็นกลไกในการติดตามการดำเนินงานตามกฎหมายโดยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน อีกทั้งตรวจสอบการบังคับใช้กฎหมายของหน่วยงานที่รับผิดชอบอย่างจริงจัง และดำเนินการในทางใดทางหนึ่งกับผู้ที่เพิกเฉย ไม่ปฏิบัติหน้าที่ และมีกลไกการเร่งออกกฎหมายให้ทันการณ์ หรือก้าวหน้าเพื่อรับมือกับความเปลี่ยนแปลง  อีกทั้ง ขอให้มีการทบทวนหรือเพิ่มสัดส่วนของภาคประชาชนเข้าไปในการแต่งตั้งคณะกรรมการที่จะใช้อำนาจกฎหมายดังกล่าว

๑.๗  สร้างความเข็มแข็งให้กับกระบวนการควบคุมและคัดกรองสื่อรวมถึงโฆษณาที่อาจส่งผลเสียต่อพัฒนาการและปัจจัยเสี่ยงทางสุขภาพของเด็กและเยาวชน เช่น ระบบการจัดประเภทสื่อตามกลุ่มอายุ โดยคำนึงถึงเรื่องเพศ ความรุนแรง การใช้ภาษาให้ถูกต้อง โดยมีองค์กรและกลไกรับผิดชอบที่ชัดเจนและการมีส่วนร่วมของภาคประชาชน  
ผลการดำเนินงาน
    ๑) ปัจจุบันมีการจัดระดับความเหมาะสมของรายการโทรทัศน์กับกลุ่มผู้ชม การจัดเรตติ้งภาพยนตร์เกม และสื่อสิ่งพิมพ์ จัดช่วงเวลาและรูปแบบของโฆษณาบางประเภท โดยการผลักดันของเครือข่ายภาคประชาสังคม  และองค์กรหน่วยงานต่างๆ โดยมีกระทรวงวัฒนธรรม เป็นหน่วยงานควบคุมและคัดกรองสื่อแต่ละประเภท
    ๒) นอกจากนี้การควบคุมกันเองในสื่อมวลชนโดยองค์กรวิชาชีพ ซึ่งดูแลและควบคุมการปฏิบัติงานของสื่อมวลชน ในประเด็นด้านจริยธรรมและการปฏิบัติงาน เช่น สภาการหนังสือพิมพ์แห่งชาติ มีข้อบังคับจริยธรรมวิชาชีพ โครงการส่งเสริมจริยธรรมหนังสือพิมพ์ ทั้งส่วนกลางและภูมิภาค โครงการเฝ้าระวังจริยธรรมสื่อสิ่งพิมพ์ของสมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย คณะกรรมการจรรยาบรรณวิชาชีพโฆษณา โดยสมาคมโฆษณาธุรกิจแห่งประเทศไทย
ปัญหาอุปสรรค  
การคัดกรองสื่อ และจัดประเภทสื่อ ยังไม่ครอบคลุมไปถึงการจัดช่วงเวลา  การจัดเรตติ้งของสื่อยังขาดกระบวนการให้ความรู้เกี่ยวกับการแนะนำรายการ (รวมภาพยนตร์ วิดีโอ เกม และสิ่งพิมพ์) ผู้ปกครองยังละเลยกระบวนการดูโทรทัศน์กับลูกอย่างรู้เท่าทันสื่อ

ข้อเสนอแนะ
     ๑) การควบคุมดูแลสื่อเชิงกฎหมาย ควรเป็นไปอย่างมีเป้าหมายและมีประสิทธิภาพจริง ปัจจุบันกฎหมายควบคุมสื่อในประเด็นด้านจริยธรรม เด็ก สังคม โฆษณา เชิงธุรกิจ มีอยู่แล้วบางส่วน แต่ยังมีปัญหาในการบังคับใช้ ขณะที่การควบคุมกันเอง โดยองค์กรวิชาชีพยังมีปัญหาความเข้มแข็งในการควบคุมกันเอง ขณะที่องค์กรด้านการคุ้มครองผู้บริโภคด้านสื่อ ก็ยังไม่มีองค์กรหลักที่ชัดเจน
     ๒) การเชื่อมโยงและประสานเครือข่ายเพื่อทำงานตรวจสอบ ควบคุม และคัดกรองสื่อ ควรเปิดพื้นที่ให้มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้การทำงานกันในทุกระดับ

๑.๘  ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดกระบวนการมีส่วนร่วมในการวิจัยประเมินผลกระทบจากสื่อและการวิจัยและพัฒนาสื่อสำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัวในท้องถิ่นอย่างต่อเนื่อง
ผลการดำเนินการ
โครงการวิจัยปฏิรูปสื่อโดยสกว. (ปี 2543-2546) โครงการศึกษาและเฝ้าระวังสื่อเพื่อสุขของสื่อต่อสุขภาวะของสังคม โดย Media monitor โครงการวิจัยเชิงปฏิบัติการ “ร้านเกมสีขาวเพื่อเยาวชน” www.safetycyber.org กับเครือข่ายร้านเกมทั่วประเทศ โดย สถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว TV4kids โครงการวิจัยเชิงปฏิบัติการ สถานภาพและบทบาทของหนังสือพิมพ์ท้องถิ่น และโครงการวิจัยสถานภาพและบทบาทของวิทยุท้องถิ่น โดยสถาบันอิศรา มูลนิธิเพื่อการพัฒนาสื่อมวลชนแห่งประเทศไทย ซึ่งสนับสนุนการวิจัยโดย สสส.และสสย. อีกทั้งงานวิจัยของหลายองค์กร อาทิ  สถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทย: TDRI สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย: สกว. สภาการหนังสือพิมพ์แห่งชาติ สำนักงานสถิติแห่งชาติ และงานวิจัยของสถาบันการศึกษาต่างๆ ด้านการเปิดรับสื่อและพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน
ปัญหาอุปสรรค  
    ๑) การนำเสนอผลงานวิจัยยังไม่เป็นที่แพร่หลาย และนำไปใช้ประโยชน์จริงมากนัก อีกทั้งประเด็นการวิจัยที่ครอบคลุมลงไปถึงชุมชน ท้องถิ่นยังมีจำนวนน้อย
    ๒) การสนับสนุนทุนแก่หน่วยงานวิจัย/งานวิจัย ด้านสื่อยังได้รับการสนับสนุนในระดับน้อย เมื่อผลงานวิจัยปรากฏออกมา องค์กรที่ดูแลด้านนโยบายไม่ตระหนักและไม่นำข้อค้นพบ ข้อเสนอแนะไปใช้งาน องค์กรภาคประชาสังคมขาดการรับรู้งานวิจัย ไม่ก่อให้เกิดการขับเคลื่อน ขาดการกระจายความรู้งานวิจัยเกี่ยวกับสื่อไปยังภาคส่วนอื่นๆ ในวงกว้าง และที่สำคัญคือ ขาดการวิจัยจากภาควิชาการหรือสถาบันการศึกษาที่สอดคล้อง เชื่อมโยง กับสถานการณ์ปฏิรูปสื่อในสังคมไทย
ข้อเสนอแนะ   
     ๑) สนับสนุนให้แต่ละท้องถิ่นเกิดกระบวนการมีส่วนร่วมในการวิจัยประเมินผลกระทบจากสื่อ และการวิจัยสื่อสำหรับเด็กเยาวชนและครอบครัว  อย่างเป็นระบบ และสามารถสร้างองค์ความรู้ที่หลากหลาย
     ๒) ภาครัฐ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ควรสนับสนุนทุนการวิจัยค้นคว้าด้านสื่อ ในมิติที่หลากหลายมากขึ้น ทั้งต่อหน่วยงานวิจัย องค์กรวิชาชีพ และสถาบันการศึกษา อาศัยการบูรณาการระหว่างภาครัฐ ภาควิชาการ ภาควิชาชีพ และภาคประชาชนทำวิจัยร่วมกัน การสนับสนุนเวทีสัมมนาวิชาการด้านสื่อโดยองค์กรต่างๆ การสนับสนุนให้เกิดกระบวนการเรียนรู้และขับเคลื่อนเพื่อการเปลี่ยนแปลงนโยบายกำกับ ดูแล ส่งเสริม สนับสนุนสื่อมวลชน

๒.  ให้คณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติ ติดตามและรายงานผลการดำเนินงานข้อเสนอดังกล่าว ต่อสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ในการประชุมสมัชชาสุขภาพ ครั้งที่สอง

ผลการดำเนินการ
สช. ได้ดำเนินการเรียบร้อยแล้ว ตามเอกสารข้างต้น

ข้อเสนอต่อสมาชิกสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ ๒
ให้การรับรองรายงานความก้าวหน้าผลการดำเนินงานตามมติสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ดังมีรายละเอียดข้างต้นด้วย
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