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เอกสารประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พ.ศ...

ตามที่รัฐบาลได้จัดทำวาระเด็กและเยาวชนทั้งในปี พ.ศ.๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓ โดยมีประเด็นในการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมให้เกิดการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ โดยเฉพาะ กลุ่มเด็ก เยาวชน และครอบครัว ทั้งนี้ทางคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ โดยมีกระทรวงวัฒนธรรมเป็นหน่วยงานหลักในการดำเนินการ ได้จัดทำร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พ.ศ.... เพื่อเสนอต่อรัฐบาลในการดำเนินการจัดตั้งกองทุนดังกล่าวขึ้น เพื่อให้เกิดความชัดเจนเกี่ยวกับร่างกฎหมายฉบับดังกล่าว จึงได้จัดทำเอกสารประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พ.ศ... โดยมีสาระสำคัญดังนี้
	หลักการและเหตุผล : 
ความจำเป็นในการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
	(๑)


จากการสังเคราะห์ผลการศึกษาวิจัยที่มีอยู่ในประเทศไทยถึง สถานการณ์ของสื่อสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ โดยเฉพาะ เด็ก เยาวชน ครอบครัว ที่ปรากฏในสื่อต่างๆทั้ง รายการโทรทัศน์ วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ ภาพยนตร์ เกมคอมพิวเตอร์ เว็บไซต์ พบว่า ในขณะที่ประเทศไทยมีกลุ่มประชากรเด็ก เยาวชน อายุระหว่าง แรกเกิด ถึง ๒๕ ปี จำนวนกว่า ๒๓ ล้านคน ซึ่งถือเป็นประชากร ๑ ใน ๓ ของประชากรทั้งหมดในประเทศไทย แต่ในด้านสถานการณ์ด้านสื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ให้กับประชากรกลุ่มนี้มีปริมาณน้อย และเนื้อหาส่วนใหญ่เน้นการนำเสนอความรุนแรง ความไม่เหมาะสมทางเพศ และ ภาษา ซึ่งสามารถจำแนกได้ดังนี้
๑.๑ 
รายการโทรทัศน์สำหรับการส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้มีเวลาออกอากาศเพียงร้อยละ ๕ ของเวลาออกอากาศทั้งหมดจากทุกสถานีรวมกัน โดยรายการโทรทัศน์ที่ออกอากาศทั้งหมด พบว่า ในหนึ่งชั่วโมงจะมีภาพของความรุนแรงมากที่สุดถึง ๓.๒๙ ครั้ง ภาพที่ตอกย้ำการสร้างอคติเชิงลบต่อผู้อื่น จำนวน ๑.๓๔ ครั้ง ภาษาก้าวร้าว ๐.๒๕ ครั้ง ความไม่เหมาะสมทางเพศ ๐.๑๓ ครั้ง โดยเฉพาะรายการที่มีกลุ่มผู้ชมเป้าหมายเป็นเด็ก คือ การ์ตูนที่พบว่ามีการนำเสนอเนื้อหาภาพของความรุนแรงกว่าร้อยละ ๕๐ ของรายการทั้งหมด
๑.๒

รายการวิทยุ โดยเฉลี่ยทุกสถานีมีรายการวิทยุเพื่อเด็กและเยาวชน ร้อยละ ๑ จากจำนวน ๕๔๒ สถานีทั้งหมดในประเทศไทย
๑.๓

สื่อสิ่งพิมพ์เพื่อการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชนที่มีคุณภาพมีจำนวนน้อยมาก ซึ่งหากพิจารณาจาก ข้อ ๑๗ แห่ง อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ซึ่งประเทศไทยเป็นภาคีตามอนุสัญญาฉบับนี้ตั้งแต่ พ.ศ.๒๕๓๕ ซึ่งกำหนดให้ประเทศไทยมีพันธกรณีในการ ส่งเสริมการผลิต และเผยแพร่หนังสือสำหรับเด็ก แต่ในขณะนี้ประเทศไทยยังไม่มีการดำเนินการเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตามพันธกรณีดังกล่าว

๑.๔

ภาพยนตร์สร้างสรรค์โดยเฉพาะภาพยนตร์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชน ยังคงต้องอาศัยการนำเข้าจากต่างประเทศเป็นหลัก เพราะในประเทศไทยยังไม่มีการพัฒนาองค์ความรู้ในการผลิตภาพยนตร์ในลักษณะนี้ ในขณะที่ภาพยนตร์ที่ปรากฏในประเทศไทย ส่วนใหญ่เป็นภาพยนตร์ในระดับที่ผู้ชมอายุต่ำกว่า ๑๓ ปีต้องได้รับคำแนะนำจากผู้ใหญ่กว่าร้อยละ ๓๕ และมีภาพยนตร์ที่ไม่เหมาะสำหรับเด็กอายุต่ำกว่า ๑๘ ปี ถึงร้อยละ ๒๗-๓๑
๑.๕

เกมคอมพิวเตอร์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ โดยเฉพาะกลุ่มเด็กมีน้อยมากเมื่อเทียบกับสัดส่วนของจำนวนเกมคอมพิวเตอร์ที่มีการเล่นในประเทศไทย โดยร้อยละ ๙๐ เป็นเกมที่นำเข้ามาจากต่างประเทศ และในจำนวนเกมคอมพิวเตอร์เหล่านี้ส่วนใหญ่เป็นเกมที่มีเนื้อหาเหมาะสมสำหรับผู้เล่นอายุ ๑๓ ปีขึ้นไปที่เน้นการต้อสู้ ใช้ความรุนแรง เนื้อหาทางเพศและการใช้ภาษาในเกมที่ไม่เหมาะสม 
๑.๖

เว็บไซต์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ มีจำนวนน้อยมากเมื่อเปรียบเทียบกับกลุ่มประชากรที่เข้าใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทยประมาณร้อยละ ๑๒ ของประชากรทั้งหมด ในจำนวนนี้มีกลุ่มเด็ก และเยาวชนกว่า ร้อยละ ๔๒  และเมื่อเปรียบเทียบเฉพาะ ๔๐ เว็บไซต์ ที่ได้รับความนิยมจากผู้ใช้ในประเทศไทย ๕๒.๕ % ที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับเรื่องเพศที่ไม่เหมาะสม เนื้อหาของเว็บไซต์มีการใช้ภาษาที่ไม่เหมาะสม (กลุ่มสีเทา)  และอีกกว่า ร้อยละ  ๑๗.๕ เป็นเว็บไซต์ที่มีลักษณะเป็นสีดำ โดยเฉพาะในเรื่องของเนื้อหาสื่อทางเพศที่เข้าข่ายลามกอนาจาร   การใช้ภาษาที่หยาบคาย  รวมถึงเนื้อหาที่รุนแรง
๑.๗

โดยเฉลี่ยเด็ก และเยาวชน ใช้ชีวิตอยู่กับสื่อไม่น้อยกว่าวันละ ๘ ชั่วโมง โดยแบ่งเป็นอินเทอร์เน็ตวันละประมาณ ๓-๕ ชั่วโมง  ส่วนเยาวชนดูทีวีวันละ ๕.๗ ชั่วโมง  ซึ่งเมื่อเทียบกับการอ่านหนังสือเฉลี่ยวันละ ๓๙ นาที พบว่าเยาวชนใช้เวลาบนอินเทอร์เน็ตมากกว่าการอ่านหนังสือถึง 6 เท่า และเมื่อพิจารณาว่ากิจกรรมส่วนมากที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตไทยทำบนอินเทอร์เน็ต คือการค้นหาข้อมูล ติดตามข่าวสาร จึงสามารถสรุปได้ว่าเยาวชนไทยอ่านหนังสือมาก แต่ส่วนมากเป็นการอ่านบนอินเทอร์เน็ตแทนที่จะเป็นหนังสือ
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ภาพที่ ๑ สถานการณ์ด้านการบริโภคสื่อในกลุ่มเด็ก เยาวชน
	วัตถุประสงค์ : เป้าหมายของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
	(๒)


จะเห็นได้ว่าท่ามกลางสถานการณ์ด้านสื่อสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้โดยเฉพาะกลุ่มเป้าหมายที่เป็นเด็ก เยาวชนที่มีจำนวนน้อย อีกทั้งสื่อที่ปรากฏในสังคมไทยยังไม่ได้ตอบโจทย์ในฐานะสื่อเพื่อการศึกษาและการเรียนรู้ 
ในการสังเคราะห์ทางวิชาการพบว่าสาเหตุหลักที่ทำให้สื่อสร้างสรรค์สำหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว มีจำนวนน้อย เนื่องมาจาก ๑) นโยบายของสถานีที่มุ่งผลิตรายการเพื่อเป้าหมายทางการตลาด ๒) ข้อจำกัดด้านเงินทุน เพราะรายการเด็กที่มีคุณภาพสูงต้องใช้ทุนผลิตสูงกว่า ๓๐๐,๐๐๐ บาทต่อชั่วโมง ทำให้ผู้ผลิตรายย่อยและอิสระไม่สามารถอยู่ได้ ๓) ข้อจำกัดเรื่องผู้สนับสนุนรายการ เนื่องจากรายการเด็กมักอยู่ในช่วงเวลาไม่ดี ได้รับความนิยมไม่มาก จึงมีผู้สนับสนุนรายการน้อย ๔) ผู้ผลิตสื่อเด็ก ที่มีคุณภาพและมีความรู้ความเข้าใจเรื่องการเรียนรู้พัฒนาการของเด็ก และสาระทางวัฒนธรรม ยังมีจำนวนน้อย ทำให้เกิดข้อจำกัดเรื่องคุณภาพเนื้อหา ในขณะที่ช่องทางของการเผยแพร่มีมากขึ้น โดยเฉพาะทีวีในระบบอื่นๆ เช่น ดาวเทียม และ อินเทอร์เน็ต จึงทำให้มีความจำเป็นต้องเพิ่มเนื้อหาที่สร้างสรรค์ผ่านช่องทางต่างๆให้มากขึ้น
ดังนั้น เป้าหมายของการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์  มีเป้าหมายหลักหรือวัตถุประสงค์หลักเพื่อเป็นกองทุนในการสนับสนุนการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ให้กับประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ครอบครัว ให้มีจำนวนมากขึ้น คุณภาพที่ดีขึ้น มีความหลากหลายมากขึ้นทั้งในเชิงเนื้อหาและมีเนื้อหาครอบคลุมกลุ่มเป้าหมายอย่างครอบคลุมและเท่าเทียมในทุกกลุ่ม เพื่อทำให้เกิดการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ที่มีความสำคัญให้มีคุณภาพต่อไป
	การสังเคราะห์การดำเนินงานด้านกองทุนที่อาจเกี่ยวข้องกับสื่อในประเทศไทย
	(๓)



๓.๑
ในอดีตที่ผ่านมาประเทศไทยเคยมีการดำเนินการจัดตั้งกองทุน มีชื่อว่า กองทุนส่งเสริมการผลิตสื่อสำหรับเด็ก” ที่จัดตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรี โดยอาศัยพระราชบัญญัติ ส่งเสริมและประสานงานเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๒๒ เมื่อเดือน มิถุนายน ๒๕๓๗ เพื่อส่งเสริมสนับสนุนให้ทั้งภาครัฐและเอกชนผลิตสื่อสำหรับเด็ก  โดยกองทุนนี้อยู่ภายใต้การดูแลของสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมและประสานงานเยาวชนแห่งชาติ (สยช.) และต่อมาหลังจากการปฏิรูประบบราชการได้โอนย้ายมายัง กองส่งเสริมและพัฒนาเครือข่าย” (กพข.) สังกัดสำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพและพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส คนพิการและผู้สูงอายุ (สท.) กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และกองทุนได้ถูกยุบเลิกโดยมติคณะรัฐมนตรี ในปี พ.ศ.๒๕๔๕  โดยสาเหตุหลัก  เนื่องจากเกิดปัญหาและอุปสรรคในการบริหารจัดการกองทุน อันเป็นผลมาจากข้อติดขัดเรื่องระเบียบของทางราชการ ทำให้เกิดข้อจำกัด ในการให้ทุนแบบให้เปล่า จึงสนับสนุนได้แบบกู้ยืม  แต่การพิจารณาสนับสนุนใช้เวลานาน ส่งผลให้รายการผลิตไม่ทัน ถูกถอดออกจากผังรายการ หรือบางรายไม่อาจหาช่องทางออกอากาศได้ หรือผู้ที่มีช่องทางในการออกอากาศแต่ไม่สามารถหาผู้สนับสนุนรายการได้หรือหาได้แต่ไม่เพียงพอต่อการพัฒนารายการ ทำให้ผู้กู้ยืมไม่สามารถนำเงินมาคืนให้กับกองทุนได้ และการสนับสนุนไม่ครบวงจร โดยกองทุนนี้ไม่ได้สนับสนุนด้านการประชาสัมพันธ์ หรือ ความรู้ในการผลิตทำให้กองทุนถูกพิจารณาว่าเป็นกองทุนที่มีประสิทธิภาพ จึงถูกยุบเลิกไป

๓.๒
กองทุนเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา ภายใต้ พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๒ (ซึ่งยังมิได้ดำเนินการจัดตั้ง) ทั้งนี้ หากอาศัยกองทุนนี้เพื่อเทียบเคียงในการดำเนินการสนับสนุนด้านสื่อสร้างสรรค์ จะพบอุปสรรคสำคัญ ๒ ประการ  ประการแรก เกิดปัญหาการขัดต่อเจตนารมณ์ของกฎหมาย เพราะโดยหลักการแล้วเป็นกองทุนเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา การสนับสนุนอาจครอบคลุมในเรื่องการพัฒนาเทคโนโลยีที่ใช้เพื่อการศึกษาในหน่วยงานของกระทรวงศึกษาธิการเป็นหลัก แต่อาจะไม่ครอบคลุมถึง การพัฒนาสื่อ กระบวนการเรียนรู้เท่าทันสื่อ การสร้างการมีส่วนร่วม การสนับสนุนการวิจัยหรือเสริมศักยภาพของผู้ผลิต ประการที่สอง ด้านการบริหารจัดการกองทุน เพราะเป็นกองทุนภายใต้ระบบราชการ จึงอาจติดขัดในประเด็นระบบของการสนับสนุนแบบให้เปล่า รวมทั้ง  คณะกรรมการบริหารกองทุนซึ่งอาจไม่ได้มีความเข้าใจในระบบการส่งเสริมการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์อย่างครบวงจร เพราะคณะกรรมการบริหารส่วนใหญ่เน้นด้านการพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาเป็นหลัก ซึ่งอาจะส่งผลต่อรูปแบบและเงื่อนไขในการสนับสนุน

๓.๓
กองทุนพัฒนากิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์เพื่อประโยชน์สาธารณะ ภายใต้ พระราชบัญญัติ ประกอบกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ พ.ศ.๒๕๕๑ และ (ร่าง) พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม ซึ่งอาจพบกับอุปสรรค  ๓ ประการ กล่าวคือ (๑) กองทุนนี้ไม่ได้ครอบคลุมถึง สื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ที่มีกลุ่มเป้าหมายเฉพาะในกลุ่มเด็ก เยาวชน (๒) กองทุนนี้ไม่ได้ส่งผลให้เกิดการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์ในสื่อประเภทอื่น ทั้ง สื่อสิ่งพิมพ์ ภาพยนตร์ และ เกมคอมพิวเตอร์ ซึ่งจะมีความสำคัญและปริมาณที่มากขึ้นเรื่อยๆ และ (๓) กองทุนนี้ไม่ได้มีผลต่อการสร้างวัฒนธรรมในการใช้สื่ออย่างสร้างสรรค์ให้กับประชาชน โดยเฉพาะ เด็ก เยาวชน
๓.๔
จะเห็นได้ว่า หน่วยงานภาคนโยบาย (ภาครัฐ) หน่วยงานภาคเอกชน ภาควิชาชีพ หรือ ภาคประชาชนที่มีอยู่ในประเทศไทย ยังไม่ได้มีการดำเนินการในส่วนของการส่งเสริมการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อย่างเป็นระบบ คลอบคลุมทุกสื่อ และ ครอบคลุมกลุ่มเป้าหมายอย่างเท่าเทียม โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และครอบครัว จึงไม่ซ้ำซ้อนกับทุนหมุนเวียนอื่นที่มีในประเทศไทย และ ไม่ได้ซ้ำซ้อนกับกับหน่วยงานใดๆในสังคมไทย
 ๓.๕ 
จากประสบการณ์และบทเรียนในด้านปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นจากรูปแบบของกองทุนที่เคยมีอยู่ กล่าวคือ รูปแบบของการจัดตั้งกองทุนโดยอาศัยเพียงนโยบายของรัฐ ทำให้เกิดอุปสรรคในแง่ของการบริหารจัดการ รวมทั้ง การกำหนดแนวทางการสนับสนุนที่ไม่ครบวงจร ทั้ง ระบบการสนับสนุนความรู้ การประชาสัมพันธ์ การตลาด การมีส่วนร่วมของประชาชน การเรียนรู้เท่าทัน การสร้างวัฒนธรรมในการใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์ และ การอาศัยเทียบเคียงจากกองทุนที่ถูกจัดตั้งขึ้นแล้วเพื่อนำมาปรับใช้กับการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์ ก็จะประสบกับปัญหาในแง่ ไม่มีความครอบคลุมในสื่อทุกประเภท และ ไม่ตอบสนองต่อการสร้างและพัฒนาวัฒนธรรมในการใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์ โดยเฉพาะในกลุ่มเด็ก เยาวชนและครอบครัว
	ข้อเสนอในการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ : สถานะของกองทุน เป้าหมายและกิจกรรมเพื่อตอบสนองต่อเป้าหมาย
	(๔)


๔.๑
ควรจัดตั้งกองทุนให้มีสถานะภายใต้พระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ เพื่อให้เกิด “ความเสถียรภาพและความต่อเนื่อง” ของการพัฒนาสื่อที่มีความต่อเนื่อง ต้องการความคล่องตัว เป็นอิสระ ไม่แปรผันตามนโยบายแห่งรัฐ อันจะทำให้กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์เป็น “องค์กรอิสระภายใต้การสนับสนุนจากรัฐ” ทำให้เกิดระบบการสนับสนุนที่ครอบคลุมทุกสื่อ ตอบสนองต่อกลุ่มเป้าหมายทุกกลุ่มโดยเฉพาะเด็ก เยาวชน ซึ่งเป็นประชากร ๑ ใน ๓ ของประเทศ และเป็นทรัพยากรสำคัญในอนาคต
๔.๒
เป้าหมายหรือภาระหน้าที่ของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ มีเป้าหมายหลักเพื่อเป็นกองทุนในการสนับสนุนการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ให้กับประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ครอบครัว เพื่อทำให้เกิดการพัฒนาทรัยพากรมนุษย์ที่มีความสำคัญให้มีคุณภาพ
๔.๓
กิจกรรมเพื่อตอบสนองต่อเป้าหมายกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ นี้มีกิจกรรมเพื่อตอบสนองต่อเป้าหมายของกองทุนใน ๕ ลักษณะ กล่าวคือ
· ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการผลิต พัฒนา สร้างสรรค์ สื่อสำหรับเยาวชนและครอบครัว ที่มีเนื้อหาและคุณค่าในด้านต่างๆ
 รวมทั้ง รณรงค์เกี่ยวกับการผลิตและการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ 
· ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ของผู้ผลิตสื่อทั้งผู้ผลิตมืออาชีพ ผู้ผลิตอิสระ รวมไปถึงผู้ผลิตที่เป็นกลุ่มเด็ก เยาวชน และคนในชุมชน เพื่อทำให้เกิดความหลากหลาย และ ตอบสนองต่อความต้องการของชุมชนอย่างแท้จริง
· ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ชุมชน ในการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พัฒนาความสามารถของชุมชน องค์กรเอกชน องค์กรสาธารณประโยชน์ ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐในการผลิตและสร้างสรรค์สื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ รวมทั้งสร้างกลไกในการรู้เท่าทันและเฝ้าระวังสื่อให้กับผู้รับสื่อ
· ส่งเสริม สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัย ฝึกอบรม หรือดำเนินการให้มีการประชุมเกี่ยวกับการพัฒนาสื่อเพื่อเยาวชนและครอบครัว 

· ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดช่องทางในการนำเสนอสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่หลากหลายมากขึ้น เพื่อทำให้มีการกระจายสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อย่างทั่วถึง เท่าเทียมในทุกระดับ 

๔.๔
ที่มาของเงินในกองทุน สำหรับเงินในกองทุนนั้น ประกอบด้วยที่มาจาก ๕ แหล่งหลักด้วยกัน กล่าวคือ 

(๑) เงินรายได้ที่ กสทช. จัดสรรให้ ตามกฎหมายว่าด้วย องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม
(๒) เงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงตามกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์ พ.ศ.๒๕๓๗
(๓) เงินอุดหนุนจากภาคเอกชนหรือองค์กรอื่น รวมทั้งจากต่างประเทศหรือองค์การระหว่างประเทศ และเงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้

(๔) ค่าธรรมเนียม ค่าบำรุง ค่าตอบแทน ค่าบริการ หรือรายได้จากการดำเนินการ
(๕) ดอกผลของเงินหรือรายได้จากทรัพย์สินของกองทุน
	ผลประโยชน์ที่จะได้รับ ความคุ้มค่ากับการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
	(๕)


ในแง่ของประโยชน์ที่จะได้รับ และ ความคุ้มค่ากับการจัดตั้งกองทุน หากพิจารณาจากเป้าหมายของการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์ ก็จะพบว่า เงินจากกองทุนนี้หากมีการดำเนินการเพื่อจัดสรรเงินเข้ากองทุนในแต่ละปี จำนวน ๕๐๐ ล้านบาท จะเกิดผลลัพธ์ทั้งในแง่เชิงปริมาณและเชิงคุณภาพดังนี้
๕.๑
หากพิจารณาจากกลุ่มเป้าหมายที่เป็นประชากรเด็ก เยาวชน ที่จะได้รับสื่อสร้างสรรค์ ที่มีจำนวนประชากรกว่า ๒๓ ล้านคน เท่ากับว่าเป็นการลงทุนเพื่อพัฒนาสื่อสร้างสรรค์ในอัตราส่วน ๑ คนต่อจำนวนเงินในการลงทุนอยู่ที่ ๑ คน : ๒๑ บาท : ปี
๕.๒
การจำแนกผลลัพธ์ในแง่ของปริมาณของสื่อสร้างสรรค์ ในจำนวนเงินที่ลงทุนนี้ จะครอบคลุมการพัฒนาสื่อสร้างสรรค์ที่มีจำนวนเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ ๑๕ ของสัดส่วนของช่วงเวลาในการออกอากาศ ในกลุ่ม รายการโทรทัศน์ รายการวิทยุ ร้อยละ ๑๕ ของสัดส่วนของหนังสือในตลาดประเทศไทย ในกลุ่มสื่อประเภทอินเทอร์เน็ต จะได้ผลลัพธ์เป็นสื่ออิเล็กทรอนิกส์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ในรูปของบทเรียนในระบบการศึกษาอย่างน้อย ๑ คนต่อ ๑ ชิ้น หรือประมาณ ๑๕ ล้านชิ้น ซึ่งเทียบเท่ากับสัดส่วนในประเทศเกาหลี ยังรวมถึง เอกสารความรู้นอกระบบการศึกษาในรูปของคลังห้องสมุดของประเทศไทย อย่างน้อย ๑ คนต่อ ๒ ชิ้น หรือประมาณ ๓๐ ล้านชิ้น
๕.๓
เด็ก เยาวชน จำนวนกว่า ๒๓ ล้านคน รวมถึงครอบครัวกว่า ๑๗ ล้านครัวเรือน จะได้มีการพัฒนาด้านการเรียนรู้ผ่านสื่อสร้างสรรค์ ที่จะเข้ามามีบทบาทในการส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ให้กับเด็ก เยาวชน ทำให้เด็ก เยาวชน ได้รับสื่อสร้างสรรค์ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาทรัพยากรบุคคลในอนาคตต่อไป
๕.๔
เด็ก เยาวชน และ ครอบครัว จะได้รับการส่งเสริมการพัฒนาตนเอง ชุมชน และสังคม ผ่านกระบวนการในการใช้สื่อในฐานะเครื่องมือในการพัฒนา บนพื้นฐานของการมีส่วนร่วมในการพัฒนาสื่อในระดับต่างๆ ทั้ง ระดับการเฝ้าระวัง ระดับการร่วมผลิตสื่อ และ ระดับการร่วมพัฒนาเชิงนโยบาย
๕.๕
จะเกิดการเพิ่มพื้นที่สื่อสร้างสรรค์ โดยเฉพาะพื้นที่ในสื่อออนไลน์ซึ่งกำลังมีบทบาทสำคัญต่อการดำเนินชีวิตของประชาชน โดยเฉพาะเด็ก เยาวชน อีกทั้ง การเชื่อมโยงระบบการเรียนรู้ในสื่อผ่านองค์กร หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับระบบการศึกษา และเป็นการหมุนเวียนทรัพยากรสื่อ โดยเฉพาะสื่อสิ่งพิมพ์อย่างน้อยปีละ ๕ เล่ม
๕.๖
เกิดการเพิ่ม พัฒนาพื้นที่ในการเข้าถึง และ ใช้สื่อในเชิงสร้างสรรค์ และ ลดพื้นที่เสี่ยงในการเข้าถึงสื่อที่ไม่ปลอดภัย โดยการพัฒนาช่องทางของการนำเสนอทั้งในสื่อโทรทัศน์ วิทยุ ภาพยนตร์ สื่อสิ่งพิมพ์ ตลอดจน เกมคอมพิวเตอร์ และ อินเทอร์เน็ต โดยเฉพาะ การไปเสริมให้เกิดพัฒนาร้านเกมคาเฟ่ให้กลายเป็นพื้นที่การเรียนรู้ให้กับ เด็ก เยาวชน ครอบครัว ชุมชน ซึ่งมีจำนวนกว่า ๓๐,๐๐๐ ร้าน ประกอบด้วย คอมพิวเตอร์ที่มีการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตความเร็วสูงกว่า ๖๐๐,๐๐๐ เครื่องที่มีการลงทุนอยู่แล้วในประเทศไทย
	ระยะเวลาในการดำเนินงาน
	(๖)


กองทุนนี้มีการทำงานในลักษณะต่อเนื่อง
	แผนการดำเนินงาน (Action Plan)
	(๗)


แผนการดำเนินการของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ จะมีแผนการทำงานที่สอดคล้องกับกิจกรรมเพื่อตอบสนองต่อเป้าหมายของกองทุนใน ๕ ลักษณะ กล่าวคือ
· แผนระยะสั้น เน้นการทำงานเชิงรุก เพื่อสร้างและพัฒนาสื่อต้นแบบ เพื่อสร้างการเปลี่ยนแปลงในด้านสื่อ และ วัฒนธรรมในการใช้สื่อ โดยเฉพาะกระบวนการส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการผลิต พัฒนา สร้างสรรค์ สื่อต้นแบบสำหรับเยาวชนและครอบครัวที่ครอบคลุมสื่อทุกประเภท กลุ่มเป้าหมายทุกกลุ่ม
· แผนระยะกลาง เน้นการพัฒนาศักยภาพในการผลิตสื่อ ผู้ผลิตสื่อ และ การทำงานด้านการวิจัยเพื่อการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
· ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ของผู้ผลิตสื่อทั้งผู้ผลิตมืออาชีพ ผู้ผลิตอิสระ รวมไปถึงผู้ผลิตที่เป็นกลุ่มเด็ก เยาวชน และคนในชุมชน ส่งเสริม 
· สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัย ฝึกอบรม หรือดำเนินการให้มีการประชุมเกี่ยวกับการพัฒนาสื่อเพื่อเยาวชนและครอบครัว อย่างต่อเนื่อง
· แผนระยาว เน้นการพัฒนาโครงสร้างในการทำงานเพื่อพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่มีความยั่งยืน ทั้ง 
· ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ชุมชน ในการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พัฒนาความสามารถของชุมชน องค์กรเอกชน องค์กรสาธารณประโยชน์ ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐในการผลิตและสร้างสรรค์สื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ รวมทั้งสร้างกลไกในการรู้เท่าทันและเฝ้าระวังสื่อให้กับผู้รับสื่อ
· ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดช่องทางในการนำเสนอสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่หลากหลายมากขึ้น เพื่อทำให้มีการกระจายสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อย่างทั่วถึง เท่าเทียมในทุกระดับ
	แนวทาง/วิธีการดำเนินงาน 
	(๘)


การบริหารจัดการกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ จะดำเนินการในรูปของคณะกรรมการบริหารกองทุน โดยมีผู้จัดการกองทุนเป็นเลขานุการคณะกรรมการฯกองทุน โดยรูปแบบของการบริหารจัดการกองทุนเพื่อทำให้เกิดความยั่งยืนและประสิทธิภาพของระบบกองทุน รวมทั้ง ความยั่งยืนและประสิทธิภาพของผลลัพธ์ของการทำงาน แนวทางในการสนับสนุนการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์จะเน้นการสนับสนุนใน ๒ ลักษณะ กล่าวคือ การสนับสนุนในรูปของเงินทุน และ การสนับสนุนในรูปแบบที่ไม่ใช่เงินทุน

๘.๑
การสนับสนุนด้วยเงินทุน สามารถจำแนกได้เป็น ๕ ประเภท กล่าวคือ
ประเภทที่ ๑ 
การให้เปล่า สำหรับการพัฒนาสื่อที่เน้นการศึกษาวิจัย การพัฒนาการมีส่วนร่วม รวมไปถึง การพัฒนาศักยภาพของผู้ผลิตสื่อทั้งในกลุ่มผู้ผลิตมืออาชีพ ผู้ผลิตอิสระ รวมทั้ง ผู้ผลิตในกลุ่มเด็ก เยาวชน การสนับสนุนการพัฒนาช่องทางในการนำเสนอสื่อให้มีความหลากหลายและมีคุณภาพ
ประเภทที่ ๒ 
การให้กู้ หรือ การให้ยืม สำหรับการผลิตสื่อสร้างสรรค์ โดยพิจารณาจากคุณภาพของเนื้อหาของสื่อ เป็นเกณฑ์ในการพิจารณา
ประเภทที่ ๓

ร่วมลงทุนในการผลิตสื่อสร้างสรรค์กับผู้ผลิตและแบ่งปันผลกำไรกัน โดยอาจมีลักษณะเป็นหุ้นส่วนกันในการผลิตรายการใดรายการหนึ่ง (มิใช่เข้าไปถือหุ้นในบริษัทของผู้ผลิต) และหากสื่อที่ผลิตประสบผลสำเร็จและเกิดกำไรก็นำมาจัดสรรตามส่วน แต่หากสื่อที่ผลิตไม่ประสบผลสำเร็จกองทุนก็จะไม่ได้รับอะไรกลับคืน
ประเภทที่ ๔

การจ้างผลิตสื่อ เพื่อทำให้เกิดการพัฒนาสื่อต้นแบบเชิงคุณภาพโดยเน้นสื่อที่ต้องการทักษะในการผลิตสูง และมีกระบวนการในการถอดประสบการณ์เพื่อจัดทำเป็นต้นแบบในการผลิตสื่อสร้างสรรค์เชิงคุณภาพ
๘.๒
การสนับสนุนที่ไม่ใช่เงินทุน เป็นการดำเนินงานเพื่อสร้างความยั่งยืนให้กับระบบการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ มี ๔ ประเภท ดังนี้

ประเภทที่ ๑
การสนับสนุนด้านความรู้ เช่น การสนับสนุนการจัดตั้งสถาบันทางวิชาการด้านการพัฒนาสื่อ เพื่อเป็นที่ปรึกษาด้านการพัฒนาสื่อ ทั้งระบบ เช่น การพัฒนาความรู้ในทักษะการผลิต การพัฒนาความรู้ด้านการเขียนบท การพัฒนารูปแบบ เนื้อหารายการ การพัฒนาความรู้ในองค์ความรู้เกี่ยวกับ เด็ก เยาวชน การสร้างเสริมแรงบันดาลใจการผลิตรายการ การพัฒนาศักยภาพด้านการวิจัยการตลาด การประเมินผล 
ประเภทที่ ๒

การสนับสนุนด้วยการสนับสนุนด้านการตลาด การประชาสัมพันธ์ 
ประเภทที่ ๓

การสนับสนุนด้วยการเป็นพื้นที่ของการจัดให้มีการสนับสนุนโดยองค์กรอื่น (Matching Fund) รวมทั้ง การรับรองรายการ กองทุนควรทำหน้าที่ในการออกหนังสือรับรองรายการ(Certificate) ที่ไม่ได้ขอรับการสนับสนุนจากกองทุนแต่ต้องการได้รับสิทธิประโยชน์อื่นๆ เช่น สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร ว่าเป็นรายการสำหรับ เด็กและเยาวชนและอยู่ในข่ายจะได้รับสิทธิประโยชน์หรือไม่
ประเภทที่ ๔

การสนับสนุนด้านช่องทางของการนำเสนอสื่อ เช่น การซื้อหรือเช่าเวลาในสถานีโทรทัศน์ การเปิดพื้นที่เว็บไซต์ และพื้นที่การสื่อสารในสื่อประเภทต่างๆ เพื่อเป็นช่องทางเลือกในการนำเสนอและรับสื่อ เป็นต้น
	การประมาณการรายได้จากแหล่งที่มาของเงินทุนในกองทุน
	(๙)


กองทุนนี้ประกอบด้วยเงินที่มาจาก ๕ แหล่ง ข้างต้น แต่แหล่งต้นทางสำคัญประกอบด้วย ๒ แหล่งหลัก กล่าวคือ (๑) เงินรายได้ที่ กสทช. จัดสรรให้ตามกฎหมายว่าด้วย องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (๒) เงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงตามกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์ พ.ศ.๒๕๓๕ 
๙.๑ การประมาณการรายได้จากแหล่งเงินรายได้ที่ กสทช. จัดสรรให้ ซึ่งได้รับการจัดสรรจากรายได้ของ กสทช. ผ่านกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ ตามที่ได้กำหนดไว้ในร่าง พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ... ซึ่งสามารถจำแนกการประมาณการได้ดังนี้
· ๙.๑.๑ รายได้ที่เกิดจากการกำกับกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ที่ได้จากการประมูลการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่สำหรับการประกอบกิจการทางธุรกิจของกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ ตามมาตรา ๓๔ วรรคหกในร่าง พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ ในกรณีนี้ไม่รวมโทรทัศน์เคเบิ้ลและโทรทัศน์ดาวเทียม ซึ่งไม่ได้ถ่ายทอดสัญญาณโดยใช้คลื่นความถี่ซึ่งประมาณการว่าควรจะอยู่ที่ไม่น้อยกว่า ๖,๐๐๐ ล้านบาทต่อสถานี (ในระยะเวลา ๑๕ ปี) และสำหรับคลื่นวิทยุประมาณการ (เฉพาะในเขตกรุงเทพ) ๒๐๐ ล้านบาท (ในระยะเวลา ๗ ปี) 
· ๙.๑.๒ รายได้ที่เกิดจากการกำกับกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ ที่เป็นรายได้จากค่าธรรมเนียมใบอนุญาตซึ่งต้องชำระเป็นรายปี ตาม ร่าง พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ มาตรา ๓๕ วรรคสอง ให้เป็นหน้าที่ของ กสทช. กำหนด โดยคำนึงถึงรายจ่ายในการกำกับดูแลการใช้คลื่นความถี่และการกำกับดูแลการประกอบกิจการอย่างมีประสิทธิภาพ ในอัตรารวมทั้งสิ้นไม่เกินร้อยละสองของรายได้ก่อนหักค่าใช้จ่ายของผู้ได้รับใบอนุญาต ซึ่งประมาณการว่าจะได้เป็นจำนวนเงิน ๑,๐๐๐ ล้านบาท ถึง ๑,๓๐๐ ล้านบาท
· ๙.๑.๓ รายได้ที่เกิดจากการกำกับกิจการโทรคมนาคม โดยตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๔๗ เป็นต้นมา พบว่า ค่าเฉลี่ยของรายได้ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม ประมาณการอยู่ที่  ๓,๘๐๐ ล้านบาท
· หมายความว่า ในแง่ของเงินที่จะถูกจัดสรรเข้าสู่กองทุนวิจัยและ พัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ และ จากกองทุนนี้เอง ก็จะจัดสรรเงินจำนวนหนึ่งเข้าสู่กองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ซึ่งหากพิจารณาจากเงินต้นทั้งหมดก่อนนำเงินเข้ากองทุนวิจัยฯ จะมีจำนวนเงินประมาณการขั้นต้น อยู่ที่ ๕.๑.๒ + ๕.๑.๓ = ๑,๒๐๐ ล้านบาท + ๓,๘๐๐ ล้านบาท = ๕,๐๐๐ ล้านบาท  (ยังไม่นับรวมรายได้จากการประมูลการขอใช้คลื่นความถี่ ตามข้อ ๕.๑.๑ ที่จะทยอยเกิดขึ้นในช่วงระยะหลังที่จะมีการต่อสัญญาสัมปทาน)
๙.๒
รายได้จากเงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงตามกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์ สามารถประมาณการได้จากค่าปรับตามพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ ซึ่งทางศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลางได้รวบรวมไว้ในปี ๒๕๕๒ คิดเป็นจำนวน ๙๗,๔๑๘,๘๗๐ บาท และหากคิดกึ่งหนึ่งจะอยู่ที่ประมาณ ๕๐ ล้านบาทต่อปี

ดังนั้น ความเป็นไปได้ในของจำนวนเงินในกองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ เกิดจาก สัดส่วนต้นเงินที่นำเข้าเป็นกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ + รายได้จากเงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงตามกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์ จะประมาณการได้เท่ากับ 
· หากคิดร้อยละ ๒ ของเงินในกองทุนวิจัยฯ (๕,๐๐๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๑๐๐ ล้าน + รายได้จากเงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์ (๕๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๑๕๐ ล้านบาท
· หากคิดร้อยละ ๔ ของเงินในกองทุนวิจัยฯ (๕,๐๐๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๒๐๐ ล้าน + รายได้จากเงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์ (๕๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๒๕๐ ล้านบาท
· หากคิดร้อยละ ๖ ของเงินในกองทุนวิจัยฯ (๕,๐๐๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๓๐๐ ล้าน + รายได้จากเงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์ (๕๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๓๕๐ ล้านบาท
· หากคิดร้อยละ ๘ ของเงินในกองทุนวิจัยฯ (๕,๐๐๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๔๐๐ ล้าน + รายได้จากเงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์ (๕๐ ล้านบาท) เท่ากับ ๔๕๐ ล้านบาท
· และหากนับรวมเงินค่าประมูลในข้อ ๕.๒.๑ ซึ่งจะเก็บได้ในอนาคต ก็จะทำให้มีเงินเข้ามาสมทบในกองทุนมากขึ้นกว่าเดิมที่มีการประมาณการไว้ข้างต้น
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ภาพที่ ๒  ที่มาของเงินในกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
	การประมาณการรายจ่ายของเงินทุนในกองทุน
	(๑๐)


ในแง่ของการประมาณการรายจ่ายของกองทุน สามารถประมาณการได้โดยพิจาณาจากกิจกรรมเพื่อตอบสนองต่อเป้าหมายของกองทุน ดังนี้
	เป้าหมายของกิจกรรม
	อัตราส่วนรายจ่ายจากรายรับ

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการผลิต พัฒนา สร้างสรรค์ สื่อสำหรับเยาวชนและครอบครัว ที่มีเนื้อหาและคุณค่าในด้านต่างๆ  รวมทั้ง รณรงค์เกี่ยวกับการผลิตและการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ 
	ร้อยละ ๔๕

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ของผู้ผลิตสื่อทั้งผู้ผลิตมืออาชีพ ผู้ผลิตอิสระ รวมไปถึงผู้ผลิตที่เป็นกลุ่มเด็ก เยาวชน และคนในชุมชน เพื่อทำให้เกิดความหลากหลาย และ ตอบสนองต่อความต้องการของชุมชนอย่างแท้จริง
	ร้อยละ ๑๕

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ชุมชน ในการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ พัฒนาความสามารถของชุมชน องค์กรเอกชน องค์กรสาธารณประโยชน์ ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐในการผลิตและสร้างสรรค์สื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ รวมทั้งสร้างกลไกในการรู้เท่าทันและเฝ้าระวังสื่อให้กับผู้รับสื่อ
	ร้อยละ ๑๕

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริม สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัย ฝึกอบรม หรือดำเนินการให้มีการประชุมเกี่ยวกับการพัฒนาสื่อเพื่อเยาวชนและครอบครัว 
	ร้อยละ ๑๐

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดช่องทางในการนำเสนอสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่หลากหลายมากขึ้น เพื่อทำให้มีการกระจายสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อย่างทั่วถึง เท่าเทียมในทุกระดับ
	ร้อยละ ๕-๑๐

	การบริหารจัดการ
	ร้อยละ ๕-๑๐


	โครงสร้างองค์กร : รูปแบบการบริการจัดการกองทุน
	(๑๑)


กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์นี้มีลักษณะเป็นนิติบุคคล โดยมีการบริหารจัดการในรูปของคณะกรรมการ และ มีผู้จัดการกองทุนทำหน้าที่เลขานุการของคณะกรรมการกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
๑๑.๑
คณะกรรมการกองทุน จำนวน ๑๒ คน ประกอบด้วย ๓ ส่วนหลักๆกล่าวคือ 
(๑) ภาคนโยบาย โดยเสนอให้ นายกรัฐมนตรี เป็นประธานกรรมการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม เป็นรองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง และ ผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ซึ่งมีคุณวุฒิตาม (๓) เป็นรองประธานกรรมการ คนที่สอง
(๒) กรรมการโดยตำแหน่ง  กรรมการโดยตำแหน่ง ได้แก่ ผู้แทนกระทรวงการคลัง ผู้แทนกระทรวงวัฒนธรรม ผู้แทน กสทช. และผู้แทนสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

(๓) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ
 กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ซึ่งได้รับการสรรหาจากผู้มีความรู้ความสามารถและประสบการณ์ด้านการศึกษา สื่อสารมวลชน ศิลปวัฒนธรรม กฎหมาย การคุ้มครองผู้บริโภค และการบริหารจัดการ จำนวนหกคน

โดยให้ผู้จัดการเป็นกรรมการและเลขานุการ และให้ผู้จัดการแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ของกองทุนเป็นผู้ช่วยเลขานุการ
ทั้งนี้ กรรมการกองทุนฯในส่วนของผู้ทรงคุณวุฒิ มีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละ ๓ ปี และ การแต่งตั้งให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการกำหนด

๑๑.๒
ผู้จัดการกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ จำนวน ๑ คน ซึ่งได้รับการแต่งตั้งจากคณะกรรมการกองทุน โดยมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละ ๔ ปี
๑๑.๓
การบริหารจัดการภายในกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ในเบื้องต้นจะประกอบด้วย ๕ ส่วนงานหลัก กล่าวคือ 
· ส่วนงานส่งเสริมและสนับสนุนการผลิต พัฒนา สร้างสรรค์ สื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ 
· ส่วนงานส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ และส่งเสริมการศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนาสื่อ
· ส่วนงานส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน และการรณรงค์สื่อสารสาธารณะ 
· ส่วนงานพัฒนายุทธศาสตร์และการประเมินผล
· ส่วนงานบริหารสำนักงาน
	กระบวนการติดตามประเมินผล
	(๑๒)


ในการติดตามประเมินผล สามารถจำแนกได้เป็น ๒ ส่วนกล่าวคือ ส่วนแรก การติดตามประเมินผลการทำงานของกองทุน และ ส่วนที่ ๒ การติดตามประเมินผลโครงการหรือกิจกรรม
ส่วนแรก การติดตามประเมินผลการทำงานของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ จะดำเนินการโดยคณะกรรมการประเมินผลการดำเนินงานของกองทุนจำนวนเจ็ดคน ประกอบด้วย
· ประธานกรรมการ และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจำนวนหกคน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ซึ่งมีความรู้ความสามารถและประสบการณ์ด้านการเงิน สื่อสารมวลชน ศิลปวัฒนธรรม กฎหมาย การบริหารจัดการ และการประเมินผล ซึ่งในจำนวนนี้จะต้องเป็นผู้มีความเชี่ยวชาญด้านการประเมินผลจำนวนไม่น้อยกว่าสองคน
· โดยให้คณะกรรมการประเมินผลแต่งตั้งบุคคลที่เห็นสมควรเป็นเลขานุการ
ทั้งนี้คณะกรรมการประเมินผลมีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้
(๑) ประเมินผลด้านนโยบายและการกำหนดกิจกรรมของกองทุน
(๒) ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินงานของกองทุน
(๓) รายงานผลการปฏิบัติงานพร้อมทั้งข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการในทุกรอบปี
ทั้งนี้ ให้คณะกรรมการประเมินผลมีอำนาจเรียกเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องกับกองทุนจากบุคคลใดหรือเรียกบุคคลใดมาชี้แจงข้อเท็จจริงเพื่อประกอบการพิจารณาประเมินผลได้
ส่วนที่สอง การติดตามประเมินผลการทำงานโครงการหรือกิจกรรมที่ได้รับการสนับสนุนจากกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ จะดำเนินการภายใต้คณะกรรมการติดตามประเมินผลภายใต้คณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ โดยคณะกรรมการติดตามประเมินผลโครงการที่ได้รับการสนับสนุนจากกองทุนฯนี้ จะดำเนินการใน ๒ ส่วน กล่าวคือ
(๑) ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลกิจกรรมที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการในทุก ๓ เดือนของรอบระยะเวลาในโครงการย่อย และ ทุก ๖ เดือนในส่วนของภาพรวมของโครงการในแต่ละเป้าหมายใน ข้อ ๙  ข้างต้น
(๒) รายงานผลการปฏิบัติงานพร้อมทั้งข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการบริหารกองทุนในทุกรอบปี
	ประโยชน์ที่จะได้รับ
	(๑๓)



ประโยชน์ที่จะได้รับจากการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์นี้ สามารถจำแนกได้เป็นประโยชน์เชิงปริมาณ และ ประโยชน์เชิงคุณภาพ กล่าวคือ
	กิจกรรมที่เกิดขึ้น
	ผลลัพธ์เชิงปริมาณ
	ผลลัพธ์เชิงคุณภาพ

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการผลิต พัฒนา สร้างสรรค์ สื่อสำหรับเยาวชนและครอบครัว ที่มีเนื้อหาและคุณค่าในด้านต่างๆ  รวมทั้ง รณรงค์เกี่ยวกับการผลิตและการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ 
	สื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน จำนวน ร้อยละ ๑๕ ของปริมาณสื่อในแต่ละประเภทและครอบคลุมสื่อทุกประเภท
	(1) สื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ต้นแบบที่ครอบคลุมสื่อทุกประเภท
(2) สื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ที่มีคุณภาพ ทั้งในแง่เนื้อหาสาระ รูปแบบของการนำเสนอ 

(3) สื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้ที่ครอบคลุมกลุ่มเป้าหมายทุกกลุ่มอย่างเท่าเทียมและเสมอภาค

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ของผู้ผลิตสื่อทั้งผู้ผลิตมืออาชีพ ผู้ผลิตอิสระ รวมไปถึงผู้ผลิตที่เป็นกลุ่มเด็ก เยาวชน และคนในชุมชน 
	การอบรมเพื่อพัฒนาศักยภาพผู้ผลิตสื่อที่คลอบคลุมผู้ผลิตสื่อทั้ง สื่อเก่า สื่อใหม่ และครอบคลุม ผู้ผลิตสื่อทั้งมืออาชีพ อิสระ โดยเฉพาะ ผู้ผลิตสื่อในกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ชุมชนในท้องถิ่นต่างๆ ในจำนวนไม่น้อยกว่า ๓๐ โครงการต่อปี 
	(4) ผู้ผลิตสื่อที่มีศักยภาพขั้นสูงในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
(5) ผู้ผลิตสื่อในกลุ่มเด็ก เยาวชนและชุมชนที่มีศักยภาพในการผลิตสื่อ
(6) หลักสูตรการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่มีความเฉพาะขั้นสูงในสื่อรูปแบบต่างๆ

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก เยาวชน และ ชุมชน ในการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ รวมทั้งสร้างวัฒนธรรมในการใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์ และ กลไกในการรู้เท่าทันและเฝ้าระวังสื่อให้กับผู้รับสื่อ
	กิจกรรมเพื่อสร้างการมีส่วนร่วมและวัฒนธรรมการใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์ของประชาชน ทั้ง 
· จำนวนเครือข่ายเฝ้าระวังสื่อ ในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ – ๑๐ ในแต่ละปี 
· จำนวนกิจกรรมเพื่อสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนในการแสดงความคิดเห็น สะท้อนคุณภาพของสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ –๑๐ ในแต่ละปี
· จำนวนกิจกรรมเพื่อสร้างการเรียนรู้เท่าทันสื่อในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ –๑๐ ในแต่ละปี
· จำนวนกิจกรรมเพื่อสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนขับเคลื่อนเชิงนโยบาย ในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ –๑๐ ในแต่ละปี
	(7) โครงสร้างของการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่ชัดเจน และ เกิดขึ้นจากการมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง
(8) การเปลี่ยนแปลงเชิงวัฒนธรรมของการใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์ โดยพิจารณาจากความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับวัฒนธรรมการใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์
(9) หลักสูตรการเรียนรู้เท่าทันสื่อและความรู้ความเข้าใจอย่างรู้เท่าทันสื่อ

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริม สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัย ฝึกอบรม หรือดำเนินการให้มีการประชุมเกี่ยวกับการพัฒนาสื่อเพื่อเยาวชนและครอบครัว 
	· จำนวนโครงการวิจัยและพัฒนาที่ครอบคลุมประเด็นในทุกมิติด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ไม่น้อยกว่า ๑๐ เรื่องต่อปี
· จำนวนการจัดกิจกรรม หรือ ประชุมเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ –๑๐ ในแต่ละปี
· จำนวนประชาคมนักวิจัยและนักพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ –๑๐ ในแต่ละปี
	(10) ผลการศึกษาวิจัยที่มีคุณภาพและนำไปสู่มาตรการ/ แนวทาง/ ข้อเสนอเชิงนโยบาย การพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
(11) ประชาคมนักวิจัยและนักพัฒนาที่มีคุณภาพในเชิงประเด็นและในเชิงประเภทสื่อ

	กิจกรรมเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดช่องทางในการนำเสนอสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่หลากหลายมากขึ้น เพื่อทำให้มีการกระจายสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อย่างทั่วถึง เท่าเทียมในทุกระดับ
	· จำนวนช่องทางและรูปแบบของพื้นที่ในการนำเสนอสื่อที่มีความหลากหลายมากขึ้น  ในการเติบโตในอัตราส่วนร้อยละ ๕ –๑๐ ในแต่ละปีทั้งในแง่ความหลากหลายและความมีประสิทธิภาพของแต่ละช่องทาง

	(12) พื้นที่ในการนำเสนอและเข้าถึงสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ที่มีความหลากหลาย และ มีประสิทธิภาพมากขึ้น
(13) เด็ก เยาวชน และครอบครัว ทุกคน มีโอกาสเข้าถึงช่องทางสื่อสร้างสรรค์อย่างเป็นธรรม 


	การวิเคราะห์สภาวะแวดล้อม (SWOT Analysis)
	(๑๔)


การวิเคราะห์สภาวะแวดล้อมประกอบด้วย จุดแข็งของกองทุน จุดอ่อน โอกาส และ อุปสรรค ของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ ดังนี้
	สภาวะแวดล้อม
	รายละเอียด

	จุดแข็งของกองทุน (Strengths)
	· เป็นกองทุนฯที่จะไปสนับสนุนการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ทั้งระบบ กล่าวคือ เน้นการพัฒนาใน (๑) ระดับปัจจัยย่อย ทั้งการพัฒนาเนื้อหาของสื่อ การพัฒนาศักยภาพของผู้ผลิตสื่อ พัฒนาการมีส่วนร่วม รวมไปถึง การสร้างวัฒนธรรมในการบริโภค และ ใช้สื่อเชิงสร้างสรรค์ การพัฒนาช่องทางในการเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสื่อ (๒) ระดับภาพรวม ที่ไม่ได้มุ่งเน้นแต่เฉพาะการสนับสนุนด้านงบประมาณเท่านั้น แต่ มีระบบการสนับสนุนที่ไม่ใช่ตัวเงิน เช่น การสนับสนุนด้านความรู้ การสนับสนุนด้านการตลาด ประชาสัมพันธ์ เป็นต้น ทำให้เกิดประสิทธิภาพมากกว่าการสนับสนุนด้วยงบประมาณเพียงอย่างเดียวและ (๓) ระดับโครงสร้าง โดยเน้นการพัฒนาจิตวิญญาณของประชาชนในด้านวัฒนธรรมการบริโภคสื่ออย่างสร้างสรรค์
· เป็นกองทุนที่ออกแบบให้มีสถานะเป็นองค์กรของรัฐที่ไม่ใช่ส่วนราชการ จึงไม่ติดกับงบประมาณของราชการ และมีการกำหนดกลไกการดำเนินงานที่เน้นการบูรณาการข้ามหน่วยงาน และเชื่อมโยงภาคส่วนต่างๆ ซึ่งโครงสร้างแบบราชการจะไม่เอื้อให้เกิดการดำเนินงานในลักษณะนี้
· เป็นเรื่องที่ได้รับการบรรจุไว้ในวาระเพื่อเด็กและเยาวชนแห่งชาติ ที่รัฐบาลได้ประกาศไว้เป็นวาระสำคัญ ทั้งมนปี พ.ศง ๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓ 
· เป็นกองทุนฯที่ผ่านการศึกษาวิจัยและพัฒนามาอย่างต่อเนื่องและยาวนาน อีกทั้ง ได้รับการสนับสนุนการทำงานโดยเครือข่ายภาคส่วนต่างๆที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ (โปรดดูในรายละเอียดเรื่อง การขับเคลื่อนกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์)
· มีภาคีเครือข่าย และผู้เกี่ยวข้อง ที่มีความรู้และประสบการณ์ในการบริหารจัดการยุทธศาสตร์สื่อเพื่อเด็ก ผ่านการขับเคลื่อนร่วมกับสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ซึ่งเป็นตัวอย่างของกองทุนในลักษณะเดียวกันนี้

	จุดอ่อนของกองทุน (Weakness)
	-

	โอกาสของกองทุน (Opportunities)
	· มีแหล่งงบประมาณสนับสนุนที่ชัดเจน คือ จากร่าง พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ... (ซึ่งขณะนี้กำลังอยู่ในขั้นตอนการพิจารณาของวุฒิสภา ๑/๐๔/๕๓) และ พรบ.ลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗
· เป็นกองทุนฯที่สนับสนุนการทำงานเพื่อการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ของเครือข่ายต่างๆที่เกี่ยวข้องที่มีอยู่แล้วจำนวนมากในสังคมไทย อันจะทำให้เกิดการเติบโตของเครือข่ายด้านการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อย่างก้าวกระโดด โดยมีผลลัพธ์ทั้งในเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพที่ดีมากขึ้น
· เป็นกองทุนฯที่สนับสนุนการทำงานที่สามารถสร้างความยั่งยืนในระดับรากฐานให้กับสังคมไทยผ่านกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชน

	อุปสรรคของกองทุน (Threats)
	· ขณะนี้ ร่าง พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ... ยังไม่ผ่านรัฐสภา จึงอาจมีความไม่แน่นอนของงบประมาณได้ แต่กองทุนฯ ยังสามารถดำเนินงานได้ในระดับเบื้องต้น โดยจัดสรรเงินจากแหล่งสนับสนุนอื่นเพิ่มเติม 


	ความเป็นไปได้ของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
	(๑๕)


การพิจารณาความเป็นไปได้กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ เป็นการพิจารณาเพื่อศึกษาความเป็นไปได้ในการปฏิบัติงานให้บรรลุเป้าหมาย โดยพิจารณาได้ดังนี้
๑๕.๑
ความเป็นไปได้ของการจัดตั้งกองทุนฯ ด้านข้อเสนอทางวิชาการในการจัดตั้งกองทุนฯนี้ ผ่านการทำงานใน ๔ ลักษณะ กล่าวคือ (๑) การศึกษาวิจัยเพื่อแสวงหาองค์ความรู้ในการจัดตั้งกองทุน และ รูปแบบของการดำเนินการอย่างมีประสิทธิภาพ โดยศึกษาเปรียบเทียบจากประเทศต่างๆอย่างน้อย ๕ ประเทศ (๒) การขับเคลื่อนผ่านเวทีสาธารณะและประชาพิจารณ์จากเครือข่ายภาคส่วนที่เกี่ยวข้องซึ่งเห็นสอดคล้องกันถึงความจำเป็น เร่งด่วน รวมถึงข้อเสนอในการจัดตั้งกองทุนที่มีประสิทธิภาพ ไม่น้อยกว่า ๑๐ ครั้งในกว่า ๗ ปี (ตั้งแต่ ปี ๒๕๔๖) (๓) การขับเคลื่อนภาคประชาสังคมผ่านการระดมเงินทุนเบื้องต้น จากเครือข่ายนักวิชาการ เครือข่ายภาควิชาชีพ เครือข่ายผู้ผลิต เครือข่ายเด็ก เยาวชน เป็นต้น และ (๔) การทำงานเชิงนโยบายของภาคนโยบาย เช่น วาระเด็กและเยาวชน นโยบายของคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ ในการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ (โปรดดูรายละเอียดในข้อ ๑๕) 
๑๕.๒
ความเป็นไปได้ของแหล่งเงินทุนในกองทุนฯ ที่มีความชัดเจน โดยที่แหล่งที่มาของเงินในกองทุนนี้ประกอบด้วย ๓ แหล่งสำคัญ กล่าวคือ (๑) เงินที่ได้รับการจัดสรรจากกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ ตาม มาตรา ๔๖ (๕) ตามกฎหมายว่าด้วย องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม ซึ่งขณะนี้ร่างกฎหมายฉบับนี้อยู่ในการพิจารณาวาระที่ ๓ ของสภาผู้แทนราษฎร (๒) เงินค่าปรับที่ได้รับจากการลงโทษผู้ละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงตามกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์ พ.ศ.๒๕๓๗ ซึ่งมีอยู่แล้ว และ (๓) เงินอุดหนุนจากภาคเอกชนหรือองค์กรอื่น รวมทั้งจากต่างประเทศหรือองค์การระหว่างประเทศ และเงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้ หรือ ดอกผลหรือรายได้จากกองทุน จะเห็นได้ว่า แหล่งที่มาของเงินในกองทุนมีความชัดเจน และ มีความแน่นอน อีกทั้ง กฎหมายว่าด้วย องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมที่อยู่ในระหว่างการพิจารณาวาระที่ ๓ ก็มีการแก้ไขปรับปรุงให้นำเงินรายได้จาก กสทช เข้ามาสู่กองทุนฯนี้
๑๕.๓
ความเป็นไปได้และความพร้อมของเครือข่ายทางสังคมในการทำงานเพื่อพัฒนากองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ จากการทำงานร่วมกันระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่ทำงานร่วมกันในการขับเคลื่อนเพื่อจัดตั้งกองทุนฯนี้ในตลอดระยะเวลากว่า ๖ ปี ทั้ง จากเครือข่าย
· ภาคนโยบาย ได้แก่ คณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ โดยมีรองนายกรัฐมนตรีเป็นประธานและ มีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมเป็นรองประธาน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงการคลัง กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กระทรวงศึกษาธิการ คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กระทรวงวิทยาศาสตร์ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
· เครือข่ายภาคประชาชนและภาควิชาการ ได้แก่ เครือข่ายประชาคมสื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชน ครอบครัว กว่า ๑๐๐ องค์กร เช่น มูลนิธิเพื่อการพัฒนาเด็ก มูลนิธิเครือข่ายครอบครัว มูลนิธิอินเทอร์เน็ตร่วมพัฒนาไทย เครือข่ายนักวิชาการด้านสื่อเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัว เครือข่ายนักวิชาการนิเทศศาสตร์
· เครือข่ายภาควิชาชีพสื่อมวลชนและภาคเอกชนด้านสื่อ จากสื่อทุกประเภท เช่น สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย สมาคมนักข่าววิทยุโทรทัศน์ สมาคมสมาพันธ์วิทยุกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน์ สมาคมสมาพันธ์ภาพยนตร์แห่งชาติ สมาคมผู้กำกับภาพยนตร์ไทย สมาคมผู้ดูแลเว็บ สถานีโทรทัศน์ต่างๆ เป็นต้น
๑๕.๔
ความเป็นไปได้และความพร้อมขององค์ความรู้และต้นทุนในการทำงานเพื่อพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ นอกจากต้นทุนในส่วนของเครือข่ายแล้ว ต้นทุนในส่วนขององค์ความรู้ในการพัฒนาสื่อปลอดภัยพบว่า มีองค์ความรู้อันเป็นต้นทุนด้านการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์อยู่ในระดับหนึ่งทั้ง องค์ความรู้ในการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ องค์ความรู้ด้านการพัฒนาวัฒนธรรมในการใช้และบริโภคสื่ออย่างสร้างสรรค์ การสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ เป็นต้น ซึ่งหากมีการสนับสนุนการทำงานอย่างต่อเนื่องจะทำให้เกิดการสร้างและพัฒนาต่อยอดองค์ความรู้ในการทำงานด้านสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ได้เป็นอย่างดี

	การขับเคลื่อนเพื่อการพัฒนากองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
	(๑๖)


การผลักดันกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์เริ่มต้นอย่างเป็นรูปธรรมหลังจากมีมติคณะรัฐมนตรี ในวันที่ ๔ พฤศจิกายน พ.ศ.๒๕๔๖ เรื่องการกำหนดแนวทางการใช้สื่อของรัฐเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัว โดยมีการทำงานใน ๔ ลักษณะ 
๑๖.๑ 
การแสวงหาองค์ความรู้เกี่ยวกับแนวทางและความเป็นไปได้ในการสร้างแรงจูงใจในรูปของเงินทุนซึ่งเป็นการทำงานในส่วนของการศึกษาวิจัยองค์ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์
 โดยเน้นการถอดประสบการณ์ของกองทุนสื่อที่มีอยู่ทั้งในสังคมไทยและในต่างประเทศ ประกอบกับ การจัดเวทีสาธารณะเพื่อรับฟังความคิดเห็นจากบุคคลต่างที่เกี่ยวข้องกับความเป็นไปได้ แนวทาง ความเหมาะสมในการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์ 
๑๖.๒
 การทำงานในการขับเคลื่อนในสังคมของเครือข่ายสื่อเพื่อเด็ก ซึ่งประกอบด้วยองค์กรหลักกว่า ๗๖ องค์กร ทั้งจากภาคนักวิชาการ ภาคประชาชน (องค์กรพัฒนาเอกชนต่างๆ เครือข่ายผู้ผลิตสื่อสำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัว เครือข่ายเด็ก เครือข่ายครอบครัว) ภาคนโยบาย ภาคธุรกิจสื่อ และภาคสื่อมวลช โดยได้มีการร่วมทำงานกับเครือข่ายสภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทยและสภาเด็กและเยาวชน กรุงเทพมหานคร ได้ร่วมจัดทำแบบสำรวจความคิดเห็นจากเครือข่ายเด็ก และเยาวชน ใน ๗ ภูมิภาค จำนวนกว่า ๒,๐๐๐ ชุด เพื่อสำรวจความคิดเห็นถึงความจำเป็นในการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์ โดย ผลจากการสำรวจพบว่า เครือข่ายเด็ก เยาวชน จำนวนร้อยละ ๙๖ เห็นด้วยกับการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์ ในจำนวนนี้ เครือข่ายเด็ก เยาวชน ร้อยละ ๘๕ เห็นว่า รัฐควรเป็นองค์กรหลักในการสนับสนุนงบประมาณ  
๑๖.๓
การระดมทุนประเดิมเบื้องต้นโดย เครือข่ายสื่อเพื่อเด็ก และ สภาเด็กและเยาวชน ได้ร่วมดำเนินการระดมเงินทุนประเดิมเข้ากองทุนสื่อสร้างสรรค์ จากเครือข่ายเด็ก เยาวชน และครอบครัวทั่วประเทศ โดยการรับบริจาคเงินเข้ากองทุนเริ่มต้นคนละ ๑ บาท
๑๖.๔
การผลักดันการปฏิรูปกฎหมาย นโยบายด้านกองทุนสื่อสร้างสรรค์ 

· โดยในปี พ.ศ. ๒๕๔๙ มีการจัดตั้งคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ โดยมีกระทรวงวัฒนธรรมเป็นหน่วยงานหลัก ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ เพื่อดำเนินการพัฒนากฎหมาย 
· โดยในขณะนั้น มีการกำหนดแนวทางในการใช้เงินในกองทุนสื่อที่มีอยู่แล้วตามกฎหมายเพื่อทำให้เกิดความรวดเร็วในการจัดสรรเงินทุนในการพัฒนาสื่อ กล่าวคือ กองทุนเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา ตามกฎหมายการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๒ แต่การขับเคลื่อนดังกล่าวได้หยุดลงด้วยเหตุผล ๒ ประการ กล่าวคือ การหมดวาระของคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ และ อุปสรรคในการดำเนินการจัดตั้งองค์กรกลางเพื่อมาทำหน้าที่ในการบริหารจัดการกองทุน อีกทั้ง อุปสรรคที่อาจเกิดขึ้นในการบริหารจัดการกองทุนเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาอาจไม่สอดคล้องกับแนวคิดพื้นฐานในการพัฒนาสื่อทั้งระบบ
· หลังจากนั้น ในปี พ.ศ.๒๕๕๒ มีการจัดตั้งคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ โดยระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วย การพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ มีกระทรวงวัฒนธรรมเป็นหน่วยงานหลัก ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ ซึ่งมีประเด็นหลักในการขับเคลื่อนกฎหมายกองทุนสื่อสร้างสรรค์ โดยได้มีการจัดตั้งคณะอนุกรรมการพัฒนากองทุนสื่อสร้างสรรค์ ซึ่งมีรองปลัดกระทรวงวัฒนธรรมเป็นประธานคณะอนุกรรมการ และ ได้มีการจัดตั้งคณะทำงานในการพัฒนากฎหมายกองทุนขึ้น
๑๖.๕

หากลำดับเวลาและสถานการณ์ในการขับเคลื่อนตั้งแต่ พ.ศ.๒๕๔๖ เป็นต้นมา จะเห็นภาพการทำงานที่ต่อเนื่อง ดังนี้
· ๒๕๔๖ มติ ครม.การใช้สื่อของรัฐเพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัว
· ๒๕๔๗ การศึกษาวิจัยความเป็นไปได้ ความเหมาะสม ภาระหน้าที่ และ รูปแบบของกองุทนสื่อสร้างสรรค์ โดย โครงการวิจัยและพัฒนารายการโทรทัศน์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชนและครอบครัว (TV4Kids) สนับสนุนโดยสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.)
· ๒๕๔๙ จัดทำเวทีเครือข่ายเพื่อรับฟังความคิดเห็นแนวทางการจัดตั้งกองทุนสื่อสร้างสรรค์ และจัดประชาพิจารณ์รับฟังเครือข่ายเด็กทั่วประเทศ โดยการสนับสนุนของยูนิเซฟ ประเทศไทย และสสส. ร่วมกับเครื่อข่ายนักวิชาการด้านสื่อเพื่อการเรียนรู้สำหรับเด็ก และเครือข่ายสภาเด็กและเยาวชน 
· ๒๕๕๐ เสวนาเครือข่ายเพื่อรับฟังแนวคิดเกี่ยวกับกองทุนสื่อสร้างสรรค์ ครั้งที่ ๒ ในงานขับเคลื่อนวาระเด็ก
· ๒๕๕๐ ฯพณฯ ไพบูลย์ วัฒนศิริธรรม (อดีตรองนายก) รับข้อเสนอในการจัดตั้งกองทุนฯ โดยมีเด็กๆร่วมระดมทุนประเดิม
· ๒๕๕๐ มีการประชุมร่วมกับรัฐวิสาหกิจในการสร้างความเป็นไปได้ในการสนับสนุนรายการโทรทัศน์สำหรับเด็ก เยาวชน โดยมีคุณหญิงทิพาวดี เมฆสวรรค์ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีในขณะนั้น เป็นประธานการประชุม

· ๒๕๕๐ – ๒๕๕๑ รัฐบาลจัดทำวาระเด็ก ในโอกาสวันเด็กแห่งชาติ โดยมีประเด็นเรื่องกองทุนสื่อสร้างสรรค์

· คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เสนอประเด็นวาระเพื่อเด็กและเยาวชนปี พ.ศ. ๒๕๕๑ โดยมีประเด็นการ ส่งเสริมสื่อเพื่อการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว เพื่อให้เกิดรายการโทรทัศน์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชน และครอบครัว 
· ๒๕๕๑ สมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ ๑ มีมติสนับสนุนให้เกิดการดำเนินการและการติดตามงานของภาคนโยบาย เพื่อให้เกิดกองทุนสื่อสร้างสรรค์สำหรับเด็กและเยาวชน
· ๒๕๕๒ เครือข่ายสถาบันทางปัญญา ซึ่งขับเคลื่อนยุทธศาสตร์การปฏิรูปประเทศไทย สนับสนุนหลักการและข้อเสนอเรื่องกงองทุนสื่อสร้างสรรค์ ในฐานะเป็นกลไกสำคัญของการปฏิรูปสื่อ
· ๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓ ในวันเด็กแห่งชาติ รัฐบาลในสมัย ฯพณฯอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ประกาศนโยบายสนับสนุนการขับเคลื่อนวาระเด็ก โดยมีประเด็นเรื่องสื่อสร้างสรรค์และกองทุนสื่อสร้างสรรค์เป็นหนึ่งในวาระสำคัญ โดยทางคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ ซึ่งมีทางกระทรวงวัฒนธรรมเป็นเลขานุการคณะกรรมการฯ ได้ดำเนินการจัดตั้งคณะอนุกรรมการพัฒนากองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ เพื่อดำเนินการศึกษาแนวทางในการจัดทำร่างกฎหมายและยกร่างกฎหมายเพื่อนำเสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อนำเข้าสู่กระบวนการนิติบัญญัติต่อไป
· ๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓ สภาผู้แทนราษฎรรับหลักการของร่างพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ พ.ศ...... ในวาระที่หนึ่ง และวาระที่สอง จะมีการพิจารณาวาระที่สามภายในปี ๒๕๕๓ นี้ (มาตรา....... ของร่างพระราชบัญญัตินี้ ได้ระบุให้มีการจัดสรรเงินสนับสนุนเข้ากองทุนสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์)
	ตัวอย่างกองทุนสื่อจากต่างประเทศ
	(๑๗)



๑๗.๑
ตัวอย่างกองทุนสื่อในต่างประเทศ ACTF (Australian Children’s Television Foundation) กับ Canadian Television Fund หรือ CTF บทเรียนกองทุนจากประเทศแคนาดา

ACTF - ออสเตรเลียดำเนินการจัดตั้ง Australian Children’s Television Foundation หรือ ACTF เมื่อปี ค.ศ. 1982 โดย ACTF เป็นองค์กรที่ไม่แสวงหากำไร (Non-Profit Organization) โดยได้รับเงินสนับสนุนจากรัฐบาลกลาง (the Commonwealth Government) และรัฐบาลมลรัฐ
วัตถุประสงค์ของกองทุน ACTF นั้น มี ๖ ข้อ กล่าวคือ 
ข้อที่ ๑  
พัฒนาและผลิตรายการโทรทัศน์สำหรับเด็กที่มีคุณภาพสูงที่ก่อให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ ความบันเทิง 
ข้อที่ ๒ 
กระตุ้นและสนับสนุนทางการเงินแก่ผู้ผลิตรายการโทรทัศน์สำหรับเด็กทั้งในด้านการพัฒนารูปแบบรายการ (script development fund) และการลงทุนในการผลิตรายการ (production investment)

ข้อที่ ๓ 
เป็นสื่อกลางในการเผยแพร่รายการโทรทัศน์สำหรับเด็กทั้งในระดับท้องถิ่นและระดับระหว่างประเทศ
ข้อที่ ๔  
เป็นสื่อกลางในการประสานความเข้าใจและความสัมพันธ์ระหว่างสื่อสำหรับเด็กและการศึกษาและการใช้สื่อในฐานะเครื่องมือในการเรียนการสอนและการเรียนรู้ของเด็กและเยาวชน
ข้อที่ ๕
สร้างฐานความรู้และความเข้าใจของผู้ชมที่เป็นเด็กและเยาวชนเพื่อให้เกิดผลผลิตที่มีคุณภาพสูงและเป็นแหล่งความรู้ โดยมีการจัดตั้งศูนย์ข้อมูลขององค์กร (The ACTF’s Resource Centre) สำหรับเป็นที่ค้นคว้าวิจัยของผู้วิจัย ผู้ผลิต นักเรียนและนักศึกษา
ข้อที่ ๖
เป็นผู้เคลื่อนไหวให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในประเด็นต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับเนื้อหารายการโทรทัศน์สำหรับเด็กและเยาวชน เพื่อให้เกิดการตัดสินใจที่ถูกต้องในการออกกฎเกณฑ์หรือกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับรายการโทรทัศน์สำหรับเด็ก
การบริหารจัดการกองทุนของ ACTF จะมิใช่การให้เงินแบบเปล่า (Grant) ให้กู้ (Loan) หรือให้ยืม (Lend) แต่กองทุนต่างๆ จะเข้าร่วมลงทุนกับผู้ผลิตในการผลิตรายการตามที่ผู้ผลิตเสนอเข้ามา โดยจุดเด่นของการสนับสนุนในลักษณะนี้คือ หากรายการที่ร่วมกันลงทุนประสบความสำเร็จและสร้างรายได้กองทุนฯ ก็จะได้ส่วนแบ่งผลกำไร (Premium) ด้วย กล่าวคือกองทุนฯ และผู้ผลิตจะเป็นหุ้นส่วนในการผลิตรายการนั่นเอง ซึ่งก็จะทำให้มีเงินหมุนเวียนกลับมายังกองทุนฯ เพื่อนำไปลงทุนในรายการอื่นๆ ต่อไป แต่หากรายการที่ร่วมกันผลิตขาดทุน ผู้ผลิตก็ไม่ต้องคืนเงินให้แก่กองทุนฯ ซึ่งทำให้ผู้ผลิตไม่ต้องแบกรับภาระในการหาเงินมาคืนให้แก่กองทุน
Canadian Television Fund หรือ CTF – ประเทศแคนาดาจัดตั้งกองทุนนี้ ขึ้นเมื่อปี ค.ศ. ๑๙๙๖ เพื่อสนับสนุนและส่งเสริมการผลิตและออกอากาศรายการโทรทัศน์ โดยเป็นการร่วมทุนระหว่างภาครัฐและภาคเอกชน (a public-private partnership) ที่ได้รับเงินสนับสนุนจากรัฐบาลประเทศแคนาดา อุตสาหกรรมเคเบิ้ลทีวี และอุตสาหกรรมโทรทัศน์ผ่านดาวเทียม และ Telefilm Canada โดย CTF นั้น เป็นองค์กรเอกชนที่ไม่แสวงหากำไรและมีสถานะเป็นนิติบุคคลตามกฎหมาย ซึ่งมีวัตถุประสงค์ CTF มีวัตถุประสงค์หลัก ๓ ข้อ 
ข้อที่ ๑  สนับสนุนทางด้านการเงินและช่องทางการออกอากาศในการผลิตรายการโทรทัศน์ที่มีคุณภาพสูง
ข้อที่ ๒  การช่วยเหลือในการสร้างสรรค์และออกอากาศรายการโทรทัศน์ที่มีคุณภาพสูงเกี่ยวกับวัฒนธรรมแคนาดาที่สำคัญในช่วงเวลาไพร์มไทม์ (prime time) ทั้งที่เป็นรายการประเภทละคร รายการสำหรับเด็ก สารคดี และวาไรตี้และศิลปะ
ข้อที่ ๓ สนับสนุนให้มีการผลิตรายการที่เป็นภาษาของชาวพื้นเมือง
๑๗.๒
การเปรียบเทียบกองทุนในหลายประเทศ ทั้งจากประเทศสหรัฐอเมริกา แคนาดา  ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ เกาหลีใต้ พบว่า สถานภาพของกองทุนจะมีด้วยกัน ๓ ลักษณะใหญ่ๆ กล่าวคือ (๑) กองทุนของรัฐโดยแท้ ที่มีสถานภาพของกองทุนในรูปของพระราชบัญญัติ (๒) กองทุนของรัฐหรือโดยการสนับสนุนของรัฐที่มีสถานภาพเป็นเพียงนโยบายของรัฐ (๓) กองทุนที่มิใช่เป็นรัฐ เป็นการสนับสนุนจากรัฐ โดยมีสถานภาพเป็นองค์กรเอกชนที่ไม่แสวงกำไร เช่น Australian Children Television Foundation ของประเทศออสเตรเลีย หรือ Canadian Television Fund และ Canadian Independent Film and Video Fund ของประเทศแคนาดา หรือ Children Film and Television Programming Fund ของประเทศจีน เป็นต้น
โดยรูปแบบของการจัดตั้งและสถานภาพของกองทุนนั้นส่งผลต่อปัจจัยหลัก ๓ ด้าน กล่าวคือ (๑) เสถียรภาพของกองทุน หากเป็นกองทุนในรูปของพระราชบัญญัติจะทำให้มีเสถียรภาพมากกว่ากองทุนในรูปของนโยบายแห่งรัฐ (๒) ความเป็นอิสระของกองทุน และ (๒) ความคล่องตัวของกองทุน พบว่า หากเป็นกองทุนในรูปขององค์กรเอกชนที่ไม่แสวงกำไร จะมีอิสระในการบริหารจัดการและมีความคล่องตัวในการบริหารงานมากกว่า กองทุนที่มีสถานภาพเป็นองค์กรของรัฐโดยแท้
ที่มาของเงินทุนในกองทุน ที่มาของเงินทุนนั้นมาจาก ๔ แหล่งหลักประกอบกัน กล่าวคือ
· เงินสนับสนุนจากงบประมาณจัดสรรประจำปีของรัฐบาลหรือหน่วยราชการที่เกี่ยวข้อง
· เงินสนับสนุนจากส่วนแบ่งของค่าธรรมเนียมหรือเงินได้ของรัฐบางประเภท เช่น ส่วนแบ่งภาษีจากสลากกินแบ่งรัฐบาลและการพนันที่รัฐได้รับ ส่วนแบ่งเงินได้จากการขายโฆษณาของสถานีโทรทัศน์ ส่วนแบ่งของเงินได้ของผู้ให้บริการโทรทัศน์ระบบดาวเทียม ค่าธรรมเนียมหรือภาษีโทรทัศน์ เป็นต้น
· รายรับจากการดำเนินงานของกองทุนเอง เช่น การหาประโยชน์จากทรัพย์สินของกองทุน หรือการได้รับผลตอบแทนจากการร่วมลงทุนกับผู้ขอรับการสนับสนุนในการผลิตรายการโทรทัศน์สำหรับเด็ก เป็นต้น
· เงินสนับสนุนจากการรับบริจาค นอกจากสองกรณีดังกล่าวข้างต้นแล้วกองทุนส่วนมากมักจะได้รับการสนับสนุนจากเงินบริจาคจากบุคคลหรือนิติบุคคลโดยทั่วไปด้วย โดยในประเด็นของการรับบริจาคนั้น มักจะมีมาตรการทางภาษีเข้ามาประกอบด้วย กล่าวคือ ผู้ที่นำเงินมาบริจาคเข้ากองทุน จะสามารถนำจำนวนเงินที่บริจาคไปเป็นส่วนลดหย่อนภาษีโดยหักเป็นส่วนของค่าใช้จ่ายที่หักออกจากการคำนวณภาษีได้เป็น ๒ เท่าของเงินที่บริจาคจริง เป็นต้น สร้างแรงจูงใจให้กับการบริจาคเงินเข้ากองทุน
ลักษณะการให้การสนับสนุน พบว่ามีรูปแบบของการสนับสนุนใน ๒ ลักษณะ กล่าวคือ (๑) การสนับสนุนด้านตัวเงิน (๒) การสนับสนุนที่มิใช่ตัวเงิน เช่น การใช้มาตรการทางภาษี ด้วยการยกเว้นภาษีให้กับผู้ผลิตรายการเด็ก การสนับสนุนด้านความรู้ ทั้งการให้คำปรึกษาในการผลิต การช่วยเหลือด้านการตลาด การประชาสัมพันธ์ การสนับสนุนด้านช่องทางในการออกอากาศ เช่น ละครเรื่องจังกึม ในประเทศเกาหลี รัฐบาลเกาหลีโดยกระทรวงวัฒนธรรม ท่องเที่ยว กีฬา ให้การสนับสนุนด้านเวลาในการออกอากาศ ส่วนเรื่องการผลิต ผู้ผลิตเป็นคนรับผิดชอบเรื่องการหาผู้สนับสนุน เป็นต้น
รูปแบบการให้การสนับสนุนที่เป็นตัวเงิน พบว่า มีการสนับสนุนใน ๕ ลักษณะ กล่าวคือ
ลักษณะที่ ๑ 
แบบร่วมลงทุนกับผู้ผลิต กองทุนอาจได้รับผลตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ในสัญญา
ลักษณะที่ ๒
แบบว่าจ้างผลิตรายการ กองทุนจะอยู่ในฐานะผู้ว่าจ้างผลิตโดยกองทุนเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายต่างๆ ทั้งหมดในการผลิตรายการจนเสร็จสมบูรณ์ และผู้ผลิตจะอยู่ในฐานะผู้รับจ้างผลิต ลักษณะที่ ๓
แบบให้เปล่า ผู้รับการสนับสนุนจะไม่ต้องคืนเงินสนับสนุนให้แก่กองทุนเลยไม่ว่าจะเป็นเงินต้น ดอกเบี้ย หรือผลประโยชน์ตอบแทน
ลักษณะที่ ๔
แบบให้ยืม ในลักษณะนี้ผู้รับการสนับสนุนจะต้องคืนเงินต้นที่ได้รับการสนับสนุนไปเท่านั้น โดยไม่ต้องเสียดอกเบี้ยหรือผลประโยชน์ตอบแทนให้แก่กองทุน 
ลักษณะที่ ๕
แบบให้กู้ ในลักษณะนี้ผู้รับการสนับสนุนจะอยู่ในฐานะผู้กู้และกองทุนจะอยู่ในฐานะของผู้กู้ โดยเมื่อครบกำหนดตามที่ตกลงกันแล้วผู้รับการสนับสนุนจะต้องคืนทั้งเงินต้นและดอกเบี้ยให้กับกองทุน 
วัตถุประสงค์ของการให้ทุน พบว่า เงินที่ได้รับจากการสนับสนุนนั้น สามารถจำแนกได้เป็นส่วนๆ กล่าวคือ ลักษณะที่ ๑ การให้ทุนหรือการสนับสนุนเพื่อพัฒนารายการหรือบท ลักษณะที่ ๒ การให้ทุนหรือสนับสนุนในทุกขั้นตอน ซึ่งประสบความสำเร็จในการบริหารจัดการมากขึ้น
-----------------------------------------------------
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� เรียบเรียง โดย (๑) อ.อิทธิพล ปรีติประสงค์ สถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว ม.มหิดล (๒) รศ.ดร.วิลาสินี พิพิธุกล สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (๓) คุณเข็มพร วิรุณราพันธ์ ผู้จัดการแผนงานสื่อเพื่อสร้างสุขภาวะเยาวชน มูลนิธิเพื่อการพัฒนาเด็ก และ (๔) คุณลัดดา ตั้งสุภาชัย กระทรวงวัฒนธรรม ในฐานะ กองเลขานุการคณะกรรมการสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์แห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี


� ทั้งการส่งเสริมการสร้างสติปัญญา การส่งเสริมด้านวิชาการ การส่งเสริมด้านคุณธรรม จริยธรรม การส่งเสริมด้านทักษะชีวิต การส่งเสริมเอกลักษณ์ ความหลากหลายในสังคมและความสมานฉันท์ในสังคม การส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีในครอบครัว และ ในสังคม


� โดยทำหนังสือไปยังกระทรวงการคลังเพื่อขอยกเว้นการรายรับส่งเข้าเป็นงบประมาณแผ่นดิน


� การสรรหากรรมการผู้ทรงคุณวุฒิให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกำหนด


�ปิยวัฒน์ สุรัติเจริญสุข , โครงการศึกษาวิจัย “มาตรการและความเป็นไปได้ในการลดอุปสรรคและสร้างแรงจูงใจในการผลิตรายการโทรทัศน์เพื่อการเรียนรู้ของเด็ก เยาวชน และครอบครัวในประเทศไทย”  ๒๕๔๗ , ๗๐ หน้า ภายใต้ชุดโครงการวิจัยและพัฒนารายการโทรทัศน์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและการเรียนรู้สำหรับเด็ก เยาวชน ครอบครัว รับผิดชอบโครงการโดย มูลนิธิ ศาสตราจารย์ คนึง ฦๅไชย ภายใต้การสนับสนุนของสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ


� http://www.soc.soc.go.th/SLK/showlist3.asp?pagecode=81449&pdate=2008/01/08&pno=1&pagegroup=1





