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พอได้ข่าวว่า กองกษาปณ์กำลังผลิตเหรียญแบบใหม่ออกมาให้ใช้กัน ก็นึกได้ว่า อีกไม่นานเหรียญบางแบบที่เราคุ้นเคยกันอยู่ตอนนี้อาจจะหายากขึ้น ทั้งนี้เหรียญที่ผมคิดว่ามีลักษณะโดดเด่นไม่แพ้ใครน่าจะเป็นเหรียญ 2 บาท รุ่นปี พ.ศ. 2548
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	เหรียญ 2 บาท รุ่น พ.ศ. 2548 
แม่เหล็กดูดติดหนึบ
	เหรียญ 1 หยวน และเหรียญ 5 เจียว ของจีนแผ่นดินใหญ่
ก็ดูดติดแม่เหล็กเหมือนกัน (1 หยวน = 10 เจียว)


คนที่ไม่ชอบเหรียญ 2 บาทรุ่นนี้บ่นว่า ทั้งขนาดและสีสันนั้นช่างใกล้เคียงกับเหรียญบาทเสียนี่กระไร บางคนจึงแก้ปัญหาโดยการใช้ปากกาสีเมจิกเขียนเลข 2 ลงบนเหรียญซะเลย แต่ที่เผลอใช้ไปโดยนึกว่าเป็นเหรียญบาทก็มีบ้าง โดยอาจจะเปรยๆ ว่า คิดเหรียญ 2 บาทออกมาได้ยังไงเนี่ย?
เรื่องนี้ผู้รู้อธิบายว่า ก่อนที่จะคิดเรื่องเหรียญ 2 บาทออกมานั้น เหรียญหนึ่งบาทต้องทำงานหนักอย่างมาก อย่างข้อมูล ณ วันที่ 23 กันยายน 2548 ระบุว่า มีเหรียญบาทหมุนเวียนอยู่ถึง 7,746,746 เหรียญ (เกือบ 8 ล้านเหรียญ) คิดเป็น 58.28% ของปริมาณเหรียญทั้งหมดที่หมุนเวียนในตลาด พูดง่ายๆ คือ จำนวนเหรียญบาทมีมากกว่าจำนวนเหรียญชนิดอื่นๆ รวมกัน (ได้แก่ เหรียญ 10 บาท + 5 บาท + 50 สตางค์ + 25 สตางค์)
เชื่อกันในหมู่ผู้สนับสนุนให้มีเหรียญ 2 บาทว่า หากมีเหรียญ 2 บาท มาคั่นระหว่างเหรียญหนึ่งบาทและเหรียญ 5 บาท ก็น่าจะช่วยลดการใช้เหรียญหนึ่งบาทลงได้ แต่ความเชื่อนี้เป็นจริงหรือไม่ ผมคิดว่าทุกคนคงจะมีคำตอบให้ตนเองแล้ว 
อย่างไรก็ดี ผมจัดอยู่ในพวกที่ชอบเหรียญ 2 บาท ไม่ใช่เพียงเพราะว่านานๆ จะได้มาสักเหรียญหนึ่ง แต่เป็นเพราะเหรียญ 2 บาทนี้มีสมบัติพิเศษ คือ ดูดแม่เหล็กติดหนึบ ในขณะที่เหรียญกษาปณ์ไทยชนิดอื่นๆ ไม่เห็นดูดติดเลย (ใครมีเหรียญแบบต่างๆ อยู่ใกล้ๆ มือก็ลองดูหน่อย)
ทำไมแม่เหล็กดูดเหรียญ 2 บาทติดดีนัก? คำตอบง่ายๆ ก็คือ เพราะเหรียญชนิดนี้มีเนื้อในเป็นเหล็กกล้า และชุบเคลือบด้วยโลหะนิกเกิล ซึ่งแม่เหล็กดูดติดได้ดีทั้งคู่ (โลหะที่แม่เหล็กดูดติดในสภาวะที่เหมาะสม ได้แก่ เหล็ก นิกเกิล และโคบอลต์)
ส่วนเหรียญหนึ่งบาทนั้น แม้จะมีสีสันคล้ายเหรียญ 2 บาท แต่มีส่วนผสมต่างกันโดยสิ้นเชิง กล่าวคือ เหรียญหนึ่งบาททำจากโลหะผสมซึ่งมีทองแดง 74.91% และนิกเกิล 24.50% (เรียกว่า คิวโปรนิกเกิล - cupronickel) โดยมีตัวประกอบย่อย เช่น แมงกานีส เหล็ก ซิลิคอน และซัลเฟอร์ ซึ่งรวมกันไม่ถึง 0.50% พูดง่ายๆ คือ มีทองแดงเยอะ แม่เหล็กเลยดูดไม่ติด
เหรียญ 25 และ 50 สตางค์ ก็มีส่วนประกอบหลักเป็นทองแดง 91.66% อะลูมิเนียม 6.05% และนิกเกิล 2.03% (เรียกว่า อะลูมิเนียมบรอนซ์ – aluminium bronze) โดยมีธาตุอื่นๆ เช่น ดีบุก สังกะสี เหล็กและแมงกานีสปะปนอยู่เล็กน้อย ส่วนผสมที่มีทองแดงเยอะขนาดนี้ แม่เหล็กดูดไม่ติดแน่
สำหรับเหรียญ 5 บาท มีไส้เป็นทองแดง แล้วเคลือบผิว 2 ด้านด้วยคิวโปรนิกเกิล ส่วนเหรียญ 10 บาทมีตรงกลางเป็นอะลูมิเนียมบรอนซ์ ส่วนวงนอกเป็นคิวโปรนิกเกิล ทั้งสองเหรียญนี้ เห็นได้ทันทีไหมครับว่า ทำไมแม่เหล็กจึงดูดไม่ติด
แล้วเหรียญต่างประเทศละ มีแบบไหนไหมที่แม่เหล็กดูดติดบ้าง? 
เท่าที่ผมเจอ ก็มีเหรียญของจีนชนิด 1 หยวน (YI YUAN)  ซึ่งดูสีสันแล้วน่าจะเป็นไส้เหล็กกล้าชุบนิกเกิลเหมือนเหรียญ 2 บาทของเรา และเหรียญชนิด  5 เจียว ซึ่งน่าจะเป็นเหล็กกล้าชุบโลหะทองแดงผสม
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1_Euro_Cent.jpg, 2_Euro_Cent.jpg, 5_Euro_Cent.jpg

	เหรียญ 1 เพนนี ของอังกฤษ
	เหรียญ 1, 2 และ 5 ยูโรเซ็นต์ ซึ่งมีสีเหมือนทองแดง แต่แม่เหล็กดูดติด


ส่วนเหรียญทางยุโรปก็มีเหรียญ 1 เพนนีของอังกฤษ (ตั้งแต่ปี ค.ศ. 1992 เป็นต้นมา) และ เหรียญ 1, 2 และ 5 เซ็นต์ของยูโร ทั้งนี้ เพราะเหรียญพวกนี้เป็นเหล็กกล้าชุบทองแดงทั้งสิ้น 
สำหรับเหรียญ 10, 20 และ 50 ยูโรเซ็นต์นั้นแม่เหล็กดูดไม่ติด เพราะทำจากโลหะผสมระหว่างทองแดง 89% อะลูมิเนียม 5% สังกะสี 5% และดีบุก 1% ซึ่งเรียกว่า นอร์ดิกโกลด์ (Nordic Gold) 
แล้วเหรียญเหล็กกล้าที่ชุบโลหะอื่นนี่ หากใช้ไปนานๆ ไอ้โลหะที่เคลือบไว้ไม่กะเทาะหลุดออกมารึ? คำตอบคือ กะเทาะได้แน่ แต่ก็หลายปีอยู่ เนื่องจากในขั้นตอนการผลิต จะนำเหล็กกล้าไปชุบเคลือบก่อนปั๊มลวดลายต่างๆ โดยตอนปั้มก็ใช้ทั้งแรงและความร้อน ทำให้ผิวเคลือบยึดเกาะกับแผ่นเหล็กกล้าอย่างสนิทแนบแน่นมาก
หากมีโอกาสได้พบเหรียญแม่เหล็กพวกนี้ ก็อาจเก็บสะสมเอาไว้ดูเพลินๆ หรือจะไว้ใช้เล่นกล สอนเด็กๆ ก็สนุกดีทีเดียวครับ :-P
	ขุมทรัพย์ทางปัญญา
        ใครอยากรู้เพิ่มเติม ขอแนะนำพจนานุกรมศัพท์วัสดุศาสตร์ออนไลน์ที่
http://www.mtec.or.th/th/research/mstdict เข้าสู่ระบบ แล้วค้นคำว่า coin จะมีบทความให้ดาวน์โหลดไปอ่านเล่น
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