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	เป็ดสะกดจิต
ภาพติดตาน่าฉงน
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Daffy_duck-scared.jpg


ในบทความนี้ ผมมีภาพสนุกๆ มากำนัลแด่แฟนๆ ลองทำตามคำแนะนำที่ให้ไว้ ตอนดูภาพ ต้องจ้องนิ่งๆ ในที่สว่าง และอย่าเผลอกระพริบตาเชียว 
ลองดูภาพขาวดำก่อน เพราะเห็นผลง่ายกว่า
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Light_Bulb-inverted.jpg

	จ้องไส้หลอดไฟ 20 วินาที 
จากนั้นมองกระดาษขาว แล้วกระพริบตาถี่ๆ 


เป็นไงครับหลอดไฟสว่างจ้าเลยไหม?  เอ้า! ลองดูภาพสีต่อ….
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Daffy_Duck-R400.jpg

	จ้องตาของเป็ดแดฟฟี่ 30 วินาที
จากนั้นมองกระดาษขาว แล้วกระพริบตาถี่ๆ


จะเห็นว่าภาพเป็ดแดฟฟี่จะมีสีสันแบบปกติที่เห็นในการ์ตูน คือ ตัวสีดำ และปากสีส้ม
ภาพที่เห็นอย่างนี้แหละที่เรียกว่า ภาพติดตา (afterimage) และเป็นภาพติดตาแบบเนกาทีฟ (negative afterimage) ซะด้วย คือ สีที่เห็นจะตรงกันข้ามกับภาพ เช่น สลับดำ-ขาว เป็นต้น (โปรดสังเกตว่า ฝรั่งเขียนคำว่า after กับ image ติดกันไปเลย) 
แล้วปรากฏการณ์นี้เกิดขึ้นได้ยังไง?
แนวคิดแบบง่ายๆ อธิบายว่า ตาของคนเรามีหน่วยรับความรู้สึกเกี่ยวกับแสงสี หรือตัวรับสี (color receptor) จำนวนมาก แต่ว่าตัวรับสีเหล่านี้อาจแบ่งได้เป็น 3 ชนิดหลัก ได้แก่ ตัวรับแสงสีแดง-เขียว ตัวรับแสงสีเหลือง-น้ำเงิน และตัวรับแสงสีดำ-ขาว 
สำหรับตัวรับแสงสีแดง-เขียว ตัวใดตัวหนึ่งจะรับ-ส่งสัญญาณเฉพาะสีแดงหรือสีเขียวเพียงสีเดียวเท่านั้น  เช่น หากเรามองภาพดอกกุหลาบสีแดงกับใบสีเขียว ตัวรับแสงสีแดง-เขียวกลุ่มหนึ่ง (หลายตัว) ก็จะรับ-ส่งเฉพาะสัญญาณแสงสีแดงจากกลีบดอก ส่วนอีกกลุ่มหนึ่ง (อีกหลายตัว) ก็จะรับ-ส่งสัญญาณเฉพาะแสงสีเขียวจากใบเท่านั้น
ตัวรับแสงสีเหลือง-น้ำเงิน ก็จะมีพฤติกรรมในทำนองเดียวกันนี้ ส่วนตัวรับแสงสีดำ-ขาวทำให้เราเห็นว่าแสงสีที่เห็นดูสว่างหรือดูทึมๆ
ทฤษฎีนี้มีชื่อเรียกว่า ทฤษฎีกระบวนการคู่ตรงกันข้าม (opponent-process theory) ตามแนวคิดที่ว่า สำหรับตัวรับสีหนึ่งๆ จะเลือกรับ-ส่งสัญญาณคู่สีที่อยู่ตรงกันข้ามกันสีใดสีหนึ่งเท่านั้น (เช่น หากส่งสีแดง ก็ไม่ส่งสีเขียว)
ตามทฤษฎีนี้ หากเราจ้องภาพที่มีบริเวณสีแดงอยู่ด้วยนานๆ (ในที่สว่างพอสมควร) ตัวรับแสงสีแดง-เขียว กลุ่มหนึ่งก็จะรับเฉพาะสีแดง และส่งสัญญาณสีแดงนี้ไปยังสมอง แต่ในขณะเดียวกัน ตัวรับแสงกลุ่มนี้จะค่อยๆ ปรับตัว ทำให้ตัวมันเอง “ไว” ต่อแสงสีแดงน้อยลง หมายความว่า หากมีแสงสีแดงมากระตุ้นซ้ำ ตัวรับแสงกลุ่มนี้ก็จะไม่ตอบสนองดีเท่าที่ควร โดยอาจจะส่งสัญญาณแสงสีแดงไปยังสมองน้อยมาก (หรือแทบไม่ส่งเลย)
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Opponent_Process-Bjpg

	ทฤษฎีกระบวนการคู่ตรงกันช้าม


ผลก็คือ เมื่อเราหันมามองกระดาษสีขาวซึ่งประกอบด้วยแสงสีต่างๆ ทุกสีรวมกัน ตัวรับแสงสีแดง-เขียวกลุ่มนี้ ก็จะตัดสัญญาณสีแดงออกไป และส่งเฉพาะสัญญาณแสงสีเขียว (ที่เป็นส่วนหนึ่งในสีขาว) ไปให้สมองเท่านั้น ทำให้เรามองเห็นสีตรงกันข้ามกับที่เห็นในตอนแรก ส่วนการกลับสีของสีอื่นๆ เช่น เหลืองกลายเป็นน้ำเงิน ดำกลายเป็นขาว ฯลฯ นั้น อยากให้ลองอธิบายเอง
นี่เองที่ทำให้หลอดไฟสีดำดูสว่างจ้าขึ้นมา และเป็ดแดฟฟี่ตัวขาวกลายเป็นเป็นแดฟฟี่ตัวดำอย่างที่มันควรเป็น 
พฤติกรรมแปลกๆ อย่างหนึ่งของภาพติดตาคือ มันมักจะไม่อยู่กับที่ แต่จะค่อยๆ เลื่อนไปอย่างช้าๆ ด้วย ทำไมจึงเป็นเช่นนี้ ผมอยากให้ลองคิดเอง (เขียนมาแลกเปลี่ยนความคิดเห็น หรือขอ “คำอธิบาย” ได้ทาง e-mail)
ภาพติดตายังให้ข้อคิดที่น่าสนใจอีกอย่างหนึ่งก็คือ สิ่งต่างๆ ที่เราเห็นนั้น หากมองในอีกเงื่อนไขหนึ่ง ก็อาจจะกลับตาลปัตร (ดำ-ขาว) ได้เช่นกัน…แต่หวังว่าคงจะไม่ถึงขั้น ‘เห็นกงจักรเป็นดอกบัว’ หรอกนะครับ!
	ขุมทรัพย์ทางปัญญา

         คำอธิบายที่ให้ไว้นี้ผมนำมาจากหนังสือ Psychology An Introduction (twelfh edition) เขียนโดย Charles G. Morris และ Albert A. Maisto
         ส่วนข้อมูลบนเว็บ ขอแนะนำ Bird in a Cage ที่ http://www.exploratorium.edu/exhibits/bird_in_a_cage/bird_in_a_cage.html และเรื่อง Afterimage ที่ http://en.wikipedia.org/wiki/Afterimage 
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