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คอลัมน์ : กฎพิสดาร ปรากฏการณ์พิศวง
	ม้าฮันส์
แสนรู้
คิดเลขได้จริงหรือ?
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ข่าวเกี่ยวกับสัตว์แสนรู้มักจะโผล่ออกมาให้เราเห็นเป็นระยะ อย่างนกแก้วแสนฉลาดที่ (ดูเหมือนว่าจะ) บวกเลขได้ เช่น หากถามมันว่า 5 + 3 เท่ากับเท่าไร มันก็จะไปคาบกระดาษเลข 8 มาตอบ ยังความชื่นชม (แกมสงสัย) ให้กับผู้ชมอย่างยิ่ง
เรื่องนกแก้วแสนรู้นี้มีเคล็ดลับยังไงผมเองก็ไม่ทราบ แต่อยากจะเล่าเรื่องๆ หนึ่งให้ฟังเพื่อไว้เทียบเคียง เพราะอาจจะทำให้เห็นทีเด็ดที่ซุกซ่อนอยู่ก็เป็นได้ เรื่องที่ว่านี้คือ กรณีม้าฮันส์แสนรู้ (Clever Hans) ซึ่งเกิดขึ้นเมื่อราว 100 ปีก่อน ในประเทศเยอรมนี
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	ฮันส์แสนรู้ขณะกำลังแสดงความสามารถ


ในราวปี ค.ศ. 1900 มีชาวเยอรมันนายหนึ่งชื่อ วิลเฮล์ม ฟอน ออสเทน (Wilhelm von Osten) ซึ่งมีความเชื่อพิลึกนิดๆ ว่า สัตว์ต่างๆ นั้นล้วนมีความฉลาดไม่ต่างจากมนุษย์ พี่แกเลยพยายามพิสูจน์ความเชื่อนี้ โดยทดสองสอนแมว หมี และม้า ให้คิดเลข
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	วิลเฮล์ม ฟอน ออสเทน เจ้าของม้าฮันส์แสนรู้


คุณแมวกับคุณหมีนั้นไม่มีทีท่าว่าจะสอนได้ (ซึ่งไม่น่าแปลกใจอะไร) แต่คุณม้านี่สิกลับเคาะกีบเท้าหน้า ตอบโจทย์เลขได้ถูกต้อง เช่น หากถามว่า 3 + 4 เท่ากับเท่าไร พี่ม้าก็จะเคาะเท้าไป 7 ครั้ง จึงจะหยุด
ไม่เพียงแต่คิดเลขได้เท่านั้น ม้าแสนรู้ตัวนี้ยังจำชื่อคนได้ด้วย โดยใช้การเคาะเท้าเข้ารหัส เช่น เคาะหนึ่งทีคือ A เคาะสองทีคือ B ไปเรื่อยๆ 
เมื่อม้าเก่งขนาดนี้ คุณฟอน ออสเทน ผู้เป็นเจ้าของจึงพามันออกตระเวนแสดงความสามารถให้ผู้คนชม ม้าตัวนี้เลยเป็นที่รู้จักในภาษาเยอรมันว่า de Kluge Hans หรือ ฮันส์แสนรู้ (Clever Hans) 
บรรดาคนขี้สงสัยต่างก็แห่กันไปพิสูจน์ แต่เมื่อจับผิดอะไรไม่ได้ บางคนก็สรุปว่าเจ้าฮันส์แสนรู้เข้าใจคณิตศาสตร์เทียบเท่าเด็กอายุ 14 ปี ส่วนบางคนถึงกับเชื่อว่าม้าฮันส์น่าจะมีโทรจิต…เข้าไปนู่น!

เรื่องนี้ทำให้เหล่านักวิทยาศาสตร์ทั้งหลายร้อนอาสน์ยิ่ง จนในที่สุดนักปรัชญาและนักจิตวิทยาชื่อ คาร์ล ชตุมพฟ์ (Carl Stumpf) ได้รวบรวมสมัครพรรคพวกได้ 13 คน ตั้งเป็นคณะกรรมการขึ้นมาเพื่อศึกษาข้อกล่าวอ้างต่างๆ เกี่ยวกับฮันส์แสนรู้ คณะกรรมการนี้ได้มอบหมายให้ ออสการ์ พฟุงสต์ (Oskar Pfungst) ไปลงมือทดสอบ 
พฟุงสต์ ทดสอบม้าฮันส์โดยใช้เงื่อนไขต่างๆ เช่น ใช้คนอื่น (ที่ไม่ใช่เจ้าของ) เป็นผู้ตั้งคำถาม ใช้คำถามที่ผู้ตั้งคำถามอาจจะรู้คำตอบหรือไม่รู้คำตอบ ปรับเปลี่ยนระยะห่างระหว่างม้าฮันส์กับผู้ตั้งคำถาม หรือ พอถามเสร็จ ผู้ตั้งคำถามก็เดินไปยืนหลบไม่ให้ฮันส์มองเห็น ฯลฯ
ตอนแรก ม้าฮันส์แสดงฝีมือ เพราะแม้จะให้คนอื่นที่ไม่ใช่เจ้าของเป็นคนถาม มันก็ยังตอบถูกอย่างน่าทึ่ง…ฮี้…ฮี้!
แต่ในที่สุด….ออสการ์ พฟุงสต์ ก็จับไต๋ได้! 
กล่าวคือ ม้าฮันส์จะตอบถูกเสมอ หากมีใครสักคนที่รู้คำตอบอยู่ด้านหน้า แต่หากไม่มีใครที่ม้าฮันส์มองเห็น หรือแม้จะมี แต่คนๆ นั้นดันไม่รู้คำตอบ…ม้าฮันส์แสนรู้ก็จะตอบผิดอย่างน่าจ๋งจ๋าน…ฮือ..ฮือ!
ออสการ์ พฟุงสต์ จึงเสนอสมมติฐานว่า จริงๆ แล้วเจ้าฮันส์น่ะคิดเลข (หรือจำตัวอักษร) ไม่ได้หรอก แต่ความแสนรู้ของมันอยู่ตรงที่ว่า มันสามารถจับภาษาท่าทางของคนที่รู้คำตอบได้ต่างหากเล่า เช่น หากถามว่า 3+4 เป็นเท่าไร เจ้าฮันส์ก็จะเคาะกีบเท้าไปเรื่อยๆ จนกว่าคนที่มันเห็นจะแสดงอาการโล่งอก หรืออาการอื่นๆ ที่บ่งว่าตอบถูกแล้ว (ว่าคำตอบเท่ากับ 7) เช่น คนๆ นั้นอาจจะพยักหน้าน้อยๆ หรือคลายคิ้วที่ขมวดอยู่ออกมา เป็นต้น
อาการแบบนี้แหละที่นักจิตวิทยาเรียกว่า สัญญาณบอกใบ้จากภาพที่เห็น (visual cue) ซึ่งคนให้สัญญาณอาจทำไปแบบไม่รู้ตัวก็เป็นได้ (ม้าฮันส์แสนรู้อ่านภาษาท่าทางของคนได้ทะลุปรุโปร่งขนาดนี้ น่าจะให้ลองอ่านสีหน้านายใหญ่เจ้าน้ำตา รวมทั้งลีลาลูกสมุนที่โผเข้ากอดแข้งกอดขาว่ามีอะไรซุกๆ ซ่อนๆ อยู่อ้ะเปล่า...อิ...อิ)
อย่าคิดว่านี่เป็นเพียงสมมติฐานเล่นๆ เพราะพฟุงสต์บอกว่า หากม้าทำได้ คนก็ต้องทำได้ด้วยเช่นกัน เขาก็เลยจัดการทดลองโดยตัวเขาเองสวมบทม้าฮันส์ แล้วให้ผู้ถามคำถามติดอุปกรณ์ที่คอยตรวจจับการเคลื่อนไหวของศีรษะและจังหวะการหายใจ โดยตัวเขาเองจะตอบคำถามโดยการเคาะเท้าเหมือนอย่างที่ม้าฮันส์ทำ 
ผลก็คือ พฟุงสต์ตอบคำถามถูกเกินกว่า 90% โดยการสังเกตสัญญาณบอกใบ้ดังกล่าวจากผู้ถามเท่านั้น เขาจึงสรุปว่า สมมติฐาน (= คำอธิบาย) ของเขาได้รับการสนับสนุน โปรดสังเกตการใช้คำให้ดีๆ นะครับว่า พฟุงสต์ไม่ได้ฟันธงว่า สมมติฐานของเขาได้รับการพิสูจน์ว่าถูกต้อง (แบบห้ามเถียง)…เพียงแต่มีหลักฐานมาสนับสนุนเพิ่มเท่านั้น…นี่แหละวิทยาศาสตร์แท้ล่ะ
ก่อนจบเรื่องนี้ มีเรื่องเกี่ยวกับสัตว์แสนรู้มาฝากอีกเรื่อง คือ เจ้าของม้าคนหนึ่งอ้างว่า ม้าของเขาก็คิดเลขเก่ง  เพราะเมื่อถามมันว่า 5 ลบ 5 เท่ากับเท่าไร มันจะทำเฉย  ซึ่ง…อะแฮ้ม…แปลว่า “ก็ศูนย์นะสิ”

เห็นไหมละ…ม้าแสนรู้จริงๆ…ฮี้!…ฮี้!…ฮี้!
	ขุมทรัพย์ทางปัญญา
          ใครอยากรู้จัก ฮันส์แสนรู้ ลึกกว่านี้ ผมขอแนะนำให้อ่าน Oskar Pfungst: Clever Hans (The Horse of Mr. von Osten) ใน Classics in Psychology ที่ http://www.thoemmes.com/psych/pfungst.htm  และ Clever Hans ที่ http://en.wikipedia.org/wiki/Clever_Hans 
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