ภาคผนวก  ค
รายงานการวิเคราะห์ภาพรวมของผลการดำเนินงาน (TOWS Analysis)

คณะสหเวชศาสตร์  มหาวิทยาลัยนเรศวร
ปีการศึกษา 2549 
จำแนกตามรายมาตรฐาน 7 มาตรฐานของ สมศ.
มาตรฐานด้านคุณภาพบัณฑิต
	ภาวะคุกคาม :
· โรงพยาบาลของรัฐมีกรอบอัตรากำลังไม่เพียงพอ บัณฑิตที่จบการศึกษาในสาขาด้านสหเวชศาสตร์ เลือกทำงานกับโรงพยาบาลเอกชนมากกว่าทำให้ขาดนักวิชาชีพที่จะดูแลประชาชนที่มีฐานะยากจน ซึ่งส่วนใหญ่จะใช้บริการภาครัฐ  สำหรับบัณฑิตที่ประสงค์ทำงานในภาครัฐ โรงพยาบาลต้องใช้เงินบำรุงในการจ้างงาน ทำให้บัณฑิตขาดเสถียรภาพในการประกอบอาชีพ
· ไม่มีระบบกลางที่มีประสิทธิภาพ และมาตรฐานตรงกันในการประเมินความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตในภาพรวมทั้งประเทศ
· ช่วงเวลาของการประกวดรางวัลนวัตกรรมระดับประเทศของทุกปีตรงกับช่วงเวลาที่นิสิตจบการศึกษาและเพิ่งได้งานทำ เป็นอุปสรรคในการลางานกับนายจ้างเพื่อไปร่วมงาน
	โอกาส :

· วิชาชีพในกลุ่มสหเวชศาสตร์  มีองค์กรวิชาชีพคอยพิทักษ์สิทธิประโยชน์  และกำลังเคลื่อนไหวเพื่อช่วยกันวิเคราะห์อัตรากำลังและผลักดันให้รัฐบาลเพิ่มกรอบอัตรากำลังในโรงพยาบาลของรัฐ  ตลอดจนมีการผลักดันการเพิ่มสวัสดิการและผลประโยชน์ตอบแทนให้เหมาะสม
· โรงพยาบาล / บุคลากรทางการแพทย์ที่เกี่ยวข้อง ตระหนักถึงความสำคัญของบุคลากรด้านสหเวชศาสตร์มากขึ้น
· มหาวิทยาลัยเปิดโอกาสให้นิสิตส่งผลงานวิจัยในรูปแบบโปสเตอร์เข้าร่วมแข่งขันในระดับมหาวิทยาลัยเพื่อคัดเลือกผลงานส่งไปแข่งขันในระดับภูมิภาค และประเทศโดยมีรางวัลสนับสนุนเป็นค่าใช้จ่าย

	จุดอ่อน :

· ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษของนิสิตในทัศนะของผู้ใช้บัณฑิตได้ผลประเมินต่ำกว่าด้านอื่นๆ ทุกด้าน
· แผนการเรียนในหลักสูตร กำหนดให้รายวิชาโครงงานวิชาชีพ ของนิสิตทุกสาขา  อยู่ในชั้นปีที่ 4  ทำให้เหลือเวลาค่อนข้างน้อยในการวางแผนการส่งประกวดในเวทีต่างๆ ในปีถัดไป
	จุดแข็ง :

· บัณฑิตทุกสาขาของคณะสหเวชศาสตร์  เป็นสาขาขาดแคลน ทำให้มีโอกาสได้งานตรงสาขาสูง
· บัณฑิต ศิษย์เก่า มีสัมพันธภาพที่ดีต่อกันทำให้ทราบถึงความต้องการในการรับบุคลากรเข้าทำงาน ตลอดจนข้อมูลเงินเดือนขั้นต่ำที่ควรได้รับ
· คณะฯ มี web-board (Ahs Board) เป็นกระดานข่าวสำหรับสื่อสารระหว่างศิษย์เก่า ศิษย์ปัจจุบันและคณาจารย์
· ผลประเมินความพึงพอใจของนายจ้าง ผู้ประกอบการ และผู้ใช้บัณฑิต มีแนวโน้มที่สูงขึ้น
· คณะฯสนับสนุนงบประมาณนิสิตชั้นปีที่ 4 ทำโครงงานกลุ่มละ 3,000 บาท และกำหนดให้นำเสนอโครงงานในรูปแบบโปสเตอร์ และ เป็นประจำทุกปี สนับสนุนให้นิสิตส่งโครงงานเข้าประกวดในระดับมหาวิทยาลัย ระดับภูมิภาค และระดับประเทศ โดยมีงบประมาณสนับสนุน


	แนวทางพัฒนา :

· จัดให้มีโครงการเพิ่มขีดความสามารถ ในการแข่งขันสำหรับนิสิตสหเวชศาสตร์ เช่น ภาษาอังกฤษ คอมพิวเตอร์  เพื่อพัฒนาคุณภาพของบัณฑิต ให้เป็นที่ต้องการของตลาดทั้งในภาครัฐและเอกชน ทั้งในประเทศและต่างประเทศ
	แนวทางเสริม :

· ผนึกกำลังกับองค์กรวิชาชีพ ช่วยกันพัฒนามาตรฐานวิชาชีพ และเรื่องผลประโยชน์ตอบแทนอันชอบธรรมแก่บุคลากรในวิชาชีพกลุ่มสหเวชศาสตร์เพื่อจูงใจให้บัณฑิตทำงานตรงสาขา  ช่วยคุณภาพชีวิตของประชาชน
· จัดโครงการปัจฉิมนิเทศ ให้ข้อมูลแก่บัณฑิตที่ใกล้สำเร็จการศึกษา
· ส่งเสริม ให้นิสิตที่มีคุณธรรม จริยธรรม อันดีงาม  ได้รับการเชิดชูเกียรติ จากองค์กรวิชาชีพ
· ส่งเสริมให้มีการประกาศเชิดชูเกียรติศิษย์เก่า ที่มีผลงานด้านวิชาการ หรือวิชาชีพ  ดีเด่น


มาตรฐานด้านงานวิจัยและงานสร้างสรรค์
	ภาวะคุกคาม :

· ขั้นตอนการขอตีพิมพ์เผยแพร่ผลงานวิจัยในวารสารวิชาการระดับนานาชาติใช้เวลานาน
· กระบวนการในการจดทะเบียนสิทธิบัตร หรืออนุสิทธิบัตร จากกรมทรัพย์สินทางปัญญา มีความยุ่งยากซับซ้อนและต้องใช้ระยะเวลาค่อนข้างนานกว่าจะได้รับการอนุมัติ
· มีแหล่งทุนภายนอก (IRPUS ของสกว.) สนับสนุนงานวิจัยประเภทนวัตกรรมให้แก่นิสิตปริญญาตรี  ในการทำโครงงานวิชาชีพที่สามารถนำไปสู่การจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญา
	โอกาส :

· มหาวิทยาลัยนเรศวร มีวิสัยทัศน์ และยุทธศาสตร์ที่มีจุดเน้นด้านการวิจัยโดยเลือกอยู่ในกลุ่มสถาบันการผลิตบัณฑิตและการวิจัย ทำให้คณะวิชามีทิศทางการดำเนินงานที่ชัดเจน
· มหาวิทยาลัยมีการจัดสรรทุนวิจัยจากงบประมาณที่ได้รับจาก วช. เป็นประจำทุกปี และประชาสัมพันธ์แหล่งทุนวิจัยจากภายนอกมายังคณะอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นทุนที่ให้วงเงินสูง
· ประกาศ/ระเบียบของการบริหารงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการเงินไม่ยุ่งยาก
· มหาวิทยาลัยมีมาตรการให้ผู้ที่ได้รับทุนทำวิจัยจากมหาวิทยาลัยต้องตีพิมพ์เผยแพร่ผลงานวิจัย
· มหาวิทยาลัยมีเวทีในการเผยแพร่ผลงานวิจัย คือ การประชุมวิชาการนเรศวรวิจัยประจำทุกปี
· มหาวิทยาลัยมีการกำหนดรางวัลสำหรับผลงานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ถือเป็นแรงจูงใจ
· มหาวิทยาลัยมีวารสารมหาวิทยาลัยนเรศวรที่มีผู้ประเมินอิสระรองรับผลงานของคณาจารย์เพื่อตีพิมพ์เผยแพร่ผลงานวิจัย
· มหาวิทยาลัยสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการตีพิมพ์วารสารวิชาการระดับนานาชาติ (page charge)
· วารสารมหาวิทยาลัยนเรศวรอยู่ในฐานข้อมูลวารสารภายในประเทศจึงสามารถสืบค้นบทความวิจัยที่ถูกอ้างอิงได้
· มหาวิทยาลัย มีหน่วยทรัพย์สินทางปัญญา ที่อำนวยความสะดวกแก่คณาจารย์ในการยื่นขอจด อนุสิทธิบัตรหรือสิทธิบัตรผลงานวิจัย

	จุดอ่อน :

· คณาจารย์ของคณะฯ ในทุกภาควิชายังมีจำนวนน้อย  จึงมีภาระการสอนมาก มีเวลาในการทำวิจัยน้อย
· คณาจารย์ของคณะส่วนใหญ่จบปริญญาโท  หลายท่านครบกำหนด หรือได้รับทุนที่จะศึกษาต่อในระดับปริญญาเอก  จึงต้องใช้เวลาในการเตรียมความพร้อมด้านภาษาอังกฤษมากกว่าการทำงานวิจัย
· จำนวนอาจารย์ที่พร้อมจะขอทุนสนับสนุนด้านการวิจัยจากงบประมาณรายได้ของคณะยังไม่มาก แม้ว่าคณะจะตั้งงบประมาณสนับสนุนไว้แล้วอย่างเต็มที่
· คณาจารย์ยังขาดทักษะและประสบการณ์ในการ เขียนโครงการเพื่อขอรับทุนสนับสนุน
· เครื่องมือและครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์ที่เกี่ยวข้องกับการวิจัยของคณะฯ มีน้อย
· คณาจารย์ยังขาดทักษะและประสบการณ์ในการ เขียนรายงานการวิจัยเป็นภาษาอังกฤษ  เพื่อส่งไปตีพิมพ์ในวารสารวิชาการระดับนานาชาติ
	จุดแข็ง :

· วิสัยทัศน์ พันธกิจ และเป้าประสงค์ของคณะสหเวชศาสตร์ ชัดเจนและสอดคล้องกัน สอดคล้องกับทิศทางของมหาวิทยาลัย ทำให้หน่วยงานย่อยมีแนวทางการดำเนินงานที่ชัดเจน
· คณะฯ กำหนดให้คณาจารย์ทุกท่านผลิตผลงานวิจัยอย่างน้อยปีละ 1 เรื่อง ต่อคน
· คณะฯ จัดสรรเงินรายได้เป็นทุนอุดหนุนการทำวิจัยของคณาจารย์ภายในคณะเป็นประจำทุกปี
· คณะฯ กำหนดให้ผลงานวิจัยที่ได้รับทุนอุดหนุนจากเงินรายได้คณะต้องตีพิมพ์เผยแพร่
· คณะฯ มีทุนสนับสนุนเพื่อมอบรางวัลแก่นักวิจัยดีเด่นของคณะเป็นประจำทุกปี
· คณะฯ กำหนดให้ผลงานวิจัยของคณาจารย์ เป็นส่วนหนึ่งของการพิจารณาความดีความชอบ
· งานด้านบริการวิชาการของคณะฯ สามารถนำมาต่อยอดเป็นงานวิจัยเพื่อขอทุนจากแหล่งทุนภายนอก เช่น สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ได้
· คณะมีผลงานวิจัยประเภทนวัตกรรมค่อนข้างมากและมีโอกาสที่จะได้รับการจดสิทธิบัตร/อนุสิทธิบัตร 

	แนวทางพัฒนา :

· เพิ่มรอบการจัดสรรทุนอุดหนุนการวิจัยจากเงินรายได้คณะเป็น  2 รอบต่อปีงบประมาณ  เพื่อเปิดโอกาสให้อาจารย์มีเวลาเตรียมพร้อมในการขอทุนทำวิจัยได้มากขึ้น
· จัดสรรงบประมาณสำหรับการเผยแพร่ผลงานวิจัยของคณาจารย์ในต่างประเทศ
· จัดกิจกรรมเพิ่มทักษะการเขียนโครงร่างงานวิจัยเพื่อขอทุนอุดหนุนการวิจัยแก่คณาจารย์
· จัดกิจกรรมให้ความรู้/แลกเปลี่ยนเรียนรู้เรื่องการอ้างอิงบทความวิจัยในฐานข้อมูลระดับชาติหรือนานาชาติ
· ส่งเสริมการ Citation บทความวิจัยระหว่างคณาจารย์ในคณะ
· ปรับปรุงข้อมูลผลงานวิจัยของคณาจารย์ในคณะใน MIS ในเป็นปัจจุบันเพื่อประโยชน์ในการสืบค้น
	แนวทางเสริม :

· จัดกิจกรรมให้ความรู้  และแลกเปลี่ยนเรียนรู้เรื่องการตีพิมพ์เผยแพร่ผลงานวิจัยในวารสารวิชาการระดับนานาชาติ 

· กำหนดให้คณาจารย์ที่ได้รับทุนอุดหนุนการวิจัยจากเงินรายได้คณะต้องตีพิมพ์เผยแพร่ผลงานวิจัยลงในวารสารทางวิชาการที่ได้มาตรฐานตามเกณฑ์ สกว.
· ส่งเสริมให้บุคลากรสายสนับสนุนทำงานวิจัยสถาบันโดยมีคณาจารย์ในคณะเป็นที่ปรึกษา
· กำหนดให้คณาจารย์ประจำทุกคนต้องทำงานวิจัยหรือเป็นผู้ร่วมโครงการวิจัยหรือที่ปรึกษางานวิจัยสถาบันอย่างน้อยปีละ 1 เรื่อง
· สร้างเครือข่ายงานบริการวิชาการสู่ชุมชน เพื่อปูทางในการแสวงหาแหล่งทุนจากภายนอก
· ส่งเสริมให้คณาจารย์สร้างทีมวิจัยเพื่อขอทุนจากแหล่งทุนภายนอก
· กำหนดรางวัลสำหรับโครงการวิจัยที่สามารถขอทุนจากแหล่งทุนภายนอกได้
· ส่งเสริมให้คณาจารย์และนิสิตที่ทำงานวิจัยในลักษณะนวัตกรรมยื่นขอจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญา โดยงานวิจัยของคณะเป็นผู้อำนวยความสะดวก
· กำหนดเป็นเงื่อนไขให้โครงงานวิชาชีพของนิสิตที่เป็นนวัตกรรมต้องยื่นจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาก่อนจบ


มาตรฐานด้านการบริการวิชาการ
	ภาวะคุกคาม :

· มหาวิทยาลัยเก็บค่าธรรมเนียม 10% จากประมาณการรายรับของการบริการวิชาการ  โดยไม่มีข้อยกเว้นของข้อจำกัดบางอย่าง (เช่น  กรอบวงเงินที่ได้รับ  ถ้าจำนวนต่ำกว่า....  ไม่ต้องเก็บค่าธรรมเนียม  หรือหากเป็นการให้บริการสาธารณะที่ไม่หวังผลกำไร  ไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม เป็นต้น ) เป็นอุปสรรคและไม่เอื้อต่อการบริการวิชาการบางอย่างของคณะ 

· มหาวิทยาลัยนเรศวรยังเป็นสถาบันการศึกษาใหม่  คณาจารย์ส่วนใหญ่ยังมีวัยวุฒิน้อย ประสบการณ์ในการเป็นอาจารย์ยังน้อย  แต่การได้รับการยอมรับนับถือต้องการเวลาในการพิสูจน์ผลงาน
· มหาวิทยาลัยอยู่ห่างไกลจากตัวเมืองทำให้ผู้เข้ารับบริการค่อนข้างลำบาก เนื่องจากระบบขนส่งมวลชนของจังหวัดพิษณุโลกยังมีจำนวนจำกัด  เพียงพอสำหรับการเดินทางช่วงเวลาทำงาน หรือเข้าเรียน เช้า  เย็น  ระหว่างมหาวิทยาลัยกับตัวเมืองเท่านั้น  เวลาอื่นนอกจากนั้น ยังมีผู้ใช้บริการระบบขนส่งมวลชน ณ จุดต่างๆ น้อย  

· มหาวิทยาลัยอยู่ค่อนข้างไกลจากตัวเมืองดังนั้นจำนวนผู้ป่วยที่เข้ามารับบริการในศูนย์ส่งเสริมสุขภาพของคณะฯ จึงมีจำกัด  ทำให้ขาดความหลากหลายของกรณีศึกษา  ส่วนการให้บริการ Mobile Unit ในสถานที่ห่างไกล ก็มีปัญหาด้านขนย้ายเครื่องมือขนาดใหญ่ที่จำเป็นบางอย่างทำให้การตรวจสอบไม่ครบถ้วนและการใช้ความรู้ความสามารถของอาจารย์ได้ไม่เต็มที่
· ค่าใช้จ่าย เช่น น้ำยาวิเคราะห์ วัสดุอุปกรณ์เฉพาะทาง เพื่อการบริการวิชาการทางห้องปฏิบัติการ  มีราคาแพงและ หลายประเภทต้องสั่งซื้อจากต่างประเทศ ทำให้ประเทศต้องเสียดุลย์การค้ากับต่างประเทศมาก
	โอกาส :

· มหาวิทยาลัยและคณะฯมีนโยบายแน่ชัดในการให้บริการวิชาการสู่สังคม มีแผนกำหนดแน่ชัด  และพร้อมสนับสนุนงบประมาณ
· ประชาชนมีความต้องการใช้บริการทางการแพทย์ และตระหนักในเรื่องสุขภาพมากขึ้น
· มีกฎหมายบังคับให้คณบดีและหัวหน้าภาควิชาต่าง ๆ เป็นคณะกรรมการวิชาชีพในสาขาที่เกี่ยวข้องโดยตำแหน่ง ทำให้คณาจารย์ผู้บริหารได้เข้าร่วมเป็นกรรมการวิชาชีพจำนวนมาก
· มหาวิทยาลัยนเรศวรเป็นมหาวิทยาลัยในส่วนภูมิภาค  จึงใกล้ชิดกับประชาชน และชุมชน มากกว่า  มีกรณีให้ศึกษาจากงานบริการได้หลากหลาย
· นโยบายสุขภาพของประเทศ เริ่มเน้นที่การส่งเสริมสุขภาพ และการป้องกันโรค ซึ่งสาขาวิชาทางสหเวชศาสตร์  สามารถสนองตอบต่อนโยบายดังกล่าวได้เป็นอย่างดี
· มหาวิทยาลัยส่งเสริมและสนับสนุนให้คณะออกให้บริการทางวิชาการแก่ชุมชนอย่างเต็มที่ ในโครงการ Mobile Unit  โดยมีงบประมาณสนับสนุน  และสามารถบูรณาการงานวิจัยเข้าไปได้ด้วย
· มหาวิทยาลัยอยู่ใกล้ชุมชน ทำให้อาจารย์สามารถบูรณาการการให้บริการชุมชนกับการวิจัยได้ง่าย  ซึ่งต่างจากมหาวิทยาลัยในตัวเมืองใหญ่ๆ เช่น กรุงเทพฯ

	จุดอ่อน :

· คณะยังมีจำนวนอาจารย์ประจำน้อย แต่ภาระงานสอนมีมาก  คณาจารย์ต้องปฏิบัติภารกิจหลายอย่าง
· การให้บริการด้านสหเวชศาสตร์  ต้องใช้วัสดุ  อุปกรณ์  เครื่องมือพิเศษ ที่ใช้เทคโนโลยีขั้นสูงและราคาแพง ใช้งบประมาณมาก
· อาจารย์วุฒิปริญญาเอกยังมีจำนวนน้อย จึงมีโอกาสเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาหรือกรรมการวิทยานิพน์ภายนอกสถาบันน้อย
· ความไม่ต่อเนื่องของพื้นที่ หรือกลุ่มคนที่มารับบริการ  ทำให้การบูรณาการงานบริการวิชาการกับงานวิจัย เป็นไปได้อย่างยากลำบาก
· อาจารย์ของคณะฯ ส่วนใหญ่เป็นอาจารย์ใหม่  ยังมีประสบการณ์ด้านวิชาการ และการสอน ไม่สูงมากนัก ต้องใช้เวลาสั่งสมประสบการณ์ และการทำวิจัย เพื่อให้เป็นที่ยอมรับ
	จุดแข็ง :

· • งานบริการวิชาการฯทางด้านสหเวชศาสตร์ เป็นงานบริการทางด้านสุขภาพที่มีความหลากหลาย  สามารถใช้ในงานตรวจ วินิจฉัย และรักษาโรค  ตลอดจนส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคได้ด้วย
· งานให้บริการทั้งหมด เป็นงานในวิชาชีพ ทำให้อาจารย์ผู้ออกให้บริการได้พัฒนาทั้งทักษะ และความรู้  สามารถนำกลับไปใช้ในการรสอนนิสิต  และการวิจัยได้เป็นอย่างดี
· งานบริการทางด้าน สหเวชศาสตร์ เป็นงานทางด้านสุขภาพจึงเป็นที่สนใจ และเป็นที่ต้องการของกลุ่มประชาชนทุกระดับ
· อาจารย์ของคณะฯ ได้รับการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้มีวุฒิสูงสุด  เป็นต้นทุนในการพัฒนาวิชาการให้เป็นที่ยอมรับในระดับสากลได้เป็นอย่างดี
· งานบริการวิชาการของคณะ ซึ่งอยู่ในกลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ  เอื้อให้คณะมีโอกาสได้รับเงินทุนสนับสนุนจากองค์กรส่วนท้องถิ่นในการให้บริการด้านสุขภาพแก่ประชาชน 

· คณะมีศูนย์ห้องปฏิบัติการส่งเสริมสุขภาพที่สามารถจัดระบบให้บริการ ทั้งในเวลา และนอกเวลาราชการ โดยสามารถบูรณาการไปพร้อมๆกับการเรียนการสอน และการวิจัย

	แนวทางพัฒนา :
· เชื่อมโยงงานบริการวิชาการที่สนับสนุนงานวิจัยและงานการเรียนการสอน
· สนับสนุนให้เกิดการสร้างผลงานในรูปแบบงานวิจัยหรือตำราเพื่อสร้างการยอมรับจากภายนอก
· แสดงให้เห็นชัดว่าบุคลากรได้นำความรู้และประสบการณ์จากการบริการวิชาการและวิชาชีพมาใช้ในการพัฒนาการเรียนการสอนและการวิจัยอย่างไรบ้าง
· ดูงานรูปแบบของแหล่งให้บริการวิชาการที่ได้รับการยอมรับในระดับชาติหรือนานาชาติเพื่อเป็นแนวทางในการดำเนินการ
	แนวทางเสริม :

· จัดประชุมวิชาการประจำปี
· ขยายบริการ โครงการศูนย์ห้องปฏิบัติการส่งเสริมสุขภาพรังสีเทคนิค และเทคโนโลยีหัวใจและทรวงอก
· ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยในการออกหน่วยบริการเคลื่อนที่อย่างต่อเนื่อง
· พัฒนาการการให้บริการทางวิชาการให้เข้าถึงประชาชน ในแง่มุมต่างๆ ให้มากขึ้น  อาทิ  การพัฒนาเด็กเล็ก  การพัฒนาผู้พิการ  การพัฒนาสุขภาวะด้วยภูมิปัญญาชาวบ้าน หรือพัฒนาสุขภาพแบบองค์รวมด้วยวิถีการจัดการความรู้


มาตรฐานด้านการทำนุบำรุงศิลปะและวัฒนธรรม
	ภาวะคุกคาม :

· เกณฑ์มาตรฐานการประเมินของ สมศ.เป็นเกณฑ์ที่ใช้กับระดับมหาวิทยาลัย ซึ่งเป็นเกณฑ์ที่สูงมากเมื่อนำมาใช้กับระดับคณะฯ
· นิยามของมาตรฐานศิลปวัฒนธรรม ของตัวบ่งชี้ด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมของ สมศ. เป็นที่เข้าใจได้ยาก
	โอกาส :

· มีโครงการหรือกิจกรรมด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมที่ดำเนินการโดยศูนย์ศิลปวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัย กองกิจการนิสิต ชมรมส่วนกลาง และองค์การนิสิต ทำให้บุคลากร อาจารย์และนิสิตของคณะฯได้เข้าร่วมโครงการดังกล่าว
· มีงบประมาณที่ใช้ในการดำเนินโครงการหรือกิจกรรมด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมเป็นงบที่ดำเนินการโดยศูนย์ศิลปวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัย กองกิจการนิสิต ชมรมส่วนกลาง และองค์การนิสิตอยู่แล้ว

	จุดอ่อน :

· ความเข้าใจในนิยามของมาตรฐานศิลปวัฒนธรรมของบุคลากรไม่ตรงกันทำให้ยากในการหาแนวทางที่จะพัฒนา
	จุดแข็ง :

· บุคลากรของคณะฯ อาจารย์และนิสิตทุกคนมีจิตสำนึกในการทำนุบำรุงศิลปและวัฒนธรรมไทย
· บุคลากรของคณะฯ อาจารย์และนิสิตสนใจเข้าร่วมโครงการและกิจกรรมด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมอยู่เสมอ
· คณะฯ ให้ความสำคัญและ มีพันธกิจในการทำนุบำรุงศิลปและวัฒนธรรมไทย ทำให้คณะฯ จัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนการดำเนินโครงการหรือกิจกรรมด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมเป็นประจำทุกปี
· คณะฯ มุ่งบูรณาการงานด้านการทะนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมเข้ากับพันธกิจของคณะทุกด้าน

	แนวทางพัฒนา :

· ทำความเข้าใจในนิยามของมาตรฐานศิลปะและวัฒนธรรมให้บุคลากร
· พัฒนาและสร้างองค์ความรู้และ มาตรฐานศิลปและวัฒนธรรม
	แนวทางเสริม :

· พัฒนารูปแบบกิจกรรมและโครงการด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมให้หลากหลาย  น่าสนใจ  และสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของคณะฯ
· พัฒนาโครงการหรือกิจกรรมที่บูรณาการงานด้านการทะนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมเข้ากับพันธกิจของคณะทุกด้าน


มาตรฐานด้านการพัฒนาสถาบันและบุคลากร
	ภาวะคุกคาม :

· บทบาทของสภามหาวิทยาลัย ต่อการกำหนดยุทธศาสตร์ ตามวิสัยทัศน์ และพันธกิจ ของมหาวิทยาลัย ยังไม่เด่นชัด
· การจัดการความรู้เน้นความรู้ในตัวคน เน้นการสื่อสารทางตรงจากคนสู่คน แต่สภาวะเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน ประกอบกับเทคโนโลยีสารสนเทศที่ก้าวหน้า ทำให้การสื่อสารทางอิเลกทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์เข้ามาแทรกการสื่อสารทางตรงมากขึ้นๆ
· แผนยุทธศาสตร์ของชาติ ด้านการพัฒนาอุดมศึกษา และการวิจัยยังไม่ชัดเจน
· ภาวะเศรษฐกิจถดถอย และความไม่สมดุลย์ของทรัพยากรระหว่างเมืองหลวง และต่างจังหวัด  ทำให้ไม่ช่วยประหยัดงบประมาณการใช้ทรัพยากรร่วมทั้งด้านบุคคลและสถานที่ เพราะต้องสูญเสียค่าใช้จ่ายในการเดินทางและอื่นๆ  ตลอดจนขึ้นอยู่กับค่าตอบแทนที่หน่วยงานที่เอื้อทรัพยากรพิจารณาแล้วว่าคุ้มค่า
· ขาดความเชื่อมโยงของระบบและฐานข้อมูลระหว่างคณะวิชา - หน่วยงาน – มหาวิทยาลัย 

· มหาวิทยาลัยไม่ได้จัดสรรงบประมาณแผ่นดินเพื่อใช้ในการจัดซื้อครุภัณฑ์เพื่อการเรียนการสอน และการวิจัย แก่คณะตั้งแต่ ปีงบประมาณ 2548 เป็นต้นมา
· งบประมาณสำหรับค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาจากรัฐบาลโดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านเทคโนโลยีที่ทันสมัยของมหาวิทยาลัยในภูมิภาคยังไม่เพียงพอ 
· ความไม่มีเสถียรภาพทางการเมืองในปัจจุบัน  ทำให้มหาวิทยาลัยยังไม่สามารถออกนอกระบบได้  ดังนั้นระบบการเงินและงบประมาณที่เป็นระบบเก่า ก่อให้เกิดความไม่คล่องตัวในการหมุนเวียนเงิน การระดมทุน และการใช้จ่ายงบประมาณ
· การจัดประชุมอบรม สัมมนา ในประเทศมักจัดในจังหวัดขนาดใหญ่ในแต่ละภูมิภาค ทำให้ต้องเดินทางไกลและสิ้นเปลืองงบประมาณสูงมาก

	โอกาส :

· คณบดีทุกคณะ เป็นกรรมการบริหารมหาวิทยาลัย และกรรมการบริหารงานบุคคล  ของมหาวิทยาลัย จึงมีโอกาสรับนโยบาย และรับทราบข้อมูลต่างๆ จากผู้บริหารมหาวิทยาลัยโดยตรง  เป็นประจำอย่างน้อยเดือนละ  1 - 2 ครั้ง
· ข้อมูลย้อนกลับจากระบบประกันคุณภาพ (สมศ.) และจากผลการประเมินคำรับรองปฏิบัติราชการในการพัฒนาระบบราชการ (กพร) อาจช่วยสะท้อน ให้การจัดทำแผนยุทธศาสตร์ระดับชาติ  มีความชัดเจนขึ้น
· ความพยายามที่จะพึ่งพาตนเอง และการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด  เป็นโอกาสที่เกิดจากภาวะคุกคาม
· มหาวิทยาลัยมีศูนย์ CITCOM ที่มีบุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ และมีโครงการจัดทำโปรแกรมฐานข้อมูลอย่างเป็นระบบเพื่อใช้เป็นส่วนกลางแก่ทุกคณะวิชาและหน่วยงาน 

· มีแนวโน้มในอนาคตว่า มหาวิทยาลัยจะออกนอกระบบ  ซึ่งอาจจะเอื้อระบบที่คณะฯ จะสามารถนำเงินสะสมส่วนหนึ่งไปหมุนเวียนเพื่อให้งอกงามแล้วนำกลับมาพัฒนาทรัพยากรการเรียนรู้ต่าง ๆ แก่ผู้เรียนให้มีคุณภาพดียิ่ง ๆ ขึ้น
· มีการเผยแพร่ความรู้และวิวัฒนาการทางการแพทย์ ผ่านระบบอินเตอร์เน็ท จึง ไม่ต้องเดินทางไปยังสถานที่ที่จัด

	จุดอ่อน :

· มีการเปลี่ยนแปลงผู้บริหารคณะสหเวชศาสตร์ตั้งแต่ต้นปีงบประมาณ 49  และผู้บริหารระดับภาควิชาอีกหลายตำแหน่ง ตลอด 8 เดือนของปีงบประมาณ 49 

· บุคลากรส่วนใหญ่ขาดทักษะในการถ่ายทอดความรู้ปฏิบัติผ่านการสนทนา หรือการเขียน
· ข้อมูล  และความรอบรู้ ของผู้บริหาร / บุคลากรในการวิเคราะห์ปัจจัยภายนอกและปัจจัยภายใน เพื่อร่างแผนยุทธศาสตร์ระดับคณะ มีความจำกัดตามวุฒิภาวะและประสบการณ์
· ทรัพยากรบุคคลของคณะซึ่งเป็นหน่วยงานใหม่ ยังมีทักษะและประสบการณ์น้อย
· ทรัพยากรเกื้อหนุนการศึกษาด้านสหเวชศาสตร์มีราคาสูงมาก
· ขีดความสามารถของบุคลากรที่ทำหน้าที่ในการออกแบบโปรแกรมฐานข้อมูลของคณะยังมีจำกัด  อีกทั้งมีงานบริการด้านซ่อมบำรุงเครื่องคอมพิวเตอร์  และการบริการสื่อโสตต่างๆ อีกมาก  การดำเนินงานจึงอาศัยเวลานาน
· การจัดสรรงบประมาณแผ่นดินหมวดสินทรัพย์ถาวร ขึ้นอยู่กับของมหาวิทยาลัย คณะไม่สามารถคาดการณ์ได้ล่วงหน้า
· สาขาวิชาในกลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ ผลิตบัณฑิตตั้งแต่ แพทย์  ทันตแพทย์  เภสัชกร สหเวชศาสตร์ พยาบาล ซึ่งมีค่าใช้จ่ายต่อหัวในการจัดการศึกษาที่ต่างกันมาก เกณฑ์ปกติของค่าใช้จ่ายที่ สมศ. กำหนด ไม่สามารถเทียบเคียงคุณภาพมาตรฐานกันในระดับสาขาได้
· การวางแผนการใช้จ่ายเงินรายได้  ยังไม่ได้แจกแจงลงสู่หมวดเงินแต่ละหมวด  ทำให้งบประมาณที่ประมาณการในบางหมวดเงิน ต่ำกว่า ที่จำเป็นต้องใช้จ่ายจริง
· คณาจารย์ของคณะฯ แต่ละภาควิชามีจำนวนน้อย และภาระงานสอนมาก ต้องผลัดกันไปเพิ่มพูนความรู้ ในการประชุม อบรม สัมมนา  เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อการทำงาน
	จุดแข็ง :

· คณาจารย์ที่เป็นผู้บริหารของคณะทุกคน  ต่างยึดถือ และมีคุณค่าร่วมตรงกันเกี่ยวกับ แนวการบริหารจัดการที่ดี ตามระบบธรรมมาภิบาล  
· บุคลากรของคณะได้รับการส่งเสริมให้มีความรู้ความเข้าใจ ด้วยการปฏิบัติจริงในการจัดการความรู้  เช่น การถ่ายทอดความรู้ : After action review (AAR) ผ่านกระบวนการทำงานปกติ หรือกิจกรรมต่างๆ อยู่เสมอ
· คณะฯ มีแผนยุทธศาสตร์ ที่ตอบสนองต่อ วิสัยทัศน์ พันธกิจ และเป้าประสงค์  ที่ตั้งไว้  เป็นไปตามวิสัยทัศน์ของมหาวิทยาลัย และใช้แนวทางการประกันคุณภาพของ สมศ.เป็นเครื่องกำกับ
· ทรัพยากรบุคคลของคณะทั้งที่เป็นอาจารย์ และบุคลากรสายสนับสนุน มีระบบการรับและคัดเลือกที่ดี  จึงทำให้มีคุณวุฒิและคุณสมบัติเหมาะสม แม้ยังมีประสบการณ์น้อยแต่สามารถพัฒนาได้ง่าย และรวดเร็ว
· คณะฯมีข้อมูลสารสนเทศที่เป็นเอกสารกระดาษจัดเป็นระบบ  และเอกสารอิเล็กทรอนิกส์และบน Data online  จึงมีความพร้อมสำหรับการนำข้อมูลป้อนเข้าสู่โปรแกรมฐานข้อมูล MIS 

· บุคลากรมีส่วนร่วมในการใช้จ่ายอย่างประหยัด
· คณะสหเวชศาสตร์มีเงินสะสม มีเสถียรภาพทางการเงินระดับหนึ่ง
· คณาจารย์ของคณะฯ สนใจเพิ่มเติมความรู้และทักษะทางวิชาชีพสม่ำเสมอ
· บุคลากรสายสนับสนุนของคณะฯ ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี  และสนใจพัฒนาตนเอง

	แนวทางพัฒนา :

· คณะกรรมการประจำคณะ  ทบทวนแผนยุทธศาสตร์ของคณะฯ  ปรับปรุงตัวชี้วัดในแผนปฏิบัติราชการ ของ กพร. ที่คณะทำคำรับรองกับมหาวิทยาลัย  ให้ตรงกับตัวชี้วัด ในระบบประกันคุณภาพ ของ สมศ. ทุกตัว
· งานวิจัยและประกันคุณภาพ พิจารณากำหนดแนวปฏิบัติในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ เช่น Blog  Planet  เป็นเครื่องมือเข้าถึงความรู้ของบุคลากร พัฒนาความรู้ของบุคลากร และจัดเก็บความรู้ของบุคลากร ผ่านระบบและกลไกประกันคุณภาพการศึกษาที่มีอยู่แล้ว
· พิจารณาปรับปรุงแผนยุทธศาสตร์ จากตัวชี้วัดคุณภาพของ สมศ. กพร.และ สกอ. เพื่อให้ครอบคลุมที่จะเป็นตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์ในการประกันคุณภาพภายในและการประเมินคุณภาพภายนอก
· งานวิจัย และงานบริการทางวิชาการสู่สังคม ในกำกับของรองคณบดีฝ่ายวิจัย และผู้ช่วยคณบดีฝ่ายสหเวชศาสตร์ชุมชน  วางแผนการใช้ทรัพยากรเพื่อการวิจัย และการบริการวิชาการของคณะ กับต่างคณะ / สถาบัน / หน่วยงาน
· คณะกรรมการจัดทำฐานข้อมูล  ปรับปรุงระบบฐานข้อมูล MIS ของคณะให้ข้อมูลสมบูรณ์ ครบถ้วน และมีประสิทธิภาพสามารถวิเคราะห์ข้อมูลตามตัวบ่งชี้ต่างๆ ทุกตัวของการประกันคุณภาพการศึกษา รวมทั้งเพื่อการตัดสินใจของผู้บริหาร
· จัดเตรียมคำขอตั้งงบประมาณครุภัณฑ์การศึกษา และสิ่งก่อสร้าง ที่ยังขาดแคลน เพื่อเสนอขอต่อมหาวิทยาลัย  ทั้งจากงบประมาณแผ่นดิน  และงบประมาณรายได้บางส่วน เพื่อการจัดการเรียนการสอนระดับป.ตรี ในสาขาที่มีจำนวนนิสิตเพิ่มขึ้น  และสำหรับหลักสูตร ป.โท ที่เพิ่งเปิด รวมทั้งเพื่อการวิจัยของคณาจารย์
งานการเงินทำวิจัยสถาบัน เรื่องค่าใช้จ่ายต่อหัวของนิสิตสาขาวิชาทางด้านสหเวชศาสตร์ทุกสาขา แล้วรายงานต่อ กค. เพื่อเป็นข้อมูลช่วยตัดสินใจ ใช้วางแผนการใช้จ่ายเงินงบประมาณเพื่อการศึกษาในปีถัดไป
	แนวทางเสริม :

· คณะกรรมการประจำคณะ  ร่วมกันพิจารณา การใช้ตัวชี้วัดคุณภาพของ สมศ.  กพร. และสกอ. เป็นแนวทางในการ ปรับปรุงแผนยุทธศาสตร์ ให้มี นโยบาย / กลยุทธ์ / มาตรการ ในการดำเนินงานอย่างเป็นรูปธรรม  สอดคล้องกับตัวชี้วัดคุณภาพ  และตั้งค่าเป้าหมายไว้ติดตามผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน ในปีงบประมาณถัดไป
· งานนโยบายและแผน และงานการเงินและพัสดุร่วมกันจัดทำแผนการใช้จ่ายเงิน และติดตามประเมินแผนการใช้จ่ายเงินเป็นระยะ ๆ
· หน่วยนโยบายและแผน  วิเคราะห์ผลการประหยัดงบประมาณที่เกิดจากการใช้ทรัพยากรร่วมกับหน่วยต่างๆ อย่างต่อเนื่อง
· สำรวจความต้องการพัฒนาตนเองของคณาจารย์ เพื่อนำมาเป็นข้อมูลวางแผน และจัดสรรงบประมาณพัฒนาคณาจารย์ ซึ่งอาจทำในลักษณะวิจัยสถาบัน
· คณะหรือภาควิชาจัดโครงการประชุมวิชาการ เพื่อสนับสนุนให้อาจารย์และบุคลากรมีโอกาสนำเสนอผลงานได้สะดวก ไม่ต้องเดินทาง ไม่เสียงบประมาณมาก และเข้าร่วมได้ทุกๆ คน
จัดอบรมวิชาการในคณะเพื่อพัฒนาศักยภาพของบุคลากร ได้ทุกคนและไม่ต้องใช้งบประมาณมาก


มาตรฐานด้านหลักสูตรและการเรียนการสอน
	ภาวะคุกคาม :

· การประเมินหลักสูตรโดยผู้ทรงคุณวุฒิและผู้ใช้บัณฑิตต้องอาศัยเวลาในการติดตามมาก เนื่องจากแหล่งข้อมูลกระจายอยู่ตามภูมิภาคต่างๆและต้องอาศัยความร่วมมือของผู้ตอบแบบสอบถามในการส่งแบบสอบถามคืนแก่คณะฯ 

· หลายสาขาวิชาชีพทางด้านสหเวชศาสตร์ก่อตั้งสภาวิชาชีพได้ยังไม่นานนัก เช่น สภาเทคนิคการแพทย์ สภากายภาพบำบัด จึงยังอยู่ในช่วงเริ่มต้น และยังมีทิศทางในการพัฒนาวิชาชีพไม่ชัดเจน
· มหาวิทยาลัยนเรศวร เป็นมหาวิทยาลัยในภูมิภาค ทำให้มีผู้ประสงค์จะมาสมัครเป็นอาจารย์ หรือเป็นบุคลากรด้านต่างๆ ไม่มากเหมือนเช่นกรุงเทพฯ
· เกณฑ์การพิจารณาขอกำหนดตำแหน่งทางวิชาการที่ปรับปรุงใหม่ ตั้งแต่ปี 2549 ขอ กพอ. มีระดับคุณภาพสูงขึ้น  ทำให้โอกาสที่อาจารย์จะได้รับการพิจารณาให้ได้ดำรงตำแหน่งทางวิชาการยากขึ้นทุกตำแหน่ง
· มหาวิทยาลัยไม่มีหน่วยงานที่ให้บริการด้านวิชาการเกี่ยวกับความรู้ด้านศึกษาศาสตร์แก่อาจารย์ใหม่
· งบประมาณสำหรับค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาจากรัฐบาลโดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านเทคโนโลยีที่ทันสมัยของมหาวิทยาลัยในภูมิภาคยังไม่เพียงพอ 
	โอกาส :

· มหาวิทยาลัยเปิดโอกาสให้คณะฯ ปรับปรุงหลักสูตรได้เสมอ  โดยมีคณะกรรมการวิชาการของมหาวิทยาลัย เป็นกลไกในการตรวจสอบและให้ข้อเสนอแนะที่ดี
· อาจารย์วุฒิ ป.โท มีโอกาสได้รับการพิจารณารับทุนไปศึกษาต่อเพื่อเพิ่มคุณวุฒิเป็น ป.เอก จากหน่วยงานต่างๆ  ได้ง่ายกว่ามหาวิทยาลัยที่มีความพร้อมอยู่แล้ว
· มหาวิทยาลัยนเรศวรออกข้อบังคับและกำหนดแนวปฏิบัติจรรยาบรรณวิชาชีพอาจารย์ไว้อย่างชัดเจน
· มหาวิทยาลัยจัดโครงการสัมมนาอาจารย์ที่ปรึกษานอกสถานที่สามารถดึงดูดให้อาจารย์ใหม่เข้าร่วมได้มาก
· มหาวิทยาลัยมีศูนย์ฝึกอบรมและควบคุมระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์เป็นแหล่งให้ความรู้ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ และการผลิตสื่อการสอนอิเลกทรอนิกส์ที่คณาจารย์สามารถเข้าไปปรึกษา และขอรับบริการได้
· มีโครงการหรือกิจกรรมพัฒนานิสิตที่ดำเนินการโดยกองกิจการนิสิต ชมรมส่วนกลางและองค์การนิสิต ของมหาวิทยาลัย ทำให้นิสิตของคณะฯ ได้มีโครงการ/กิจกรรมเข้าร่วมมากขึ้น 

	จุดอ่อน :

· เนื่องจากอาจารย์บางส่วนอยู่ระหว่างการลาศึกษาต่อ จึงทำให้อาจารย์ประจำที่ปฏิบัติงานอยู่จริงมีจำนวนน้อย ไม่เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐาน และมีภาระงานสอนมากกว่างานวิจัย
· อาจารย์มีภาระงานมาก ถึงแม้จะมีอายุงานครบรอบการขอตำแหน่งทางวิชาการ แต่ไม่มีเวลารวบรวมผลงานทางวิชาการเพื่อขอกำหนดตำแหน่งทางวิชาการ
· คณาจารย์มีภาระงานสอนมาก และภาระงานด้านอื่นอีกหลายด้าน จึงมีเวลาพัฒนาสื่อการสอนน้อย  มีเวลาเตรียมสอนน้อย
	จุดแข็ง :

· ผู้ทรงคุณวุฒิของแต่ละหลักสูตรส่วนใหญ่เป็นผู้ร่างหลักสูตรมาตั้งแต่ต้น  จึงให้ความร่วมมือแก่คณะฯ และภาควิชาในการปรับปรุงหลักสูตรเป็นอย่างดี
· ทุกหลักสูตรเป็นการผลิตบัณฑิตสาขาขาดแคลน
· คณะฯเปิดโอกาสให้ ภาควิชาเผยแพร่ประกาศรับสมัครอาจารย์อย่างเป็นทางการโดยเปิดโอกาสให้บุคลากรในสาขาวิชามีส่วนร่วมในการกำหนด Job Specification ของอาจารย์ในสาขาวิชาของตน
· คณะฯ มีประกาศเกี่ยวกับการให้ทุนสนับสนุนคณาจารย์เพื่อศึกษาต่อระดับปริญญาเอกทั้งในและต่างประเทศ ตลอดจนทุนการเรียนหรือสอบภาษาอังกฤษ
· คณะฯ มีระบบการคัดเลือกอาจารย์ที่ดีทำให้ได้อาจารย์ที่รักวิชาชีพอาจารย์เข้ามาทำงาน  สามารถเป็นตัวอย่างที่ดีให้แก่ศิษย์ได้
· อาจารย์ใหม่ของคณะฯ ให้ความสนใจเข้าร่วมโครงการปฐมนิเทศอาจารย์ใหม่ทุกคน
· อาจารย์ของคณะฯ เป็นอาจารย์รุ่นใหม่ที่สามารถปรับตัวได้เร็ว และตามทันเทคโนโลยีที่ก้าวหน้าไปอย่างไม่หยุดยั้ง
· คณะฯ มีโครงการพัฒนาอาจารย์ทางด้านการเรียนการสอนเป็นประจำทุกปี
· คณะฯ มีปัจจัยเกื้อหนุนทางด้านระบบเครือข่ายและสารสนเทศรวมถึงห้องอ่านหนังสือ และมีโครงการจัดสรรงบประมาณพัฒนาห้องอ่านหนังสือทุกปี
· คณะมีสโมสรนิสิตคณะและชมรมซึ่งดำเนินการจัดกิจกรรมและโครงการต่างๆที่จะพัฒนานิสิตโดยมีคณะกรรมการอาจารย์ที่ปรึกษากิจการนิสิตให้คำปรึกษาทำให้นิสิตเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ อยู่เป็นประจำ

	แนวทางพัฒนา :

· ประชาสัมพันธ์การรับสมัครอาจารย์ให้มากขึ้น
· ส่งเสริมให้อาจารย์ได้มีผลงานวิชาการเพิ่มขึ้น เพื่อการขอตำแหน่งวิชาการ เช่น จัดหานักวิจัยที่ช่วยในการทำวิจัย มีเจ้าหน้าที่โสตฯ ที่ช่วยในการผลิตสื่อ
· จัดให้มีการประเมินอิงพัฒนาการ (Formative assessment) ของผู้เรียนในรายวิชาของทุกสาขา ให้ชัดเจนขึ้น
· จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านการเรียนการสอนและการประเมินผลให้แก่อาจารย์ใหม่ โดยเป็นโครงการร่วมกันกับคณะอื่นๆ ทางวิทยาศาสตร์สุขภาพ ซึ่งจะช่วยในการประหยัดงบประมาณ ทำให้สามารถจัดได้อย่างต่อเนื่องทุกปี
· วิเคราะห์หาปัจจัยที่ทำให้นิสิตเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนานิสิตนอกหลักสูตร  เพื่อนำผลมาปรับปรุงการจัดกิจกรรมพัฒนานิสิต
· สำรวจความพึงพอใจของนิสิตและบุคลากรต่อการให้บริการห้องอ่านหนังสือ ห้องคอมพิวเตอร์เพื่อนำผลการประเมินมาปรับปรุง
พิจารณาทบทวน แผนการรับนักศึกษาว่าสมควรจะเพิ่มจำนวนได้มากน้อยเท่าใด ตามทรัพยากรที่คณะมีอยู่
	แนวทางเสริม :

· จัดโครงการปฐมนิเทศอาจารย์เป็นประจำทุกปี และสอดแทรกความรู้ความเข้าใจในการปฏิบัติงานตามจรรณยาบรรณวิชาชีพอาจารย์ให้ครบถ้วน
· จัดให้มีการให้รางวัลและเชิดชูเกียรติ แก่อาจารย์ของคณะฯ ที่เป็นประพฤติปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีทั้งต่อศิษย์และต่อบุคคลทั่วไป
· จัดให้มีกระบวนการส่งเสริมและให้กำลังใจแก่อาจารย์ที่มีจรรยาบรรณดีเด่น เช่น การคัดเลือกอาจารย์ดีเด่นในแต่ละปีของคณะฯ
· ส่งเสริมสนับสนุนให้อาจารย์วิจัยพัฒนาสื่อการสอนในสาขาวิชาของตน อย่างน้อยสาขาละ 1 เรื่องต่อปี
· ส่งเสริมให้อาจารย์พัฒนารูปแบบการฝึกปฏิบัติงานที่เหมาะสมและการสร้างเสริมประสบการณ์จริงให้มากขึ้น
· จัดทำสมุดบันทึกกิจกรรมของนิสิต
กำหนดกิจกรรมบังคับในส่วนของคณะฯ ให้นิสิตเข้าร่วม


มาตรฐานด้านการประกันคุณภาพ
	ภาวะคุกคาม :

· ความเปลี่ยนแปลงด้านนโยบาย  การกำหนดตัวชี้วัด  การกำหนดมาตรฐาน  และเกณฑ์การตัดสินผลการประเมินต่างๆ  ขององค์กรประเมินคุณภาพภายในและภายนอกระดับประเทศ ที่ไม่เคยหยุดนิ่ง  และไม่สอดคล้องกัน  ทำให้หน่วยงานระดับปฏิบัติ เช่นคณะวิชาในมหาวิทยาลัย  เกิดความสับสน  และไม่มีทิศทางในการกำหนดเป้าหมาย หรือแผนดำเนินงานที่ชัดเจน
	โอกาส :

· มหาวิทยาลัยมีระบบประกันคุณภาพที่ดำเนินการอย่างต่อเนื่อง และพัฒนาอย่างไม่หยุดนิ่ง
· มหาวิทยาลัยมีการจัดอบรมสัมมนาด้านการประกันคุณภาพการศึกษาบ่อยครั้งและต่อเนื่องเพื่อสร้างความเข้าใจที่ตรงกัน
· สมศ. มีเกณฑ์การประเมินผลคุณภาพการศึกษาที่ชัดเจนทำให้คณะสามารถกำหนดดัชนีชี้วัดคุณภาพลงในแผนยุทธศาสตร์ได้ตรงเป้าหมาย

	จุดอ่อน :

· ระบบฐานข้อมูลที่ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศของคณะฯ  ยังไม่สมบูรณ์  ยังไม่สามารถประมวลผลตามตัวชี้วัดคุณภาพของการประกันคุณภาพการศึกษา และอื่นๆ ได้ 
	จุดแข็ง :

· คณะฯ มีการพัฒนาระบบประกันคุณภาพให้สอดคล้องกับระบบมหาวิทยาลัย และระบบการประเมินจาก สมศ./ กพร. ทุกปี
· คณะใช้การจัดการความรู้เป็นเครื่องมือในการพัฒนาคุณภาพการศึกษาทุกด้านให้เนียนในเนื้องาน
· บุคลากรส่วนใหญ่ของคณะฯ และทุกหน่วยงานย่อย  มีความมุ่งมั่นที่จะพัฒนางานด้านประกันคุณภาพให้ได้มาตรฐานและพร้อมรับการตรวจประเมิน
· บุคลากรภายในคณะมีจิตสำนึกเรื่องคุณภาพและดำเนินงานด้านประกันคุณภาพจนเป็นส่วนหนึ่งของการปฏิบัติงาน

	แนวทางพัฒนา :

· พัฒนาฐานข้อมูลเทคโนโลยีสารสนเทศของคณะฯ  ให้สมบูรณ์  ให้สามารถประมวลผลตามตัวชี้วัดคุณภาพของการประกันคุณภาพการศึกษา และอื่นๆ ได้
· แสดงให้เห็นชัดเจนว่ามีการนำเอาผลการประเมินคุณภาพภายในมาพัฒนาปรับปรุงการดำเนินงานตามพันธกิจในส่วนใดบ้าง
· แสดงผลการพัฒนาคุณภาพ จากผลการประเมินคุณภาพอย่างต่อเนื่อง
	แนวทางเสริม :

· หลังกิจกรรมประเมินตรวจสอบคุณภาพประจำปีนี้เสร็จสิ้น  จัดให้มีการประชุม เพื่อกำหนดนโยบาย / กลยุทธ์ / มาตรการ / ค่าเป้าหมาย  ให้ครอบคลุมตัวบ่งชี้คุณภาพ ที่กำหนดโดย สกอ. สมศ.  และ กพร.  ทุกตัว  เป็นแผนปฏิบัติการประจำปีงบประมาณ 2551 โดยให้บุคลากรทุกคนของคณะมีส่วนร่วมในการกำหนด และตัดสินใจ
· พัฒนาระบบฐานข้อมูลของคณะฯให้สอดคล้องกับระบบประกันคุณภาพ


