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               คำร้องที่   ๔๘๘/๒๕๕๒
      






                     คำสั่งที่      ๑๖๔/๒๕๕๓ 
ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์
                                 
ศาลปกครองสูงสุด




             วันที่   ๓๑   เดือน พฤษภาคม  พุทธศักราช ๒๕๕๓
                 
                   


เรื่อง 
คดีพิพาทเกี่ยวกับการที่เจ้าหน้าที่ของรัฐออกคำสั่งโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย 
 
(คำร้องอุทธรณ์คำสั่งไม่รับคำฟ้องไว้พิจารณา)

 
ผู้ฟ้องคดียื่นคำร้องอุทธรณ์คำสั่ง ในคดีหมายเลขดำที่ ๒๓๒/๒๕๕๒ 
หมายเลขแดงที่ ๒๕๐/๒๕๕๒ ของศาลปกครองชั้นต้น (ศาลปกครองนครราชสีมา) 
 
คดีนี้ผู้ฟ้องคดีฟ้องว่า ผู้ถูกฟ้องคดีได้ประกาศรับสมัครเลือกผู้ใหญ่บ้าน
บ้านซับคะนิง หมู่ที่ ๑๑ ตำบลโนนดินแดง อำเภอโนนดินแดง จังหวัดบุรีรัมย์ โดยกำหนดให้ยื่นใบสมัครตั้งแต่วันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ถึงวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ และกำหนดให้วันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เป็นวันทำการเลือกผู้ใหญ่บ้าน ผู้ฟ้องคดีได้สมัครเข้ารับ
การเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านดังกล่าวด้วย แต่ผู้ถูกฟ้องคดีไม่รับใบสมัครของผู้ฟ้องคดีโดยอ้างว่า 
ผู้ฟ้องคดีน่าจะเป็นผู้ขาดคุณสมบัติในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน ผู้ฟ้องคดีได้อุทธรณ์คำสั่งดังกล่าวต่อผู้ถูกฟ้องคดี ต่อมา ผู้ถูกฟ้องคดีได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งผู้ฟ้องคดีว่า ผู้ฟ้องคดีเคยต้องคำพิพากษาศาลอุทธรณ์ภาค ๓ ในคดีความผิด
ต่อพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ ความผิดต่อพระราชบัญญัติป่าไม้ และความผิด
ต่อพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ ตามคดีหมายเลขดำที่ ๒๖๘๕/๒๕๔๖ คดีหมายเลขแดงที่ ๒๔๖๙/๒๕๔๖ จึงน่าจะถือว่าเป็นผู้ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง ผู้ฟ้องคดีเห็นว่าคำสั่งดังกล่าวไม่ชอบด้วยกฎหมายเนื่องจาก
แม้ผู้ฟ้องคดีเคยเป็นจำเลยในคดีอาญาดังกล่าว แต่ศาลอุทธรณ์ภาค ๓ ได้มีคำพิพากษา
ให้รอการลงโทษ ผู้ฟ้องคดีจึงมิได้ต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกแต่ประการใด และ
ผู้ฟ้องคดีได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จ
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมีพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา พ.ศ. ๒๕๕๐ ผู้ฟ้องคดี
จึงนำคดีมาฟ้องต่อศาลปกครอง
 
ขอให้ศาลมีคำพิพากษาหรือคำสั่งเพิกถอนคำสั่งของผู้ถูกฟ้องคดี และ
ให้ผู้ฟ้องคดีเป็นผู้มีคุณสมบัติสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านด้วย รวมทั้งขอให้ศาลมีคำสั่งกำหนดมาตรการหรือวิธีการใดๆ เพื่อบรรเทาทุกข์ชั่วคราวก่อนการพิพากษา โดยให้ผู้ถูกฟ้องคดีเลื่อนการเลือกผู้ใหญ่บ้านบ้านซับคะนิงออกไปจนกว่าจะมีคำพิพากษา
 
ศาลปกครองชั้นต้นได้ไต่สวนคู่กรณีเมื่อวันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ผู้ฟ้องคดีให้ถ้อยคำว่า เมื่อผู้ถูกฟ้องคดีไม่รับใบสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านของผู้ฟ้องคดี โดยอ้างว่า
ผู้ฟ้องคดีเป็นผู้ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามที่จะได้รับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน
ตามมาตรา ๑๒ (๑๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ 
ผู้ฟ้องคดีได้มีหนังสือลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ขอให้ผู้ถูกฟ้องคดีทบทวนความเห็นดังกล่าว และในวันเดียวกันผู้ถูกฟ้องคดีได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งยืนยันว่าผู้ฟ้องคดีเป็นผู้ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามที่จะได้รับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน แต่ผู้ฟ้องคดีเห็นว่าผู้ฟ้องคดีได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาส
ที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมีพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา พ.ศ. ๒๕๕๐ จึงขอให้เพิกถอนคำวินิจฉัยของผู้ถูกฟ้องคดีในเรื่องดังกล่าว และขอให้คุ้มครองชั่วคราว
โดยให้ผู้ถูกฟ้องคดีเลื่อนการเลือกผู้ใหญ่บ้านออกไปจนกว่าจะมีคำพิพากษา เพื่อไม่ให้ผู้ฟ้องคดีเสียสิทธิในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน ส่วนผู้ถูกฟ้องคดีให้ถ้อยคำว่า ผู้ฟ้องคดี
ได้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง เมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เจ้าหน้าที่ของอำเภอโนนดินแดงได้รับใบสมัครของผู้ฟ้องคดีแล้ว ต่อมาคณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านตามคำสั่งอำเภอโนนดินแดง ที่ ๒๐๑/๒๕๕๒ ลงวันที่ 
๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ได้ประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๕๒ เมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ที่ประชุม
มีมติว่าผู้ฟ้องคดีน่าจะขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๑๒ (๑๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ เนื่องจากผู้ฟ้องคดีถูกศาลอุทธรณ์ภาค ๓ พิพากษาว่าผู้ฟ้องคดีมีความผิดตามพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ ความผิดต่อพระราชบัญญัติป่าไม้ และความผิดต่อพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ ให้ลงโทษจำคุกผู้ฟ้องคดี ๖ เดือน ปรับ ๕,๐๐๐ บาท โทษจำคุกให้รอการลงโทษ ๒ ปี ผู้ถูกฟ้องคดีจึงได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๑๘ ลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ขอให้ผู้ฟ้องคดีจัดส่งเอกสารหรือพยานบุคคลที่สามารถยืนยัน
คุณสมบัติของผู้ฟ้องคดี เพื่อประกอบการรายงานให้ผู้ถูกฟ้องคดีพิจารณาต่อไป ผู้ฟ้องคดี
ได้มีหนังสือลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ถึงผู้ถูกฟ้องคดียืนยันว่าผู้ฟ้องคดีมีคุณสมบัติครบถ้วน เพราะได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จ
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมีพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา พ.ศ. ๒๕๕๐ และได้อ้างนายเลิศชาย พัวพันธุ์ อาชีพทนายความเป็นพยานบุคคล ผู้ถูกฟ้องคดีจึงได้มีหนังสือ 
ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งผู้ฟ้องคดีว่า ผู้ฟ้องคดีน่าจะถือว่าเป็นผู้ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง ต่อมา ผู้ถูกฟ้องคดีได้มีประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง เมื่อวันที่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๒ โดยมีผู้สมัครที่มีคุณสมบัติครบถ้วนเพียง ๑ ราย คือ นายถวิล คุณเลิศ ผู้สมัครหมายเลข ๑ จึงให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านตามข้อ ๓๘ 
ของระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการเลือกผู้ใหญ่บ้าน พ.ศ. ๒๕๕๑ ผู้ถูกฟ้องคดี
จึงขอคัดค้านการที่ผู้ฟ้องคดีขอให้ศาลมีคำสั่งคุ้มครองชั่วคราว โดยเลื่อนการเลือกผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง ออกไป
 
ศาลปกครองชั้นต้นพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อเท็จจริงฟังได้ว่าผู้ถูกฟ้องคดี
ได้มีประกาศอำเภอโนนดินแดง ลงวันที่ ๒๙ มิถุนายน ๒๕๕๒ ให้มีการเลือกผู้ใหญ่บ้าน
บ้านซับคะนิง โดยกำหนดให้วันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ถึงวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ 
เป็นวันรับสมัคร และกำหนดให้วันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เป็นวันเลือกผู้ใหญ่บ้านดังกล่าว 
ผู้ฟ้องคดีได้ยื่นใบสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง เมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เจ้าหน้าที่ของผู้ถูกฟ้องคดีได้รับใบสมัครของผู้ฟ้องคดีไว้แล้ว ต่อมา คณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านตามคำสั่งอำเภอโนนดินแดง ที่ ๒๐๑/๒๕๕๒ ลงวันที่ 
๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ได้ทำการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้ฟ้องคดีและได้มีมติในการประชุม
เมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ว่าผู้ฟ้องคดีน่าจะขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๑๒ (๑๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ ขณะเดียวกันราษฎร
บ้านซับคะนิง จำนวน ๒๓ ราย ได้มีหนังสือลงวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ร้องคัดค้านว่า
ผู้ฟ้องคดีขาดคุณสมบัติ ผู้ถูกฟ้องคดีจึงได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๑๘ ลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ให้ผู้ฟ้องคดีส่งเอกสารหรือพยานบุคคลที่สามารถยืนยันคุณสมบัติของผู้ฟ้องคดี
ต่อคณะกรรมการภายในวันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เพื่อประกอบการพิจารณาของ
ผู้ถูกฟ้องคดีต่อไป ผู้ฟ้องคดีได้มีหนังสือลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ถึงผู้ถูกฟ้องคดี
ขอยืนยันว่าผู้ฟ้องคดีมีคุณสมบัติครบถ้วน เพราะได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติ
ล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมีพระชนมพรรษา 
๘๐ พรรษา พ.ศ. ๒๕๕๐ และได้อ้างนายเลิศชาย พัวพันธุ์ เป็นพยานบุคคล ต่อมา ผู้ถูกฟ้องคดีได้รับรายงานการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้ฟ้องคดีจากคณะกรรมการตรวจสอบแล้ว
จึงได้มีคำสั่งตามหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งผู้ฟ้องคดีว่า
ผู้ฟ้องคดีน่าจะขาดคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านตามมาตรา ๑๒ (๑๑) 
แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ หนังสือของผู้ถูกฟ้องคดี
ฉบับดังกล่าวถือได้ว่าเป็นคำสั่งทางปกครองตามมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ เมื่อไม่ปรากฏว่ามีกฎหมายเฉพาะกำหนดขั้นตอนการอุทธรณ์หรือร้องทุกข์ไว้โดยเฉพาะ จึงต้องดำเนินการอุทธรณ์คำสั่งดังกล่าวตามมาตรา ๔๔ แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าว  ดังนั้น เมื่อข้อเท็จจริงไม่ปรากฏว่าผู้ฟ้องคดีได้ยื่นอุทธรณ์
คำสั่งดังกล่าวต่อผู้ถูกฟ้องคดี แต่กลับนำคดีมาฟ้องต่อศาลปกครองทางไปรษณีย์ลงทะเบียนเมื่อวันที่ ๑๗ กรกฎาคม ๒๕๕๒ จึงเป็นกรณีที่ผู้ฟ้องคดีไม่ได้ดำเนินการตามขั้นตอนหรือวิธีการสำหรับการแก้ไขความเดือดร้อนหรือเสียหายตามมาตรา ๔๒ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ กำหนดไว้ ผู้ฟ้องคดีจึงไม่มีสิทธิฟ้องคดีนี้ต่อศาลปกครอง เมื่อผู้ฟ้องคดีไม่มีสิทธิฟ้องคดีนี้แล้ว จึงไม่จำต้องพิจารณาคำขอ
ให้ศาลกำหนดมาตรการหรือวิธีการใดๆ เพื่อบรรเทาทุกข์ชั่วคราวก่อนการพิพากษา 
ศาลปกครองชั้นต้นจึงมีคำสั่งไม่รับคำฟ้องไว้พิจารณา และให้จำหน่ายคดีออกจากสารบบความ 
 
ผู้ฟ้องคดียื่นคำร้องอุทธรณ์คำสั่งของศาลปกครองชั้นต้นที่ไม่รับคำฟ้อง
ไว้พิจารณา ความว่า มูลเหตุแห่งการฟ้องคดีนี้เกิดจากการที่ผู้ฟ้องคดีไม่ได้รับความเป็นธรรม
จากคำสั่งของผู้ถูกฟ้องคดีที่ตัดสิทธิการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง ตามหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ โดยก่อนออกคำสั่งดังกล่าวคณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านตามคำสั่งอำเภอโนนดินแดง ที่ ๒๐๑/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ได้ตรวจสอบคุณสมบัติของผู้ฟ้องคดีแล้ว ต่อมา ผู้ถูกฟ้องคดีได้แจ้งผลการพิจารณาคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านให้ผู้ฟ้องคดีทราบตามหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๑๘ ลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ผู้ฟ้องคดีได้ยืนยันว่าผู้ฟ้องคดี
ไม่ได้เป็นผู้ขาดคุณสมบัติตามที่คณะกรรมการตรวจสอบกล่าวอ้างแต่อย่างใดตามหนังสือลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ต่อมา ผู้ถูกฟ้องคดีได้มีหนังสือแจ้งเรื่องการขาดคุณสมบัติในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านให้ผู้ฟ้องคดีทราบอีกครั้งหนึ่งตามหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ หนังสือฉบับลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ของผู้ฟ้องคดีดังกล่าวจึงเป็นหนังสืออุทธรณ์คำสั่งของผู้ถูกฟ้องคดี กรณีจึงถือได้ว่าผู้ฟ้องคดีได้ดำเนินการแก้ไขความเดือดร้อนหรือเสียหายตามขั้นตอนหรือวิธีการตามที่กฎหมายกำหนดไว้โดยถูกต้องแล้ว ขอให้ศาลปกครองสูงสุดมีคำสั่งรับคำฟ้องของผู้ฟ้องคดีไว้พิจารณาพิพากษาต่อไป
 
ศาลปกครองสูงสุดพิเคราะห์แล้วเห็นว่า  มาตรา ๙ วรรคหนึ่ง (๑) แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัติว่า ศาลปกครอง
มีอำนาจพิจารณาพิพากษาหรือมีคำสั่งในเรื่องดังกล่าวต่อไปนี้ (๑) คดีพิพาทเกี่ยวกับการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นการออกกฎ คำสั่ง หรือการกระทำอื่นใด เนื่องจากกระทำโดยไม่มีอำนาจหรือนอกเหนืออำนาจหน้าที่ 
หรือไม่ถูกต้องตามกฎหมาย หรือโดยไม่ถูกต้องตามรูปแบบขั้นตอน หรือวิธีการอันเป็นสาระสำคัญที่กำหนดไว้สำหรับการกระทำนั้น หรือโดยไม่สุจริต หรือมีลักษณะเป็นการเลือกปฏิบัติที่ไม่เป็นธรรม หรือมีลักษณะเป็นการสร้างขั้นตอนโดยไม่จำเป็นหรือสร้างภาระให้เกิดกับประชาชนเกินสมควร หรือเป็นการใช้ดุลพินิจโดยมิชอบ และมาตรา ๗๒ วรรคหนึ่ง (๑) แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าว บัญญัติว่า ในการพิพากษาคดี ศาลปกครองมีอำนาจกำหนด
คำบังคับอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้ (๑) สั่งให้เพิกถอนกฎหรือคำสั่งหรือสั่งห้ามการกระทำทั้งหมดหรือบางส่วน ในกรณีที่มีการฟ้องว่าหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ
กระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายตามมาตรา ๙ วรรคหนึ่ง (๑) โดยที่มาตรา ๓ แห่งพระราชบัญญัติเดียวกันได้นิยามคำว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า (๑) ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้าง คณะบุคคล หรือผู้ที่ปฏิบัติงานในหน่วยงานทางปกครอง (๒) คณะกรรมการวินิจฉัยข้อพิพาท คณะกรรมการหรือบุคคลซึ่งมีกฎหมายให้อำนาจในการออกกฎ คำสั่ง หรือมติใดๆ ที่มีผลกระทบต่อบุคคล และ (๓) บุคคลที่อยู่ในบังคับบัญชาหรือในกำกับดูแลของหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐตาม (๑) หรือ (๒) และคำว่า “หน่วยงานทางปกครอง” หมายความว่า กระทรวง ทบวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอื่นและมีฐานะ
เป็นกรม ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น รัฐวิสาหกิจที่ตั้งขึ้น
โดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกาหรือหน่วยงานอื่นของรัฐ และให้หมายความรวมถึงหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายให้ใช้อำนาจทางปกครองหรือให้ดำเนินกิจการทางปกครอง
 
คดีนี้ผู้ฟ้องคดีฟ้องว่า ผู้ฟ้องคดีได้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง 
หมู่ที่ ๑๑ ตำบลโนนดินแดง อำเภอโนนดินแดง จังหวัดบุรีรัมย์ แต่ผู้ถูกฟ้องคดีมีคำสั่งว่า
ผู้ฟ้องคดีเป็นผู้ขาดคุณสมบัติในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน โดยอ้างว่าผู้ฟ้องคดี
เคยต้องคำพิพากษาศาลอุทธรณ์ภาค ๓ ในคดีความผิดต่อพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ ความผิดต่อพระราชบัญญัติป่าไม้ และความผิดต่อพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ 
ตามคดีหมายเลขดำที่ ๒๖๘๕/๒๕๔๖ คดีหมายเลขแดงที่ ๑๔๖๙/๒๕๔๖ ผู้ฟ้องคดีเห็นว่าคำสั่งดังกล่าวไม่ชอบด้วยกฎหมาย เนื่องจากแม้ผู้ฟ้องคดีเคยเป็นจำเลยในคดีอาญาดังกล่าว แต่ศาลอุทธรณ์ภาค ๓ ได้มีคำพิพากษาให้รอการลงโทษ ผู้ฟ้องคดีจึงมิได้ต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก และผู้ฟ้องคดีได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมีพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา พ.ศ. ๒๕๕๐ จึงขอให้ศาลมีคำพิพากษาหรือคำสั่งเพิกถอนคำสั่งของผู้ถูกฟ้องคดี คดีนี้จึงเป็นคดีพิพาทเกี่ยวกับการที่เจ้าหน้าที่ของรัฐออกคำสั่งโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย อยู่ในอำนาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครองตามมาตรา ๙ วรรคหนึ่ง (๑) แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและ
วิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 
อย่างไรก็ตาม มาตรา ๔๒ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัติว่า ผู้ใดได้รับความเดือดร้อนหรือเสียหายหรืออาจจะเดือดร้อนหรือเสียหายโดยมิอาจหลีกเลี่ยงได้ อันเนื่องจากการกระทำหรือการงดเว้น
การกระทำของหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐหรือมีข้อโต้แย้งเกี่ยวกับสัญญา
ทางปกครองหรือกรณีอื่นใดที่อยู่เขตอำนาจของศาลปกครองตามมาตรา ๙ และการแก้ไข
หรือบรรเทาความเดือดร้อนหรือความเสียหายหรือยุติข้อโต้แย้งนั้น ต้องมีคำบังคับ
ตามที่กำหนดในมาตรา ๗๒ ผู้นั้นมีสิทธิฟ้องคดีต่อศาลปกครอง โดยที่มาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ บัญญัติว่า ในพระราชบัญญัตินี้ “การพิจารณาทางปกครอง” หมายความว่า การเตรียมการและการดำเนินการของเจ้าหน้าที่
เพื่อจัดให้มีคำสั่งทางปกครอง และ “คำสั่งทางปกครอง” หมายความว่า (๑) การใช้อำนาจ
ตามกฎหมายของเจ้าหน้าที่ที่มีผลเป็นการสร้างนิติสัมพันธ์ขึ้นระหว่างบุคคลในอันที่จะก่อ เปลี่ยนแปลง โอน สงวน ระงับ หรือมีผลกระทบต่อสถานภาพของสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล 
ไม่ว่าจะเป็นการถาวรหรือชั่วคราว เช่น การสั่งการ การอนุญาต การอนุมัติ การวินิจฉัยอุทธรณ์ การรับรอง และการรับจดทะเบียน แต่ไม่หมายความรวมถึงการออกกฎ (๒) การอื่นที่กำหนด
ในกฎกระทรวง

 
ปรากฏข้อเท็จจริงจากการไต่สวนคู่กรณีของศาลปกครองชั้นต้นและเอกสารหลักฐานในสำนวนคดีว่า ผู้ถูกฟ้องคดีได้ประกาศรับสมัครเลือกผู้ใหญ่บ้าน บ้านซับคะนิง โดยกำหนดให้ยื่นใบสมัครตั้งแต่วันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ถึงวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ และกำหนดให้วันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เป็นวันทำการเลือกผู้ใหญ่บ้าน ผู้ฟ้องคดี
ได้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านดังกล่าว เมื่อวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ เจ้าหน้าที่ของอำเภอโนนดินแดงได้รับใบสมัครของผู้ฟ้องคดีไว้แล้ว ต่อมา คณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านตามคำสั่งอำเภอโนนดินแดง ที่ ๒๐๑/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ซึ่งมีนายธนพนธ์  สนใจ ปลัดอำเภอ เป็นประธานกรรมการ ได้ประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๕๒ 
เมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ที่ประชุมมีมติว่าผู้ฟ้องคดีน่าจะเป็นผู้ขาดคุณสมบัติสมัครรับเลือก
เป็นผู้ใหญ่บ้าน นายธนพนธ์  สนใจ ปลัดอำเภอรักษาราชการแทนนายอำเภอโนนดินแดง 
จึงได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๑๘ ลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ขอให้ผู้ฟ้องคดีส่งเอกสารหรือพยานบุคคลที่สามารถยืนยันคุณสมบัติของผู้ฟ้องคดี เพื่อประกอบการรายงานนายอำเภอพิจารณาต่อไป ผู้ฟ้องคดีจึงได้มีหนังสือลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ถึงผู้ถูกฟ้องคดียืนยันว่าผู้ฟ้องคดีมีคุณสมบัติครบถ้วน เพราะได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทิน
ในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชมีพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา 
พ.ศ. ๒๕๕๐ และได้อ้างนายเลิศชาย พัวพันธุ์ เป็นพยานบุคคล นายธนพนธ์ สนใจ ปลัดอำเภอรักษาราชการแทนนายอำเภอโนนดินแดง จึงได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ 
๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งผู้ฟ้องคดีว่าผู้ฟ้องคดีน่าจะเป็นผู้ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน และคณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือก
เป็นผู้ใหญ่บ้านตามคำสั่งอำเภอโนนดินแดง ที่ ๒๐๑/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๒ 
ได้รายงานผลการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครให้ผู้ถูกฟ้องคดีพิจารณาดำเนินการต่อไป  ต่อมา 
ผู้ถูกฟ้องคดีได้พิจารณารายงานผลการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านแล้วเห็นด้วยกับรายงานผลการตรวจสอบของคณะกรรมการ จึงได้ประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน (ผญ.๖) บ้านซับคะนิง ลงวันที่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๒ 
โดยผู้มีคุณสมบัติผ่านการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านเพียงคนเดียว คือ นายถวิล คุณเลิศ 
ผู้สมัครหมายเลข ๑ ส่วนผู้ฟ้องคดีผู้สมัครหมายเลข ๒ ขาดคุณสมบัติในการสมัครรับเลือก
เป็นผู้ใหญ่บ้านตามมาตรา ๑๒ (๑๑) แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ 
พระพุทธศักราช ๒๔๕๗ และผู้ถูกฟ้องคดีได้มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๗๔ ลงวันที่ 
๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งผลการพิจารณาคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านให้
ผู้ฟ้องคดีทราบ เห็นว่า โดยที่ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการเลือกผู้ใหญ่บ้าน พ.ศ. ๒๕๕๑ 
ได้กำหนดวิธีการตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านไว้ ดังนี้ ข้อ ๓๙ กำหนดว่า เมื่อคณะกรรมการตรวจสอบได้รับมอบใบสมัครให้ทำการตรวจสอบและพิจารณาให้เสร็จสิ้น และส่งถึงนายอำเภอภายในห้าวันนับแต่วันที่ได้รับใบสมัคร ข้อ ๔๐ กำหนดว่า กรณีมีผู้กล่าวหาว่าผู้สมัครคนใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามกฎหมาย
ว่าด้วยลักษณะปกครองท้องที่ ให้คณะกรรมการตรวจสอบทำหน้าที่แสวงหาความจริง 
โดยให้โอกาสผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงหรือนำพยานหลักฐานมาสืบแก้ข้อกล่าวหา ข้อ ๔๒ กำหนดว่า 
เมื่อทำการตรวจสอบหรือสอบสวนตามข้อ ๓๙ หรือข้อ ๔๐ เสร็จแล้วให้นำเสนอคณะกรรมการตรวจสอบประชุมลงมติว่า ผู้สมัครรายนั้นเป็นผู้มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านหรือไม่ แล้วจัดทำรายงานผลการตรวจสอบตามแบบ ผญ.๕ 
เสนอต่อนายอำเภอ และข้อ ๔๓ กำหนดว่า เมื่อนายอำเภอได้รับรายงานผลการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครจากคณะกรรมการตรวจสอบแล้ว ให้นายอำเภอพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในสามวันนับแต่วันที่ได้รับรายงาน กรณีนายอำเภอเห็นด้วยกับรายงานผลการตรวจสอบคุณสมบัติหรือพิจารณาไม่แล้วเสร็จภายในกำหนดเวลาดังกล่าว ให้นายอำเภอประกาศรายชื่อผู้สมัครตามแบบ ผญ.๖ ไปตามนั้น  ดังนั้น การที่ นายธนพนธ์ สนใจ ปลัดอำเภอรักษาราชการแทนนายอำเภอโนนดินแดง มีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๑๘ ลงวันที่ 
๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ ขอให้ผู้ฟ้องคดีส่งเอกสารหรือพยานบุคคลที่สามารถยืนยันคุณสมบัติของผู้ฟ้องคดี เพื่อประกอบการรายงานนายอำเภอพิจารณาต่อไป และมีหนังสือ ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒ แจ้งผู้ฟ้องคดีว่า ผู้ฟ้องคดีน่าจะเป็นผู้ขาดคุณสมบัติ และ
มีลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน จึงเป็นเพียงการดำเนินการของเจ้าหน้าที่
เพื่อจัดให้มีคำสั่งทางปกครอง อันเป็นการพิจารณาทางปกครองตามความในมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ เท่านั้น ยังมิได้มีผลทำให้ผู้ฟ้องคดีได้รับความเดือดร้อนหรือเสียหายแต่อย่างใด ต่อเมื่อผู้ถูกฟ้องคดีได้พิจารณารายงาน
ผลการตรวจสอบคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านแล้ว ได้ประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัคร
รับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้าน (ผญ.๖) บ้านซับคะนิง ลงวันที่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๒ จึงจะถือได้ว่าเป็นการใช้อำนาจตามกฎหมายของเจ้าหน้าที่ที่มีผลเป็นการสร้างนิติสัมพันธ์ขึ้นระหว่างบุคคล
ที่มีผลกระทบต่อสิทธิและหน้าที่ของผู้ฟ้องคดี อันเป็นคำสั่งทางปกครองตามมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติเดียวกัน  ดังนั้น ผู้ฟ้องคดีจึงมิใช่ผู้ได้รับความเดือดร้อนหรือเสียหายหรือ
อาจจะเดือดร้อนหรือเสียหายที่มีสิทธิฟ้องคดีนี้ต่อศาลปกครอง เพื่อขอให้เพิกถอนคำสั่งตามหนังสือ 
ที่ บร ๑๙๑๗/๑๘๔๙ ลงวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๒  ทั้งนี้ ตามมาตรา ๔๒ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  อุทธรณ์ของ
ผู้ฟ้องคดีฟังไม่ขึ้น ที่ศาลปกครองชั้นต้นมีคำสั่งไม่รับคำฟ้องไว้พิจารณาและให้จำหน่ายคดีออกจากสารบบความ ศาลปกครองสูงสุดเห็นพ้องด้วยในผล

 
จึงมีคำสั่งยืนตามคำสั่งของศาลปกครองชั้นต้น
นายไพบูลย์  เสียงก้อง                                                        ตุลาการเจ้าของสำนวน
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด
นายเกษม  คมสัตย์ธรรม
ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองสูงสุด
นายวรวิทย์  กังศศิเทียม
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด
นายนพดล  เฮงเจริญ

ตุลาการศาลปกครองสูงสุด
นายวราวุธ  ศิริยุทธ์วัฒนา
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด
คำสั่ง





(ต. ๒๑)





วันที่อ่าน


ธนวรรณ : ผู้พิมพ์





/ได้รับความ...





/ผู้สมัครรับเลือก...





/ตามกฎหมาย...





/หมายความว่า...





/ได้แจ้งผล...





/บ้านซับคะนิง...





/มีมติว่า...





/ต่อพระราชบัญญัติ...





ระหว่าง





ผู้ถูกฟ้องคดี





ผู้ฟ้องคดี





นายอำเภอโนนดินแดง       











นายผล  โนนสูง      
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