ชาวนาที่แพร่ตายเพราะพ่นยาฆ่าหญ้า

ชาวนาที่แพร่ตายเพราะพ่นยาฆ่าหญ้ากลางทุ่งนาโดยไม่ยอมสวมหน้ากาก เกิดกลิ่นเหม็นจนเป็นลมสุดท้ายตายคาทุ่ง  ภริยาผู้ตายเห็นกับตา บอกให้เอาผ้าปิดจมูก เพราะกลิ่นยาเหม็นแรง แถมยังพ่นเหนือลม
ผู้สื่อข่าวรายงานวันนี้ (1 ก.ย.) ว่า เมื่อช่วงบ่ายที่ผ่านมา พ.ต.ท.ธงชัย เนื่องพืช สารวัตรเวร สภ.สูงเม่น จ.แพร่ ได้รับแจ้งว่า มีคนเสียชีวิตไม่ทราบสาเหตุที่กลางทุ่งนาบ้านสบสายหมู่ที่ 1 ต.สบสาย อ.สูงเม่น หลังจากได้รับแจ้งแล้วจึงได้ร่วมกับแพทย์โรงพยาบาลสูงเม่น หน่วยกู้ภัยสูงเม่น รุดไปที่เกิดเหตุ กลางทุ่งนามีฮ้างนาอยู่ ในฮ้างนาพบศพนายดี แก้วกาบกอน อายุ 56 ปี บ้านเลขที่ 5/1 หมู่ที่ 6 ต.สบสาย อ.สูงเม่น จ.แพร่ นอนเสียชีวิตอยู่ผู้ตายไม่สวมเสื้อ สวมกางเกงกีฬาขาสั้นตัวเดียว แพทย์ชันสูตรคาดว่าเสียชีวิตมาแล้วประมาณ 1 ชั่วโมง ซึ่งเบื้องต้นแพทย์คาดว่าหัวใจล้มเหลวฉับพลัน
ส่วนสาเหตุทำให้เสียชีวิตนั้น นางยุทธ แก้วกาบกอน อายุ 54 ปี ภริยาผู้ตายให้การว่า สามีได้ออกบ้านมาในช่วงเที่ยงวัน ซึ่งจะออกไปพ่นยาฆ่าหญ้า และในขณะที่ตนออกไปหาสามีที่กลางทุ่ง ก็เห็นสามีกำลังพ่นยาฆ่าหญ้าอยู่แต่ไม่เห็นเอาผ้าปิดจมูก ตนก็บอกว่า ให้เอาผ้าปิดจมูกเพราะกลิ่นยาเหม็นแรง อีกทั้งก็ยังพ่นเหนือลม เวลาผ่านไปไม่ถึง5นาที ก็ได้ยินสามีว่าเหม็นยาแน่นหน้าอก ตนก็บอกให้มานอนพักในฮ้างนาก่อน พอเดินมาถึงฮ้างนาสามีก็ล้มลมทันที ตนก็ออกไปบอกญาติมาช่วยเพื่อจะนำส่งโรงพยาบาลแต่พอกลับมาอีกทีพบว่าสามีเสียชีวิตแล้ว
ขณะที่แพทย์ เปิดเผยว่า เป็นไปได้ที่ผู้ตายเกิดมีอาการจุกเพราะเหม็นกลิ่นยา แม้เราเองที่อยู่ในบริเวณยังเหม็นแทบทนไม่ได้ จากนั้นก็เกิดอาการหน้ามืดแน่นหน้าอก ประกอบกับผู้ตายมีโรคหัวใจอยู่แล้ว ก็เกิดหัวใจล้มเหลวฉับพลันได้ ทั้งนี้ ญาติไม่ได้ติดใจเอาความจึงได้มอบศพให้ญาติไปบำเพ็ญกุศลตามประเพณีต่อไป
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