

แนวการจัดการศึกษาเพื่อสร้างสรรค์สังคมชุมชนสู่ความพอเพียงและสันติสุข
ผ่านกระบวนการเสริมสร้างคุณสมบัติ
“สำนึกดี ประพฤติชอบ โลกทัศน์กว้าง สร้างสรรค์”ให้กับผู้เรียน
โรงเรียนบ้านโคกเพชร สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาศรีสะเกษ เขต ๓
โดยบูรณาการร่วมกับหลักสูตรวิชชาการศึกษาเพื่อชีวิต
ของมหาวิชชาลัยธรรมชาติ ต.ศรีสำราญ อ.วังหิน จ.ศรีสะเกษ
*************************
๑. หลักการและแนวคิด 
ด้วยเป็นที่ปรากฏออกมาอย่างชัดแจ้งในรูปแบบของวิถีชีวิตและการดำรงชีพของผู้คนทั่วไปว่า คนไทย(แท้)ส่วนใหญ่ยังขาดองค์ประกอบสำคัญของชีวิตที่มีคุณภาพ กล่าวคือ ยังขาดจิตสำนึกที่ดี มีความรู้และโลกทัศน์ที่คับแคบ คุณภาพการคิดวิเคราะห์สังเคราะห์ ตลอดถึงการคิดสร้างสรรค์และการประพฤติปฏิบัติตนโดยปกติในชีวิตประจำวัน ยังขาดหลักการและเหตุผลที่เหมาะสม  จนนำไปสู่วิถีชีวิตที่ฝืดเคือง ขัดสน ยากจน และเต็มไปด้วยปัญหานานาของครอบครัว เชื่อมโยงถึงชุมชนหน่วยย่อย และสังคมใหญ่ในภาพรวม ทั้งในมิติของสัมพันธภาพทางสังคม เศรษฐกิจ การศึกษา การเมืองการปกครอง ทั้งในระดับสังคมชนบทและสังคมเมืองอย่างรุนแรงในปัจจุบันอย่างที่มิควรจะเป็นสำหรับสังคมพุทธศาสนาเช่นประเทศไทย ซึ่งมิติดังกล่าวนี้สะท้อนถึงความล้มเหลวของการจัดการศึกษาทุกระดับในภาพรวมได้อย่างชัดเจน โดยเฉพาะในห้วงระยะการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่ผ่านมา ที่มีผลการวิจัยสอดคล้องตรงกันของทุกภาคส่วนว่าล้มเหลวโดยสิ้นเชิง และนับวันจะล้มเหลวและส่งผลรุนแรงยิ่งขึ้นในอนาคต
ต่อกรณีดังกล่าวนี้ มหาวิชชาลัยธรรมชาติและโรงเรียนบ้านโคกเพชร ได้ตระหนักในปัญหามาโดยตลอด และมีความคิดเห็นสอดคล้องตรงกันว่า ในภาคส่วนของสังคมชนบทเกษตรกรรม โดยเฉพาะในส่วนของจังหวัดศรีสะเกษ ซึ่งมีปัญหารุนแรงจนอาจกล่าวได้ว่าสังคมครอบครัวและชุมชนหมู่บ้านได้ล่มสลายลงแล้ว จำต้องแสวงหาแนวทางการกอบกู้และพัฒนาสู่ความพอเพียง เข้มแข็ง มั่งคั่ง ยั่งยืน อย่างที่ควรจะเป็นโดยเร่งด่วน ดังนั้น จึงได้ร่วมมือกันพัฒนาและทดลองการศึกษาที่มุ่งเน้นการกระตุ้นให้ผู้เรียนเกิดการคิดวิเคราะห์/สังเคราะห์ขึ้นเองตามธรรมชาติการเรียนรู้ของมนุษย์ ทั้งนี้ โดยใช้กระบวนปลุกเร้าชวนคิดด้วยปัจจัยแวดล้อม วัตถุดิบ และข้อมูลที่เป็นสภาพจริงรอบด้านทั้งใกล้และไกลตัว (เสริมสร้างโลกทัศน์) ที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตบนความเป็นจริงของสังคมทั้งในอดีต ปัจจุบันและแนวโน้มในอนาคตทุกบริบท มาเป็นสื่อและเครื่องมือนำสู่การคิดที่มีคุณภาพ กอปรด้วยคุณธรรมและความดีงามทั้งปวง โดยเฉพาะตัวอย่างพระราชดำรัสและแนวพระราชดำริอันเกิดจากกระบวนการคิดสังเคราะห์อันลึกซึ้ง แยบคายและกอปรด้วยธรรม ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชฯ พ่อหลวงผู้เป็นจอมปราชญ์แห่งแผ่นดินไทยและของโลก ทั้งที่ปรากฏออกมาในลักษณะของพระราชดำรัสเนื่องวโรกาสสำคัญๆ และในรูปของโครงการในพระราชดำริและสิ่งประดิษฐ์ต่างๆมากมาย และรวมถึงแนวคิดของบุคคลระดับภูมิปัญญาท้องถิ่นและปราชญ์เมธี ที่สังคมทั่วไปทั้งในวงกว้างและระดับพื้นถิ่นให้การยอมรับ ทั้งในอดีตและปัจจุบัน ทั้งในและนอกประเทศอีกด้วย 

๒.วัตถุประสงค์
๑) พัฒนานักเรียนสู่บุคคลแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีคุณภาพ (มีคุณสมบัติเป็นนักคิดนักวิเคราะห์ที่ถ้วนถี่และกอปรด้วยข้อมูลความรู้ที่หลากหลายเชื่อมโยงกัน โดยดำรงชีพอย่างสร้างสรรค์ มีคุณธรรมกำกับอย่างเป็นธรรมชาติ มีจิตใจที่อ่อนโยน ละเมียดละไม ละเอียดลออ และอยู่บนพื้นฐานของรู้จักเอาใจเขามาใส่ใจเราเป็นสำคัญ ซึ่งอาจประมวลเป็นคุณสมบัติของบุคคลได้ว่า “สำนึกดี ประพฤติชอบ โลกทัศน์กว้าง สร้างสรรค์”)
๒) เพื่อเสริมสร้างสังคมพอเพียงและสันติสุข (อันเป็นเป้าหมายสูงสุดของการจัดการศึกษาทุกระดับ)
๓. รูปแบบ ลักษณะเฉพาะ ขั้นตอนและกระบวนการจัดการศึกษา
1) คณะกรรมการบริหารหลักสูตรของมหาวิชชาลัยธรรมชาติ ร่วมกับคณะกรรมการบริหารหลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนบ้านโคกเพชร ดำเนินการจัดทำหลักสูตรตามหลักการ แนวคิด ความเชื่อ ที่ประจักษ์ในผลที่เป็นคุณแล้วอย่างบูรณาการ
2) โรงเรียนโดยคณะกรรมการบริหารหลักสูตรสถานศึกษา (ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมการสถานศึกษา) ร่วมกันออกแบบกระบวนการและรูปแบบการเรียนการสอนทั้งระบบ โดยยึดบริบทคำขวัญ “สำนึกดี ประพฤติชอบ โลกทัศน์กว้าง สร้างสรรค์” ของโรงเรียนเป็นฐาน
3) คณะกรรมการในข้อ ๒) นำเสนอต่อผู้เกี่ยวข้องทั้งในส่วนของคณะครู ผู้ปกครองนักเรียนและคณะกรรมการสถานศึกษา เพื่อขอความคิดเห็น วิพากษ์วิจารณ์ และร่วมปรับปรุงแก้ไข 
4) โรงเรียนนำผลจากข้อ ๒) มาบูรณาการเป็นส่วนหนึ่งของหลักสูตรสถานศึกษา และกำหนดขั้นตอนการปฏิบัติในแผนปฏิบัติราชการประจำปี และตารางการจัดกิจกรรมตลอดปีการศึกษา
5) ดำเนินการตามแผนที่กำหนดในข้อ ๓) ซึ่งอาจยืดหยุ่นและโดยการบูรณาการสอดแทรกตามสถานการณ์และความเหมาะสมเป็นสำคัญ โดยผู้ได้รับมอบหมายให้ดำเนินการจัดกิจกรรมในแต่ละครั้ง มีการบันทึกและประเมินผลระหว่างการดำเนินกิจกรรม เพื่อปรับปรุงและพัฒนาต่อเนื่อง
6) สรุปผลการดำเนินการในรูปของเอกสารและรายงานต่อผู้เกี่ยวข้องในทุกสิ้นภาคเรียน
๔. สื่อหลักที่ใช้ประกอบการจัดการศึกษา
๑) พระราชดำรัส, โครงการ, ศูนย์พัฒนาการต่างๆตามแนวพระราชดำริ อันเป็นผลจากพลังการที่ทรงคิดอย่างลึกซึ้งและกอปรด้วยธรรมของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ

๒) สื่อประเภทภาพยนตร์ / วีดีทัศน์ / เสียงบรรยาย
· ภาพยนตร์ชุดครูเกาหลี ชุดที่ 1 และ 2 (จิตอาสาและวิญญาณครู นำสู่การพัฒนาคุณภาพสังคม)

· ภาพยนตร์สารคดี ชุด “คลองธงแดง” (พลังความรักความสามัคคีและอดทนของชาวจีน)

· วีดีทัศน์ชุดต่างๆของ ร.ต.ต.วิชัย สุริยุทธ์ จำนวน 7 ชุด (คิดง่าย ทำง่าย อย่างเป็นธรรมชาติ)
· วีดีทัศน์ชุดธรรมะเดลิเวอร์รี ของพระมหาสมปอง ตาลปตฺโต จำนวน 5 ชุด (เสริมคุณธรรมความกตัญญูกตเวทีต่อบุพการีและผู้มีพระคุณ)
· วีดีทัศน์นวัตกรรมรางวัลเหรียญทองระดับภูมิภาคของโรงเรียน ชุด “ภูมิแผ่นดิน ภูมิถิ่นเรา” (คิดอย่างลึกซึ้ง เห็นคุณค่าของปัจจัยแวดล้อมในท้องถิ่น ใช้ประโยชน์ในชีวิตได้จริง)
· วีดีทัศน์สารคดีชีวิตจริง ชุด “พ่อชมพู เบ้าทอง” และชุด “แม่ครั่ง หญิงเหล็กแห่งดอนตาล” (คิดย้อนกลับสู่การพึ่งพาอาศัยและเกื้อกูลธรรมชาติเป็นปัจจัยสำคัญในการดำรงชีพ)
· วีดีทัศน์ปกิณกะสร้างสรรค์ ชุดรายการ “แผ่นดินไทย” (สนับสนุนโดยกองทุน สสส) จำนวน ๑๘ ชุด
· วีดีทัศน์ชุด “ตามรอยบุญ”  (กระตุ้นกระบวนการคิดวิเคราะห์/สังเคราะห์ในส่วนของผลกระทบจากงานศิลปวัฒนธรรมประเพณีที่ขาดเหตุผล ฯลฯ)
· วีดีทัศน์ชุด “มหันตภัยโลกร้อน” ของกรมพัฒนาที่ดิน (เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจและความตระหนักในปัญหาสิ่งแวดล้อม)
·  ฯลฯ
๓) สื่อประเภทบทเพลง / บทกวี / นิทาน

· บทเพลงที่ประพันธ์ขึ้นเป็นการเฉพาะ

· บทเพลง “คุณธรรมรักษ์แผ่นดิน” (สร้างความตระหนักคิด เสริมพลังความมุ่งมั่นรักท้องถิ่นและและประเทศชาติ โดยเห็นความอุดมสมบูรณ์ของผืนแผ่นดินไทยในมิติของความเป็นจริง)

· บทเพลง “หัวใจโคกเพชร” (สร้างพลังความสามัคคีเป็นหนึ่งเดียว คิดตระหนักรักษ์โรงเรียนชุมชน ท้องถิ่น และสิ่งแวดล้อม)
· บทเพลง “หัวใจครู” (สร้างความตระหนัก ศรัทธา และเชื่อมั่นในจิตวิญญาณครู ซึ่งเป็นแบบอย่างของความเป็นผู้ให้โดยไม่หวังเอาคืน
· บทเพลง “หัวอกต้นไม้” และบทเพลงสร้างสรรค์ในชุดของ ร.ต.ต.วิชัย สุริยุทธ จำนวนกว่า ๑๐ บทเพลง (สร้างหัวใจรักต้นไม้ ธรรมชาติสิ่งแวดล้อม เสริมพลังสร้างสรรค์ กล่อมเกลาจิตใจให้อ่อนละมุนละไม ฯลฯ)
· หนังสือ / รูปภาพประกอบคำบรรยายแบบร้อยกรอง (ครูจัดทำร่วมกับนักเรียน)

· ชุด “ปรัชญาชีวิตเศรษฐกิจพอเพียง” (ศึกษาและสร้างความเข้าใจในแก่นแท้และหลักการอันสำคัญของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง)
· ชุด “เป็ดของต้นไผ่” (เสริมสร้างความคิดสร้างสรรค์ในการงานอาชีพผ่านงานศิลปะ พร้อมจุดประกายความขยันหมั่นเพียร)
· 3) นิทานภาพชุดพัฒนาคุณธรรมตามหลักศาสนา (คุณธรรมนำการคิด)
· นนทกคิดแค้น
· ปทุมชาติชาดก
· โรหิณีชาดก
· กิ้งก่าเพื่อนรัก
· จิ้งจอกจอมโกหก
· เจ้าชายแตงโม
· วัวห่มหนังราชสีห์
· ฯลฯ
๔) สื่อประเภทชุดภาพนิ่ง / ภาพเลื่อนประกอบข้อความบรรยาย (สไลด์เพาเวอร์พ้อยต์)
· ภาพชุดประเทศต่างๆในโลก พร้อมลูกโลกและแผนที่โลก (เพื่อเสริมสร้างโลกทัศน์ให้เกิดการเปรียบเทียบระหว่างภูมิภาคของตนเองกับประเทศต่างๆ)
· ภาพชุดความอุดมสมบูรณ์ของปัจจัยพื้นฐานทางธรรมชาติ และการทำอาชีพกสิกรรมของผู้คนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (เน้นอำเภอขุขันธ์ และจังหวัดศรีสะเกษ เพื่อให้เห็นเป็นประจักษ์ว่ามีความอุดมสมบูรณ์และทำกินได้อย่างเหลือเฟือ ถ้าขยันและมีความรู้พอ)
· ภาพเลื่อนประกอบข้อความบรรยาย ชุด ”บาทหลวงกรุนต์วิก (กับจุดประกายการพัฒนาประเทศเดนมาร์กด้วยกสิกรรมโดยเกื้อกูลและอาศัยพลังธรรมชาติ” (ผลจากการคิดอย่างลึกซึ้ง เป็นเหตุเป็นผล และเชื่อมั่น) และชุด “บาทหลวงยองกีคิมกับการจุดประกายการพัฒนาประเทศเกาหลีใต้ด้วยกสิกรรมแบบพึ่งตนเอง SEMA-ULDONG” (อันเป็นผลมาจาการคิดในลักษณะเดียวกันกับบาทหลวงกรุนต์วิก)
· ภาพเลื่อนประกอบข้อความบรรยาย ชุด “ต้น คนเก่งหัวใจแกร่ง” (สารคดีชีวิตจริงเด็กหนุ่มขาด้วนจากนิตยสาร ที่คิดเอาชนะอุปสรรคนานาด้วยพลังใจที่มุ่งมั่น)
· ภาพเลื่อนประกอบข้อความบรรยาย ชุด “ดร.เทียม โชควัฒนา” (คิดดี คิดถ้วนถี่ และแบบอย่างของคนมีเมตตาธรรมอันสูงส่ง)

· ภาพเลื่อนประกอบข้อความบรรยาย ชุด “สองเจ้าสัวพลิกโลก” และแบบอย่างของบุคคลสู้ชีวิตจากหนังสือและรายการโทรทัศน์ “สู้แล้วรวย” (คิดกว้าง มองไกล ใฝ่รู้ สู้งาน ทนทาน แข็งแกร่ง ฯลฯ)
· ภาพเลื่อนประกอบเนื้อเรื่องที่สร้างสรรค์จากหนังสือ “สนุกรู้...ดูเที่ยวอย่างพอเพียง” ๘ เรื่อง
· การ์ตูนภาพเลื่อนที่เขียนจากชีวิตจริงประกอบข้อความบรรยาย ชุด “ครูสุวิมล ฟองแก้ว” (แบบอย่างของคนพิการผู้เชื่อมั่นในตัวเอง มีสำนึกที่ดี และมีศรัทธาอันแรงกล้าบนเส้นทางสู่ความเป็นครูผู้สร้างสรรค์)
· ฯลฯ

๕) สื่อประเภทหนังสือ / เอกสาร / งานเขียน / เอกสารถอดคำบรรยาย (ใช้อ้างอิงและยกตัวอย่าง)
· ชุด “ธรรมนูญชีวิต” ของ “พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตโต) 
· ชุดของ ศ.นพ.ประเวศ วะสี (คิดกว้าง มองไกล ลึกซึ้ง เชื่อมโยง เป็นเหตุเป็นผล กอปรด้วยข้อมูลที่เชื่อถือได้ และอธิบายความคิดได้อย่างแจ่มชัดทั้งในรูปของข้อความและแผนภูมิ)
· ชุดของ ร.ต.อ.ดร.นิติภูมิ เนาวรัตน์ คอลัมนิสต์ชื่อดัง (คิดในลักษณะคล้ายคลึงกับ ศ.นพ.ประเวศ วะสี)
· ชุดเครือข่ายกสิกรรมไร้สารพิษ (สวน 3 ไร่แก้จน , ฟางมีค่ากว่าทองคำ , วารสารคิวเซ ,ปราชญ์ชาวบ้าน, ฯลฯ)
· ชุด “น้ำท่วมฟ้าปลาจะกินดาว” ของ “ว.ธีรวาส” (เปรียบเทียบคนไทยและคนไทยเชื้อสายจีนรุ่นเก่าๆ ที่มีพื้นฐานการศึกษาน้อยเช่นเดียวกัน แต่มีแนวการคิดและวิถีชีวิตโดยรวมแตกต่างกันโดยสิ้นเชิง)
· ชุดของบุคคลอื่นๆตามสถานการณ์และความเหมาะสม
๖) สื่อประเภทข่าวสาร / เหตุการณ์จริง (เพื่อเสริมสร้างความตระหนักและเข้าใจปัญหาสังคม)
· ภาพข่าวสำคัญๆทุกประเภทจากสื่อมวลชนทุกแขนง
· เหตุการณ์จริงตามสถานการณ์

๗) สื่อประเภทการเดินทางทัศนศึกษา (ให้ประจักษ์และเห็นจริง)
· เดินทางศึกษาสภาพภูมิศาสตร์ พร้อมเยี่ยมเกษตรกรเครือข่าย และเกษตรกรทั่วไปตามสถานการณ์และความเหมาะสม ทั้งในและนอกชุมชน ทั้งอย่างเป็นและไม่เป็นทางการ
· การเดินทางทัศนศึกษาและเข้าชมงานนิทรรศการที่หน่วยงานต่างๆ จัดขึ้นอย่างเป็นทางการ
๘) สื่อในกระบวนการเรียนการสอนประเภทการจัดทำโครงงาน (เพื่อศึกษาให้ประจักษ์แจ้งเห็นจริง และเรียบเรียงความคิดอย่างเป็นกระบวนการ)
· โครงงานอาชีพ “นาป่า นาภูมิปัญญากู้แผ่นดิน” (นาตามรอยปราชญ์)

· โครงงานคุณธรรม “ฝึกตนตามรอยพ่อ เพื่อเกิดก่อความพอเพียง”
· โครงงานคุณธรรม “ขยัน ประหยัด อดทน มุ่งสู่ความเป็นคนพอเพียง”

๙) สื่อประเภทกิจกรรม (เพื่อการลงมือปฏิบัติให้เห็นจริงและฝึกสร้างทักษะการคิดอย่างลึกซึ้ง)
· กิจกรรมด้านการเกษตรผสมผสานและสิ่งแวดล้อมของโรงเรียน เช่น กิจกรรมการปลูกผักปลอดสารพิษ (ปลุกผักอนามัยได้กำไรหลายต่อ) , การปลูกต้นไม้เสริมสภาพแวดล้อมในโรงเรียนและชุมชน , การทำนาป่าอินทรีย์อิงธรรมชาติ , การปลูกไผ่เลี้ยงหวานสีทอง , การปลูกมันสำปะหลัง , การเลี้ยงปลาหลากชนิด-หอย-ปู-อึ่งอ่างแบบอิงธรรมชาติ , การใช้ประโยชน์จากเศษวัสดุ / เศษใบไม้ / เศษอาหาร , ฯลฯ

· กิจกรรมการอ่านเสริมสร้างโลกทัศน์ (ชีวิตกับการอ่าน การฟัง การดู) เพื่อกระตุ้น เร่งเร้า ชักชวน และนำพานักเรียนในการแสวงหาความรู้จากการเลือกอ่าน เลือกฟัง เลือกดูเลือกชมอย่างเหมาะสม (อันเป็นทักษะเบื้องต้นที่สำคัญที่สุดของการคิดและการเรียนรู้ตลอดชีวิต) รวมถึงการรู้จักแสดงความคิดเห็นผ่านสื่อต่างๆอย่างหลากหลาย ทั้งนี้ โดยมีครูเป็นแบบอย่างที่ประจักษ์ชัดในวิถีชีวิตปกติ

๑๐) สื่อการเรียนรู้ประเภท Home page, Web site และ Blog (นำเสนอตัวอย่างและผลการคิดทั้งของส่วนตัวครู นักเรียน และในนามของโรงเรียน) จำนวน 3 พื้นที่ ดังนี้
· http://www.khokpet.com/ (นำเสนอภาพและเนื้อหาของกิจกรรมการเรียนรู้ต่างๆ รวมทั้งสื่อการเรียนรู้สำคัญๆ อันเป็นผลจากกระบวนการคิดของโรงเรียนอย่างหลากหลาย พร้อมทั้งลิงค์เชื่อมโยงกับ Web site ของบุคคล แหล่งความรู้ความคิด และข้อมูลอื่นๆที่น่าสนใจและเป็นประโยชน์)

· http://gotoknow.org/blog/kruwoot (พื้นที่แสดงตัวอย่างความคิดเห็นส่วนตัวของผู้บริหารโรงเรียน คณะครู และนักเรียน)

· http://gotoknow.org/blog/khokpet (พื้นที่แสดงและลิงค์เชื่อมโยงแหล่งข้อมูล ชุดความรู้ที่มีประโยชน์ต่อทั้งโรงเรียน ชุมชน และบุคคลอื่นๆในวงกว้าง)
------------------------

