ปัจฉิมกถา “ส. ศิวรักษ์” การศึกษาต้องเปลี่ยนตนเองอย่างถอนรากถอนโคน


        ถอดสลักปัญหาการศึกษาที่ลอกแบบฝรั่ง ขาดมิติทางด้านความงาม ความดี จนหมดสิ้น ยิ่งมหาวิทยาลัยร่ำรวย อธรรมก็โอฬาริก ไปทางความกักขฬะยิ่งๆขึ้น ย้ำชัดเนื้อหาสาระการศึกษาต้องเรียนให้รู้จักตนเอง รู้จักผู้อื่น สัตว์อื่น อย่างโยงใยถึงกัน เกื้อกูล รับใช้กันและกัน  ไม่ใช่เพื่อแข่งขัน -เอารัดเอาเปรียบ 
วานนี้ (30 ส.ค.)  คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ มหาวิทยาลัยนเรศวร มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม มหาวิทยาลัยอีสเทิร์นเอเชีย มหาวิทยาลัยจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย วัดสวนดอก และมหามกุฏราชวิทยาลัย วิทยาเขตล้านนา ในนามเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการ-วิจัย สายมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จัดงานสัมมนาเครือข่ายฯ ครั้งที่ 4 หัวข้อ “มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์: ก้าวหน้าหรือถอยหลัง สร้างสรรค์หรือล้มเหลว” ณ หอประชุมศรีบูรพา และคณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (ท่าพระจันทร์)

โดยในช่วงบ่าย อาจารย์สุลักษณ์ ศิวรักษ์ หรือ ส. ศิวรักษ์ นักคิดนักเขียนชั้นแนวหน้าของประเทศไทย ปัจฉิมกถาสำหรับนักสังคมศาสตร์ และมนุษยศาสตร์ โดยตอนหนึ่งกล่าวถึงการศึกษาของไทยที่ดำเนินมาตั้งแต่รัชกาลที่ 5 ล้วนแล้วแต่เอาอย่างฝรั่ง สมัยแรก คืออังกฤษ เมื่อจักรวรรดิแห่งนั้นยิ่งใหญ่ที่สุดในโลก ครั้นเมื่อจักรวรรดิอเมริกันบดบังจักรวรรดิอังกฤษ ไทยก็เริ่มหันไปตามสหรัฐฯ ซึ่งเราควรตีประเด็นให้แตก การศึกษาเพื่อหาความเป็นเลิศในแต่ละสาขาวิชานั้น ใช้คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และตรรกะวิทยาเป็นตัวกำหนด เป็นเหตุให้การแยกสาขาวิชาเป็นเสี่ยงๆ อย่างปราศจากองค์รวม ขณะที่วิชาอย่างใหม่นี้ก็ไม่สนับสนุนให้นักประวัติศาสตร์สนใจสังคมศาสตร์ นักเศรษฐศาสตร์สนใจนักมนุษย์วิทยา ความสำเร็จแต่ละสาขาวิชาขึ้นอยู่กับครู อาจารย์ ผู้อาวุโสในสาขาวิชานั้นๆ

อาจารย์สุลักษณ์ กล่าวว่า ที่ร้ายตรงที่แต่ละสาขาวิชามีศัพท์แสงทางวิชาการจำเพาะเป็นของตนๆ ยิ่งขึ้น จนถือได้ว่าเป็น Technical jargon ที่คนนอกแวดวงสาขาวิชาไม่อาจรู้เรื่องได้เลย ส่วนผู้รู้ในสาขาวิชานั้นๆ ก็มีบทบาทในวิชาการลงพิมพ์ในวาสารทางวิชาการ อีกทั้งตำราที่เขียนก็ลงพิมพ์อยู่ในมหาวิทยาลัย เป็นเหตุให้สาธารณชนภายนอกกับมหาวิทยาลัยมีช่องว่าง ยิ่งๆขึ้นไปอีก ที่ร้ายยิ่งกว่านี้ คือการที่มหาวิทยาลัยถือว่าตนเป็นศูนย์กลางของจักรวาล คนรอบๆมหาวิทยาลัย ถูกไล่ให้ย้ายไปไหนก็ได้ พร้อมยกกรณีการไล่ห้องแถวที่ท่าพระจันทร์ ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ หรือการที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยกำลังขยายอาณาจักรออกไป ไล่ที่ผู้คนแถวสามย่าน โดยมองไม่เห็นอัปลักษณ์ของจามจุรีสแควร์ และความทุกข์ยากของคนที่เคยเช่าที่

“การศึกษาแบบฝรั่งที่เอามา ขาดมิติทางด้านความงาม ความดี จนหมดสิ้น ยิ่งมหาวิทยาลัยร่ำรวย อธรรมก็โอฬาริก ไปทางความกักขฬะยิ่งๆขึ้น”  ส. ศิวรักษ์ กล่าว และตั้งคำถามว่า มหาวิทยาลัยเปิดกว้างให้คนยากไร้เข้าไปภายในอย่างมีศักดิ์ศรีหรือไม่ สถาบันวิจัยสังคม มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ พยายามทำอยู่ช่วงหนึ่ง แต่แล้วนโยบายก็เปลี่ยน ดังนั้นการจะให้นักศึกษา ครูบาอาจารย์ไปแสวงหาความรู้จากคนยากไร้ แม้บริเวณใกล้ๆมหาวิทยาลัยก็เป็นไปไม่ได้

ส. ศิวรักษ์ กล่าวอีกว่า มนุษย์ส่วนใหญ่เป็นคนยากจน เป็นคนที่ถูกเอารัดเอาเปรียบ แต่ผู้บริหารมหาวิทยาลัย และครูบาอาจารย์ที่มีชื่อเสียง กลับต้องการใกล้ชิดกับอำนาจและเงินตรา มากกว่ามีเวลาไปเรียนรู้กับคนที่มีจำนวนมากในสังคม และเป็นมนุษย์ที่มีความหลากหลายอย่างที่สุด ทั้งแหล่งเสื่อมโทรม โสเภณีทั้งหญิง ชาย และเด็ก ผู้อพยพจำนวนมากจากพม่า กัมพูชา เวียดนาม รวมทั้งคนกลุ่มน้อย คน 3 จังหวัดชายแดนใต้

“การเรียนการสอนในเรื่องธุรกิจ การเงิน การธนาคาร และการบริหารจัดการดูจะไปใกล้โลกยิ่งขึ้นทุกที ถามว่า วิทยาการพวกนี้ มีจริยธรรมและคุณธรรมอยู่ด้วยหรือไม่ แม้ในแวดวงของสังคมศาสตร์และมนุษย์ศาสตร์ แนวโน้มในทางชาตินิยม และในทางศักดินาธิปไตย เป็นไปมากน้อยเพียงใด การสำนึกในชาติกำเนิดจำเป็น แต่ไม่ใช่การปลุกระดมทางชาตินิยม และการศึกษาไม่ควรเป็นไปเพียงเครื่องย้ายฐานะทางสังคม จากชนชั้นล่างสู่ความเป็นชนชั้นกลาง เพื่ออ้าขาผวาปลีกเป็นชนชั้นสูง หรือเพื่อเป็นฝรั่งและลืมกำพืดเดิมของตน หากแก้ปัญหานี้ไม่ตก นักศึกษาย่อมอยากเรียนเมืองนอกมากกว่าเมืองไทย

อาจารย์สุลักษณ์ กล่าวถึงปัญญาว่า เป็นแสงสว่างของโลก เพราะปัญญาช่วยให้เราข้ามความลำเอียง หรืออคติต่างๆ เป็นการเรียนรู้ที่มีอยู่ในสังคม เพื่อยืนหยัดอยู่กับคนที่ถูกเอารัดเอาเปรียบ เนื่องด้วยโครงสร้างทางสังคมนั้นมีความอยุติธรรม และความรุนแรงเป็นพื้นฐาน หากไม่เข้าใจ และศึกษาให้แตกฉาน การเรียนรู้ก็เป็นเครื่องประดับเท่านั้นเอง

“การเรียนรู้แบบฝรั่งเน้นที่หัวสมอง ให้ติดยึดที่ตัวกูของกู ให้เน้นที่วัตถุนิยม ปัจเจกนิยม ให้เอาชนะคนอื่น เพศอื่น ชาติอื่น สัตว์อื่น รวมถึงธรรมชาติทั้งหมด ถือว่านี่แหละคือการพัฒนา ทางพุทธศาสนาถือว่า คือความบ้าคลั่ง หรือความเห็นผิด ทั้งนี้มีข้อเสนอของฝรั่งให้ มหาวิทยาลัยควรมีคณบดีและคณาจารย์อันเกี่ยวข้องกับคุณงามความดีโดยตรง ซึ่งประเทศไทยควรพิจารณาบ้าง”  นักคิดนักเขียนชั้นแนวหน้าของประเทศไทย กล่าว และว่า ชีวิตกับการศึกษาคืออันหนึ่งอันเดียวกัน ทุกคนมีชีวิตต้องศึกษาและหากไม่รู้จักกำพืดเราด้านการศึกษา นับว่าอันตรายนัก

ส. ศิวรักษ์ กล่าวด้วยว่า ท่ามกลางกระแสลัทธิทุนนิยม การศึกษาไทยยังเป็นไปแบบแคบๆ เรียนเพียงเพื่อรับปริญญา ได้มีงานทำ ยังไม่เห็นมีการเรียนรู้เพื่อเข้าใจโครงสร้างทางสังคมที่มีความอยุติธรรมรุนแรง  การออกไปเรียนรู้กับผู้ยากไร้แทบมองไม่เห็น ซึ่งเนื้อหาสาระของการศึกษาต้องเรียนให้รู้จักตนเองและรู้จักผู้อื่น สัตว์อื่น อย่างโยงใยถึงกัน เพื่อเกื้อกูล รับใช้กันและกัน  ไม่ใช่เพื่อแข่งขันหรือเอารัดเอาเปรียบ การเรียนรู้ที่ดีที่สุด คือการเรียนรู้จากกันและกัน ครูเรียนจากศิษย์ ศิษย์เรียนจากครู และทั้งครูและศิษย์เรียนรู้จากธรรมชาติ เรียนรู้จากคนนอกแวดวงของตน คนยากไร้ สัตว์ ธรรมชาติ  โดยเฉพาะคนชนบทที่ยากไร้เป็นครูที่ดีของคนเมือง ดังนั้น การศึกษาเรียกร้องต้องการเปลี่ยนแปลงตนเองอย่างถอนรากถอนโคน คือ ถอนตนจากความเห็นแก่ตัว ลดการเห็นแก่ตัว
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