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แบบฝึกหัดอ่านออกเสียง  น  สะกด
ตัวอย่างอ่านออกเสียงคำว่า กาน  ให้ออกเสียงว่า  กอ อา กา  กา นอ กาน

กาน  ขาน  คาน  ฆาน งาน  จาน  ฉาน  ชาน  ซาน  ญาน  ฎาน  ฏาน  ฐาน  ฑาน        ฒาน  ณาน  ดาน  ตาน  ถาน  ทาน  ธาน  นาน  บาน  ปาน  ผาน  ฝาน  พาน  ฟาน  
ภาน  มาน  ยาน  ราน  ลาน  วาน  ศาน  ษาน  สาน  หาน  ฬาน  อาน  ฮาน
กีน  ขีน  คีน  ฆีน  งีน  จีน  ฉีน  ชีน  ซีน  ญีน  ฎีน  ฏีน  ฐีน  ฑีน  ฒีน  ณีน  ดีน  ตีน  
ถีน  ทีน  ธีน  นีน  บีน  ปีน  ผีน  ฝีน  พีน  ฟีน  ภีน  มีน ยีน รีน  ลีน  วีน  ศีน  ษีน  สีน 
 หีน  ฬีน  อีน  ฮีน
กืน ขืน  คืน  ฆืน  งืน  จืน  ฉืน  ชืน  ซืน  ญืน  ฏืน  ฏืน  ฐืน  ฑืน  ฒืน  ณืน  ดืน  ตืน  ถืน  ทืน  ธืน  นืน  บืน ปืน  ผืน  ฝืน  พืน  ฟืน  ภืน  มืน ยืน รืน  ลืน  วืน  ศืน  ษืน  สืน  หืน  
ฬืน  อืน  ฮืน
กูน ขูน  คูน  ฆูน  งูน  จูน  ฉูน  ชูน  ซูน  ญูน  ฎูน  ฏูน  ฐูน  ฑูน  ฒูน  ณูน  ดูน  ตูน  ถูน  ทูน  ธูน  นูน  บูน  ปูน  ผูน  ฝูน  พูน  ฟูน  ภูน  มูน ยูน รูน  ลูน  วูน  ศูน  ษูน  สูน  หูน  
ฬูน  อูน  ฮูน
เกน  เขน  เคน  เฆน  เงน  เจน  เฉน  เชน  เซน  เญน  เฎน  เฏน  เฐน  เฑน  เฒน  เณน  เดน  เตน  เถน  เทน  เธน  เนน  เบน  เปน  เผน  เฝน  เพน  เฟน  เภน  เมน เยน เรน  เลน  เวน  เศน  เษน  เสน  เหน  เฬน  เอน  เฮน
เเกน  เเขน  เเคน  เเฆน  เเงน  เเจน  เเฉน  เเชน  เเซน  เเญน  เเฎน  เเฏน  เเฐน  เเฑน  เเฒน  เเณน  เเดน  เเตน  เเถน  เเทน  เเธน  เเนน  เเบน  เเปน  เเผน  เเฝน  เเพน  เเฟน  เเภน  เเมน  แยน  เเรน  เเลน  เเวน  เเศน  เเษน  เเสน  เเหน  เเฬน  เเอน  เเฮน
กอน  ขอน  คอน  ฆอน  งอน  จอน ฉอน  ชอน  ซอน  ญอน  ฎอน  ฏอน  ฐอน  ฑอน  ฒอน  ณอน  ดอน  ตอน  ถอน  ทอน  ธอน  นอน บอน  ปอน  ผอน  ฝอน  พอน  ฟอน  ภอน  มอน  ยอน  รอน  ลอน  วอน  ศอน  ษอน  สอน  หอน  ฬอน  ออน  ฮอน
โกน  โขน  โคน  โฆน  โงน  โจน  โฉน  โชน  โซน  โญน  โฎน  โฏน  โฐน  โฑน  โฒน  
โณน  โดน  โตน  โถน  โทน  โธน  โนน  โบน  โปน  โผน  โฝน  โพน  โฟน  โภน  โมน  โยน  โรน  โลน  โวน  โศน  โษน  โสน  โหน  โฬน  โอน  โฮน
เกียน  เขียน  เคียน  เฆียน เงียน  เจียน  เฉียน  เชียน  เซียน  เญียน  เฎียน  เฏียน  
เฐียน  เฑียน  เฒียน  เณียน   เดียน  เตียน  เถียน  เทียน  เธียน  เนียน เบียน  เปียน  
เผียน  เฝียน  เพียน  เฟียน  เภียน  เมียน  เยียน  เรียน  เลียน  เวียน  เศียน  เษียน  
เสียน  เหียน  เฬียน  เอียน  เฮียน
เกือน  เขือน  เคือน  เฆือน  เงือน  เจือน  เฉือน  เชือน  เซือน  เญือน  เฎือน  เฏือน  
เฐือน เฑือน  เฒือน  เณือน   เดือน  เตือน  เถือน  เทือน  เธือน  เนือน เบือน  เปือน  เผือน  เฝือน  เพือน  เฟือน  เภือน  เมือน  เยือน  เรือน  เลือน  เวือน  เศือน  เษือน  เสือน  เหือน  เฬือน  เอือน  เฮือน
กิน  ขิน คิน  ฆิน  งิน  จิน  ฉิน  ชิน  ซิน  ญิน  ฎิน  ฏิน  ฐิน  ฑิน  ฒิน  ณิน  ดิน  ติน  ถิน  ทิน  ธิน  นิน  บิน  ปิน  ผิน  ฝิน  พิน  ฟิน  ภิน  มิน  ยิน  ริน  ลิน  วิน  ศิน  ษิน  สิน  หิน  ฬิน  อิน  ฮิน
กึน  ขึน คึน  ฆึน  งึน  จึน  ฉึน  ชึน  ซึน  ญึน  ฎึน  ฏึน  ฐึน  ฑึน  ฒึน  ณึน  ดึน  ตึน  ถึน  ทึน  ธึน  นึน  บึน  ปึน  ผึน  ฝึน  พึน  ฟึน  ภึน  มึน  ยึน รึน ลึน  วึน  ศึน  ษึน  สึน  หึน ฬึน  อึน  ฮึน
กุน  ขุน  คุน  ฆุน  งุน  จุน  ฉุน  ชุน  ซุน  ญุน  ฏุน  ฏุน  ฐุน  ฑุน  ฒุน  ณุน  ดุน  ตุน  ถุน  ทุน  ธุน  นุน  บุน  ปุน  ผุน  ฝุน  พุน  ฟุน  ภุน  มุน ยุน รุน  ลุน  วุน  ศุน  ษุน  สุน  หุน  ฬุน  อุน  ฮุน
