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แบบฝึกหัดอ่านออกเสียงตัว  ย  สะกด
ตัวอย่างอ่านออกเสียงคำว่า กาย  ให้ออกเสียงว่า  กอ อา กา  กา ยอ กาย
กาย  ขาย  คาย  ฆาย งาย  จาย  ฉาย  ชาย  ซาย  ญาย  ฎาย  ฏาย  ฐาย  ฑาย  ฒาย  ณาย  ดาย  ตาย  ถาย  ทาย  ธาย  นาย  บาย  ปาย  ผาย  ฝาย  พาย  ฟาย  ภาย  มาย  ยาย  ราย  ลาย  วาย  ศาย  ษาย  สาย  หาย  ฬาย  อาย  ฮาย
กูย  ขูย  คูย  ฆูย  งูย  จูย  ฉูย  ชูย  ซูย  ญูย  ฎูย  ฏูย  ฐูย  ฑูย  ฒูย  ณูย  ดูย  ตูย  ถูย  ทูย  ธูย  นูย  บูย  ปูย  ผูย  ฝูย  พูย  ฟูย  ภูย  มูย ยูย รูย  ลูย  วูย  ศูย  ษูย  สูย  หูย  ฬูย 
 อูย  ฮูย
กอย  ขอย  คอย  ฆอย งอย  จอย  ฉอย  ชอย  ซอย  ญอย  ฎอย  ฏอย  ฐอย  ฑอย  ฒอย  ณอย  ดอย  ตอย  ถอย  ทอย  ธอย  นอย บอย  ปอย  ผอย  ฝอย  พอย  ฟอย  ภอย  มอย  ยอย  รอย  ลอย  วอย  ศอย  ษอย  สอย  หอย  ฬอย  ออย  ฮอย
โกย  โขย  โคย  โฆย  โงย  โจย  โฉย  โชย  โซย  โญย  โฎย  โฏย  โฐย  โฑย  โฒย  โณย  โดย  โตย  โถย  โทย  โธย  โนย  โบย  โปย  โผย  โฝย  โพย  โฟย  โภย  โมย โยย  โรย  โลย  โวย  โศย  โษย  โสย  โหย  โฬย  โอย  โฮย
กุย  ขุย  คุย  ฆุย  งุย  จุย  ฉุย  ชุย  ซุย  ญุย  ฏุย  ฏุย  ฐุย  ฑุย  ฒุย  ณุย  ดุย  ตุย  ถุย  ทุย  ธุย  นุย  บุย  ปุย  ผุย  ฝุย  พุย  ฟุย  ภุย  มุย ยุย รุย  ลุย  วุย  ศุย  ษุย  สุย  หุย  ฬุย  อุย  ฮุย
