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แบบฝึกหัดอ่านออกเสียงตัว  ง   สะกด
ตัวอย่างอ่านออกเสียงคำว่า กาง  ให้ออกเสียงว่า  กอ อา กา  กา งอ กาง
กาง  ขาง  คาง  ฆาง งาง  จาง  ฉาง  ชาง  ซาง  ญาง  ฎาง  ฏาง  ฐาง  ฑาง  ฒาง  ณาง  ดาง  ตาง  ถาง  ทาง  ธาง  นาง  บาง  ปาง  ผาง  ฝาง  พาง  ฟาง  ภาง  มาง  ยาง  ราง  ลาง  วาง  ศาง  ษาง  สาง  หาง  ฬาง  อาง  ฮาง
กีง  ขีง  คีง  ฆีง  งีง  จีง  ฉีง  ชีง  ซีง  ญีง  ฎีง  ฏีง  ฐีง  ฑีง  ฒีง  ณีง  ดีง  ตีง  ถีง  ทีง  ธีง  นีง  บีง  ปีง  ผีง  ฝีง  พีง  ฟีง  ภีง  มีง ยีง รีง  ลีง  วีง  ศีง  ษีง  สีง  หีง  ฬีง  อีง  ฮีง
กืง  ขืง  คืง  ฆืง  งืง  จืง  ฉืง  ชืง  ซืง  ญืง  ฏืง  ฏืง  ฐืง  ฑืง  ฒืง  ณืง  ดืง  ตืง  ถืง  ทืง       ธืง  นืง  บืง  ปืง  ผืง  ฝืง  พืง  ฟืง  ภืง  มืง ยืง รืง  ลืง  วืง  ศืง  ษืง  สืง  หืง  ฬืง  อืง  ฮืง
กูง  ขูง  คูง  ฆูง  งูง  จูง  ฉูง  ชูง  ซูง  ญูง  ฎูง  ฏูง  ฐูง  ฑูง  ฒูง  ณูง  ดูง  ตูง  ถูง  ทูง  ธูง  นูง  บูง  ปูง  ผูง  ฝูง  พูง  ฟูง  ภูง  มูง  ยูง  รูง  ลูง  วูง  ศูง  ษูง  สูง  หูง  ฬูง  อูง  ฮูง
เกง  เขง  เคง  เฆง  เงง  เจง  เฉง  เชง  เซง  เญง  เฎง  เฏง  เฐง  เฑง  เฒง  เณง  เดง  เตง  เถง  เทง  เธง  เนง  เบง  เปง  เผง  เฝง  เพง  เฟง  เภง  เมง เยง เรง  เลง  เวง  เศง  เษง  เสง  เหง  เฬง  เอง  เฮง
เเกง  เเขง  เเคง  เเฆง  เเงง  เเจง  เเฉง  เเชง  เเซง  เเญง  เเฎง  เเฏง  เเฐง  เเฑง  เเฒง  เเณง  เเดง  เเตง  เเถง  เเทง  เเธง  เเนง  เเบง  เเปง  เเผง  เเฝง  เเพง  เเฟง  เเภง  เเมง  แยง  เเรง  เเลง  เเวง  เเศง  เเษง  เเสง  เเหง  เเฬง  เเอง  เเฮง
กอง  ของ  คอง  ฆอง งอง  จอง  ฉอง  ชอง  ซอง  ญอง  ฎอง  ฏอง  ฐอง  ฑอง  ฒอง  ณอง  ดอง  ตอง  ถอง  ทอง  ธอง  นอง บอง  ปอง  ผอง  ฝอง  พอง  ฟอง  ภอง  มอง  ยอง  รอง  ลอง  วอง  ศอง  ษอง  สอง  หอง  ฬอง  ออง  ฮอง
เกอ  เขอ  เคอ  เฆอ เงอ  เจอ  เฉอ  เชอ  เซอ  เญอ  เฎอ  เฏอ  เฐอ  เฑอ  เฒอ  เณอ   เดอง  เตอง  เถอง  เทอง  เธอง  เนอง เบอง  เปอง  เผอง  เฝอง  เพอง  เฟอง  เภอง          เมอง  เยอง  เรอง  เลอง  เวอง  เศอง  เษอง  เสอง  เหอง  เฬอง  เออง  เฮอง
โกง  โขง  โคง  โฆง  โงง  โจง  โฉง  โชง  โซง  โญง  โฎง  โฏง  โฐง  โฑง  โฒง  โณง  โดง  โตง  โถง  โทง  โธง  โนง  โบง  โปง  โผง  โฝง  โพง  โฟง  โภง  โมง  โยง  โรง  โลง  โวง  โศง  โษง  โสง  โหง  โฬง  โอง  โฮง
เกียง  เขียง  เคียง  เฆียง เงียง  เจียง  เฉียง  เชียง  เซียง  เญียง  เฎียง  เฏียง  เฐียง         เฑียง  เฒียง  เณียง   เดียง  เตียง  เถียง  เทียง  เธียง  เนียง เบียง  เปียง  เผียง  เฝียง  เพียง  เฟียง  เภียง  เมียง  เยียง  เรียง  เลียง  เวียง  เศียง  เษียง  เสียง  เหียง  เฬียง  เอียง  เฮียง
เกือง  เขือง  เคือง  เฆือง เงือง  เจือง  เฉือง  เชือง  เซือง  เญือง  เฎือง  เฏือง  เฐือง         เฑือง  เฒือง  เณือง   เดือง  เตือง  เถือง  เทือง  เธือง  เนือง เบือง  เปือง  เผือง  เฝือง  เพือง  เฟือง  เภือง  เมือง  เยือง  เรือง  เลือง  เวือง  เศือง  เษือง  เสือง  เหือง  เฬือง         เอือง  เฮือง
กิง  ขิง คิง  ฆิง  งิง  จิง  ฉิง  ชิง  ซิง  ญิง  ฎิง  ฏิง  ฐิง  ฑิง  ฒิง  ณิง  ดิง  ติง  ถิง  ทิง  ธิง  นิง  บิง  ปิง  ผิง  ฝิง  พิง  ฟิง  ภิง  มิง  ยิง   ริง  ลิง  วิง  ศิง  ษิง  สิง  หิง  ฬิง  อิง  ฮิง
กึง  ขึง คึง ฆึง  งึง  จึง  ฉึง  ชึง  ซึง  ญึง  ฎึง  ฏึง  ฐึง  ฑึง  ฒึง  ณึง  ดึง  ตึง  ถึง  ทึง  ธึง  นึง  บึง  ปึง  ผึง  ฝึง  พึง  ฟึง  ภึง  มึง  ยึง  รึง  ลึง  วึง   ศึง  ษึง  สึง  หึง  ฬึง  อึง  ฮึง
กุง  ขุง  คุง  ฆุง  งุง  จุง  ฉุง  ชุง  ซุง  ญุง  ฏุง  ฏุง  ฐุง  ฑุง  ฒุง  ณุง  ดุง  ตุง  ถุง  ทุง  ธุง  นุง  บุง  ปุง  ผุง  ฝุง  พุง  ฟุง  ภุง  มุง  ยุง  รุง  ลุง  วุง  ศุง  ษุง  สุง  หุง  ฬุง  อุง  ฮุง
