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รายงานการประชุมคณะกรรมการกิจการนิสิต คณะสหเวชศาสตร์
ครั้งที่ 7 / 2551
วันพุธที่  20  พฤษภาคม  พ.ศ. 2552   เวลา 9.30 น.   
ณ   ห้องประชุม 3  ชั้น  2  อาคารบริหารและบริการ คณะสหเวชศาสตร์
-----------------------------------------------------------------------------------------------

ผู้มาประชุม




1. อาจารย์วีระพงษ์  
ชิดนอก

ประธานกรรมการ



2. อาจารย์รัมภ์รดา
อินทโฉม

กรรมการ 



3. อาจารย์ฐิฒิภรณ์
เมฆรุ่งเรืองวงศ์
กรรมการ



4. นางสาวนันทิดา
ทัพเกษม
กรรมการและเลขานุการ



5. นางสาวนารีรัตน์
เหลี่ยมจุ้ย
กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
ผู้เข้าร่วมประชุม 



1.  อาจารย์ปิยธิดา
นาคสกุล





2.  อาจารย์สาวิตรี
สุวรรณสิงห์

ผู้ไม่มาประชุม 



1.  อาจารย์ไชยวัฒน์
ไชยสมบูรณ์
ติดภาระกิจ



2.  อาจารย์ชิษณุพงศ์
บุตรดี

ติดราชการ
เริ่มประชุมเวลา  9.30 น.
อาจารย์วีระพงษ์  ชิดนอก  รักษาการในตำแหน่งรองคณบดีฝ่ายพัฒนานิสิต  ประธานคณะกรรมการกิจการ
นิสิต  กล่าวเปิดการประชุม    ครั้งที่ 7 / 2551   และดำเนินการตามวาระ ดังนี้
ระเบียบวาระการประชุมที่ 1   เรื่องแจ้งเพื่อทราบ
สรุปเรื่อง     ประธานได้แจ้งเรื่องให้ที่ประชุมทราบดังนี้
1.1 เรื่องแจ้งจากการประชุมกิจการนิสิต  วันพฤหัสบดีที่  23  เมษายน  2552  
ประธานคณะกรรมการ ฯ แจ้งที่ประชุมเพื่อทราบ  เกี่ยวกับเรื่องแจ้งจากการประชุมกิจการนิสิต  วันพฤหัสบดีที่  23  เมษายน  2552  ได้มอบหมายให้  อาจารย์รัมภ์รดา  อินทโฉม  เข้าร่วมประชุมแทน  โดยมีเรื่องแจ้งเพื่อทราบเกี่ยวกับการประชุมเชียร์  และระเบียบห้องเชียร์  ซึ่งคณะสหเวชศาสตร์ จะมีการจัดกิจกรรมประชุมเชียร์ในเดือนมิถุนายน  2552  และมีการปรับเปลี่ยนโครงสร้างงานกิจการนิสิต โดยเปลี่ยนชื่อจาก หน่วยกิจการนิสิต 
คณะสหเวชศาสตร์  เป็นงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์  คณะสหเวชศาสตร์  
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
เรื่องที่เลขานุการแจ้งให้ที่ประชุมทราบ
เลขานุการแจ้งให้ที่ประชุมรับทราบเกี่ยวกับการดำเนินการกองทุน  กยศ.  ซึ่งเป็นเรื่องเร่งด่วนมาก  กองกิจการนิสิตแจ้งปฏิทินการทำงานกองทุน กยศ. ให้ทราบ  โดยนิสิตชั้นปีที่ 1  รหัสประจำตัว  52  จะต้องลงทะเบียนในระบบ  ก่อนวันที่  20  พ.ค.  2552  การพิจารณาผู้กู้รายใหม่ต้องเสร็จก่อนวันที่  30  พ.ค.  2552  โดยได้ให้ผู้กู้ กรอกเอกสารในแบบคำขอ  และแบบฟอร์ม  ให้แล้วเสร็จในวันที่  26  มิ.ย.  2552  และให้มาสัมภาษณ์ตามขั้นตอน  โดยผู้กู้รายเก่าไม่ต้องสัมภาษณ์  งานทุนจัดสรรโควต้านิสิตกู้ยืมรายใหม่ เป็นจำนวน  25  คน  ที่เหลือเป็นรายชื่อสำรอง  โดยให้คณะกรรมการกิจการนิสิตชุดใหม่เป็นผู้สัมภาษณ์  ส่วนนิสิตชั้นปี 2-4  ที่เป็นผู้กู้รายใหม่ซึ่งติดรายชื่อสำรองอาจจะมีการสัมภาษณ์ใหม่   จึงแจ้งเพื่อทราบ     โดยจะมีการสัมภาษณ์ผู้กู้รายใหม่  ในวันที่  28-29  พฤษภาคม  52     โดยคุณนันทิดา  จะส่งเกณฑ์ไปให้คณะกรรมการได้ศึกษาก่อน   นิสิตที่จะสามารถขอกู้ได้  ผู้ปกครองของนิสิตต้องมีรายได้
ไม่เกิน  200,000  บาท  และนิสิตต้องกรอกข้อมูลตามความเป็นจริง  ซึ่งหากใช้ข้อมูลเท็จอาจทำให้ถูกตัดสิทธ์ในการกู้ยืม  นิสิตจะต้องสำรองจ่ายค่าเทอมในเทอมต้น  และได้มอบหมายให้คุณนันทิดา  ทัพเกษม  เป็นผู้ทำคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการในการดำเนินงานสัมภาษณ์ ทุนกยศ.  สำหรับทุนมหาวิทยาลัย ให้ดำเนินการรับสมัครและส่งรายชื่อนิสิตไม่เกินวันที่  20  มิ.ย.  2552  
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระการประชุมที่ 2   รับรองรายงานการประชุม 
รับรองรายงานการประชุม  ครั้งที่  6/2551  วันอังคารที่  17  มีนาคม  2552  โดยมีการแก้ไข  ดังนี้
· หน้าที่ 3  แก้ไข  พ.ศ. 2551  เป็น  พ.ศ.2552
มติ    ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุม
ระเบียบวาระการประชุมที่ 3   เรื่องสืบเนื่อง    (AAR  โครงการต่าง ๆ)
3.1 โครงการอบรมคุณธรรมจริยธรรม  (ครั้งที่ 1)
ตามที่ คณะสหเวชศาสตร์ ได้จัดโครงการอบรมคุณธรรมจริยธรรม  (ครั้งที่ 1) ประธานกรรมการ ฯ แจ้งที่ประชุมเพื่อทราบเกี่ยวกับโครงการอบรมคุณธรรมจริยธรรม (ครั้งที่ 1)  และได้ร่วมกันเสนอความคิดเห็น  ดังนี้
-  โครงการอบรมคุณธรรมจริยธรรม (ครั้งที่ 1 ) จัดเมื่อวันที่ 8 เมษายน 2552  มีงบประมาณเป็นจำนวนเงิน 7,500  บาท  เบิกจ่ายจริง  เป็นจำนวน  3,331  บาท  มีผู้เข้าร่วมโครงการ จำนวน  36  คน ซึ่งไม่บรรลุวัตถุประสงค์
-  แนวทางในการพัฒนา  อาจจะจัดในรูปแบบใหม่  เช่น พัฒนาเกี่ยวกับจรรยาบรรณวิชาชีพ  ความมุ่งมั่นในการทำงาน  และการพัฒนางาน  
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
3.2   โครงการรดน้ำผู้ใหญ่ในวันสงกรานต์
ตามที่ คณะสหเวชศาสตร์ ได้จัดโครงการรดน้ำผู้ใหญ่ในวันสงกรานต์ ประธานกรรมการฯ แจ้งที่ประชุม
เพื่อทราบเกี่ยวกับโครงการรดน้ำผู้ใหญ่ในวันสงกรานต์  และได้ร่วมกันเสนอความคิดเห็น  ดังนี้
-  โครงการรดน้ำผู้ใหญ่ในวันสงกรานต์จัดขึ้นเมื่อวันที่ 8 เมษายน  2552  มีจำนวนผู้เข้าร่วมโครงการทั้งสิ้น  64  คน 
-  แนวทางในการพัฒนา ควรหาวิธีที่ให้คณาจารย์ร่วมกิจกรรมมากขึ้น  ให้นิสิตเข้าร่วมกิจกรรม  ควรเน้นประหยัด  เรียบง่าย  และอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย  มีผู้เข้าร่วมการละเล่นน้อย อยากให้อาจารย์และนิสิตมีส่วนร่วมมากกว่านี้  กรณีรดน้ำเสร็จควรร่วมกิจกรรมมากกว่านี้  เวลาเล่นเกมส์อาจารย์ไม่เข้าร่วม ควรหาวิธีเพื่อให้เข้าร่วม  สนุกสนานมาก  แต่ตอนเล่นเกมส์  ไม่มีอาจารย์ให้ความร่วมมือในการเล่นเกมส์  ควรจัดโครงการในวันที่มีคณบดีสามารถอยู่ร่วมด้วย  จำนวนบุคลากรเข้าร่วมกิจกรรมกีฬาน้อยเกินไป เวลาในการจัดไม่เพียงพอ ควรจะจัดให้เวลามากกว่านี้ อยากให้เชิญคณะกรรมการจากภายนอกมาตัดสินการประกวด  ควรเพิ่มงบประมาณให้มากขึ้นงานจะได้ยิ่งใหญ่ อลังการ  สืบสานวัฒนธรรม   
-  เสนอแนวทางในการจัดครั้งต่อไป  เสนอให้แข่งขันที่ทุกคนในภาควิชามีส่วนร่วม  เช่น  ก่อนพิธีรดน้ำให้คณาจารย์เจ้าหน้าที่  แบ่งเป็นทีมในการแข่งขัน  เพื่อให้ทุกคนได้มีส่วนร่วม  หรือสอบถามความคิดเห็นจากภาควิชาว่าจะจัดกิจกรรมรูปแบบใด  
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
3.3   กิจกรรมพัฒนาศักยภาพผู้นำ
ตามที่ คณะสหเวชศาสตร์ ได้จัดกิจกรรมพัฒนาศักยภาพผู้นำประธานกรรมการฯ แจ้งที่ประชุมเพื่อทราบ  เกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนาศักยภาพผู้นำ  และได้ร่วมกันเสนอความคิดเห็น  ดังนี้
-  เป็นการจัดอบรม  เพื่อถ่ายทอดงานสโมสรนิสิต คณะสหเวชศาสตร์  ทำให้ได้แนวทางในการทำงานของสโมสรนิสิต คณะสหเวชศาสตร์  ถ้ามีการจัดครั้งต่อไปอาจจะให้มีการจัดนอกสถานที่  ระยะเวลาในการจัดน้อยเกินไป  การจัดครั้งหน้าอาจจะขยายเวลาให้มากกว่านี้เพราะมีเนื้อหาบางส่วนยังไม่ได้ถ่ายทอดให้กับนิสิต อาจจะให้อาจารย์ฝ่ายกิจการนิสิตเข้าร่วมอบรมด้วย  เพื่อมิตรภาพ  ซึ่งจะให้การทำงานดีขึ้น  โดยงานกิจการนิสิตจะจัดทำเสื้อทีม  ให้กับอาจารย์และเจ้าหน้าที่  โดยสีเสื้อจะเป็นสีน้ำเงิน
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
3.4   กิจกรรมพี่ช่วยน้องเรียน
ตามที่ คณะสหเวชศาสตร์ ได้จัดกิจกรรมพี่ช่วยน้องเรียน  ประธานกรรมการฯ แจ้งที่ประชุมเพื่อทราบ  เกี่ยวกับกิจกรรมพี่ช่วยน้องเรียน  โดยมีงบประมาณ  8,000  บาท  เบิกจ่ายจริง  8,000  บาท มีผู้เข้าร่วมโครงการ  196  คน และได้ร่วมกันเสนอความคิดเห็น  ดังนี้
-  ต้องมีการประชาสัมพันธ์ให้มากขึ้น
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระการประชุมที่ 4   เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา
4.1  แผนปฏิบัติการกิจกรรมรับน้องใหม่และประชุมเชียร์  (Action  plan) คณะสหเวชศาสตร์  ประจำปีการศึกษา  2552

ประธานคณะกรรมการ ฯ  เสนอที่ประชุมร่วมกันพิจารณา  เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการกิจกรรมรับน้องใหม่และ
ประชุมเชียร์  (Action  plan) คณะสหเวชศาสตร์  ประจำปีการศึกษา  2552  ซึ่งจะเริ่มฝึกระเบียบเชียร์วันที่  3  มิถุนายน  2552  โดยให้อาจารย์กิจการนิสิต  เก็บเอกสารแผนปฏิบัติการกิจกรรมรับน้องใหม่และประชุมเชียร์ไว้ เพื่อตรวจสอบว่านิสิตได้ทำกิจกรรมตามแผนหรือไม่  โดยจะจัดเวรในการตรวจห้องเชียร์ 
มติ  ที่ประชุมเห็นชอบ

4.2  ตารางเวรตรวจห้องเชียร์
ประธานคณะกรรมการฯ  เสนอที่ประชุมร่วมกันพิจารณาเกี่ยวกับตารางเวรตรวจห้องเชียร์  ให้อาจารย์กิจการนิสิตทุกท่าน  เลือกตารางเวรตรวจห้องเชียร์  โดยให้มีตารางเวรตรวจห้องเชียร์คนละ 4 วัน  
มติ  ที่ประชุมเห็นชอบ
4.3 อาจารย์ผู้รับผิดชอบโครงการ / กิจกรรม ด้านกิจการนิสิตและทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม  ปีการศึกษา  2552
ประธานคณะกรรมการ ฯ เสนอที่ประชุมร่วมกันพิจารณาเกี่ยวกับ  อาจารย์ผู้รับผิดชอบโครงการ / กิจกรรม ด้านกิจการนิสิตและทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม  ปีการศึกษา  2552  โดยโครงการต่างๆ  มีผู้รับผิดชอบดังนี้
· กิจกรรมอาจารย์ที่ปรึกษาพบนิสิต  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์กิจการนิสิต  4  ภาควิชา
และงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· กิจกรรมแนะแนวอาชีพและศึกษาต่อ  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์วีระพงษ์  ชิดนอก
· กิจกรรมพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่ อาจารย์สาวิตรี  สุวรรณสิงห์  และอาจารย์ฐิฒิภรณ์  เมฆรุ่งเรืองวงศ์
· กิจกรรมเปิดห้องเชียร์ ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์กิจการนิสิต  4  ภาควิชาและงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· กิจกรรมค่ายสหเวช ฯ สัมพันธ์ ครั้งที่ 12  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์วีระพงษ์  ชิดนอก
· กิจกรรมสัมมนาประจำปีของศูนย์กลางนิสิตนักศึกษากายภาพบำบัดแห่งประเทศไทย  
ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์จุฑาลักษณ์  กองสุข
· กิจกรรมส่งเสริมมารยาทไทย  ผู้รับผิดชอบโครงการ ได้แก่  งานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
นางสาวนารีรัตน์  เหลี่ยมจุ้ย
· เสียงตามสาย  ASH Radio  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  งานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· กิจกรรมวันสัปดาห์วิทยาศาสตร์  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์ไชยวัฒน์  ไชยสมบูรณ์
· กิจกรรมวิชาการสัญจร  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์ไชยวัฒน์  ไชยสมบูรณ์
· กิจกรรมกีฬาแก้วเจ้าจอมสัมพันธ์  ครั้งที่ 4  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  อาจารย์กิจการนิสิต  
4  ภาควิชา  และงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· กิจกรรมกีฬาภายในมหาวิทยาลัย (หนองอ้อเกมส์)  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่ 
อาจารย์สาวิตรี  สุวรรณสิงห์  และอาจารย์จุฑาลักษณ์  กองสุข
· กิจกรรมเทคนิคการแพทย์-สหเวชสัมพันธ์  ครั้งที่  15  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่  
อาจารย์กิจการนิสิต  4  ภาควิชาและงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· กิจกรรม  ASH  CUP  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่ อาจารย์สาวิตรี  สุวรรณสิงห์  
และอาจารย์จุฑาลักษณ์  กองสุข
· กิจกรรม  X-ray  Games  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่ อาจารย์สาวิตรี  สุวรรณสิงห์  
· กิจกรรมสำรวจค่ายสหเวช ฯ อาสาพัฒนาชนบท  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่ 
อาจารย์ไชยวัฒน์  ไชยสมบูรณ์  และอาจารย์ฐิฒิภรณ์  เมฆรุ่งเรืองวงศ์
· กองทุนสวัสดิการและกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่  งานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· โครงการหยอดกระปุกเพื่อน้อง  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่  งานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
· กิจกรรมไหว้ครูและมอบเกียรติบัตรนิสิตดีเด่น  ผู้รับผิดชอบโครงการ  ได้แก่ 
อาจารย์จุฑาลักษณ์  กองสุข  และอาจารย์ไชยวัฒน์  ไชยสมบูรณ์  
·  โครงการทำบุญเนื่องในสถาปนาคณะสหเวชศาสตร์  ผู้รับผิดชอบโครงการได้แก่ 
 อาจารย์วีระพงษ์  ชิดนอกและงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์
มติ  ที่ประชุมเห็นชอบ
4.4 ปฏิทินกิจกรรมภาคการศึกษาต้น  ปีการศึกษา  2552
ประธานคณะกรรมการ ฯ  เสนอที่ประชุมแจ้งเกี่ยวกับปฏิทินกิจกรรมภาคการศึกษาต้น  ปีการศึกษา  2552  โดยมีรายละเอียดดังนี้
· กิจกรรมอาจารย์ที่ปรึกษาพบนิสิต  ยังไม่ได้กำหนด  (ให้อาจารย์กิจการนิสิตกำหนดวัน)  
· กิจกรรมแนะแนวอาชีพและศึกษาต่อ   ยังไม่ได้กำหนด  ประมาณเดือน  ต.ค.  52   
· กิจกรรมพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม  วันที่  9  ก.ค. 52  
· กิจกรรมเปิดห้องเชียร์  วันที่  1- 30  มิ.ย.52
· กิจกรรมค่ายสหเวช ฯ สัมพันธ์  ครั้งที่ 12 วันที่  29-30  พฤษภาคม  2552  
· กิจกรรมสัมมนาประจำปีของศูนย์กลางนิสิตนักศึกษากายภาพบำบัดแห่งประเทศไทย  ยังไม่ได้กำหนด  
· กิจกรรมส่งเสริมมารยาทไทย  วันที่  ต.ค. 51- กย.52 
· เสียงตามสาย  ASH Radio  ยังไม่ได้กำหนด  
· กิจกรรมวันสัปดาห์วิทยาศาสตร์   วันที่  18-19  สิงหาคม  2552
· กิจกรรมวิชาการสัญจร  ยังไม่ได้กำหนด (ให้นิสิตกำหนดวัน)  
· กิจกรรมกีฬาแก้วเจ้าจอมสัมพันธ์ ครั้งที่ 4  วันที่  11  ก.ค.  52  
· กิจกรรมกีฬาภายในมหาวิทยาลัย (หนองอ้อเกมส์)  มิ.ย.- ก.ค.52   
· กิจกรรมเทคนิคการแพทย์-สหเวชสัมพันธ์  ครั้งที่  15 วันที่ 8-9  ส.ค.52    
· กิจกรรม  ASH  CUP  ยังไม่ได้กำหนด
· กิจกรรม  X-ray  Games  ยังไม่ได้กำหนด
· กิจกรรมสำรวจค่ายสหเวช ฯ อาสาพัฒนาชนบท  เดือน  ก.ค. 52 
· โครงการหยอดกระปุกเพื่อน้อง   ยังไม่ได้กำหนด 
· กิจกรรมไหว้ครูและมอบเกียรติบัตรนิสิตดีเด่น  วันที่  9  ก.ค. 52  
·  โครงการทำบุญเนื่องในสถาปนาคณะสหเวชศาสตร์ วันที่  11 ก.ค. 52 
·  กิจกรรมโต้วาที  วันที่  1-3  ก.ค. 52

    
มติ  ที่ประชุมเห็นชอบ
4.5 ระบบอาจารย์ที่ปรึกษาทางวิชาการ  ปีการศึกษา  2552
ประธานคณะกรรมการ ฯ  เสนอที่ประชุมแจ้งเกี่ยวกับระบบอาจารย์ที่ปรึกษาทางวิชาการ  ปีการศึกษา  2552  โดยประธานคณะกรรมการ ฯ  ได้มอบหมายให้อาจารย์กิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์ ทั้ง  4  ภาควิชา  แบ่งนิสิตที่จะรับเป็นอาจารย์ที่ปรึกษา  โดยให้รวมนิสิตชั้นปีที่ 1 ด้วย  หากอาจารย์ท่านใดที่กำลังจะไปศึกษาต่อ ไม่ต้องรับเป็นอาจารย์ที่ปรึกษา  เพราะมีขั้นตอนที่แก้ไขยุ่งยากและขาดความต่อเนื่อง  และหากมีนิสิตที่มีการย้ายมาจากภาควิชาอื่น  ให้แจ้งงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์ ให้รับทราบด้วย  โดยงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์  จะจัดทำคู่มือให้อีกครั้ง  โดยในการประชุมคณะกรรมการกิจการนิสิตครั้งหน้าให้ใส่  เรื่องระบบอาจารย์ที่ปรึกษาลงในวาระเรื่องสืบเนื่อง  เพื่อจะเป็นการติดตามดูแลนิสิต  และให้ส่งรายชื่ออาจารย์ที่ปรึษาทางวิชาการมายังงานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์เพื่อจะได้ทำหนังสือแต่งตั้ง  ต่อไป

    
มติ  ที่ประชุมเห็นชอบ
4.6  กำหนดการปฐมนิเทศนิสิตใหม่  ปีการศึกษา  2552
ประธานคณะกรรมการ ฯ  เสนอที่ประชุมแจ้งเกี่ยวกับกำหนดการกิจกรรมปฐมนิเทศนิสิตใหม่  ประจำปีการศึกษา  2552  โดยมีรายละเอียดดังนี้  ลงทะเบียนเวลา  8.30 น. ณ  หน้าห้อง QS  2302  อาคารเฉลิมพระเกียรติ  72  พรรษา  มหาราชินี  เวลา 9.09  น  คณบดีคณะสหเวชศาสตร์  จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย  จากนั้นรองคณบดีฝ่ายกิจการนิสิตกล่าวรายงานวัตถุประสงค์  เวลา  9.20 น. กล่าวเปิดโครงการและให้โอวาทแก่นิสิต    จากนั้นเป็นการแนะนำรองคณบดี  หัวหน้าภาควิชา  และอาจารย์จากภาควิชาต่างๆ  และรับชมวีดีทัศน์แนะนำคณะสหเวชศาสตร์  เวลา  10.00  น.  เป็นการบรรยาย  ของรองคณบดีฝ่ายวิชาการ  รองคณบดีฝ่ายกิจการนิสิต  และตอบข้อซักถามของผู้ปกครอง  จากนั้นเวลา  11.00  น.  สโมสรนิสิต คณะสหเวชศาสตร์  รำอวยพร ให้สโมสรนิสิตเตรียมการแสดงรำอวยพร  1  ชุด  จากนั้น เป็นการแนะนำสโมสรนิสิต คณะสหเวชศาสตร์  ชมรม  กิจกรรมต่างๆ  11.45  น.  เริ่มพิธีบายศรีสู่ขวัญต้อนรับนิสิตใหม่  และกล่าวคำปฏิญาณตน  และถ่ายรูปหมู่ร่วมกัน  เวลา  12.15-13.00  น.  รับประทานอาหารกลางวัน  หากภาควิชาใดต้องการงบประมาณเพื่อจัดเตรียมเป็นค่าเดินทางให้แก่ศิษย์เก่าให้แจ้งได้ที่งานกิจการนิสิตและศิษย์เก่าสัมพันธ์  ในช่วงบ่ายให้ภาควิชาจัดทำกำหนดการของแต่ละภาควิชา  
   มติ  ที่ประชุมเห็นชอบ
ระเบียบวาระการประชุมที่ 5  เรื่องอื่น ๆ
1.1 เรื่องข้อมูลศิษย์เก่า คณะสหเวชศาสตร์ 
 ประธานกรรมการ ฯ แจ้งที่ประชุมเพื่อทราบเกี่ยวกับข้อมูลศิษย์เก่า คณะสหเวชศาสตร์  โดยมอบหมายให้
คุณนารีรัตน์  เหลี่ยมจุ้ย  เป็นผู้ดำเนินการ จัดเก็บข้อมูลศิษย์เก่า
มติ  ที่ประชุมรับทราบ
ปิดประชุมเวลา  11.30  น.  

( นายวีระพงษ์   ชิดนอก )

ประธานกรรมการ
( นางสาวนันทิดา  ทัพเกษม )

กรรมการและเลขานุการ
ผู้ตรวจรายงานการประชุม
( นางสาวนารีรัตน์  เหลี่ยมจุ้ย )

กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
ผู้จัดทำรายงานการประชุม










































