ข้อมูลที่ส่งให้ทีมครั้งที่ 1: วันที่ 11 มีนาคม 2552 
ประเด็น : วิกฤติเศรษฐกิจไทย วิกฤติเศรษฐกิจโลก
ประเทศไทย
เรื่องที่ 1: 
เปิดแผนสองอภิสิทธิ์ สู้วิกฤติเศรษฐกิจขั้นโคม่า

เรื่องที่ 2: 
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ห่วงวิกฤติเศรษฐกิจ ทำให้ คนว่างงานถึง 1.3 ล้านคน
ระดับโลก
เรื่องที่ 3: 
ไอเอ็มเอฟคาดการณ์เศรษฐกิจโลกต่ำกว่า 0%
เรื่องที่ 4: 
รัฐบาลฝรั่งเศสโจมตีบริษัทน้ำมัน “โททัล” ปลดคนงาน ทั้งที่มีกำไรมหาศาล
เรื่องที่ 5: 
วิกฤติเศรษฐกิจในสหรัฐ ซ้ำเติมให้ปัญหาเด็กไร้บ้านทวีความรุนแรงมากขึ้น
เรื่องที่ 1:       เปิดแผนสองอภิสิทธิ์ สู้วิกฤติเศรษฐกิจขั้นโคม่า
เมื่อวันที่ 4 มี.ค.2552 ที่ผ่านมา คณะกรรมการรัฐมนตรีเศรษฐกิจเห็นชอบมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจรอบสอง เป็นแนวทางกระตุ้นเศรษฐกิจเพื่อการลงทุนสำหรับอนาคต ประกอบด้วยแนวทางการดำเนินการในระยะเร่งด่วน และทิศทางการพัฒนาประเทศในอนาคต 

(1) แนวทางดำเนินการในระยะเร่งด่วน มี 3 แนวทางหลัก ได้แก่
(1.1) ฟื้นฟูภาพลักษณ์ของประเทศ หลังผ่านพ้นวิกฤตการเมืองและเหตุการณ์ปิดสนามบิน เพื่อเรียกความเชื่อมั่นของนักลงทุนและนักท่องเที่ยวต่างชาติให้กับคืนมาโดย เร็ว มอบหมายให้นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี นายกษิต ภิรมย์ รมว.ต่างประเทศ และนายอภิรักษ์ โกษะโยธิน ที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี ร่วมกันจัดทำแผนการสร้างภาพลักษณ์ของประเทศ ซึ่งประกอบด้วย
- จัดทำโครงการฟื้นฟูภาพลักษณ์เศรษฐกิจไทย และจัดประชุม/สัมมนา ผู้บริหารระดับสูงของบริษัทชั้นนำของโลก (CEO Forum) หรือการประชุมเศรษฐกิจในระดับภูมิภาค (Economic Forum) หรือการประชุมเศรษฐกิจระดับโลก โดยดำเนินการร่วมกับบริษัทสื่อสารมวลชนมือ อาชีพระดับโลก โดยจะต้องมีการแต่งตั้ง “คณะกรรมการฟื้นฟูภาพลักษณ์และความเชื่อมั่นเศรษฐกิจไทย” เป็นกลไกรับผิดชอบดำเนินการ
- จัดตั้งศูนย์ประสานเพื่อเร่งรัดและอำนวยความสะดวกในการประกอบธุรกิจ (One Start & One Stop Service Center) เพื่อ ให้ข้อมูลคำปรึกษาและขออนุญาตการประกอบธุรกิจในทุกขั้นตอน เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้นักลงทุน โดยมอบหมายให้นายวีระชัย วีระเมธีกุล รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เป็นผู้รับผิดชอบโครงการ โดยให้มีเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาเป็นผู้ประสานงาน โดยให้พิจารณาเรื่องการจัดทำ Web Porlal ของศูนย์ดังกล่าวด้วย
นอกจากนี้ มอบหมายให้สำนักนายกรัฐมนตรีและกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา จัดทำกรอบแนวคิดในการประชาสัมพันธ์การจัดงานเฉลิมฉลอง 777 ปีของประเทศไทยในปี 2558 

 (1.2) ควบคุมความเสียหายจากวิกฤตให้อยู่ในวงจำกัด (Damage Control) และเร่งช่วยเหลือภาคการผลิตจริง (Real Sector) ทั้งการลงทุน การส่งออก และการท่องเที่ยว ซึ่งเป็นเส้นเลือดใหญ่ของระบบเศรษฐกิจให้สามารถฝ่าวิกฤตในครั้งนี้ได้ โดย
- จัดทำระบบป้องกันรองรับกรณีเกิดปัญหาและเยียวยา โดยภาครัฐร่วมกับภาคเอกชนจัดทำ Business Continuity Plan (BCP) และมีการซักซ้อมฉุกเฉินเป็นระยะๆ
- ควบคุมดูแลค่าใช้จ่ายด้านสาธารณูปโภคต่างๆ สำหรับภาคอุตสาหกรรม โดยให้มีราคาลดลงหรืออย่างน้อยไม่ให้มีการขึ้นราคาในช่วงวิกฤตนี้ และให้ตั้ง “คณะกรรมการ” เพื่อกำกับดูแลราคาให้มีความเหมาะสม
- เร่งรัดการแก้ไขปัญหาสำคัญของนักลงทุนที่ค้างมานานและได้ทำลายความเชื่อมั่นของนักลงทุน
- การแก้ไขปัญหาสภาพคล่องของผู้ประกอบการ โดยเฉพาะเอสเอ็มอีและธุรกิจการส่งออก โดย (1) การขยายเงินให้บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) (2) สนับสนุนให้ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทยและธนาคารพาณิชย์ สามารถรับ L/C และประกันการส่งออกไปยังทุกประเทศ
- การกำหนดมาตรการรองรับการเลิกจ้างแรงงาน โดยเฉพาะในอุตสาหกรรมการผลิตเพื่อการส่งออก และมาตรการจัดหางานให้บัณฑิตจบใหม่
- เปิดเว็บไซต์แสดงข้อมูลการใช้จ่ายงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม กลางปีจำนวน 1.16 แสนล้านบาท เพื่อให้ประชาชนสามารถตรวจสอบความคืบหน้า และควรมีระบบรับเรื่องร้องเรียนผ่านเว็บไซต์ดังกล่าว
 (1.3) กระตุ้นให้เกิดการลงทุน เพื่อสร้างรากฐานการพัฒนาความสามารถในการแข่งขันของเศรษฐกิจไทยในอนาคต ทั้งนี้เพื่อให้ประเทศมีความแข็งแกร่งและมีความพร้อมสูงที่สุด เมื่อเศรษฐกิจเริ่มฟื้นตัว โดย
- ผลักดันและเร่งรัดการลงทุนโครงการขนาดใหญ่ และการจัดตั้ง Matching Funding ระหว่างรัฐบาลและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.)
- ออกมาตรการกระตุ้นการลงทุนเพื่อยกระดับความสามารถในการแข่งขัน
- แก้ไขกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรคต่อการลงทุน
- จัดตั้งศูนย์กระจายสินค้าในต่างประเทศ
- กระตุ้นให้เกิดการใช้จ่ายของนักท่องเที่ยวต่างประเทศเพิ่มขึ้น
มอบหมายให้นายกอร์ปศักดิ์ สภาวสุ รองนายกรัฐมนตรี รับผิดชอบการผลักดันและเร่งรัดการลงทุนในโครงการที่สำคัญเพื่อกระตุ้น เศรษฐกิจและสร้างรากฐานสำหรับอนาคต
 (1.4) ทิศทางการพัฒนาประเทศในอนาคต 
ทิศทางการพัฒนาประเทศในอนาคตควรปรับเปลี่ยนไปสู่เศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์ คือ 

1) Going Green พัฒนาเศรษฐกิจในแนวทางที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม ใช้พลังงานสะอาด และคำนึงถึงการอยู่ร่วมกับชุมชนอย่างยั่งยืน
2) Going Back to Basic พัฒนา เศรษฐกิจจากพื้นฐานความเป็นไทย และจุดแข็งของประเทศไทยที่มีทั้งเรื่องทำเลที่ตั้ง ความหลากหลายทางชีวภาพ และความหลากหลายทางวัฒนธรรม ซึ่งจะสร้างอนาคตที่ยั่งยืนให้กับประเทศได้ในระยะยาว
ได้มอบหมายให้สำนักงานพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ไปดำเนินการและให้ความเชื่อมโยงกับการจัดทำแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 11 รวม ทั้งจัดทำข้อมูลเรื่องการลดค่าใช้จ่ายภาคอุตสาหกรรม เช่น ค่าน้ำดิบและค่าไฟฟ้า รวมทั้งให้กระทรวงการคลังพิจารณาแก้ไขปัญหาอุปสรรคการลงทุน เช่น กระบวนการอุทธรณ์ภาษีอากรและสินบนนำจับ เป็นต้น
 (2) มาตรการลดผลกระทบอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนยานยนต์จากวิกฤตโลก โดยภาคอุตสาหกรรมได้เสนอมาตรการเร่งด่วน
 (2.1) การกำหนดมาตรการกระตุ้น กำลังซื้อ เช่น สนับสนุนสินเชื่อ ผ่อนปรนการตรวจสอบข้อมูลเครดิต ลดภาษีสรรพสามิต 3% สำหรับยานยนต์ทุกประเภท หักลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา สำหรับค่าใช้จ่ายซื้อรถยนต์ใหม่ไม่เกิน 5 หมื่นบาท เป็นต้น ซึ่งเรื่องลดภาษีนี้รัฐบาลยังไม่เห็นด้วย
 (2.2) การแก้ไขบรรเทาปัญหาการว่างงาน โดยให้กำหนดเงื่อนไขการจัดซื้อรถโดยสาร 4,000 คัน ให้ประกอบในประเทศ รวมทั้งชิ้นส่วนที่ประกอบตัวถังที่ผลิตในประเทศ สนับสนุนงบประมาณ 800 ล้านบาท เพื่ออบรมพนักงาน 4 หมื่นคน คนละ 5,000 บาท เป็นเวลา 4 เดือน
 (2.3) การปรับปรุงผลิตภาพการผลิต สนับสนุนงบประมาณจำนวน 25,565 ล้านบาท ในโครงการที่สร้างความเข้มแข็งให้กับผู้ผลิตชิ้นส่วนยานยนต์
 (2.4) จัดตั้งคณะกรรมการพัฒนาอุตสาหกรรมยานยนต์แห่งชาติ ซึ่งรัฐบาลจะนำข้อเสนอมาตรการของภาคเอกชนไปพิจารณาต่อไป
 (3) กรอบการเจรจากู้เงินเพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน มอบหมายให้กระทรวงการคลังนำเสนอกรอบการเจรจากู้เงินเพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและกรอบความริเริ่มเชียงใหม่ ให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาให้ความเห็นชอบเพื่อเสนอรัฐสภาเพื่อให้ความเห็นชอบต่อ ไป
ทั้งนี้ กระทรวงการคลังได้เสนอเรื่องกรอบการเจรจากู้เงินเพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 3 แหล่ง ได้แก่ ธนาคารโลก ธนาคารพัฒนาเอเชีย และ JICA ต่อรัฐสภาในเดือนมี.ค. 2552 

หลังจากนั้นจะเจรจาสัญญาเงินกู้กับธนาคารโลกในช่วงเดือนเม.ย.-พ.ค. 2552 และจะนำกลับมาเสนอขอความเห็นชอบจากรัฐสภาและลงนามสัญญากับธนาคารโลกในเดือน มิ.ย. 2552 และเบิกจ่ายได้ในเดือน ก.ค. 2552 สำหรับร่างสัญญาเงินกู้ของธนาคารพัฒนาเอเชีย และ JICA คาดว่าจะเจรจากู้เงินในช่วงเดือน พ.ค.-ก.ค. 2552 และนำกลับมาเสนอขอความเห็นชอบจากรัฐสภาและลงนามในเดือนส.ค. 2552 และเบิกจ่ายได้ในเดือน ก.ย. 2552 

 (4) โครงการรับจำนำผลผลิตทางการเกษตร ปีการผลิต 2551/2552 เห็นชอบการรับจำนำผลผลิตทางการเกษตรเพิ่มเติมรวมเป็น 5 ชนิด ได้แก่ ข้าวเปลือกนาปี ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ มันสำปะหลัง ยางพารา และน้ำมันปาล์มดิบ ตลอดจนขยายระยะเวลาการเบิกรับเงินกู้ให้เหมาะสมโดยให้ใช้เงินกู้ของธนาคาร เพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 1.1 แสนล้านบาท ซึ่งรัฐบาลรับภาระเงินต้นและดอกเบี้ย ทั้งนี้หากวงเงินดังกล่าวไม่เพียงพอก็สามารถขอเพิ่มเติมได้อีก 13,580.75 ล้านบาท ตามที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติอนุมัติไว้
 (5) จัดงาน “ไทยรวมพลัง กู้เศรษฐกิจชาติ” เห็นชอบตามที่กระทรวงพาณิชย์ได้เสนอ พร้อมทั้งขออนุมัติเพิ่มเติม 90 ล้านบาท เพื่อให้ประชาชนที่ได้รับเงินช่วยเหลือจากรัฐบาลคนละ 2,000 บาท มาจับจ่ายใช้สอยสินค้าคุณภาพดี ราคาประหยัด รวมทั้งช่วยเหลือผู้ประกอบการส่งออกที่ประสบภาวะเศรษฐกิจให้นำ สินค้าคงเหลือในสต๊อกมาจำหน่ายในราคาพิเศษ และลดภาระค่าครองชีพ โดยสนับสนุนให้คนไทยบริโภคสินค้าและบริการของไทย 

เรื่องที่ 2:       คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ห่วงวิกฤติเศรษฐกิจ ทำให้คนว่างงานถึง 1.3 ล้านคน
นาง สุวรรณี คำมั่น รองเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) เปิดรายงานสถานการณ์ภาวะสังคมไตรมาสสี่ ว่า วิกฤติการเงินและเศรษฐกิจโลกส่งผลกระทบต่อภาคการผลิตและการจ้างงานของไทย โดยไตรมาสที่สี่ปี 2551 มีผู้ว่างงาน 5.1 แสนคน เพิ่มขึ้นจากระยะเดียวกันของปี 2550 ประมาณ 9 หมื่นคน
จาก การรายงานสถานการณ์การเลิกจ้างของกรม สวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน มีคนงานถูกเลิกจ้างเพิ่มขึ้น โดยในปี 2550 มีเพียง 29,915 คน เพิ่มขึ้นในปี 2551 เป็น 55,549 คน โดยเฉพาะในระหว่างเดือน ม.ค.-ก.พ.นี้ มีผู้ถูกเลิกจ้างแล้ว 17,474 คน คือ เป็น 31.5% ของผู้ถูกเลิกจ้างปี 2551 พบว่าประมาณ 85% อยู่ในอุตสาหกรรมการผลิตโดยเฉพาะกิจการสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่ม อิเล็กทรอนิกส์ เครื่องจักร และเฟอร์นิเจอร์ สาเหตุหลักมาจากการประสบภาวะขาดทุนขาดสภาพคล่องทางการเงิน และคำสั่งซื้อที่ลดลง
"คนงานที่ว่างงาน ส่วนใหญ่จะเป็นแรงงานหญิงมากกว่าชาย อายุ ระหว่าง 21-30 ปี จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 45% ส่วนใหญ่ 67% มีรายได้ต่อเดือน 5,000-15,000 บาท นอกจากนี้ มีผู้ประกันตนขึ้นทะเบียนรับประโยชน์ทดแทนกรณีว่างงานเพิ่มขึ้นจากปีที่แล้ว 55.5% และปี 2551 กองทุนประกันสังคม มีการจ่ายประโยชน์ทดแทนเฉลี่ย 65,205 ราย เป็นเงินทั้งสิ้น 2,420 ล้านบาท โดยเฉพาะในไตรมาสสี่ พบว่ากองทุนประกันสังคมจ่ายเงินชดเชยไปแล้ว 620.4 ล้านบาท สูงขึ้นจากช่วงเดียวกันของปี 2550 กว่า 14.8%" นางสุวรรณีกล่าว
นอกจากนี้ ยังพบว่าผู้ถูกเลิกจ้างส่วนใหญ่ 40% ยังไม่ได้รับค่าชดเชยการเลิกจ้างอย่างทั่วถึงเพราะ เป็นลูกจ้างชั่วคราวหรือ ถูกบีบให้ออก และ 30% ไม่ได้รับเงินชดเชยตามที่กฎหมายกำหนด มีเพียง 10% ที่ได้รับเงินทดแทนกรณีว่างงานและ 11% ไม่ได้รับสิทธิเนื่องจากไม่ตรงตามเงื่อนไขของสำนักงานประกันสังคม อย่างไรก็ตาม ภาวะการจ้างงานรวมในปี 2551 ขยายตัว 2.1% เนื่องจากการผลิตในช่วงครึ่งปีแรกอยู่ในเกณฑ์ดีรองรับแรงงานได้ แต่อัตราการว่างงานก็ยังสูงขึ้นเป็น 1.3% เทียบกับช่วงเดียวกันในปีที่แล้วที่มี 1.1%

" สถานการณ์เศรษฐกิจที่กำลังทรุดตัว ส่งผลให้ปัญหาการว่างงานในปี 2552 มีแนวโน้มรุนแรงขึ้น ผู้ประกอบการส่วนใหญ่มีแผนปรับลดกำลังการผลิตให้สอดคล้องกับภาวะตลาดทั้งใน และนอกประเทศ กระทบต่อการจ้างงาน อาทิเช่น ประเภทกิจการรถยนต์ กำลังลดจำนวนพนักงาน หากคิดตามสมมติฐานอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจที่ -1% ถึง 0% คาดว่าจะมีคนตกงานเพิ่มขึ้นจากปี 2551 อีกจำนวน 5 แสนคน นอกจากนี้ ยังมีนักศึกษาจบใหม่ที่ว่างงานอีก 2-3 แสนคน ดังนั้น ปี 2552 จะมีผู้ว่างงานทั้งสิ้นประมาณ 9 แสนคนถึง 1.3 ล้านคน หรือ 2.5-3.5% ของกำลังแรงงาน" นางสุวรรณีกล่าว
นาง สุวรรณี กล่าวว่า มาตรการที่รัฐบาลออกมา อาทิเช่น การเพิ่มกำลังซื้อและลดค่าครองชีพ เพิ่มศักยภาพการจ้างงาน สินเชื่อเพื่อชะลอการเลิกจ้าง กระตุ้นเศรษฐกิจในชุมชน จ้างบัณฑิตจบใหม่ สวัสดิการสังคมต่างๆ คาดว่าสามารถบรรเทาปัญหาดังกล่าวได้ระดับหนึ่ง และจะเป็นระดับปกติ คือ มีผู้ว่างงานไม่เกิน 1.3 หรือประมาณ 5 แสนคน ในไตรมาสที่ 3-4 เนื่องจากจะดำเนินการภายใต้แผนกระตุ้นเศรษฐกิจในระยะที่ 2 โดยจะมีการอัดฉีดเม็ดเงินลงไปไม่ต่ำกว่า 1 แสนล้านบาท เพื่อลงทุนใน 6 โครงการใหญ่ อาทิเช่น โครงการด้านการศึกษา สาธารณสุข ขนส่งมวลชน น้ำ อุตสาหกรรมส่งออก
 

นอก จากนี้ ยังมีโครงการจ้างงานเร่งด่วนของกระทรวงต่างๆ อาทิเช่น โครงการคืนครูให้กับนักเรียน โครงการสำรวจภาวะสิ่งแวดล้อม ภายใต้งบประมาณปี 2553 ไม่ต่ำกว่า 20,000 อัตรา ทำให้ผู้ตกงานหรือว่างงานกลับเข้าสู่ระบบ ดังนั้น ภาวการณ์ว่างงานในปี 2552 จึงน่าเป็นห่วงเพียงครึ่งปีแรกเท่านั้นในไตรมาสที่ 3-4 ไม่น่าเป็นห่วงจะกลับเข้าสู่ภาวะปกติ
" มาตรการที่ทำอยู่ถือว่าเดินมาถูกทางแล้ว แต่ขอเสนอให้เร่งเพิ่มเติมการประชาสัมพันธ์ในเรื่องสิทธิการเข้าถึงมาตรการ เหล่านี้ให้ชัดเจน เร่งช่วยเหลืออย่างรวดเร็ว โปร่งใส กระจายไปสู่ชุมชน ตำบล หมู่บ้าน ทั่วประเทศ นอกจากนี้ ดำเนินการฝึกอาชีพให้ตรงกับความต้องการของตลาด และความต้องการของผู้ว่างงานและผู้ตกงาน สามารถแก้ไขปัญหาการว่างงานได้" นางสุวรรณีกล่าว
นอกจากนี้ ปัญหาเศรษฐกิจและการว่างงานที่มีแนวโน้มรุนแรง ส่งผลให้เกิดปัญหาสุขภาพจิตโดยในปี 2551 มีผู้ป่วยสุขภาพจิต 1.4 ล้านราย จาก1.33ล้านรายในปี 2550 และพบว่ามีอาการวิตกกังวล เครียด ใกล้เคียงกัน 3.9 แสนราย รองลงมาซึมเศร้า พยายามฆ่าตัวตาย 48.1% เนื่องจากปัญหาการงานและปัญหาการเงิน
" พบว่าคดีประทุษร้ายต่อทรัพย์และคดียาเสพติด เพิ่มขึ้น เพราะคนว่างงานเพิ่มขึ้นส่งผลต่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินในไตรมาสที่ สี่ 2551 มีคดีประทุษร้ายต่อทรัพย์ 16,524 คดี เพิ่มขึ้นจากระยะเดียวกันปีที่แล้ว 3.7% ปัญหาอาชญากรรมมีแนวโน้มสูงขึ้นโดยในรอบปี 2551 มีคดีอาชญากรรมรวม 303,521 คดี เพิ่มขึ้นจากปี 2550 ประมาณ 19.3% ส่วนใหญ่เป็นคดียาเสพติดถึง 202,852 คดี" นางสุวรรณีกล่าว
กรุงเทพธุรกิจ : 10 มีนาคม 2552
เรื่องที่ 3:       ไอเอ็มเอฟคาดการณ์เศรษฐกิจโลกต่ำกว่า 0%
โดมินิก สเตราส์-คาห์น ผู้อำนวยการกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (ไอเอ็ม เอฟ) เตือนว่าอัตราการขยายตัวของเศรษฐกิจโลกในปีนี้จะทิ้งตัวลงต่ำกว่าระดับ 0% เป็นครั้งแรกในรอบหลายทศวรรษ ตอกย้ำคาดการณ์ก่อนหน้านี้ว่า เศรษฐกิจอาจไม่ฟื้นตัวภายในปี 2553
“ภาวะการขาดสภาพคล่องยืดเยื้อของสถาบันการเงินโลก บวกกับความเชื่อมั่นของผู้บริโภคและภาคธุรกิจที่ทรุดตัวลง ยิ่งก่อให้เกิดแรงกดดันต่อความต้องการภายในประเทศทั่วโลก” สเตราส์-คาห์น กล่าว พร้อมย้ำว่า ขณะนี้โลกกำลังเผชิญกับภาวะเศรษฐกิจถดถอยครั้งใหญ่
เมื่อเดือนก. พ. ที่ผ่านมา สเตราส์-คาห์น คาดการณ์ว่า เศรษฐกิจโลกจะขยายตัวที่ 0% ขณะที่นักเศรษฐศาสตร์ของไอเอ็มเอฟ คาดการณ์ว่าอัตราขยายตัวจะอยู่ที่ 0.5% อย่างไรก็ตามการคาดการณ์ล่าสุด บ่งชี้ว่าขณะนี้เศรษฐกิจโลกอาจ อยู่ในภาวะที่เลวร้ายที่สุดในรอบกว่า 6 ทศวรรษ
วอร์เรน บัฟเฟตต์ มหาเศรษฐีชาวสหรัฐ เปิดเผยว่า เศรษฐกิจสหรัฐกำลังตกลงไปในหุบเหวลึก แต่ยังเชื่อว่าเศรษฐกิจจะฟื้นตัวได้ ทว่าหลังจากนั้นสหรัฐอาจจะพบกับปัญหาเงินเฟ้อที่รุนแรงกว่าที่เคยพบมาเมื่อ ครั้งทศวรรษ 1970 เสียอีก พร้อมกับเรียกร้องให้นักการเมืองจากทุกค่ายจะต้องร่วมมือกันเพื่อฟันฝ่า สงครามเศรษฐกิจในครั้งนี้ โดยเฉพาะการร่วมกันผลักดันงบประมาณเพื่อแก้ปัญหา
ขณะเดียวกัน สถานการณ์ตลาดแรงงานของโลกยังได้รับผลกระทบรุนแรง ล่าสุด “แมนเพาเวอร์” บริษัทพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ชื่อดังเปิดเผยว่า แผนการจ้างงานของภาคธุรกิจในสหรัฐในช่วงไตรมาส 2 ของปีนี้ได้ปรับลดลงต่ำสุด เป็นประวัติการณ์เหลือเพียงติดลบ 1 จาก 10 จุด เมื่อช่วงไตรมาสแรกบ่งชี้ว่า ตลาดงานจะยังคงอ่อนแรงต่อไปในช่วงครึ่งแรกของปีนี้
สำหรับตัวเลขการจ้างงานของนายจ้างในสหรัฐช่วงไตรมาส 2 ปรับลดลง 15% จาก 16% ช่วงไตรมาสแรก ขณะที่ นายจ้างที่มีแผนการที่จะลดการจ้างงานปรับขึ้นมาอยู่ที่ 14% จาก 13%
ทั้งนี้ กระทรวงแรงงานสหรัฐเปิดเผยว่า ตัวเลขการจ้างงานช่วงเดือนก.พ. ปรับลดลง 6.51 แสนคน ส่งผลให้ตัวเลขว่างงานกระโดดขึ้นมาอยู่ที่ 8.1% สูงสุดในรอบ 25 ปี
ด้านผลสำรวจโดยสำนักข่าวบลูมเบิร์กระบุว่า ตัวเลขว่างงานของสหรัฐจะทะลุ 9.4% ในปีนี้ และภาวะดังกล่าวจะยืดเยื้อต่อไปจนถึงปี 2554 กลายเป็นภัยคุกคาม ระยะยาวต่อเศรษฐกิจของประเทศ
ขณะเดียวกัน รายงานระบุด้วยว่า ธุรกิจเฮดจ์ฟันด์อาจจะต้องปลดพนักงานลงถึง 2 หมื่นคนในปีนี้ หรือคิดเป็นสัดส่วนถึง 14% แซงหน้าตัวเลข 1 หมื่นคน เมื่อปีที่แล้ว ปัจจัยสำคัญมาจากภาวะ ขาดทุนจากการลงทุน และขาดรายได้ จากค่าธรรมเนียม เนื่องจากลูกค้าแห่ถอนเงินลงทุน
โพสต์ทูเดย์ : วันพุธที่ 11 มีนาคม พ.ศ. 2552
เรื่องที่ 4:       รัฐบาลฝรั่งเศสโจมตีบริษัทน้ำมัน “โททัล” ปลดคนงาน ทั้งที่มีกำไรมหาศาล
เมื่อวันอังคารที่ 10 มีนาคม 2552 รัฐบาลฝรั่งเศสโจมตีโททัล บริษัทน้ำมันยักษ์ใหญ่ของประเทศว่ามีพฤติกรรม “น่าอดสู” หลังจากบริษัทแห่งนี้บอกว่าจะลดพนักงานลงแม้มีผลประกอบการกำไรสูงที่สุดเป็นประวัติการณ์สำหรับภาคบรรษัท
“บริษัทอย่าง โททัล ซึ่งทำกำไรหลายพันล้าน ไม่ได้เป็นแบบอย่างเกี่ยวกับการจ้างงานในช่วงเวลาที่เหมือนมีกิ่งไม้ติดอยู่ ในลำคอ” Laurent Wauquiez รัฐมนตรีการจ้างงานกล่าว
 “พวกเขาได้รับคำแนะนำให้เปลี่ยนพฤติกรรมอย่างเร่งด่วน” รัฐมนตรีระบุ โดย Wauquiez กล่าวว่าความเคลื่อนไหวของโททัล คือสิ่งที่น่าอดสูแต่ไม่ได้ให้รายละเอียดอย่างชัดเจนถึงวิธีการที่รัฐบาลจะใช้เปลี่ยนใจบริษัท
คำแถลงจะลดพนักงาน 550 ตำแหน่งของบริษัทโททัล มีขึ้นไม่กี่วันหลังพบว่าอัตราคนว่างงานของฝรั่งเศส สูงถึง 8.2 เปอร์เซ็นต์ หรือ 2.2 ล้านคน
เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมา รัฐบาลคาดหมายว่าด้วยภาวะวิกฤตเศรษฐกิจโลก จะส่งผลให้ภาคธุรกิจเอกชนฝรั่งเศสต้องปลดคนงานราว 350,000 ตำแหน่งในปีนี้ ขณะเดียวกันนักเศรษฐศาสตร์คาดหมายว่าเศรษฐกิจของฝรั่งเศสจะหดตัวลงมากกว่า ร้อยละ 2 จากวิกฤตเศรษฐกิจครั้งร้ายแรงที่สุดนับตั้งแต่ปี 1975

ประธานาธิบดีนิโกลาส์ ซาร์โกซี ขานรับวิกฤตเศรษฐกิจด้วยโครงการใช้จ่ายขนาดยักษ์ แต่แผนกระตุ้นเศรษฐกิจไม่สามารถยับยั้งคนว่างงานได้
ฟิลลิปเป โกเบล ผู้อำนวยการฝ่ายจัดการของโททัล เปโตรเคมิคอลส์บอกว่าการลดคนงานเป็นผลมาจากต้นทุนที่สุดเกินไปในการผลิตปิโตรเคมี และสัญญาว่าทางบริษัทจะจ้างงานใหม่ 100 ตำแหน่งในข้อตกลงเป็นหุ้นส่วนกับจีดีเอฟ-ซูเอซ ในการผลิตแผงโซลาเซลล์
อย่างไรก็ตาม คำกล่าวอ้างดังกล่าวมีขึ้นไม่ถึงหนึ่งเดือนหลังบริษัทแม่ โททัล ระบุว่าบริษัทสามารถทำกำไรได้สูงสุดเป็นประวัติการณ์ของฝรั่งเศส 1.8 หมื่นล้านดอลลาร์ (6.6 แสนล้านบาท) เมื่อปีที่ผ่านมา คำแถลงที่สร้างความโกรธเคืองจากทั้งรัฐบาลและสหภาพแรงงาน
       คนงาน ณ โรงกลั่นกอนเฟรวิลเล ซึ่งตั้งอยู่บริเวณชายฝั่งทางเหนือของฝรั่งเศส ได้ชุมนุมประท้วงรอบนอกโรงงาน หลังทราบถึงคำแถลงลดพนักงานของบริษัท
       “โททัลบอกว่ากำไร 90 เปอร์เซ็นต์ของพวกเขามาจากต่างประเทศ แต่พวกเขาไม่ควรลืมว่าตนเองมาจากที่ไหน และเป็นหนี้บุญคุณฝรั่งเศสอะไรบ้าง” หนึ่งในผู้ประท้วงระบุ
ASTVผู้จัดการออนไลน์ วันที่ 11 มีนาคม 2552

เรื่องที่ 5:       วิกฤติเศรษฐกิจในสหรัฐ ซ้ำเติมให้ปัญหาเด็กไร้บ้านทวีความรุนแรงมากขึ้น
รายงานเรื่อง "America's Young Outcasts" โดยศูนย์ดูแลผู้ไร้บ้านในสหรัฐระบุว่า ในแต่ละปีจะมีเด็กอเมริกันไร้บ้านมากกว่า 1.5 ล้านคน แม้รายงานจะใช้ข้อมูลจากเมื่อปี 2548 ถึง 2549 ซึ่งเป็นช่วงที่เศรษฐกิจสหรัฐยังไม่ตกต่ำ แต่ในช่วงเวลาดังกล่าว วิกฤติเด็กไร้บ้านในสหรัฐก็นับว่าร้ายแรงที่สุดนับจากเกิดเหตุ "Great Depression" ซึ่งเป็นช่วงที่เศรษฐกิจโลกตกต่ำครั้งใหญ่ในช่วงทศวรรษที่ 1930 

เมื่อนำเด็กไร้บ้านมาเทียบกับเด็กจากชนชั้นกลางพบว่า เด็กไร้บ้านมีแนวโน้มมากกว่าสองเท่าที่จะอดอยากหิวโหย และมีปัญหาสุขภาพ ทั้งยังมีแนวโน้มถึงสองเท่าที่จะเรียนซ้ำชั้น ถูกไล่ออกจากโรงเรียน  ถูกพักการเรียน หรือเรียนไม่จบชั้นมัธยมศึกษา มีเด็กไร้บ้านอย่างน้อยร้อยละ 25 ที่ข้องเกี่ยวกับเหตุรุนแรง และร้อยละ 22 ถูกแยกออกจากครอบครัว
 
เด็กไร้บ้านในวัยเรียนเกือบครึ่งเป็นพวกขี้ วิตกและซึมเศร้า ส่วนเด็กไร้บ้านก่อนวัยเรียน ร้อยละ 20 มีปัญหาทางอารมณ์ รายงานยังกล่าววิพากษ์วิจารณ์รัฐบาลสหรัฐและสื่อที่ละเลยปัญหาเด็กไร้บ้าน เพราะมัวแต่ให้ความสนใจทุ่มงบก้อนโตช่วยเหลือนายธนาคาร ผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมและค่ายรถต่าง ๆ
MCOT 2009-03-11 
