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ข้อมูลที่ส่งให้ทีมครั้งที่ 2: วันที่ 20 มีนาคม 2552 
ผลกระทบของวิกฤติเศรษฐกิจโลกต่อผู้ใช้แรงงานในประเทศไทย

จัดทำโดย ฝ่ายวิชาการ คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย

จากปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจที่เริ่มต้นที่ประเทศสหรัฐอเมริกาจนเกิดผลกระทบไปทั่วโลก และประเทศไทยเองก็ตกอยู่ในภาวะดังกล่าวอย่างยากจะหลีกเลี่ยง วิกฤติครั้งนี้มีแนวโน้มที่จะส่งผลต่อภาคเศรษฐกิจอย่างรุนแรง โดยเฉพาะในภาคอุตสาหกรรมการส่งออก ภาคการท่องเที่ยว และภาคการเกษตร และมีแนวโน้มที่จะรุนแรงกว่าวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นมาแล้วในปี 2540 จนนำมาสู่ปัญหาการเลิกจ้างแรงงานอย่างมโหฬาร โดยเฉพาะในกลุ่มแรงงานเหมาค่าแรง แรงงานรับเหมาช่วง แรงงานนอกระบบ และแรงงานข้ามชาติ 
วิกฤตเศรษฐกิจที่มีต้นตอมาจากต่างประเทศนี้กำลังลุกลามและส่งผลกระทบต่อการเลิกจ้างในประเทศไทยมากขึ้น กระทรวงแรงงานรายงานว่า นับจากเดือนมกราคม 2551 ถึงต้นเดือนมีนาคม 2552 มีแรงงานถูกเลิกจ้างไปแล้ว จำนวน 163,726 คน ทั้งหญิงและชาย และโรงงานปิดกิจการไปแล้วอย่างน้อย 1,000 แห่ง หลายฝ่ายทั้งภาครัฐและองค์กรผู้ใช้แรงงานต่างให้ความห่วงใยต่อการเลิกจ้างครั้งนี้มาก ในส่วนของรัฐบาลมีการออกมาตรการความช่วยเหลือเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจแล้วจำนวนหนึ่ง ในขณะที่องค์กรแรงงานก็มีทั้งการจัดบริการให้คำแนะนำและความช่วยเหลือ รวมทั้งรวบรวมปัญหาเป็นข้อเสนอแนะต่อรัฐบาล 

เอกสารเรื่องนี้จึงนำเสนอเรื่องผลกระทบของวิกฤติเศรษฐกิจโลกต่อผู้ใช้แรงงานในประเทศไทยใน 4 ประเด็น คือ
(1) ภาพรวมสถานการณ์วิกฤติเศรษฐกิจโลก
(1.1) สหภาพแรงงานในฝรั่งเศส : ประท้วงใหญ่ในรอบปี
(1.2) สหภาพแรงงานกัมพูชา : ระบุตัวเลขพนักงานถูกเลิกจ้างกว่าหมื่นคน
(2) สถานการณ์ผู้ถูกเลิกจ้างในประเทศไทย : มีนาคม 2552
(3) ทางออกจากสถานการณ์วิกฤติเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน : บทบาทสหภาพแรงงานไทย
(4) กรณีศึกษา : สหภาพแรงงานในประเทศจีนต่อการช่วยเหลือแรงงานอพยพจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ
ภาพรวมสถานการณ์วิกฤติเศรษฐกิจโลก
ปลายเดือนมกราคม 2552 องค์กรแรงงานระหว่างประเทศ (International Labor Organization หรือ ILO) ได้รายงานว่า โลกกำลังเผชิญหน้ากับภัยคุกคามของวิกฤติการตกงาน (job crisis) และเศรษฐกิจประเทศในเอเชีย-แปซิฟิก ซึ่งพึ่งพาการส่งออกอย่างหนักนั้นจะเจอปัญหาหนักในปี 2552 นี้ เพราะจะเป็นปีที่มีคนตกงานจำนวนสูงมากเป็นประวัติการณ์
ILO คาดการณ์ว่า อัตราการว่างงานในเอเชีย-แปซิฟิกจะเพิ่มมากขึ้นเป็นร้อยละ 5.9 ในปี 2552 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2550 ที่ผ่านมา เนื่องจากวิกฤติเศรษฐกิจโลกทำให้การค้าและ
ความต้องการแรงงานหดตัว ส่งผลให้มีคนตกงานเพิ่มขึ้นอีกมากกว่า 23.3 ล้านคน
วิกฤติเศรษฐกิจจะทำให้จำนวนคนตกงานเพิ่มขึ้นมากกว่า 60 ล้านคน โดยเฉพาะในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิกที่มีแรงงานกว่า 1,000 ล้านคน จะตกอยู่ในสภาพ "อ่อนไหว" ว่าจะตกงาน และจะก่อปัญหาอื่นๆติดตามมา เนื่องจากแรงงานเหล่านี้ส่วนใหญ่อยู่ในประเทศกำลังพัฒนา ไม่ได้รับสิทธิคุ้มครองแรงงานและประกันสังคม เมื่อตนเองหรือคนในครอบครัวเกิดตกงานหรือเจ็บไข้ได้ป่วย รวมทั้งก่อนหน้าเกิดวิกฤติเศรษฐกิจครั้งนี้ อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจที่รวดเร็วของเอเชียในช่วงหลายปีที่ผ่านมา ก็ยังไม่สามารถที่จะสร้างโอกาสการจ้างงานให้เพียงพอแก่แรงงานที่มีจำนวนมากมายของภูมิภาคได้
ประเทศในเอเชีย-แปซิฟิก นำโดยจีนและอินเดียนั้น นับเป็นประเทศที่จัดอยู่ในกลุ่มเศรษฐกิจที่มีอัตราการเติบโตที่รวดเร็วมากของโลก การส่งออกได้หนุนให้เศรษฐกิจชาติกำลังพัฒนาในเอเชีย-แปซิฟิกเติบโตมากกว่าร้อยละ 10 ในปี 2550 แต่วิกฤติการเงินที่เกิดขึ้นในสหรัฐฯ และต่อมาส่งผลกระทบไปยังเศรษฐกิจยุโรปและเอเชียนั้น ได้ส่งผลให้การบริโภคทั่วโลกหดตัวลง ส่งผลกระทบโดยตรงต่อบรรดาประเทศในเอเชีย-แปซิฟิกซึ่งส่งสินค้าและบริการส่วนใหญ่ไปยังสหรัฐฯและประเทศในยุโรป จึงทำให้การเติบโตทางเศรษฐกิจของเอเชียหดลงเหลือแค่ ร้อยละ7.8 เท่านั้นในปี 2550 ที่ผ่านมา
เมื่อบริษัทในเอเชีย-แปซิฟิกลดการผลิตลง ปิดโรงงาน และเลิกจ้างแรงงาน อัตราการว่างงานจะพุ่งสูงขึ้น สตรี  ผู้จบการศึกษาใหม่ และแรงงานอพยพที่ไร้ทักษะจะเป็นกลุ่มที่ถูกเลิกจ้างก่อนเป็นอันดับแรก 
แรงงานอพยพเอเชียส่วนมากเดินทางข้ามพรมแดนมาหางานทำในต่างประเทศ ด้วยความหวังว่าจะมีโอกาสที่ดีกว่าในประเทศของตน แต่เมื่อความหวัง ความฝันนั้นมลายหายไป และต้องกลับภูมิลำเนาเดิม พวกเขาจะผิดหวังมาก แรงงานอพยพที่ถูกเลิกจ้างและส่งตัวกลับประเทศ จึงเป็นกลุ่มที่ได้รับผลกระทบมากที่สุดจากวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้น และการปลดแรงงานอพยพออกจากงานจะนำมาซึ่งปัญหาอีกมากมายในประเทศกำลังพัฒนา โดยเฉพาะในประเทศอย่างฟิลิปปินส์ เนปาล และทาจิกิสถาน ซึ่งเงินที่แรงงานส่งกลับประเทศมีบทบาทสำคัญต่อเศรษฐกิจประเทศ มาเป็นเวลายาวนานแล้ว 
ปัญหาการว่างงานและจำนวนเงินที่แรงงานส่งกลับประเทศที่ลดลงนี้ จะทำให้ระดับความยากจนในเอเชียเพิ่มสูงขึ้นด้วย โดยอัตราการเติบโตของจีดีพีของภูมิภาคลดลงร้อยละ 2 ในปีนี้เมื่อเทียบกับปี 2551 จะทำให้จำนวนคนที่ตกไปอยู่ใต้ระดับความยากจนมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นเป็น 20 ล้านคน
     
ฉะนั้นจึงทำให้อัตราการว่างงานทั่วโลกอาจพุ่งขึ้นถึง 7.1% ภายในสิ้นปี 2552 นี้ ซึ่งเพิ่มขึ้นอย่างมากจากเดิม 6.0% ในปีที่แล้วและ 5.7% ในปี 2550 โดยอาจมีคนตกงานเพิ่มอีก 51 ล้านคนในปีนี้ ซึ่งจะทำให้ตัวเลขคนว่างงานทั่วโลกทั้งหมดเพิ่มขึ้นเป็น 230 ล้านคน เมื่อเทียบกับตัวเลขคนว่างงาน 179 ล้านคนในปี 2550 และประเทศกำลังพัฒนาจะได้รับผลกระทบมากที่สุด
รายงานของไอแอลโอฉบับนี้ออกมาในขณะที่มีการปลดพนักงานจำนวนมากทั้งในยุโรป เอเชีย และสหรัฐ ทำให้มีคนตกงานจำนวนหลายหมื่นคน 
สหภาพแรงงานในฝรั่งเศส : ประท้วงใหญ่ในรอบปี

เมื่อวันที่ 19 มีนาคม 2552 แรงงานชาวฝรั่งเศสกว่า 1 ล้านคนออกมาชุมนุมตามท้องถนนสายต่าง ๆ ทั่วประเทศ เพื่อผนึกกำลังประท้วงประธานาธิบดีนิโกลาส์ ซาร์โกซี ให้เพิ่มค่าตอบแทนและช่วยคุ้มครองแรงงานในช่วงวิกฤตเศรษฐกิจ
การเดินขบวนประท้วงที่กรุงปารีสมีผู้ชุมนุมมากที่สุด โดยมีผู้นำสหภาพแรงงานรายใหญ่ 8 แห่ง เป็นแกนนำ 
สหภาพเซเชเต คาดว่า มีผู้เข้าร่วมการประท้วงถึง 3 ล้านคนทั่วประเทศ ส่วนตำรวจระบุตัวเลขผู้ประท้วงที่ 1.2 ล้านคน นอกจากนี้ ยังมีเจ้าหน้าที่รัฐอีกล้านคนมาร่วมประท้วงด้วย ขณะที่ผู้ประท้วงทั้งจากภาครัฐและเอกชนได้เดินขบวนในกรุงปารีส เมืองมาร์เซยย์ ลียง สตราสบูร์ก รวมทั้งเมืองและชุมชนต่างๆ ราว 200 แห่ง 
   "วิกฤตนี้ไม่ใช่ความผิดของคนงาน" ป้ายข้อความหนึ่งที่ผู้ชุมนุมถือ ณ กรุงปารีส เมืองที่ประชาชนออกมารวมตัวกันประท้วงมากที่สุด       
มีข้าราชการ 1 ล้านคนนัดหยุดงานประท้วง เช่นเดียวกับครูประจำโรงเรียนต่างๆราว 1 ใน 3 ของประเทศ รวมถึงคนงานด้านโทรคมนาคมอีก 1 ใน 4 และ 1 ใน 5 ของพนักงานด้านไปรษณีย์ 
สหภาพแรงงานและพรรคการเมืองฝ่ายซ้าย คาดหวังว่าจะสามารถดึงดูดประชาชนมากกว่า 1 ล้านคน ออกมารวมตัวกันบนท้องถนนในการชุมนุม 200 แห่งทั่วประเทศ เพื่อเรียกร้องรัฐบาลขอให้เพิ่มค่าจ้างและปกป้องเศรษฐกิจของชาติ
การประท้วงทั่วฝรั่งเศสทำให้ต้องยกเลิกเที่ยวบินที่สนามบินออร์ลีในกรุงปารีส แต่เที่ยวบินส่วนใหญ่ที่สนามบินชาร์ลส์ เดอ โกลล์ ยังมีตามปกติ ส่วนการรถไฟฝรั่งเศสยกเลิกบริการรถไฟความเร็วสูงร้อยละ 40 และครึ่งหนึ่งของบริการรถไฟท้องถิ่น ขณะที่ระบบขนส่งมวลชนปารีสไม่ได้รับผลกระทบมากนัก เพราะมีกฎหมายใหม่บังคับไว้ว่าต้องให้บริการในช่วงประท้วง เช่นเดียวกับรถไฟใต้ดินและรถโดยสารที่ให้บริการตามปกติ
การประท้วงใหญ่ในฝรั่งเศสครั้งนี้เป็นผลกระทบจากวิกฤตเศรษฐกิจโลก หลายคนกลัวตกงาน ขณะที่มีตัวเลขว่างงาน 2 ล้านคนในฝรั่งเศส และคาดว่าอีก 350,000 คนจะถูกปลดออกจากงานในปีนี้ ซึ่งอัตราการว่างงานของฝรั่งเศสเกินร้อยละ 8 แล้ว
สหภาพแรงงานกัมพูชา : ระบุตัวเลขพนักงานถูกเลิกจ้างกว่าหมื่นคน


เมื่อวันที่ 12 มีนาคม 2552 นายจอม ประสิทธิ์ รัฐมนตรีพาณิชย์กัมพูชา กล่าวในการประชุมผลกระทบวิกฤตการเงินโลกที่มีต่อกัมพูชาว่า ตัวเลขการส่งออกเสื้อผ้าของกัมพูชาลดลงถึงครึ่งหนึ่งในช่วงที่เศรษฐกิจโลกถดถอย ในขณะที่แกนนำสหภาพแรงงานกัมพูชาระบุตัวเลขพนักงานถูกปลดออกหลายหมื่นคน
อุตสาหกรรมเสื้อผ้ากัมพูชาเป็นแหล่งรายได้เงินตราต่างประเทศมากที่สุดและจ้างพนักงานราว 350,000 คน เมื่อปีที่แล้ว แต่รัฐมนตรีพาณิชย์กล่าวว่า โรงงานกว่า 12 แห่งปิดตัวลงภายในช่วง 2 เดือนแรกของปีนี้ เนื่องจากการส่งออกไปสหรัฐ ซึ่งเป็นแหล่งส่งออกเสื้อผ้ารายใหญ่สุดของกัมพูชาลดลงอย่างมาก จากเดิมที่เคยส่งออกได้เดือนละ 200 ล้านดอลลาร์ แต่เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ที่ผ่านมาตัวเลขกลับลดลงถึงครึ่งหนึ่งของจำนวนดัง กล่าว
ด้านแกนนำสหภาพแรงงานกัมพูชา กล่าวว่า คนงานในโรงงานเสื้อผ้ากว่า 40,000 คน ต้องถูกออกจากงานเมื่อปีที่แล้ว และโรงงานปิดตัวลงหลายแห่ง  ด้านนายกรัฐมนตรีฮุน เซน กล่าวเปิดการประชุมด้วยการเรียกร้องให้นักธุรกิจและเจ้าหน้าที่รัฐบาลช่วย กันหาทางแก้ปัญหาที่ส่งผลกระทบทางเศรษฐกิจที่มีต่อกัมพูชา
สถานการณ์ผู้ถูกเลิกจ้างในประเทศไทย : มีนาคม 2551
เมื่อวันที่ 13 มีนาคม 2552 กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน รายงานถึงสถานการณ์เลิกจ้างตั้งแต่เดือนมกราคม - มีนาคม 2552  พบว่ามีสถานประกอบการปิดกิจการแล้วจำนวนทั้งสิ้น 215 แห่ง ลูกจ้างถูกเลิกจ้าง 21,756 คน รวมลูกจ้างได้รับผลกระทบตั้งแต่เดือนมกราคม 2551 จนถึงมีนาคม 2552 163,726 คน ส่วนใหญ่เป็นลูกจ้างกิจการประเภทผลิตชิ้นส่วนคอมพิวเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์ ผลิตสิ่งทอ ผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ ผลิตเครื่องจักร และ ผลิตเครื่องเรือน ตามลำดับ ส่วนจังหวัดที่มีการเลิกจ้างมากที่สุด 5 อันดับแรก ประกอบด้วย สมุทรปราการ ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา กรุงเทพมหานคร และฉะเชิงเทรา
ด้านนายธนิต โสรัตน์ รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย(ส.อ.ท.) กล่าวว่า
” ในปี 2551 ตัวเลขของกรมสวัสดิการคุ้มครองแรงงาน พบว่า มีการเลิกจ้างอย่างเป็นทางการไปแล้ว 60,105 คน และคาดว่าในไตรมาส 1 ของปีนี้ จะมีแรงงานที่อาจถูกเลิกจ้างถึง 69,031 คน และลูกจ้างที่ได้รับผลกระทบ ทั้งจากการลดค่าจ้าง และค่าล่วงเวลาอีกราว 227,067 คน จังหวัดที่มีสถานการณ์แรงงานน่าเป็นห่วง นอกเหนือจากอยุธยาแล้ว ยังมีสมุทรปราการ ชลบุรี ระยอง และปทุมธานี ที่มีอุตสาหกรรมกระจุกตัวอยู่มาก โดยเฉพาะอุตสาหกรรมด้านอิเล็กทรอนิกส์ เครื่องใช้ไฟฟ้า และยานยนต์ ในส่วนของคำสั่งซื้อ(ออเดอร์)ก็ต่างจากเมื่อก่อนที่เคยมีออเดอร์ล่วงหน้า 3-6 เดือน หรือบางครั้งสั่งล่วงหน้ากันเป็นปี ตอนนี้เหลือเพียงเดือนต่อเดือน และยังไม่เห็นว่าแนวโน้มครึ่งปีหลังจะดีขึ้น เพราะเศรษฐกิจของตลาดสำคัญอย่างยุโรป อเมริกา และญี่ปุ่นยังไม่ดีขึ้น" (แนวหน้า 16 มีนาคม 2552)
สถานการณ์การเลิกจ้างดังกล่าวที่ปรากฏอย่างต่อเนื่อง จึงทำให้กระทรวงแรงงานสามารถคาดการณ์ได้ว่าจำนวนตัวเลขผู้ว่างงาน จะมีอย่างน้อย 2 ล้านคนเป็นอย่างต่ำ ซึ่งสูงกว่าจำนวนตัวเลขผู้ว่างงานในปี 2540-43 ที่มีเพียง 1 ล้าน 5 แสนคน เพราะแรงงานที่ถูกเลิกจ้างในช่วงนั้นยังสามารถกลับไปในภาคชนบทได้ ชนบทจึงเป็นฐานที่รองรับคนที่ไปทำงานในกรุงเทพแล้วกลับมาบ้านส่วนหนึ่งได้ แต่ในปัจจุบันที่ดินในภาคชนบทถูกเปลี่ยนเป็นพื้นที่ตั้งของของโรงงานไปแล้วแทบทั้งสิ้น
แม้ว่ากระทรวงแรงงานจะมีมาตรการในการรับมือกับวิกฤติผู้ถูกเลิกจ้างและว่างงาน เช่น มีการอนุมัติเงินจำนวน 5,200 ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือแรงงาน 3 กลุ่มหลัก คือ แรงงานที่ถูกเลิกจ้าง แรงงานภาคเกษตรในชนบท และผู้จบการศึกษาใหม่ ผ่าน 3 มาตรการลด คือ ลดการเลิกจ้าง ลดการเคลื่อนย้ายแรงงาน ลดค่าครองชีพของลูกจ้างและผู้ว่างงาน กับ 3 มาตรการเพิ่ม คือ เพิ่มการจ้างงาน และตำแหน่งงาน เพิ่มทางเลือกในทางประกอบอาชีพ และเพิ่มฝีมือแรงงาน

แต่ก็ยังไม่เห็นรูปธรรมของการแก้ไขปัญหาที่แท้จริง เนื่องจากการแก้ไขปัญหาผ่าน 3 มาตรการลด และ 3 มาตรการเพิ่ม ดังกล่าวนั้น เป็นเพียงมาตรการระยะสั้นที่ดูหวือหวา ไม่ใช่มาตรการที่มีประสิทธิภาพอย่างยั่งยืนและแท้จริง 

พบว่าในสถานการณ์ปัจจุบันของผู้ใช้แรงงานในประเทศไทย 
(1) ยังไม่มีการปรับปรุงกฎหมายแรงงานให้เท่าทันการจ้างงานในยุคปัจจุบัน ที่ส่วนใหญ่การจ้างงานจะเป็นลักษณะของแรงงานเหมาค่าแรง แรงงานรับเหมาช่วง การใช้แรงงานนอกระบบ และการจ้างแรงงานข้ามชาติ ตัวอย่างที่เห็นได้ชัด คือ สำนักงานประกันสังคมไม่มีการขยายการคุ้มครองแรงงานมาสู่แรงงานในกลุ่มดังกล่าว ซึ่งอย่างน้อยมีถึง 24 ล้านคน ที่กระจายตัวอยู่ในภาคบริการ ภาคเกษตรกรรม และภาคการผลิตเพื่อส่งออก ที่ไม่มีหลักประกันใดๆคุ้มครองทั้งสิ้น ซึ่งปัญหาการเลิกจ้างในอนาคตอาจทำให้จำนวนแรงงานนอกระบบเพิ่มขึ้น และทวีความซับซ้อนยิ่งขึ้นในช่วงปี 2552 นี้
(2) กฎหมายประกันการว่างงานในกฎหมายประกันสังคม ยังมีเงื่อนไขที่จำกัดสิทธิประโยชน์กรณีแรงงานถูกเลิกจ้างอยู่ โดยเฉพาะในกลุ่มแรงงานผู้สูงอายุที่มีอายุ 55 ปีขึ้นไป จะถูกตัดสิทธิผู้ได้รับประโยชน์ 
(3) ไม่มีการตั้งกองทุนช่วยเหลือเงินชดเชยแก่ลูกจ้างที่ไม่ได้รับค่าชดเชยจากนายจ้าง หรือจัดตั้งกองทุนกู้ยืมเพื่อสร้างอาชีพใหม่ รวมถึงการจัดตั้งกองทุนช่วยเหลือผู้ตกงานเฉพาะหน้า
(4) มีการฉวยโอกาสเลิกจ้างแรงงานโดยใช้ข้ออ้างเรื่องวิกฤติเศรษฐกิจ เช่น กรณีบริษัท นิคอน (ประเทศไทย) จำกัด ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ที่สหภาพแรงงานมีการเรียกร้องสวัสดิการทุกปี จนทำให้นายจ้างไม่พอใจ และใช้ข้ออ้างเรื่องวิกฤติเศรษฐกิจมาเลิกจ้างงาน หรือการเลิกจ้างในอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่พบว่าบริษัทแต่ละแห่งมีกำไรสะสมอย่างต่อเนื่อง และมียอดการผลิตสูงกว่าในปี 2550 ที่ผ่านมา มีการประกาศจ่ายโบนัสประจำปี 2551 มากกว่าปี 2550 และมีหลายบริษัทมีการขยายโรงงานเพื่อรองรับกำลังการผลิตที่จะมีในอนาคต แต่ในขณะเดียวกันกลับมีสถานการณ์การเลิกจ้างคนงานอย่างมากมาย โดยเฉพาะคนงานในระบบเหมาค่าแรงที่ถูกเลิกจ้างเป็นจำนวนมาก โดยอ้างถึงแนวโน้มสภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ
(5) การฉวยโอกาสโดยใช้กฎหมายแรงงานเป็นเครื่องมือในการจ้างงานไม่เป็นธรรม เช่น การเลือกใช้กฎหมายมาตรา 75 ให้หยุดงานวันเว้นวัน ดังที่ปรากฏในนิคมอุตสาหกรรมลำพูน ที่หลายโรงงานเริ่มตัดโบนัส ให้ค่าจ้างเท่าเดิม แต่ไม่ต้องมาทำงาน เป็นต้น
(6) การเลิกจ้างโดยไม่ได้รับค่าชดเชยตามกฎหมาย เช่น กรณีโรงงานสิ่งทอแห่งหนึ่งในนิคมอุตสาหกรรมนวนคร จังหวัดปทุมธานีหลบหนีไม่จ่ายค่าตอบแทนลูกจ้างจำนวน 110 คน
(7) การลดอำนาจในการต่อรองของสหภาพแรงงาน โดยอ้างความชอบธรรมจากสภาวะเศรษฐกิจ เพื่อไม่ต้องปรับเพิ่มสวัสดิการให้กับลูกจ้าง หรือสหภาพแรงงานแห่งใดที่อยู่ระหว่างการเจรจาต่อรองจำเป็นที่จะให้คงสภาพการจ้างพนักงานไว้  อาจต้องนำข้อเรียกร้องของสหภาพแรงงานมาแลกเปลี่ยน
(8) แรงงานขาดการรับรู้ข้อมูลส่วนราชการ และการเข้าถึงความช่วยเหลือต่างๆทั้งภาครัฐและเอกชน
(9) ในขณะเดียวกันภาครัฐเองก็มองปรากฏการณ์ “การเลิกจ้าง” ว่าเป็นเรื่องปกติ โดยขาดการตรวจสอบว่าผลการประกอบการย้อนหลังของบริษัทแต่ละแห่งที่เลิกจ้างเป็นอย่างไร รวมถึงภาครัฐยังเลือกให้ความสำคัญในการมองปัญหา เฉพาะที่นายทุน/ผู้ประกอบการ/บริษัทว่าจะอยู่รอดหรือไม่ มากกว่าผลกระทบที่จะเกิดขึ้นต่อตัวแรงงานและครอบครัว  เช่น เมื่อแรงงานตกงาน  ไม่มีค่าใช้จ่ายสำหรับการดูแลคนในครอบครอบครัว อาจจะมีการผลักดันให้เด็กออกจากระบบการศึกษาเพื่อมาหางานทำแทน เพื่อแบ่งเบาภาระ เป็นต้น
(10) มีกระบวนการปล่อยข่าวเรื่องการเลิกจ้างแรงงานผ่านสื่อมวลชน ซึ่งอาจจะยังเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดขึ้น แต่เมื่อแรงงานทราบข้อมูลผ่านสื่ออาจเกิดความกังวล และขอลาออกจากโรงงานเอง ทำให้ทางบริษัทไม่ต้องรับผิดชอบเรื่องค่าชดเชยจากการถูกเลิกจ้าง

ต่อมาเมื่อวันที่ 20 พฤศจิกายน 2551 UNI-TLC และ คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย จึงได้จัดสัมมนาเรื่องผลกระทบวิกฤตเศรษฐกิจต่อสถานการณ์การเลิกจ้าง ณ พิพิธภัณฑ์แรงงานไทย โดยมีผู้นำสหภาพแรงงานจากภาคอุตสาหกรรมเหล็กและโลหะ ภาคอุตสาหกรรมเครื่องใช้ไฟฟ้าและอิเลคทรอนิกส์ ภาคอุตสาหกรรมธนาคารและการเงิน ภาคอุตสาหกรรมปิโตรเลียมและเคมีภัณฑ์ ภาคอุตสาหกรรมยานยนต์ และภาคอุตสาหกรรมสิ่งทอฯ รวม 50 คน มาร่วมกันระดมความคิดเห็น
พบว่า วิกฤตเศรษฐกิจโลก ส่งผลต่อเศรษฐกิจไทย และนำมาสู่วิกฤตต่อคนงานอย่างยากจะหลีกเลี่ยง เศรษฐกิจโลกถูกชักนำโดยเศรษฐกิจของประเทศอเมริกาใน 2 รูปแบบ คือ เป็นผู้นำเข้ารายใหญ่ของโลก และ เป็นผู้กำหนดกฎเกณฑ์ด้านเศรษฐกิจ  ขณะเดียวกันสหรัฐอเมริกาเองก็ขาดดุลและเป็นหนี้มากที่สุด จึงต้องหาเงินมาทดแทนในรูปแบบการค้าเงินตรา นอกจากนั้นยังมีการปล่อยสินเชื่อง่ายไม่มีคุณภาพ จนทำให้เกิดวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจเช่นปัจจุบัน  จากวิกฤตนี้ส่งผลต่อประเทศไทยอย่างแน่นอนเนื่องจากประเทศไทยพึ่งพาการส่งออกมากกว่า 70 เปอร์เซ็นต์ จาก 70 เปอร์เซ็นต์นี้มีการส่งออกไปยุโรป สหรัฐอเมริกามากกว่า 30 เปอร์เซ็นต์ และบริษัทส่งออกของไทยก็ยังเป็นเพียงบริษัทรับจ้างการผลิตส่งออก ที่มีลูกจ้างส่วนมากเป็นแรงงานเหมาค่าแรง 
วิกฤตเศรษฐกิจครั้งนี้พบว่าปัญหาที่เกิดขึ้นร่วมกันในภาคอุตสาหกรรมต่างๆของประเทศไทย คือ 
· ลูกจ้าง Sub Contract / Out Source หรือเหมาค่าแรงได้ถูกเลิกจ้างเป็นกลุ่มแรก
· แรงงานในโรงงานห้องแถวและแรงงานนอกระบบ แรงงานข้ามชาติ ได้รับผลกระทบในอันดับต่อมา
· มีการลดวันทำงาน ลดชั่วโมงการทำงาน ตัดค่าล่วงเวลาทำงาน
· ยอดสั่งสินค้าลดลง มีการชะลอตัว
กรณีดังกล่าวเห็นได้ชัดในกลุ่มแรงงานจ้างเหมาค่าแรง เช่น บริษัทโรยัล ปอร์ซเลน สระบุรี ซึ่งผลิตเซรามิค ถ้วยชามส่งต่างประเทศ มีการจ้างแรงงานผ่านบริษัทรับเหมาค่าแรง(ลูกจ้างซับคอนแทรค) ทำงานอยู่เป็นจำนวนมาก เดือนมกราคม 2552 บริษัทได้เลิกจ้างพนักงาน แต่หลีกเลี่ยงการจ่ายค่าชดเชยตามกฎหมายแรงงาน ด้วยการบอกให้พนักงานหยุดงาน ก่อนหน้านี้แรงงานก็ไม่ได้รับสิทธิตามกฎหมาย ถูกบังคับให้ทำงานจนถึงวันคลอด และไม่มีสิทธิลาป่วย ถ้าลาป่วยถูกหักค่าจ้าง ไม่มีสิทธิลาหยุดพักร้อน 
หรือในกลุ่มแรงงานนอกระบบ ซึ่งเป็นแรงงานกลุ่มที่ใหญ่ที่สุด พบว่า 
1. มีรายได้ที่จำกัดและไม่สม่ำเสมอ เงินเดือนไม่ขึ้น 
2. ความไม่เป็นธรรมในสังคม ไม่มีความมั่นคงในหน้าที่ ถูกเลือกปฏิบัติ 
3. ไม่ได้รับบริการการรักษาพยาบาล บริการด้านสุขภาพ 
4. ถูกไล่ออกจากงานได้ง่าย โดยไม่มีเหตุผล 
กลุ่มแรงงานในระบบ เช่น กรณีบริษัทแคนาดอล ไพพ์ จำกัด ที่ถูกเลิกจ้างงาน เนื่องจากพนักงานเกิดข้อพิพาทแรงงานทำให้ลูกจ้างใช้สิทธินัดหยุดงาน นายจ้างจึงใช้สิทธิปิดงาน เลิกจ้างพนักงานระหว่างการยื่นข้อเรียกร้อง

กลุ่มแรงงานข้ามชาติ พบว่า ในพื้นที่แม่สอดที่มีบริษัทด้านสิ่งทอส่งออกตั้งอยู่เป็นจำนวนมาก  มีคำสั่งซื้อจากต่างประเทศลดลง เนื่องจากประเทศคู่ค้าหลักทั้งตลาดยุโรป อเมริกา และญี่ปุ่น ที่มีออเดอร์ปีละจำนวนมากต้องประสบกับภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ หรือบางโรงงานหายไปเกือบ 100% ซึ่งขณะนี้มีการเลิกจ้างแรงงานข้ามชาติในภาคอุตสาหกรรมการ์เมนท์ จำนวน 20,000 คนแล้ว 
ทางออกจากสถานการณ์วิกฤติเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน : บทบาทสหภาพแรงงานไทย
UNI-TLC คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย และองค์กรพันธมิตรเครือข่ายกว่า 40 องค์กร ได้ร่วมกันจัดทำข้อเสนอเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบต่อคนงานในประเทศไทยจากวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจ ซึ่งได้เสนอต่อนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เมื่อวันที่ 17 และ 28 พฤศจิกายน 2551 ตามลำดับ โดยมีทั้งข้อเสนอการแก้ไขปัญหาระยะสั้น และข้อเสนอการแก้ไขปัญหาระยะยาว มีรายละเอียดดังนี้ 

(1) ข้อเสนอการแก้ไขปัญหาระยะสั้น
· ให้กระทรวงแรงงานตั้งคณะกรรมการตรวจสอบสถานประกอบการที่มีการเลิกจ้างคนงานและปิดกิจการ ว่าประสบปัญหาจากวิกฤตการณ์เศรษฐกิจจริงหรือไม่  หรือเป็นแค่เพียงวิธีการหนึ่งในการเลิกจ้างพนักงานเพื่อลดต้นทุนการผลิต และปิดสถานประกอบการเพื่อย้ายฐานการผลิตไปอยู่ที่อื่น 
· การผลักดันแก้ไขการประกันการว่างงานของประกันสังคม โดยเฉพาะในเรื่องที่เกี่ยวกับแรงงานสูงอายุ ที่มีการตัดสิทธิผู้ได้รับประโยชน์เนื่องจากอายุเกิน 55 ปี
· การตั้งกองทุนให้ความช่วยเหลือจ่ายเงินชดเชยแก่คนงานที่ไม่ได้รับค่าชดเชย 
· จัดทำโครงการเงินกู้ยืมแก่ลูกจ้าง เพื่อให้มีการสร้างอาชีพใหม่ โดยการดำเนินงานของกระทรวงแรงงาน
· มีมาตรการยกเลิกการเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม หรือลดอัตราการเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มลง
· กำหนดให้สถานประกอบการเปิดเผยข้อเท็จจริงในการประกอบการกิจการให้คนงานและสาธารณะได้รับทราบ 

(2) ข้อเสนอการแก้ไขปัญหาระยะยาว
· รัฐต้องเร่งการสร้างงานในชนบทที่ยั่งยืน จัดทำนโยบายการกระจายรายได้สู่ชนบท ในรูปแบบการสร้างอาชีพในชนบทที่ยั่งยืน ไม่ใช่เป็นการกระจายเงินลงไปอัดฉีดเท่านั้น 
· จัดตั้งสถาบันฝึกคนตกงาน (re-training) เพิ่มศักยภาพให้คนงานพร้อมกลับสู่ตลาดแรงงาน
· กระทรวงแรงงาน และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ต้องกำหนดให้นายจ้างปฏิบัติตามกรอบ OECD และจรรยาบรรณการค้าระหว่างประเทศ หรือ Code of Conduct ของแต่ละบริษัท หรือแต่ละสายอุตสาหกรรม
นอกจากนั้นเมื่อวันที่ 20 มกราคม 2552 คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย และเครือข่ายองค์กรพันธมิตรจำนวน 34 องค์กร ได้เล็งเห็นถึงสถานการณ์และผลกระทบที่กล่าวมาทั้ง 10 ข้อ ในข้างต้น ว่าปัญหาของผู้ใช้แรงงานมีความซับซ้อน และภาครัฐยังขาดการรับรู้ข้อมูลในภาคส่วนของผู้ใช้แรงงานโดยตรง ทำให้เครือข่ายองค์กรด้านแรงงานได้ร่วมกันเปิด ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์และแก้ไขปัญหาผู้ถูกเลิกจ้างและว่างงาน โดยจัดตั้งเป็นศูนย์ในระดับชาติและในระดับเขตพื้นที่ย่านอุตสาหกรรม มีวัตถุประสงค์ 2 ประการ คือ 
(1) เพื่อรับเรื่องราวร้องทุกข์ ให้คำปรึกษา แสวงหาวิธีการแก้ไขบรรเทาปัญหาการถูกเลิกจ้างงาน
(2) เพื่อจัดเก็บข้อมูล ผลกระทบจากการถูกเลิกจ้างงานในภาคส่วนต่างๆ จำนวนตัวเลขผู้ถูกเลิกจ้าง เพื่อนำเสนอต่อภาครัฐให้รับทราบถึงสถานการณ์ปัญหาที่แท้จริง เพื่อให้เกิดการแก้ไขปัญหาในระดับนโยบายต่อไป
โดยคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทยและเครือข่ายองค์กรพันธมิตร จะดำเนินการในการเฝ้าระวังติดตามการแก้ไขปัญหาของผู้ใช้แรงงานของกระทรวงแรงงานอย่างใกล้ชิด และจะทำหน้าที่ในการประสานงานองค์กรแรงงานทั่วประเทศ เพื่อปกป้องผลประโยชน์และคุณภาพชีวิตของผู้ใช้แรงงานทุกคน
รวมทั้งในวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2552 องค์การแรงงานระหว่างประเทศ (International Labour Organization--ILO) ได้จัดการสัมมนาเชิงปฏิบัติการเรื่อง “มาตรการฝ่าวิกฤติเศรษฐกิจโลกอย่างมีประสิทธิภาพของสหภาพแรงงานไทย” โดยมีผู้เข้าร่วมประชุม ซึ่งประกอบไปด้วยผู้นำแรงงาน สมาชิกและนักสหภาพแรงงานจำนวน 50 คน ด้วยเช่นเดียวกัน 

นายบิล ซอลเทอร์ ผู้อำนวยการ สำนักงานแรงงานระหว่างประเทศประจำอนุภูมิภาคเอเชียตะวันออก ได้กล่าวว่า ไอแอลโอมองว่าวิกฤติครั้งนี้จะส่งผลให้มีคนว่างงานทั่วโลกกว่า 50 ล้านคนในปีนี้ และหากแก้ปัญหาได้ไม่ถูกทาง จำนวนคนว่างงานอาจเพิ่มขึ้นถึง 200 ล้านคน ซึ่งจะรุนแรงที่สุดนับแต่สงครามโลกครั้งที่สองสิ้นสุดลง โดยจะต้องรณรค์เรื่องการจ้างงานที่มีคุณค่า เพื่อให้ทุกฝ่ายร่วมกันวางแผนยุทธศาสตร์รับมือกับวิกฤติครั้งนี้ร่วมกัน
นายสาวิทย์ แก้วหวาน เลขาธิการสมาพันธ์แรงงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ์ มองว่าวิกฤติครั้งนี้ผู้ใช้แรงงานที่จะถูกเลิกจ้างจำนวนมากจะไม่สามารถกลับ คืนถิ่นไปสู่บ้านเกิดได้เหมือนเมื่อปี 2540 เพราะวันนี้ชนบทไทยอยู่ในสภาพล้มละลาย เต็มไปด้วยหนี้สิน ประชาชนไร้ที่ทำกินไม่สามารถลองรับการคืนถิ่นของผู้ตกงานได้อีกต่อไป
นางสุขติ ดาสกุปตา ผู้เชี่ยวชาญอาวุโสทางด้านนโยบายการจ้างงานและตลาดแรงงานของไอแอลโอ กล่าวว่าวิกฤติจะส่งผลกระทบต่อตลาดแรงงานอย่างกว้างขวางทั้งภาคเศรษฐกิจในระบบและนอกระบบ และจากระดับโลกไปถึงระดับครัวเรือน คน 3 กลุ่มที่จะได้รับผลกระทบมากสุดได้แก่ คนงานค่าจ้างต่ำที่อยู่กิจการส่งออกจะตกงาน แรงงานข้ามชาติจะถูกกีดกัน และแรงงานหนุ่มสาวจะเข้าสู่งานยากขึ้น
รศ.ดร.วรวิทย์ เจริญเลิศ จากคณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มองว่าวิกฤติการครั้งนี้จะใช้เวลาฟื้นฟูกันนานกว่าวิกฤติที่เกิดขึ้นเมื่อปี 2540 ซึ่งใช้เวลาฟื้นฟูสั้นๆ เพียง 2 ปีกว่าๆ เท่านั้น เพราะวิกฤติครั้งนี้กระทบกับภาคการผลิตโดยตรง และโลกทั้งโลกอยู่ในสภาวะเศรษฐกิจถดถอย และพบว่าการเติบโตของเศรษฐกิจไทยใช้ยุทธศาสตร์ 3L คือ การใช้แรงงานค่าจ้างต่ำ (low wages) ผลิตภาพต่ำ (low productivity) และการใช้แรงงานหนักและชั่วโมงการทำงานที่ยาวนาน (long working hours) แรงงานไทยเป็นแรงงานที่มีชั่วโมงการทำงานที่ยาวนานสูงที่สุดแห่งหนึ่งของโลก สาเหตุเพราะค่าจ้างต่ำจึงต้องทำงานให้มากสุดเพื่อให้มีรายได้เพียงพอที่จะเลี้ยงครอบครัวได้
จากการอภิปรายแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างผู้เข้าร่วมสัมมนาพบว่า ผู้ใช้แรงงานในอุตสาหกรรมประกอบยานยนตร์และชิ้นส่วน อิเล็คทรอนิค โรงแรมและการท่องเที่ยว เป็นภาคที่จะได้รับผลกระทบรุนแรงที่สุด คนงานที่มีลักษณะการจ้างงานชั่วคราว เหมาค่าแรงซึ่งมีอำนาจการต่อรองน้อยจะถูกเลิกจ้างก่อนใคร แรงงานเหมาช่วงที่อยู่ภาคเศรษฐกิจนอกระบบทั้งหลายล้วนได้รับผลกระทบจากวิกฤตครั้งนี้
ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้สะท้อนว่า ความไม่ชัดเจน ไม่โปร่งใสของข้อมูลสถานประกอบการในประเทศไทยทำให้ผู้ประกอบการบางส่วนที่ แม้จะยังไม่ได้รับผลกระทบจากวิกฤติ หรือได้รับผลกระทบเพียงเล็กน้อยฉวยโอกาส ลดเงินเดือน ลดชั่วโมงการทำงาน หรือเลิกจ้าง ซึ่งนำสู่ความขัดแย้งและการพิพาทแรงงาน
ในการสัมมนามีทัศนะต่อมาตรการต่างๆ ที่รัฐได้นำเสนอและดำเนินการอยู่ขณะนี้แตกต่างกันไป บางส่วนเห็นด้วยกับหลายมาตรการที่รัฐออกมา แต่บางส่วนยังมองว่ามาตรการต่าง ๆ ยังไม่ครอบคลุมเพียงพอ ต่อแรงงานทุกกลุ่ม เช่น แรงงานนอกระบบ หรือแรงงานข้ามชาติ
ที่ประชุมได้มีข้อเสนอให้รัฐบาลกำหนดมาตรการใหม่ๆ อีกหลายประการ อาทิ เสนอให้ใช้มาตรการเชิงรุกเพื่อป้องกันปัญหาการเลิกจ้าง โดยเสนอให้มีการตั้งคณะกรรมการระดับชาติเพื่อตรวจสอบสถานประกอบการที่ประสบวิกฤติโดยให้มีผู้ใช้แรงงานเข้ามีส่วนร่วมด้วย เพื่อป้องกันการฉวยโอกาสรังแกคนงาน ขณะเดียวกันรัฐก็สามารถเข้าไปให้การช่วยเหลือสถานประกอบการเหล่านั้นได้ อย่างทันท่วงที มีการเสนอให้ยกเว้นการเก็บภาษีเงินก้อนสุดท้ายที่ได้รับจากการเลิกจ้าง เสนอให้มีการขยายการคุ้มครองระบบประกันสังคมออกไปสู่แรงงานนอกระบบอีก 23 ล้านคน เสนอให้มีการจัดตั้งกองทุนช่วยเหลือลูกจ้างตกงาน เป็นต้น
กรณีศึกษา : สหภาพแรงงานในประเทศจีนต่อการช่วยเหลือแรงงานอพยพจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ

สำนักข่าวซินหัวของทางการจีนรายงานเมื่อวันที่ 19 กุมภาพันธ์ 2552 ว่าสหภาพแรงงานในจีนมีแผนการจะช่วยเหลือแรงงานอพยพกว่า 10 ล้านคน ซึ่งจะต้องถูกเลิกจ้างในปีนี้ เนื่องจากวิกฤติการเงินโลกได้กดดันให้โรงงานหลายแห่งต้องปิดกิจการลง แผนความช่วยเหลือแรงงานอพยพดังกล่าวเป็นมติของที่ประชุมทางโทรศัพท์ของสหพันธ์สหภาพแรงงานทั่วจีน (ACFTU) โดยมีจุดประสงค์เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของแรงงานอพยพ ซึ่งต้องว่างงานลงโดยจำนวนแรงงานอพยพในจีนที่ตกงานจริง ๆในปีนี้มีถึงกว่า 20 ล้านคน
ภายใต้แผนความช่วยเหลือดังกล่าว สหพันธ์สหภาพแรงงานทั่วจีนจะจัดฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และจัดฝึกอาชีพแก่แรงงานอพยพ ราว 5 ล้านคน ตลอดจนจะให้ความคุ้มครองสิทธิทางกฎหมาย หรือให้เงินช่วยเหลือเพื่อการยังชีพแก่แรงงานอพยพ อีก 5 ล้านคน อีกทั้งจะร่วมมือกับหน่วยงานด้านทรัพยากรมนุษย์ของทางการจีน บริษัทธุรกิจ และกลุ่มทางสังคมต่าง ๆ อย่างใกล้ชิด เพื่อร่วมกันจัดงานนัดพบแรงงานเป็นช่องทางหางานให้แก่บรรดาแรงงานแรงงานอพยพที่ถูกเลิกจ้างและมีแผนการจะรับแรงงานอพยพอีก 5 ล้านคนเข้าเป็นสมาชิกสหภาพแรงงานต่าง ๆด้วย
� สรุปเมื่อ 20 มีนาคม 2552 โดยยังไม่ได้นำข้อมูลจากศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์และแก้ไขปัญหาผู้ถูกเลิกจ้างและว่างงาน มารวมไว้ ณ ที่นี้


� สำนักข่าวเนชั่น 20 มีนาคม 2552


� สำนักข่าวไทย 12 มีนาคม 2552





