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ข้อมูลที่ส่งให้ทีม ครั้งที่ 3: วันที่ 31 มีนาคม 2552 

ประเด็น : ตัวเลขคนตกงาน ภาพสะท้อนวิกฤติเศรษฐกิจยาวนาน
ประเทศไทย
เรื่องที่ 1: 
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ไตรมาสแรกเลิกจ้าง 2.27 แสนราย
เรื่องที่ 2: 
โรงแรมวิกฤติเล็งปลด 7.5 หมื่นคน
เรื่องที่ 3: 
สัปดาห์ที่ผ่านมามีสถานประกอบการปิดกิจการเพิ่ม 38 แห่ง ลูกจ้างถูกเลิกจ้าง 987 คน
ระดับภูมิภาค
เรื่องที่ 4: 
เวียดนาม มีคนตกงานแล้วกว่า 8 หมื่นคน
เรื่องที่ 5: 
มาเลเซียมีผู้ตกงานแล้วกว่า 26,000 คนในปีนี้ 
ระดับโลก
เรื่องที่ 6:  
คนตกงานเพิ่ม เอเชียเสี่ยง สังคมเสื่อม 
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ไตรมาสแรกเลิกจ้าง 2.27 แสนราย (ฐานเศรษฐกิจ 15 มีนาคม 52)
นายธนิต โสรัตน์ รองประธานสภาอุตสาหกรรม แห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยว่า ไตรมาส 1 ปี 52 (ม.ค.-มี.ค) คาดว่ามีลูกจ้าง 2.27 แสนคน ถูกลดค่าจ้าง และ ค่าล่วงเวลา (โอที) เนื่องจากปัญหา วิกฤติเศรษฐกิจโลก ส่งผลให้นายจ้าง ต้องลดต้นทุน ตามคำสั่งซื้อ (ออร์เดอร์) ที่ลดลง 20-30% แต่ยังไม่ปลด พนักงานออก ส่วนใหญ่เป็นอุตสาหกรรมยานยนต์ และชิ้นส่วน อิเล็กทรอนิกส์ และสิ่งทอ หากสถานการณ์ทั่วโลกยังยืดเยื้อถึงไตรมาส 3 อาจทำให้แรงงานในไทยตกงานสูง 1.2-1.3 ล้านคน 
“จากข้อมูลของกรมสวัสดิการ คุ้มครองแรงงาน คาดว่าไตรมาส 1 มีแรงงานที่ถูกเลิกจ้าง 6.9 หมื่นคน แต่ภาคเอกชน เป็นห่วงการว่างงาน ในเดือน มิ.ย. นี้ยอดจะพุ่งสูงขึ้น เพราะยอดสต๊อก สินค้าเก่า และยอดคำสั่งซื้อ เริ่มหมดแล้ว และหากเศรษฐกิจ ของประเทศจะติดลบ 2-3% จริงตามที่หลายฝ่าย คาดตัวเลขว่างงานถึง 1.2-1.3 ล้านคน ดังนั้นจะต้องใช้เวลา 3-4 ปี กว่าจะฟื้นตัว ทางด้านแรงงานได้”

แหล่งข่าวจากกระทรวงอุตสาหกรรม กล่าวถึงผลสำรวจสถานภาพ กิจการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน ผ่านสำนักงานคณะกรรม การส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) ว่าโครงการขนาดใหญ่ที่มีเงินลงทุนกว่า 1,000 ล้านบาท ที่ได้รับอนุมัติให้การส่งเสริมช่วง 5 ปีที่ผ่านมา ตั้งแต่ปี 47-51 จำนวน 328 โครงการ เงินลงทุนรวม 1.6 ล้านล้านบาท พบว่ามีจำนวนโครงการที่ยังไม่ได้ดำเนินงาน 74 โครงการ มูลค่าเงินลงทุนรวม 4.08 แสนล้านบาท และยกเลิกดำเนินการ 1 โครงการวงเงิน 4.9 หมื่นล้านบาทเนื่องจากปัญหาเศรษฐกิจที่ไม่เอื้ออำนวยต่อการลงทุน
ส่วนบริษัทที่มีเงินลงทุนกว่า 500 ล้านบาท จำนวน 370 บริษัทเกี่ยวกับการจ้างงาน พบว่าการจ้างงานของพนักงานชั่วคราวได้รับผลกระทบมาก โดยในเดือน ม.ค. 52 บริษัทลดการจ้างงาน พนักงานชั่วคราวลง 42% โดยปีก่อนมี 1.1 แสนคนเหลือเพียง 6.39 หมื่นคน ซึ่งอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ลดลงมากที่สุด 68% สำหรับการจ้างงานของบริษัทตั้งแต่เดือน ม.ค.-มิ.ย. 52 คาดว่าจะมีบริษัทที่ลดการจ้างงานชั่วคราว 70 บริษัท และลดการจ้างพนักงานประจำ 41 บริษัท
เรื่องที่ 2: โรงแรมวิกฤติเล็งปลด 7.5 หมื่นคน (กรุงเทพธุรกิจ 31 มีนาคม 52)
เมื่อวันที่ 30 มี.ค.52 สมาคมโรงแรมไทย จัดเสวนาเรื่อง “ผ่าทางตัน..แก้วิกฤติก่อนธุรกิจโรงแรมตายหมู่” โดยมีตัวแทนสมาชิกผู้ประกอบการโรงแรมจากส่วนกลาง และผู้ประกอบการโรงแรมในภาคต่างๆ ร่วมเสวนาจำนวนมาก
นายประกิจ ชินอมรพงษ์ นายกสมาคมโรงแรมไทย กล่าวว่า ภาพรวมปัจจัยลบทั้งการเมืองในประเทศและวิกฤติเศรษฐกิจโลก ได้ส่งผลกระทบต่อผู้ประกอบการท่องเที่ยวและโรงแรมของไทยเพิ่มขึ้นอย่าง ชัดเจน ทั้งนี้จากการประเมินผลกระทบดังกล่าว พบว่า อีก 1-2 เดือนข้างหน้า หากภาครัฐไม่มีมาตรการอะไรออกมาช่วยเหลือภาคท่องเที่ยวอย่างตรงจุด จะส่งผลให้แรงงานในอุตสาหกรรมท่องเที่ยว ซึ่งมีทั้งหมด 1 ล้านคน ในจำนวนนี้เป็นกลุ่มแรงงานในอุตสาหกรรมโรงแรมกว่า 50% หรือ 5 แสนคน ต้องถูกเลิกจ้างไม่น้อยกว่า 10-15% หรือประมาณ 7.5 หมื่นคน
นายประกิจ เปิดเผยต่อว่าสถานการณ์ธุรกิจโรงแรมยังไม่ดีขึ้น โดยในส่วนของอัตราเข้าพักโรงแรม 3 เดือนแรก ภาพรวมลดลง 20-25% เทียบกับปีที่แล้ว โดยเฉพาะสงกรานต์ จังหวัดเชียงใหม่ อัตราเข้าพักมียอด 50-60% มีเพียงวันที่ 12-13 เม.ย.เท่านั้น ที่จะมีอัตราเข้าพัก 80% จากปกติที่เคยมีสูงถึง 90-95% ส่วนภูเก็ต อัตราเข้าพัก 65-70% จากปกติ 90-95% พัทยา อัตราเข้าพัก 50-60% จากปกติ 70-80%

นายเจริญ นัดพบสุข อุปนายกสมาคมโรงแรมไทย กล่าวว่า สำหรับโรงแรมขนาดเล็ก ที่มีห้องพักไม่เกิน 250 ห้อง ในกรุงเทพฯ ได้รับผลกระทบแล้ว เนื่องจากมีสายป่านในการบริหารสั้นกว่าโรงแรมขนาดใหญ่ ทำให้เริ่มมีการปิดตัวไปแล้วหลายราย แม้ว่าจะมีการพยายามลดต้นทุนอย่างต่อเนื่องตั้งแต่เกิดเหตุการณ์ปิดล้อมสนาม บินในปีที่แล้ว
โรงแรมขนาดเล็กหลายแห่ง ได้พยายามใช้แนวทางของ Budget Hotel มาใช้เป็นแนวปฏิบัติเพื่อแก้ไข ทำให้หลังจากนี้จำนวนแรงงานของโรงแรมอาจต้องลดลงถึง 2 ใน 3 ส่วน หรือคิดเป็นแรงงาน 1 คนดูแลห้องพัก 3 ห้องจากเดิมใช้แรงงาน 1.7 คนต่อ 1 ห้อง
นางสาวบุณฑริก กุศลวิทย์ อุปนายกสมาคมโรงแรมไทย กล่าวว่า กลุ่มโรงแรมในภาคตะวันออก ขณะนี้มีอัตราการเข้าพักเฉลี่ยลดลง 20-30% โดยโรงแรมระดับ 3 ดาว ได้รับผลกระทบอย่างรุนแรงมากกว่าโรงแรมระดับ 4-5 ดาว ซึ่งมีการหั่นราคาต่ำลงมาแข่งขันกับโรงแรมระดับ 3 ดาว โดยกลุ่มนักท่องเที่ยวที่เหลืออยู่ เป็นกลุ่มนักท่องเที่ยวกลุ่มมาเที่ยวซ้ำเป็นหลัก กลุ่มตลาดใหม่และกลุ่มเอเชีย ไม่มีการท่องเที่ยวเข้ามาเลย
โรงแรมอิสระขนาดเล็ก ต้องลดต้นทุนเร่งด่วน โดยตัดสินใจทันทีว่า จะลดค่าใช้จ่ายอย่างไร โดยอาจปิดบริการบางแผนก หรือลดการทำงานในแต่ละแผนก เพื่อรักษากระแสเงินหมุนเวียน และหันมาโฟกัสตลาดโอกาสใหม่ๆ ส่วนตลาดที่ชะลอตัว เก็บไว้ภายหลัง
เรื่องที่ 3: สัปดาห์ที่ผ่านมามีสถานประกอบการปิดกิจการเพิ่ม 38 แห่ง ลูกจ้างถูกเลิกจ้าง 987 คน (สำนักข่าวกรมประชาสัมพันธ์ 31 มีนาคม 52)
นางอัมพร นิติสิริ อธิบดีกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน (กสร.) กล่าวถึงสถานการณ์เลิกจ้างล่าสุด (27 มี.ค.52) พบว่า มีสถานประกอบการปิดกิจการแล้วจำนวนทั้งสิ้น 272 แห่ง ลูกจ้างถูกเลิกจ้าง 23,712 คน เพิ่มขึ้นจากสัปดาห์ที่ผ่านมา 987 คน ในสถานประกอบการ 38 แห่ง 
นอกจากนี้ยังมีสถานประกอบการที่มีแนวโน้มจะเลิกจ้างกว่า 385 แห่ง ลูกจ้างได้รับผลกระทบ 199,616 คน สถานประกอบการเพิ่มขึ้นจากสัปดาห์ที่ผ่านมา 7 แห่ง 
ลูกจ้างมีแนวโน้มเลิกจ้างเพิ่มขึ้น 28,381 คน แบ่งออกเป็นลูกจ้างที่เสี่ยงต่อการเลิกจ้างสูงจำนวน 69,198 คน และลูกจ้างที่ได้รับผลกระทบในลักษณะถูกลดเงินโบนัส ลดเวลาในการทำงาน จำนวน 104,258 คน ส่วนใหญ่ประกอบกิจการประเภทผลิตชิ้นส่วนคอมพิวเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์ ผลิตสิ่งทอ ผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ ผลิตเครื่องจักร และผลิตเครื่องเรือน ตามลำดับ 
ส่วนจังหวัดที่มีการเลิกจ้างมากที่สุด 5 อันดับแรก ประกอบด้วย สมุทรปราการ ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา กรุงเทพมหานคร และฉะเชิงเทรา
เรื่องที่ 4:  เวียดนาม มีคนตกงานแล้วกว่า 8 หมื่นคน (ศูนย์ข่าวแปซิฟิค 31 มีนาคม 52)
นาย เหงียน ไธ คิม หงาน รัฐมนตรีกระทรวงแรงงาน ผู้ทุพพลภาพจากภาวะสงคราม และสวัสดิการสังคมของเวียดนาม กล่าวว่า ผลจากวิกฤตเศรษฐกิจโลกทำให้ในช่วงไตรมาสแรกของปีนี้มีชาวเวียดนามตกงานแล้ว ราว 85,000 คน 
นสพ.นิว ฮานอย รายงานอ้างการเปิดเผยของรัฐมนตรีว่า แรงงานที่ตกงานส่วนใหญ่มาจากอุตสาหกรรมเสื้อผ้าเครื่องนุ่งห่ม รองเท้า บริษัทผลิตไม้ และบริษัทส่งออก โดยเฉพาะในภาคธุรกิจเสื้อผ้าเครื่องนุ่งห่มมีผู้ตกงานสูงถึง 20,000 คน ทั้งนี้กระทรวงคาดการณ์ว่า จำนวนชาวเวียดนามที่ตกงานในปีนี้จะอยู่ที่ราว 300,000 - 400,000 คน โดยหมู่บ้านหัตถกรรมจะได้รับผลกระทบหนักสุด
เรื่องที่ 5:  มาเลเซียมีผู้ตกงานแล้วกว่า 26,000 คนในปีนี้ (สำนักข่าวไทย 29 มีนาคม 52)
สำนักข่าวเบอร์นามาของทางการมาเลเซีย รายงานว่ามีผู้ตกงานในมาเลเซียกว่า 26,000 คนแล้วในปีนี้ เนื่องจากการชะลอตัวทางเศรษฐกิจบีบให้นายจ้างต้องลดจำนวนพนักงาน
นาย ชัมซุดดิน บาร์ดาน ผู้อำนวยการบริหารสมาพันธ์นายจ้าง คาดว่าจะมีผู้ตกงานเพิ่มขึ้นในอีกไม่กี่สัปดาห์ข้างหน้า และว่าแผนกระตุ้นเศรษฐกิจมูลค่า 16,200 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ซึ่งรัฐบาลเปิดเผยเมื่อต้นเดือนนี้ ไม่ได้สร้างแรงจูงใจโดยทันทีให้กับบริษัทต่างๆ ไม่ต้องปลดพนักงาน
รัฐบาล มาเลเซียพยายามแก้ปัญหาผู้ตกงาน ด้วยการตัดลดใบอนุญาตแรงงานชาวต่างชาติเข้าทำงานในมาเลเซียลงเกือบ 70% ในปีนี้ และยกเลิกวีซ่าทำงานแรงงานชาวบังกลาเทศ 55,000 คน  ส่วนเมื่อเดือนมกราคม รัฐบาลสั่งห้ามว่าจ้างแรงงานต่างชาติเข้าทำงานในภาคการผลิตและบริการ หลังจากมีรายงานคาดการณ์ว่าชาวมาเลเซีย 45,000 คนจะตกงานในอีกไม่กี่เดือนข้างหน้า
มาเลเซียเป็นประเทศหนึ่งที่นำเข้า แรงงานมากที่สุดในเอเชีย  คาดว่าในมาเลเซียมีแรงงานต่างชาติเข้ามาทำงานอยู่ราว 2.2 ล้านคน ส่วนใหญ่อยู่ในภาคการเกษตรและการผลิต
เรื่องที่ 6:  คนตกงานเพิ่ม เอเชียเสี่ยง สังคมเสื่อม (โพสต์ทูเดย์ 27 มีนาคม 52)
ผลสำรวจด้านสังคมและเศรษฐกิจประจำภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิกปี 2552 จัดทำโดยคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจและสังคมภาคพื้นเอเชียและแปซิฟิกแห่งสหประชาชาติ (ยูเอ็นเอสแคป) เปิดเผยว่า ประเทศในเอเชียและเอเชีย- แปซิฟิก มีความเสี่ยงอย่างยิ่งที่จะเผชิญกับความวุ่นวายในสังคม เช่น การชุมนุมประท้วง เนื่องจากแรงงาน จำนวนมากตกงาน ท่ามกลางวิกฤตเศรษฐกิจโลก
รายงานประจำปีดังกล่าวแจ้งว่า ทวีปเอเชีย-แปซิฟิกกำลังประสบกับวิกฤตสังคมหลายประการ ทั้งระบบเศรษฐกิจที่กำลังล้มเหลว ขาดเสถียรภาพด้านราคาอาหารและพลังงาน และวิกฤตสภาวะอากาศโลกเปลี่ยนแปลง ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อสังคมในวงกว้าง และสถานการณ์ดังกล่าวยังไม่ถึงจุดที่เลวร้ายที่สุดด้วย
“ผลสำรวจพบว่ามีความเสี่ยงสูงที่วิกฤตเศรษฐกิจจะเลวร้ายลง นำไปสู่สภาวะเศรษฐกิจถดถอยยิ่งขึ้น กระทั่งเกิดความวุ่นวายขึ้นในระบบสังคมและการเมือง” รายงานผลสำรวจดังกล่าว ระบุ
ทั้งนี้ ปัจจัยสำคัญที่จะยังผลให้เกิดความวุ่นวายในสังคม ได้แก่ กลุ่มผู้อพยพชาวเอเชียนับล้านคนที่จำเป็นต้องเดินทางกลับถิ่นฐานเนื่องจากถูกเลิกจ้าง
