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เอกสารประกอบความเข้าใจ
เรื่อง
ความไม่โปร่งใสของโครงการจัดหา
และดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน
กระทรวงแรงงาน
จัดทำโดย : คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย

แม้ว่าเมื่อวันที่ 16 มิถุนายน 2552 ทางสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) จะได้ชี้มูลความผิดไปแล้วว่า โครงการจัดหาและดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน มูลค่า 2,894,136,000 บาท ของสำนักงานประกันสังคม (สปส.) กระทรวงแรงงาน ไม่ชอบด้วยกฎหมาย แต่ทางสำนักงานประกันสังคมก็ยังยืนยันว่าจะดำเนินการโครงการดังกล่าวต่อไป โดยอ้างว่าได้ปรับลดวงเงินการดำเนินการเหลือเพียง 2,355,300,000 บาท แล้วนั้น ทางคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย เห็นความไม่โปร่งใสในเรื่องดังกล่าว จึงขอนำเสนอข้อมูลใน 2 ประเด็นหลัก เพื่อประกอบความเข้าใจโครงการจัดหาและดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน กระทรวงแรงงาน ดังนี้
ประเด็นที่ 1: ที่มาที่ไปของโครงการจัดหาและดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน กระทรวงแรงงาน
ประเด็นที่ 2: แม้ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิด แต่กระทรวงแรงงานยังไม่ยกเลิกโครงการ 
(1) ที่มาที่ไปของโครงการจัดหาและดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน กระทรวงแรงงาน

จากการประชุมคณะกรรมการประกันสังคม ครั้งที่ 2/2549 เมื่อวันที่ 7 มีนาคม 2549  โดยนายไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์  เลขาธิการสำนักงานประกันสังคมในสมัยนั้น ได้มีมติเห็นชอบสนับสนุนโครงการจัดหาและดำเนินงานคอมพิวเตอร์และสารสนเทศแรงงาน โดยให้ตั้งคณะอนุกรรมการด้านต่าง ๆ  รวม 17 คณะ และกระทรวงแรงงานได้แต่งตั้งคณะกรรมการบริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ของกระทรวงแรงงาน (CIO)  ขึ้น  ซึ่งคณะกรรมการบริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ดังกล่าวได้มีมติอนุมัติในหลักการของโครงการ  โดยให้สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี (มจธ.) ซึ่งเคยรับจ้างจัดทำ TOR ไว้เดิมปรับปรุงเนื้อหาของ TOR ดังกล่าวเพิ่มเติมให้ทันสมัย และขอให้สำนักงานประกันสังคมให้การสนับสนุนงบประมาณ
ต่อมาในวันที่ 18 เมษายน 2549  ได้มีการเสนอโครงการต่อที่ประชุมคณะรัฐมนตรีโดยขอเปลี่ยนชื่อ จาก โครงการจัดหาและดำเนินการระบบคอมพิวเตอร์ เป็น โครงการจัดหาและดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน ส่วนงบประมาณที่ใช้ดำเนินการให้ขอรับการสนับสนุนจากสำนักงานประกันสังคม โดยกองทุนประกันสังคมสนับสนุนงบประมาณไปก่อน จากนั้นให้ทุกส่วนราชการขอรับการสนับสนุนงบประมาณประจำปีไปชดเชยคืนให้กับกองทุนฯ และให้สำนักงานปลัดกระทรวงแรงงานเป็นหน่วยงานกลางในการดำเนินการ  ซึ่งที่ประชุมคณะรัฐมนตรีมีมติรับทราบ และในวันเดียวกันนั้นนายไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์ เลขาธิการสำนักงานประกันสังคม ได้ลงนามในเอกสารประกวดราคาโครงการฯ  เพื่อนำไปประกาศและรับฟังคำพิจารณ์ทางเว็บไซต์ของสำนักงานประกันสังคมและของกรมบัญชีกลาง
ต่อมาเมื่อวันที่ 17 พฤษภาคม 2549   คณะกรรมการบริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ของกระทรวงแรงงาน (CIO) ได้มีการประชุม และมีมติให้ยึดประเด็นสำคัญที่ได้เสนอให้คณะรัฐมนตรีรับทราบ และเนื่องจากประมาณการค่าใช้จ่ายเมื่อปันส่วนค่าใช้จ่ายส่วนกลาง ปรากฏว่าสำนักงานประกันสังคมต้องใช้จ่ายมากที่สุดถึงร้อยละ 61 ผลที่ได้รับของโครงการจะตกอยู่กับงานของสำนักงานประกันสังคมเป็นส่วนใหญ่  จึงมอบให้สำนักงานประกันสังคมเป็นเจ้าภาพหลักดำเนินโครงการทั้งหมด  โดยกระทรวงแรงงานเป็นเพียงทำหน้าที่สนับสนุนและประสานงาน
จึงทำให้คณะอนุกรรมการจัดทำยุทธศาสตร์และกลั่นกรองงบลงทุนประกันสังคม เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการบริหารงานสำนักงานประกันสังคมประจำปี ได้มีการพิจารณาเกี่ยวกับการดำเนินการตามโครงการหลายครั้ง โดยมีมติความเห็นและข้อสังเกตที่สำคัญเพื่อนำเสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมการประกันสังคมชุดที่ 9 หลายประการ แต่คณะกรรมการประกันสังคมไม่ได้นำข้อมูลความเห็นข้อสังเกต และมติของที่ประชุมคณะอนุกรรมการจัดทำยุทธศาสตร์ฯ ดังกล่าวข้างต้นเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการประกันสังคมแต่อย่างใด 
แต่กลับชี้แจงต่อที่ประชุมว่าเนื้องานทั้งหมดของโครงการเป็นประโยชน์ต่อผู้ประกันตนและสำนักงานประกันสังคมร้อยเปอร์เซ็นต์  จึงขออนุมัตินำเงินกองทุนเพื่อการบริหารงานของสำนักงานประกันสังคม ไปใช้ในโครงการ ในวงเงิน  2,894,136,000 บาท โดยกำหนดให้ประมูลด้วยวิธี E-Auction ปรากฏว่ามีผู้ยื่นซองเพียง 2 ราย โดยเริ่มต้นเคาะราคาที่ 2,897,735,651 บาท  ผลการประกวดราคาปรากฏว่า มีบริษัทเอกชนแห่งหนึ่งประมูลได้ในราคาต่ำสุด วงเงิน 2,894,136,000 บาท คือ ธุรกิจค้าร่วม เอส โอ เอ คอนเซอร์เทียม - SOA Consortium (บริษัท เอบีซี เทคโนโลยี และบริษัท โมทีฟ เทคโนโลยี) 
หลังจากนั้นเมื่อวันที่ 28 กันยายน 2549 สำนักงานประกันสังคมได้ลงนามร่วมกับบริษัทเอกชนดังกล่าว  โดยนายไพโรจน์ สุขสัมฤทธิ์  ได้ลงนามในฐานะผู้เช่าและบริษัทเอกชนลงนามในฐานะผู้ให้เช่า ต่อมาในวันที่ 29 กันยายน 2549 สำนักงานประกันสังคม ได้รายงานถึงปลัดกระทรวงแรงงาน เพื่อให้ทราบถึงการดำเนินการทำสัญญาเช่า  ปลัดกระทรวงแรงงานซึ่งทำหน้าที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานได้มีหนังสือขอให้สำนักงานประกันสังคมชะลอโครงการไประยะหนึ่ง เพื่อพิจารณาทบทวนถึงประโยชน์ใช้สอยเปรียบเทียบกับราคาว่ามีความสมเหตุสมผลมากน้อยเพียงใด โดยให้กระทรวงพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง จึงเป็นเหตุให้บริษัทเอกชนผู้ให้เช่ายื่นฟ้องต่อศาลปกครองเรียกค่าเสียหายเป็นเงินจำนวน 556,519,400.78 บาท  แต่ต่อมาในวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2550  บริษัทเอกชนผู้ให้เช่าได้ขอถอนฟ้องต่อศาลปกครองกลาง  เนื่องจากมีการตกลงให้บริษัทเข้าดำเนินการเช่นเดิม  โดยมีการปรับลดโครงการและวงเงินให้เป็นโครงการที่เกี่ยวข้องกับสำนักงานประกันสังคมเท่านั้น 
ปัญหาที่เกิดขึ้นจากการดำเนินโครงการดังกล่าวทำให้กระทรวงแรงงานมีหนังสือหารือต่อสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ว่าเป็นการดำเนินการโดยชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ ต่อมาสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา มีหนังสือลงวันที่ 25 มิถุนายน 2550 แจ้งให้ทราบว่าไม่ชอบด้วยกฎหมาย ในช่วงเวลาเดียวกันคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทยได้เรียกร้องให้สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) เข้ามาสอบสอนถึงความทุจริตในโครงการดังกล่าวด้วย อย่างไรก็ตามระหว่างที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ดำเนินการพิจารณาโครงการดังกล่าวอยู่ สำนักงานประกันสังคมได้ทำสัญญาแก้ไขเพิ่มเติม ลงวันที่ 18 สิงหาคม 2551 โดยปรับแก้ขอบเขตเนื้องาน และการแบ่งงวดงาน ค่าเช่า รวมเป็นเงินลดลงเหลือเพียง 2,355,300,000 บาท ล้านบาท 
ต่อมาเมื่อวันที่ 16 มิถุนายน 2552 คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้พิจารณาว่าการกระทำของนายไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์ มีมูลเป็นความผิดทางวินัยอย่างร้ายแรง  ฐานปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยจงใจไม่ปฏิบัติตามกฎหมายระเบียบของทางราชการ ทาง ป.ป.ช. จึงรายงานไปยังผู้บังคับบัญชา เพื่อพิจารณาโทษทางวินัยและรายงานไปยังอัยการสูงสุด เพื่อดำเนินคดีอาญากับ นายไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์ ต่อไป  
(2) แม้ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิด แต่กระทรวงแรงงานยังไม่ยกเลิกโครงการ 
แม้ว่าเมื่อวันที่ 16 มิถุนายน 2552 ทางสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) จะได้ชี้มูลความผิดไปแล้วว่า โครงการจัดหาและดำเนินการระบบงานเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงาน มูลค่า 2,894,136,000 บาท ของสำนักงานประกันสังคม (สปส.) กระทรวงแรงงาน ไม่ชอบด้วยกฎหมาย แต่ทางสำนักงานประกันสังคมก็ยังยืนยันว่าจะดำเนินการโครงการดังกล่าวต่อไป โดยอ้างว่าได้ปรับลดวงเงินการดำเนินการเหลือเพียง 2,355.3 ล้านบาทแล้วนั้น ทางคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย ขอตั้งข้อสังเกตดังนี้
(2.1) ข้อสังเกตต่อบริษัทผู้ได้รับการประมูล พบว่า มีผู้ยื่นซองเพียง 2 รายเท่านั้น และมีธุรกิจค้าร่วม เอส โอ เอ คอนเซอร์เทียม - SOA Consortium ที่ประมูลได้ ซึ่งสะท้อนถึงความผิดปกติ ไม่โปร่งใสตั้งแต่เริ่มเปิดประมูลโครงการ รวมถึงการเสนอวงเงินโครงการที่สูงเกินความเป็นจริง มีความเร่งรีบในการเซ็นสัญญาและดำเนินการ ยิ่งไปกว่านั้นเมื่อ เอส โอ เอ คอนเซอร์เทียม ได้ฟ้องศาลปกครอง เรียกค่าเสียหาย 500 ล้านบาท โดยอ้างว่าได้รับความเสียหายจากการชะลอโครงการ เพราะได้สั่งซื้ออุปกรณ์ต่างๆ แล้ว ทำไมสำนักงานประกันสังคมจึงเลือกใช้วิธีการเจรจาเพื่อให้ถอนฟ้อง และใช้วิธีการแลกเปลี่ยนผลประโยชน์โดยการการยอมให้บริษัทดังกล่าวเข้ามาดำเนินการต่อ แทนที่จะพิจารณาโครงการอย่างรอบคอบ หรือชะลอโครงการตามคำแนะนำของผู้เกี่ยวข้องอีกครั้ง
(2.2) ข้อสังเกตต่อสัญญาในโครงการ พบว่า จากการพิจารณาข้อมูลสัญญาเช่าในโครงการ พบว่าอาจมีการจ่ายเงินขัดแย้งกันในข้อสัญญาที่ได้กำหนดไว้กับเอกสารแนบท้ายสัญญา ที่มีการระบุไม่ตรงกัน นอกจากนั้นในรายละเอียด “ การบริหารศูนย์คอมพิวเตอร์” ไม่ชัดเจนว่ามีขอบข่ายงานพียงใด และไม่ระบุขอบเขตเนื้องาน ว่ามีอะไรบ้าง ระบุเพียงเรื่องการจ่ายเงินเพียงเท่านั้น

ดังนั้นเพื่อให้การดำเนินการโครงการดังกล่าวมีความโปร่งใส ทางทางคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทยจึงขอเรียกร้องให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น  สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) หรือวุฒิสภา เข้ามาตรวจสอบโครงการดังกล่าวอย่างละเอียดต่อไป
� จัดทำเอกสารโดย : วิไลวรรณ แซ่เตีย ประธานคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย และ บุษยรัตน์ กาญจนดิษฐ์ เจ้าหน้าที่วิชาการ คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย


� เรียบเรียงจากข่าวการประชุมคณะกรรมการ ป.ป.ช. วันพุธที่ 17 มิถุนายน พ.ศ. 2552 และ “เบื้องหลังประกันสังคม ปลุกผีคอมพ์ฉาว 2,300ล้าน” ในหนังสือพิมพ์โพสต์ทูเดย์ วันที่ 19 พฤษภาคม 2552





