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             คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย (คสรท.)

                   Thai Labour Solidarity Committee (TLSC.)
สำนักงานประสานงาน ๕๐๓/๒๐ ถนนนิคมรถไฟ มักกะสัน เขตราชเทวี กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐
โทรศัพท์/โทรสาร ๐-๒๖๕๔-๗๖๘๘
อีเมลฝ่ายวิชาการ  prachachon_thai@hotmail.com 
 Website: www.unithailand.org  



ข้อมูลส่งให้ทีม ครั้งที่ 21: วันที่ 18 กรกฎาคม 2552 
ประเด็น : การเลิกจ้างก็ยังปรากฏต่อเนื่อง สิทธิแรงงานก็ยังตกหล่น พร้อมๆกับคำอธิบายเรื่อง “วิกฤติเศรษฐกิจฟื้นแล้ว” ก็เกิดขึ้นควบคู่กัน!
(1) พนักงาน โรงแรมลิตเติ้ลดั๊ก พัทยา กว่า 20 คน ถูกสั่งปลดจากงาน
(2) พนักงาน ไทยเรย่อนนัดหยุดงาน หลังบริษัทไม่ปรับค่าจ้างตามเงื่อนไข
(3) สหภาพแรงงาน ธ.ไทยพาณิชย์ เตรียมฟ้องศาลแรงงานนายจ้าง
(4) สหภาพข้าราชการฯ เผยลูกจ้างถูกบีบให้ถอนฟ้องกรณีลูกจ้างเหมาช่วง
(5) พนักงานบริษัท สินอนันต์ ชุมนุมปิดถนน หลังจากเจ้าของบริษัทเลิกจ้างพนักงานกว่า 100 คน โดยไม่มีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า
(6) พนักงานบริษัท ไทยอินเตอร์เนชั่นฟูต ยื่นฟ้องเรียกร้องเงินชดเชยจากการที่บริษัทเลิกจ้างงาน
(7) คนงาน "ฟูจิตสึ" ชุมนุมใหญ่ เกรงการขายหุ้นให้โตชิบ้าจะกระทบกับพนักงาน
(8) คนงานเซฟทีคัท เรียกร้องร้องความเป็นธรรมหน้าโรงงาน หลังถูกเลิกจ้าง
(1) พนักงาน โรงแรมลิตเติ้ลดั๊ก พัทยา กว่า 20 คน ถูกสั่งปลดจากงาน 
เมื่อวันที่ 17 ก.ค. 52 ที่ศาลาว่าการเมืองพัทยา จ.ชลบุรี กลุ่มอดีตพนักงานโรงแรมลิตเติ้ลดั๊ก พัทยา จำนวนกว่า 20 คน เดินทางเข้าพบผู้บริหารเมืองพัทยา เพื่อยื่นหนังสือถึง นายอิทธิพล คุณปลื้ม กรณีร้องขอให้ช่วยไกล่เกลี่ยและดำเนินการประสานไปยังผู้บริหารของโรงแรม ลิตเติ้ลดั๊ก พัทยา เพื่อเรียกร้องเงินชดเชยแก่พนักงานทั้งหมด เนื่องจากไม่ได้รับความเป็นธรรม หลังจากโรมแรมดังกล่าวปิดกิจการลงอย่างกะทันหัน
ขณะที่พนักงานส่วนใหญ่ที่ทำงานมานานนับสิบปี ได้รับเงินชดเชยไม่ตรงกับที่กฎหมายกำหนด โดยกรณีดังกล่าวมี นายรณกิจ เอกะสิงห์ รองนายกเมืองพัทยา ในฐานะตัวแทนออกมาร่วมพบปะ พร้อมรับเรื่องดังกล่าวไว้
นายสมชัย บุญเจริญ อดีตผู้จัดการทั่วไปโรงแรมลิตเติ้ลดั๊ก พัทยา กล่าวว่า ทำงานที่โรงแรมแห่งนี้มาถึง 25 ปี และพนักงานส่วนใหญ่ก็ทำงานมานานเกินกว่า 10 ปี แต่ปรากฏว่า จู่ๆ ทางโรงแรมก็ปิดกิจการลง โดยไม่แจ้งให้พนักงานทราบล่วงหน้า ซึ่งก็ไม่ทราบว่าเป็นเพราะเหตุใด จากนั้นก็แจ้งให้แขกและพนักงานขนของออกจากโรงแรมอย่างเร่งด่วน
ปรากฏว่า ทางผู้บริหารได้ส่งตัวแทนมาเจรจากับพนักงาน โดยกล่าวว่า จะจ่ายเงินชดเชยให้กับพนักงานรายละ 2 เดือน ทั้งคนเก่าและคนใหม่ ซึ่งบางคนก็ยินยอม เพราะไม่มีรายได้ในช่วงเศรษฐกิจถดถอย ขณะที่พนักงานส่วนใหญ่ไม่ยินยอม เนื่องจากทำงานมานาน แต่กลับได้รับผลตอบรับที่ไม่เป็นธรรม ด้วยเหตุนี้จึงเดินทางไปร้องเรียนที่กรมแรงงาน และเดินทางเข้าพบผู้บริหารเมืองพัทยา เพื่อขอความช่วยเหลือดังกล่าว
ทั้งนี้ ในส่วนของเมืองพัทยา ได้รับเรื่องดังกล่าวไว้ พร้อมจะมอบหนังสือให้กับ นายอิทธิพล คุณปลื้ม นายกเมืองพัทยา เพื่อไปดำเนินการประสานและแก้ไขสถานการณ์ที่เกิดขึ้นต่อไป
(ASTVผู้จัดการออนไลน์ 
17 กรกฎาคม 2552)
(2) พนง.ไทยเรย่อนนัดหยุดงาน หลังบริษัทไม่ปรับค่าจ้างตามเงื่อนไข
ช่วงเย็นวันที่ 17 กค. 52 บริเวณสนามหน้าบริษัท ไทยเรย่อน จำกัด พนักงานและสมาชิกสหภาพกว่า 400 คนได้นัดประชุมใหญ่เพื่อลงคะแนนหามติหยุดงาน หลังบริษัทไม่ทำตามข้อตกลงในการปรับค่าจ้างประจำปี 
โดยนายศรีโพธิ์ วายุพักตร์ ประธานสหภาพแรงงานไทยเรย่อน กล่าวว่า ตามที่สหภาพแรงงานฯ และบริษัทได้ประชุมร่วมกันเพื่อพิจารณาปรับค่าจ้างประจำปี 2552 เป็นครั้งที่ 2 เมื่อวันที่ 4 กรกฎาคม 2552 แต่ทั้งสองฝ่ายยังไม่สามารถตกลงกันได้ เนื่องจากบริษัทยังยืนยันปรับค่าจ้างให้แก่พนักงาน 50 เปอร์เซนต์ ของจำนวนเงินที่พนักงานได้รับจากการประเมินผลการทำงานประจำปี 2551 ขณะที่สหภาพแรงงานฯยืนยันให้บริษัทปรับค่าจ้างประจำปี 2552 ให้แก่พนักงานทุกคน 100 เปอร์เซนต์ ของจำนวนเงินที่พนักงานได้รับจากการประเมินผลการทำงานประจำปี 2551 
ทั้งนี้ฝ่ายบริหารให้เหตุผลว่าผลประกอบการ 6 เดือนแรกของปีบัญชีบริษัทขาดทุน 913 ล้านบาท แต่เนื่องจากเห็นว่าพนักงานได้ให้ความร่วมมือกับบริษัทด้วยดีในช่วงที่ประสบ วิกฤตเศรษฐกิจ จึงได้ปรับค่าจ้างให้แก่พนักงาน 50 เปอร์เซนต์ เพื่อช่วยเหลือพนักงานที่ขาดรายได้ในช่วงเวลาที่ผ่านมา
ขณะที่คณะกรรมการสหภาพฯ ได้ชี้แจงว่า แม้บริษัทยังมีผลประกอบการขาดทุน แต่หลายปีที่ผ่านมาบริษัทก็มีกำไรจำนวนมาก โดยเฉพาะปี 2550-2551 มีกำไรปีละ 2,500 กว่าล้านบาท เมื่อถึงคราวที่ขาดทุนบ้าง บริษัทก็ควรรับผิดชอบ ไม่ใช่ให้พนักงานรับผิดชอบการขาดทุนเช่นนี้ พนักงานเสียสละมา 6 เดือนแล้ว โดยไม่ได้รับการปรับค่าจ้างประจำปี 2552 และไม่ได้รับเงินค่าล่วงเวลา ดังนั้น 6 เดือนหลังบริษัทก็ต้องเป็นฝ่ายรับผิดชอบบ้าง โดยขึ้นค่าจ้างประจำปี 2552 ให้พนักงาน 100 เปอร์เซนต์ ซึ่งบริษัทจะจ่ายเงินเพิ่มขึ้นเพียงเดือนละ 800,000 บาทเท่านั้น เงินจำนวน 2.4 ล้านบาท จ่ายให้แก่พนักงานทั้งโรงงานไม่ได้หรือ
โดยวันนี้ทางสหภาพฯและฝ่ายบริหารของบริษัทได้มาตกลงเจรจาไกล่เกลี่ยที่สำนัก งานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัดอ่างทอง ซึ่งไม่สามารถตกลงกันได้ เนื่องจากทางบริษัทให้ 60 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งผิดข้อตกลงทางสหภาพฯจึงนัดประชุมใหญ่วิสามัญเพื่อลงมติหยุดงาน
(เนชั่นทันข่าว 17 กค. 52)
 (3) สหภาพแรงงาน ธ.ไทยพาณิชย์เตรียมฟ้องศาลแรงงานนายจ้าง
ในเช้าวันที่ 18 ก.ค. กลุ่มสหภาพแรงงานธนาคารไทยพาณิชย์หลาย 100 คนชุมนุมและเดินขบวนบนถนนแจ้งวัฒนะ เพื่อคัดค้านและเรียกร้องความเป็นธรรมกรณีที่ธนาคารไทยพาณิชย์จะโอนย้าย พนักงานประมาณ 400 คนไปสังกัดบริษัทลูกของธนาคาร ซึ่งทำหน้าที่ติดตามทวงถามหนี้ที่กำลังตั้งขึ้นใหม่ โดยถือหุ้น 100 เปอร์เซ็นต์
นายสมศักดิ์ อู่มั่น ประธานสหภาพแรงงานธนาคารไทยพาณิชย์ กล่าวว่า ผู้บริหารของธนาคารไม่ได้ให้ความมั่นใจในอนาคตของพนักงานที่ต้องโอนย้ายไป จึงหวั่นใจว่าจะถูกลอยแพในที่สุด ซึ่งขณะนี้มีเพียงยืดเวลาที่พนักงานต้องเซ็นชื่อในใบลาออก เพื่อไปสังกัดบริษัทติดตามหนี้จากวันที่ 16 กรกฎาคมนี้ไปเป็นวันที่ 10 สิงหาคมแทน ประกอบกับที่ผ่านมา ธนาคารเคยตั้งบริษัทลูกมาแล้วหลายบริษัท แม้ว่าในช่วงแรกถือหุ้นทั้งหมด แต่ต่อมาธนาคารทยอยขายหุ้นออกเพื่อลดสัดส่วนการถือหุ้นลง ทำให้ในที่สุดบริษัทดังกล่าวไม่ได้เป็นบริษัทลูกของธนาคารไทยพาณิชย์อีกต่อ ไป
นายสมศักดิ์ กล่าวว่า ในการประชุมสหภาพแรงงานธนาคารไทยพาณิชย์ในวันนี้ จะมีการประชุมวิสามัญเพื่อขอมติที่ประชุม ให้มีมติยื่นฟ้องธนาคารไทยพาณิชย์ จำกัด (มหาชน) ในฐานะนายจ้างต่อศาลแรงงานในวันที่ 20 ก.ค.นี้ โดยจะยื่นฟ้องว่า นายจ้างได้ละเมิดสภาพการจ้างงานตามที่เคยได้ตกลงไว้กับสหภาพฯ ว่า หากธนาคารจะเปลี่ยนแปลงสภาพการจ้างงานจะต้องเป็นประโยชน์ต่อพนักงาน และไม่ด้อยไปกว่าเดิม
(สำนักข่าวไทย 18 กรกฎาคม 52)
(4) สหภาพข้าราชการฯ เผยลูกจ้างถูกบีบให้ถอนฟ้องกรณีลูกจ้างเหมาช่วง
นายสุพจน์ พงศ์สุพัฒน์ ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านคุ้มครองแรงงาน ระดับ 9 กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ในฐานะประธานผู้ก่อตั้งสหภาพข้าราชการและคนทำงานภาครัฐ (สคร.) กล่าวว่า หลังจากที่ได้ยื่นฟ้องศาลปกครองกลางกรณีกระทรวงแรงงานและผู้บริหารระดับสูง ทำสัญญาจ้างงานไม่เป็นธรรมกับลูกจ้างเหมาช่วงจำนวนกว่า 3,000 คน 
ล่าสุดทราบว่ามีความพยายามของผู้บริหารบางคนสั่งการด้วยวาจาให้ลูกจ้างเหมาช่วง ถอนชื่อออกจากคำฟ้อง เพื่อให้สำนวนการฟ้องร้องตกไป ทั้งที่เรื่องดังกล่าว ผู้ที่เกี่ยวข้องควรหันหน้ามาแก้ปัญหา ไม่ใช่ไปลิดรอนสิทธิของลูกจ้าง เพราะคนกลุ่มนี้ถูกเอารัดเอาเปรียบจากสัญญาจ้างมานาน เช่น หากลาป่วย มาสาย หรือลาคลอด จะถูกหักค่าจ้าง ที่สำคัญยังตัดสิทธิไม่ให้คนกลุ่มนี้เข้ารักษาพยาบาลในระบบประกันสังคม
 “คำสั่งที่ให้ลูกจ้างไปถอนฟ้องเท่ากับว่า ผู้บริหารกำลังจะสร้างปัญหาซ้ำซ้อนตามมา และอาจถูกกล่าวหาว่าละเมิดสิทธิลูกจ้างตามกฎหมาย อยากให้ผู้บริหารมาร่วมกันแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ และขอเตือนลูกจ้างที่คิดจะถอนฟ้อง เท่ากับไม่รักศักดิ์ศรีตนเอง เรื่องนี้ผมต่อสู้ ไม่ใช่เพราะอยากดัง แต่ต้องการให้ลูกจ้างที่ไม่ได้รับความเป็นธรรมลุกขึ้นมาเรียกร้องสิทธิ” นายสุพจน์ กล่าว
นายสุพจน์ กล่าวด้วยว่า การต่อสู้ครั้งนี้ตนไม่กลัวว่าจะถูกตั้งกรรมการสอบสวนทางวินัย เพราะเป็นการต่อสู้ในฐานะประธานสหภาพฯ ซึ่งวันนี้ หากสหภาพฯ ไม่ออกมาต่อสู้ ก็ยังมีลูกจ้างเหมาช่วงนับหมื่นคน ใน 180  กรมทั่วประเทศถูกจ้างงานอย่างไม่เป็นธรรม จึงอยากให้คนที่ไม่ได้รับความเป็นธรรม มาร่วมสมัครเป็นสมาชิกสหภาพที่ www.psu-thailand.org ซึ่งวันนี้มีคณะกรรมการสหภาพฯ ที่ประกอบด้วยตัวแทนหลากหลายทุกภาคส่วน
ด้าน นายวรานนท์ ปีติวรรณ เลขานุการกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน (กสร.) กระทรวงแรงงาน กล่าวว่า ปัจจุบันลูกจ้างเหมาช่วงของ กสร.มีจำนวน 513 คน แบ่งเป็นส่วนกลาง 174 คน ภูมิภาค 339 คน คนกลุ่มนี้ดำเนินการจัดจ้างตามนโยบายการลดอัตรากำลังของภาครัฐปี 2537 ซึ่งเป็นนโยบายที่ กสร.นำมาบริหารให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงการคลัง มีลักษณะงานที่จ้าง เช่น ธุรการ เก็บข้อมูล ทำความสะอาด คนขับรถ ซึ่งระเบียบกำหนดว่าหากหยุดงานจะต้องถูกหักเงิน ดังนั้น ตราบใดที่ระเบียบดังกล่าวยังไม่มีการแก้ไข ข้าราชการจำเป็นต้องปฏิบัติตาม ส่วนกรณีที่สหภาพฯ ฟ้องร้องศาลปกครองกลางนั้น ทราบว่าขณะนี้อยู่ในขั้นตอนที่ศาลฯ กำลังพิจารณาว่าจะรับฟ้องหรือไม่ คาดว่าใช้เวลาประมาณ 1 เดือน
นายวรานนท์ กล่าวว่า ส่วนกรณีที่มีข่าวว่าผู้บริหารกระทรวงแรงงานจะตั้งกรรมการสอบวินัยนายสุพจน์ นั้น เป็นเรื่องที่สามารถทำได้ แต่ก็ขึ้นอยู่กับผู้บริหารว่าจะดำเนินการหรือไม่ เพราะแม้นายสุพจน์ฟ้องศาลปกครองในฐานะประธานสหภาพฯ แต่ยังคงเป็นข้าราชการพลเรือนที่มีวินัยคุมอยู่ สำหรับแนวทางการแก้ปัญหาจากนี้ กสร. อาจพิจารณาการจ้างแรงงานลูกจ้างเหมาช่วงผ่านบริษัทเอกชน จะทำให้คนเหล่านี้ได้สิทธิตามข้อเรียกร้องทุกอย่าง เช่น ประกันสังคม เงินค่าครองชีพ แต่จะถูกหักเงินเดือนเพิ่มจากทางบริษัท  เพื่อเป็นค่าบริหารจัดการ โดยอาจจะเริ่มดำเนินการในเดือนกันยายนนี้ ที่สัญญาจ้างเก่าจะหมด 
(สำนักข่าวไทย 18 กรกฎาคม 52)
(5) พนักงานบริษัท สินอนันต์ ชุมนุมปิดถนน หลังจากเจ้าของบริษัทเลิกจ้างพนักงานกว่า 100 คน โดยไม่มีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า
พนักงานบริษัท สินอนันต์ จำกัด โรงงานผลิตเสื้อผ้าแปรรูปส่งออกที่ อ.ปากช่อง จ.นครราชสีมา ชุมนุมปิดถนนหน้าที่ว่าการอำเภอสีคิ้ว หลังจากเจ้าของบริษัทเลิกจ้างพนักงานกว่า 100 คน โดยไม่มีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า และไม่จ่ายเงินชดเชยตามกฎหมายแรงงาน แกนนำพนักงาน ระบุว่า ไม่พอใจที่เจ้าของโรงงานจะจ่ายเงินชดเชยให้พนักงานเพียงร้อยละ 30 โดยอ้างว่า ประสบปัญหาขาดทุน ขณะที่เจ้าหน้าที่สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน จ.นครราชสีมา เข้าเจรจากลุ่มผู้ชุมนุม โดยรับปากจะดำเนินการตามกฎหมายกับบริษัท เพื่อช่วยเหลือพนักงานทั้งหมด สร้างความพอใจให้กับพนักงานที่ถูกเลิกจ้าง และยอมสลายการชุมนุมในที่สุด
(ASTVผู้จัดการออนไลน์ 
16 กรกฎาคม 2552)
(6) ลูกจ้างบริษัทไทยอินเตอร์เนชั่นฟูต ยื่นฟ้องเรียกร้องเงินชดเชยจากการที่บริษัทเลิกจ้างงาน
เมื่อเช้าวันที่ 16 กค. 52 ที่ศาลแรงงานภาคที่ 9 สงขลา ลูกจ้างบริษัทไทยอินเตอร์เนชั่นฟูต จำกัด จำนวน 160 คน เดินทางมาที่ศาลฯ เพื่อยื่นฟ้องกับบริษัทไทยอินเตอร์ฯ เรียกร้องเงินชดเชยจากการที่บริษัทเลิกจ้างงาน ซึ่งสร้างความเดือดร้อนกับคนงาน ไม่มีงานทำและทางบริษัทไม่ได้จ่ายค่าชดเชย โดยอ้างว่าทางบริษัทไม่มีเงินจ่ายให้คนงาน และให้ไปหางานใหม่ทำกันเอง โดยบริษัทไม่รับผิดชอบ ทำให้คนงานไม่มีทางออกจึงเดินทางขอความเมตาจากศาลแรงงาน ฟ้องร้อง
 (ไทยรัฐ 16 กค. 52) 

(7) คนงาน "ฟูจิตสึ" ชุมนุมใหญ่ เกรงการขายหุ้นให้โตชิบ้าจะกระทบกับพนักงาน
เมื่อวันที่ 15 ก.ค. 52 ที่ผ่านมา พนักงานบริษัท ฟูจิตสึ (ประเทศไทย)จำกัด ผู้ผลิตอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ จำนวน 2,000 คน รวมตัวหน้าโรงงานเลขที่ 60/90 นิคมอุตสาหกรรมนวนคร ต.คลองหนึ่ง อ.คลองหลวง จ.ปทุมธานี เรียกร้องขอความเป็นธรรมจากนายจ้างหลังจากทราบข่าวบริษัทฟูจิตสึขายหุ้นให้ กับบริษัท โตชิบา ประเทศไทย จำกัด เกรงจะมีผลกระทบกับพนักงาน
นายณรงค์ อรุณประเสริฐ อายุ 37 ปี แกนนำประท้วง เปิดเผยว่า เมื่อบริษัทฟูจิตสึควบรวมกิจการกับบริษัทโตชิบา จะเปลี่ยนแปลงคณะผู้บริหารบริษัทภายหลังวันที่ 1 สิงหาคม อาจมีผลต่อสวัสดิการและเวลาการทำงาน คนงานจะเสียเปรียบทางบริษัท โดยเฉพาะเวลาทำงาน ที่แต่เดิม เริ่มงานเวลา 07.00 น. เลิกงานเวลา 15.00 น. และถ้าเลยจากนั้นไปได้ค่าล่วงเวลาหรือโอเวอร์ไทม์ (โอที) วันละ 4 ชั่วโมง แต่ภายหลังจากควบรวมกิจการ ต้องทำงานตั้งแต่เวลา 07.30-16.30 น. แต่คิดค่าล่วงเวลาให้เพียงวันละ 2 ชั่วโมง
นายณรงค์กล่าวว่า ยื่นข้อเสนอจำนวน 5 ข้อต่อผู้บริหาร คือ 1.ขอชั่วโมงทำงานของพนักงานให้กลับมาเหมือนเดิม 2.ยกเลิกการทำงานเหลื่อมเวลา คนงานต้องมาทำงานทดแทน 3.ให้บริษัทฟูจิตสึ จ่ายค่าชดเชย แล้วนับอายุงานใหม่เมื่อเริ่มงานกับทางโตชิบา 4.พนักงานทุกคนที่ร่วมเรียกร้องสิทธิจะไม่มีความผิดทุกประการ 5.ขอคำตอบจากผู้บริหารภายในวันที่ 15 กรกฎาคม แล้วพนักงานจะกลับไปทำงานตามเดิม
นายสุวิทย์ สุมาลา สวัสดิการคุ้มครองแรงงานจังหวัดปทุมธานี เปิดเผยว่า นายนรชัย โกยแก้วพริ้ง รองประธานบริษัท ฟูจิตสึ (ประเทศไทย) จำกัด พร้อมผู้บริหารชาวญี่ปุ่นเจรจากับตัวแทนฝ่ายลูกจ้างในเรื่องสิทธิประโยชน์ ทั้งนี้ บริษัทฟูจิตสึยังไม่เปลี่ยนแปลงชื่อบริษัท
 (มติชน 15 กค. 52)
(8) คนงานเซฟทีคัท เรียกร้องร้องความเป็นธรรมหน้าโรงงาน หลังถูกเลิกจ้าง
วันที่ 15 ก.ค. 52 ที่ จ.ชัยนาท เมื่อเวลา 11.00 น. พนักงานโรงงานเซฟทีคัทของบริษัท ซี.เอส.เอฟ ที คัท จำกัด จำนวน 241 คน รวมตัวเรียกร้องขอความเป็นธรรมจากนายจ้าง หลังจากมีคำสั่งให้พนักงานพ้นสภาพการจ้างงานตั้งแต่วันที่ 2 กรกฎาคมเป็นต้นมา โดยชุมนุมบริเวณโรงงานเลขที่ 52 หมู่ 12 ต.โพงาม อ.สรรคบุรี
นายมนัส ชุบชื้น ประธานสหภาพแรงงานบริษัท ซี.เอส.เอฟ ที คัท กล่าวว่า นายจ้างมีคำสั่งให้เลิกจ้างพนักงานโดยไม่จ่ายค่าชดเชยใดๆ กับพนักงานจำนวน 241 คน นายจ้างอ้างเหตุพนักงานทั้งหมดผละงานละทิ้งหน้าที่ คำสั่งดังกล่าวสร้างความเดือดร้อน พนักงานขอเจรจาแต่นายจ้างเพิกเฉย อีกทั้งยังตัดสวัสดิการต่างๆ และลดเวลาการทำงาน
นายชวาล โสตถิวันวงศ์ ประธานกรรมการบริหารบริษัทซี.เอส.เอฟ ที คัท ขอให้พนักงานที่รวมตัวหน้าโรงงานเปิดทางให้เข้าไปตรวจสอบอุปกรณ์ เครื่องใช้และเครื่องตัดไฟกว่า 10,000 ชิ้น ที่อยู่ภายในโรงงาน และขอให้ทุกคนออกจากโรงงาน แต่พนักงานยังยืนกรานชุมนุมจนหวิดเกิดเหตุปะทะ ต่อมาตำรวจจาก สภ.สรรคบุรี กว่า 30 นาย เข้าห้ามปรามเหตุการณ์จึงยุติลง
(มติชน 15 กค. 52)
