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CBNA-Newsline ฉบับที่ 2 ประจำวันที่ 20 – 31 กรกฎาคม 2552
CBNA-Newsline เป็นกิจกรรมหนึ่งของศูนย์ข่าวข้ามพรมแดน (Cross Border News Agency) เป็นการรวบรวมข่าวภาษาไทยเกี่ยวกับสถานการณ์ด้านแรงงานข้ามชาติ รวมถึงผู้ลี้ภัย ผู้พลัดถิ่นภายในประเทศพม่า ตลอดจนสถานการณ์การเมือง เศรษฐกิจ สังคม ภายในประเทศพม่า ลาว และกัมพูชา ที่ส่งผลกระทบต่อการย้ายถิ่น  

สรุปข่าวที่เกี่ยวข้องประจำวันจันทร์ที่ 20 ถึงวันศุกร์ที่ 31 กรกฎาคม 2552

1. การค้าชายแดน
1.1 เส้นทาง EWEC เกิดประโยชน์ต่อ"SMEsอีสาน" พบเพิ่มศักยภาพแข่งขัน ตลาดขยายตัว
2. แรงงานข้ามชาติและผู้ติดตาม
2.1 ขยายเวลาจดทะเบียนแรงงานต่างชาติกลุ่มประมงถึง 30 ก.ย.นี้
2.2 อาเซียนระดมหาแนวทางดูแลแรงงานข้ามชาติให้ได้รับความเป็นธรรม
2.3 จดทะเบียน"แรงงานข้ามชาติ" แรงงานจ่ายถึง 1-1.5 หมื่นบาท เพราะต้องรวมค่าอำนวยความสะดวก
2.4 โอนภารกิจควบคุมแรงงานต่างชาติ พร้อมแบ่งงบจากค่าธรรมเนียมขึ้นทะเบียนให้อปท.ทั่วประเทศ
2.5 จังหวัดระนอง ยกเลิกบัตรควบคุมคนต่างด้าวหลบหนีเข้าเมืองสัญชาติพม่า ลาว และกัมพูชา
3. ต่างประเทศ
3.1 กองทัพอากาศสหรัฐ ฯ ค้นหาผู้รอดชีวิตจากเหตุเรือบรรทุกผู้ลี้ภัยชาวเฮติอับปาง
(1) การค้าชายแดน
(1.1) เส้นทาง EWEC เกิดประโยชน์ต่อ"SMEsอีสาน" พบเพิ่มศักยภาพแข่งขัน ตลาดขยายตัว
คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยขอนแก่น (มข.)ได้เสนอผลงานวิจัยทางวิชาการที่น่าสนใจเรื่อง “ผลกระทบทางเศรษฐกิจของระเบียงเศรษฐกิจตะวันออก-ตะวันตก ต่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ” โดยมี รศ.ดร.เพ็ญศรี เจริญวานิช อาจารย์ประจำคณะวิทยาการจัดการ มข. ในฐานะหัวหน้าโครงการวิจัย เป็นผู้นำเสนอ ณ ห้องประชุมอาคาร MS.02 คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยขอนแก่น
เส้นทางระเบียงเศรษฐกิจตะวันออกและตะวันตก (East West Economic Corridor: EWEC) มีความยาวทั้งสิ้น 1,600 กิโลเมตร (กม.) ผ่านไทย 777 กม.เป็นการสร้างเส้นทางขนส่งเชื่อมต่อมหาสมุทรอินเดียฝั่งตะวันตก และมหาสมุทรแปซิฟิกฝั่งตะวันออก โดยเชื่อมท่าเรือมะละ
แหม่งในพม่า มาที่เมืองเมียวดี ข้ามแม่น้ำเมยผ่านไทยที่ อ.แม่สอด จ.ตาก ผ่านจ.พิษณุโลก ขอนแก่น กาฬสินธุ์ และมุกดาหาร และข้ามแม่น้ำโขงไปยังเมืองสะหวันนะเขต สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว (สปป.ลาว) ไปจดที่ท่าเรือด่าหนัง ประเทศเวียดนาม
EWEC จึงเป็นเส้นทางที่เปิดโอกาสให้ประเทศไทยขยายโอกาสในการเข้าถึงตลาดต่าง ประเทศ เพิ่มขีดความสามารถการแข่งขันของสินค้าและอุตสาหกรรมไทย อำนวยความสะดวกด้านการค้าข้ามพรมแดน เจาะตลาดใหม่ในประเทศเพื่อนบ้านให้สินค้าไทย และขยายฐานการลงทุนไปยังประเทศเพื่อนบ้านและติดต่อกับชาติอื่นๆมากขึ้น
จังหวัดขอนแก่น และกาฬสินธุ์ ตั้งอยู่กึ่งกลางของเส้นทาง EWEC จึงมีคำถามว่า วิสาหกิจขนาดกลางและย่อม (SMEs) ในจังหวัดขอนแก่นและกาฬสินธุ์ จะได้รับผลกระทบอย่างไรบ้าง คณะผู้วิจัยได้เก็บแบบสอบถามจากผู้ประกอบการ SMEs ใน จ.ขอนแก่นและกาฬสินธุ์จำนวน 390 ราย เพื่อต้องการทราบการรับรู้และความเห็น SMEs เกี่ยวกับผลกระทบทั้งด้านบวกและลบของ EWEC ต่อการประกอบธุรกิจ SMEs ของปี 2549-2550
ผลการวิจัยพบว่า SMEs ที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ทราบข้อมูลเกี่ยวกับ EWEC ถึงร้อยละ 72.3 ส่วนผู้ที่ไม่ทราบเกี่ยวกับ EWEC มีร้อยละ 27.7 และการประเมินผลคิดค่าเฉลี่ยคะแนนเต็ม 5 ถึงผลประโยชน์ที่จะได้รับจากเส้นทาง EWEC เห็นว่า ผู้ประกอบการ SMEs ทั้งระดับท้องถิ่นและระดับประเทศจะได้รับประโยชน์จากเส้นทาง EWEC โดยมีค่าเฉลี่ย 3.88 และทุกภาคส่วนจะได้รับประโยชน์จาก EWEC มีค่าเฉลี่ยที่ 3.78
ขณะเดียวกันผลกระทบทางเศรษฐกิจจาก EWEC มีวิสาหกิจที่ได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจจาก EWEC ประมาณร้อยละ 30.0 โดยประเด็นที่ได้รับผลกระทบมากที่สุดคือ จำนวนคู่แข่งเพิ่มขึ้นร้อยละ 85.7 จำนวนคู่ค้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 76.6 การขยายตัวของตลาด/กลุ่มลูกค้า มีการขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 77.8 ความสามารถในการแข่งขันเพิ่มขึ้นร้อยละ 72.1 และมีการลงทุน/การขยายธุรกิจเพิ่มขึ้น ร้อยละ 78.9
ทั้งนี้ขนาดของวิสาหกิจขนาดกลาง ได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจเชิงบวกมากกว่าวิสาหกิจขนาดย่อม โดยมีการเพิ่มขึ้นทุกด้านทั้งรายได้ และกำไรจากการประกอบการ กำลังการผลิต ต้นทุนการผลิต การจ้างงาน การลงทุน/การขยายธุรกิจ และการขยายตัวของตลาด/กลุ่มลูกค้า
ลักษณะส่วนบุคคลของผู้ประกอบการวิสาหกิจ มีความสัมพันธ์กับการได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจจาก EWEC โดยผู้ประกอบการที่มีระดับการศึกษาสูงกว่า มีประสบการณ์ในตลาดต่างประเทศ และทักษะความชำนาญด้านภาษามากกว่า มีแนวโน้มจะได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจเชิงบวกมากกว่าผู้ที่มีปัจจัยเหล่านี้ น้อยกว่า และผู้ประกอบการอายุน้อยกว่ามีแนวโน้มได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจเชิงบวก มากกว่าผู้ประกอบการที่มีอายุมากกว่า
โดยรวมแล้วผู้ประกอบการ SMEs ได้รับผลดีจาก EWEC ผลดีที่สำคัญคือ เศรษฐกิจโดยรวมในจังหวัดมีการเติบโตมากขึ้น ค่าเฉลี่ยที่ 4.18 ส่วนผลเสียคือ ผลกระทบจากการเข้ามาทำตลาดของสินค้าจีน ซึ่งมีต้นทุนต่ำกว่าไทยมาก มีค่าเฉลี่ย 3.85 และต้นทุนการตลาดจะสูงขึ้นจากการแข่งขันที่เพิ่มขึ้น มีค่าเฉลี่ยที่ 3.84
สำหรับแนวทางการบริหารจัดการเพื่อรองรับผลกระทบที่เกิดขึ้นจาก EWEC คือ การฝึกอบรมพนักงานและผู้ที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องในด้านการจัดการ มีค่าเฉลี่ยที่ 4.50 พยายามค้นหาวิธีนำเสนอสินค้าแบบใหม่ๆ เพื่อดึงดูดใจลูกค้า และค้นหาช่องทางใหม่ๆ รวมทั้งปรับปรุงระบบกระจายสินค้าเพื่อให้จำหน่ายสินค้าได้มากขึ้น มีค่าเฉลี่ยที่ 4.22 เท่ากัน พยายามหาวิธีเพิ่มประสิทธิภาพและผลิตภาพ ในการผลิตและปรับปรุงสินค้าให้ได้มาตรฐานและมีเอกลักษณ์ ค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 4.19
อย่างไรก็ตาม จากผลการวิจัยที่ผู้ประกอบการไม่ทราบข้อมูลเกี่ยวกับระเบียงเศรษฐกิจตะวัน ออก-ตะวันตก ร้อยละ 27.7 ดังนั้น หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ ควรประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับระเบียงเศรษฐกิจตะวันออก-ตะวันตก เพิ่มขึ้น โดยสื่อที่สามารถสร้างการรับรู้ได้ดี ได้แก่ นิตยสาร หนังสือพิมพ์ วิทยุ โทรทัศน์ และอินเทอร์เน็ต
อีกทั้งผู้ประกอบการส่วนใหญ่ได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจจากระเบียง เศรษฐกิจในด้านบวก เช่น จำนวนคู่ค้าเพิ่มขึ้น การขยายตัวของตลาด/กลุ่มลูกค้าโดยขยายตัวขึ้น และมีการลงทุน/การขยายธุรกิจเพิ่มขึ้น ดังนั้น หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรเร่งรัดให้การดำเนินการพัฒนาเส้นทาง EWEC ให้เสร็จสิ้นตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ เพื่อจะได้เกิดประโยชน์ต่อ SMEs ในทุกจังหวัดที่เส้นทางพาดผ่าน (ASTVผู้จัดการออนไลน์ 26 ก.ค.52)
(2) แรงงานข้ามชาติ
(2.1) ขยายเวลาจดทะเบียนแรงงานต่างชาติกลุ่มประมงถึง 30 ก.ย.นี้
นาย ไพฑูรย์ แก้วทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน กล่าวถึงการเปิดให้ขึ้นทะเบียนแรงงานต่างด้าวสัญชาติ ลาว พม่า กัมพูชา รอบสุดท้ายที่จะสิ้นสุดในวันที่ 30 ก.ค. พบว่า แรงงานต่างชาติที่ทำอาชีพประมง มาขึ้นทะเบียนกว่า 1,000 คน ซึ่งถือว่าน้อยมาก เนื่องจากได้ออกเรือไปทำงานอยู่กลางทะเล จึงยังเข้าฝั่งเพื่อมาขึ้นทะเบียนไม่ทัน จึงมีการร้องขอจากนายจ้างประมง เสนอเข้าคณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อวันอังคารที่ผ่านมา ( 28 ก.ค.) เพื่อขอขยายเวลาการขึ้นทะเบียนแรงงานต่างชาติกลุ่มประมง ซึ่ง ครม.ได้มีมติขยายเวลาการขึ้นทะเบียนแรงงานต่างด้าว 3 สัญชาติเฉพาะกลุ่มประมง ขึ้นทะเบียนกับกรมการปกครองถึงวันที่ 30 ก.ย. และขอใบอนุญาตทำงานกับกรมการจัดหางาน กระทรวงแรงงานได้ถึงวันที่ 30 ต.ค. 2552
สำหรับการพิสูจน์สัญชาติแรงงานพม่า ซึ่งขณะนี้ยังดำเนินการได้น้อย เนื่องจากอยู่ระหว่างการเสนอขอลดค่าวีซ่ากลับเข้ามาทำงานในประเทศไทย จาก 1,000 บาท เหลือ 500 บาท ซึ่งแรงงาน ลาว และกัมพูชาได้ลดค่าวีซ่าแล้ว  อย่างไรก็ตาม ตามกำหนดการเดิมที่ให้พิสูจน์สัญชาติแรงงานต่างด้าวถึง 28 กุมภาพันธ์ 2553 หากพบว่ามีอุปสรรคในการดำเนินการจะมีการพิจารณาเพื่อขยายเวลาออกไปได้  จึงฝากถึงแรงงานต่างด้าวพม่าอย่าวิตกและอย่าหลงเชื่อคำหลอกลวง ซึ่งขณะนี้มีกลุ่มที่หลอกลวงแรงงานพม่าว่าสามารถรับไปขึ้นทะเบียนพิสูจน์สัญชาติแทน ซึ่งเป็นไปไม่ได้ นอกจากนี้ยังมีรายงานว่า มีกลุ่มที่ไปหลอกลวงแรงงานพม่า ไม่ให้กรอกข้อความที่เป็นจริงเกี่ยวกับตัวแรงงาน ทำให้การส่งเอกสารเพื่อขอพิสูจน์สัญชาติกับทางการพม่าไปกว่า 20,000 คน ได้รับการตอบกลับเพียง 7,000 คน ที่มีเอกสารถูกต้อง จึงขอให้กรอกข้อมูลที่ถูกต้อง
สำหรับจำนวนแรงงานต่างชาติที่ขึ้นทะเบียนกับกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ตั้งแต่วันที่ 1 -28 ก.ค. 2552 มีจำนวน 924,095 คน แบ่งเป็น แรงงานพม่า 697,865 คน ลาว 103,064 คน และกัมพูชา 123,166 คน ส่วนใบอนุญาตทำงาน มีการจดทะเบียนแล้ว 119,623 คน โดยเป็นแรงงานพม่ามากที่สุด 100,019 คน (สำนักข่าวไทย 30 ก.ค.52)
(2.2) อาเซียนระดมหาแนวทางดูแลแรงงานต่างด้าวได้รับความเป็นธรรม
นายไพฑูรย์ แก้วทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เปิดการประชุมอาเซียนว่าด้วยแรงงานต่างด้าว ครั้งที่ 2 ที่โรงแรมเชอราตันแกรนด์ สุขุมวิท เพื่อหารือแนวทางตามปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานข้ามชาติ และดำเนินการพัฒนากลไกของอาเซียนเพื่อคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานข้ามชาติ เพื่อสรุปผลเสนอการประชุมคณะกรรมการอาเซียนในช่วงปลายเดือนกันยายนนี้ที่ประเทศไทย โดยมีผู้แทนประเทศสมาชิกอาเซียน 10 ประเทศ องค์กรแรงงานระหว่างประเทศ (ไอแอลโอ) องค์การระหว่างประเทศเพื่อการโยกย้ายถิ่นฐาน นายจ้าง ลูกจ้าง และองค์กรเอกชน ร่วมประชุมกว่า 100 คน
ประเทศสมาชิกอาเซียนมีความเห็นร่วมกันว่าการเคลื่อนย้ายแรงงานได้ประโยชน์ ทั้งสองฝ่าย ทั้งนายจ้างและลูกจ้าง และทำให้การผลิตมีต้นทุนถูกลง นอกจากนี้จะมีการหารือเรื่องปัญหาการค้ามนุษย์ ซึ่งที่ประชุมประเทศต่าง ๆ มีปัญหาที่คล้ายกัน และแน่นอนประเทศไทยจะต้องถูกถามถึงการดูแลแรงงานต่างด้าว ลาว พม่า กัมพูชา ว่าได้รับความเป็นธรรมในเรื่องค่าแรงขั้นต่ำด้วยหรือไม่ ซึ่งที่ประชุมจะสรุปผลการประชุมในวันที่ 31 ก.ค. เพื่อจัดระบบแรงงานข้ามถิ่นในอาเซียน ซึ่งมีกว่า 24 ล้านคน (สำนักข่าวไทย 30 ก.ค.52)
(2.3) จดทะเบียน"แรงงานข้ามชาติ" แรงงานจ่ายถึง 1-1.5 หมื่นบาท เพราะต้องรวมค่าอำนวยความสะดวก
ไม่ใช่แค่เงินที่แรงงานข้ามชาติต้องจ่ายให้กับรัฐบาลไทย 3,880 บาทเท่านั้น ซึ่งแบ่งเป็นค่าถ่ายรูปทำบัตร 80 บาท ค่าตรวจสุขภาพ 600 บาท ค่าประกันสุขภาพ 1,300 บาท ค่ายยื่นใบขออนุญาตทำงาน 100 บาท และค่าธรรมเนียมใบอนุญาตทำงาน 1,800 บาท ยังมีค่าใช้จ่ายใต้โต๊ะรวมอยู่ด้วย
นายวิน ชาวพม่า ที่อาศัยอยู่ในสมุทรสาครมานานกว่า 20 ปี เล่าว่า ขั้นตอนการขึ้นทะเบียนต้องไปติดต่อหน่วยราชการ 3-4 แห่ง ซึ่งพวกเขาไปกันเองไม่ได้ ต้องให้นายจ้างพาไป แต่เจ้าของโรงงานคงไม่สามารถแบ่งเวลาพาพวกเขา 100-200 คนไปต่อคิวขึ้นทะเบียน หรือต่อคิวตรวจสุขภาพที่โรงพยาบาลได้ ดังนั้นเครือข่าย "กลุ่มนายหน้ารับจดทะเบียน" จึงกำเนิดขึ้นอย่างเป็นระบบ แบ่งกันทำงานเป็นสัดส่วน
นายหน้าแบ่งออกเป็น 4 กลุ่มใหญ่ คือ กลุ่มแรกนายหน้าในโรงงาน จะได้รับมอบหมายจากเจ้าของโรงงานโดยตรง ส่วนใหญ่เป็นผู้จัดการ ลูกน้องผู้จัดการ คนประสานงานชาวพม่า ช่วยเตรียมเอกสารและจัดคิวให้ตัวแทนคนไทยกับผู้ประสานงานชาวพม่า จัดพาคนงานไปสำนักงานเขตครั้งละ 50-200 คน คิดค่าบริการหัวละ 500-1,000 บาท โดยจะเก็บเงินล่วงหน้าบวก 3,880 บาทเข้าไปด้วย เพื่อไม่ให้ยุ่งยากในขั้นตอนจ่ายเงิน ตกคนละประมาณ 5,000 บาท
กลุ่มที่ 2 นายหน้านอกโรงงาน ซึ่งนายจ้างรายย่อยหรือโรงงานขนาดเล็ก ที่มีพนักงานไม่กี่สิบคน จะไม่มีบริการพาไปจดทะเบียน แรงงานกลุ่มนี้ต้องหานายหน้ากันเอาเอง แต่ฝ่ายธุรการจะช่วยเตรียมเอกสารสำคัญบางอย่างให้ นายหน้ากลุ่มนี้จะมีทั้งคนไทยและล่ามชาวพม่า เสียเงินคนละ 2,000-3,000 บาท
กลุ่มที่ 3 กลุ่มนายหน้าลอย พวกนี้จะเป็นเครือข่ายใหญ่ รู้จักกับคนใช้ตามบ้าน หรือกลุ่มแรงงานรับจ้างรายวัน ส่วนใหญ่รู้จักกับคนงานเพราะเพื่อนๆ หรือคนรู้จักแนะนำ นายหน้ากลุ่มนี้ต้องเตรียมเอกสารเอง บางรายต้องเตรียมคนไทยใช้อ้างเป็นนายจ้างด้วย ค่าบริการจะแพงขึ้นเป็นคนละ 5,000-10,000 บาท โดยมีคนในเครื่องแบบคอยอำนวยความสะดวกให้อีกชั้นหนึ่ง
กลุ่มที่ 4 กลุ่มนายหน้าเถื่อน เป็นพวกที่ไม่ได้รับความเชื่อถือ แรงงานที่ใช้บริการมีสิทธิถูกหลอกเงินฟรีๆ เป้าหมายของกลุ่มนี้จะพุ่งไปยังคนพม่าที่เพิ่งข้ามชายแดนเข้ามาในไทยได้ไม่กี่วัน ส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำ พูดภาษาไทยไม่ได้ ไม่รู้ลู่ทางทำมาหากิน แอบซ่อนอยู่ในสถานที่มิดชิด มีเพียงชาวพม่าคอยประสานงานให้ กลุ่มนี้จะต้องจ่าย 1-1.5 หมื่นบาท ไม่รวมค่าธรรมเนียม 3,880 บาท
"บางคนยอมจ่ายแพงเพราะไม่รู้เรื่อง และไม่มีเอกสารรับรองอะไรเลย พวกนายหน้าเถื่อนจะจัดหาเอกสารให้หมดทุกอย่าง บางคนไม่มีเงินก็ต้องไปกู้นอกระบบ ดอกร้อยละ 10-20 บาทต่อเดือน นายทุนส่วนใหญ่จะเป็นมาเฟียคนไทย มีลูกน้องหรือพรรคพวกเป็นคนพม่า คอยเก็บเงินต้นและดอกเบี้ย ช่วงจดทะเบียนพันบาทก็ต้องจ่าย เพราะเป็นโอกาสเดียวที่จะทำให้พวกเขาสามารถหางานทำในไทยได้ถูกกฎหมาย ต่อให้ถูกขูดรีดแค่ไหนก็ไม่กล้าแจ้งตำรวจหรือฟ้องใคร เพราะกลัวถูกจับไล่กลับพม่า" 
ปี 2551 จ.สมุทรสาคร มีแรงงานต่างด้าวขึ้นทะเบียนและตรวจสุขภาพ 7.5 หมื่นคน ร้อยละ 97 สัญชาติพม่า หากรวมแรงงานนอกระบบเชื่อว่ามีไม่ต่ำกว่า 2-3 แสนคน และคนกลุ่มนี้เกือบทั้งหมดต้องอาศัยนายหน้าในการขึ้นทะเบียน
"บุญโชติ มณีโชติ" สำนักงานจัดหางาน จ.สมุทรสาคร ยอมรับว่า การขึ้นทะเบียนต้องมีกลุ่มนายหน้าช่วยประสานงานและอำนวยความสะดวก เพราะแทบจะไม่มีนายจ้างยอมเสียเวลามาทำเรื่องอย่างนี้ ปกติในโรงงานจะจ่ายให้รวมทุกอย่าง 4,500-5,000 บาทต่อหัว หมายความว่านายหน้ามีรายได้ 700-1,200 บาทต่อหัว ซึ่งเป็นตัวเลขที่หลายคนยอมรับได้
แต่ที่ยอมรับไม่ได้คือพวกที่เก็บ 8,000 บาทต่อหัวขึ้นไป ได้ยินข่าวว่ามีนายหน้าหลายกลุ่มในสมุทรสาครเก็บราคานี้ และในกรุงเทพฯ ก็จะยิ่งแพงกว่านี้ เพราะการเดินทางและการประสานงานลำบากกว่า
ด้าน ดร.ยงยุทธ แฉล้มวงษ์ ผู้เชี่ยวชาญด้านวิจัยทรัพยากรมนุษย์และพัฒนาสังคม จากมูลนิธิสถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทย (ทีดีอาร์ไอ) คำนวณรายได้ของกลุ่มนายหน้าทั่วประเทศว่า กลุ่มแรงงานที่ เคยขึ้นทะเบียนไว้แล้วในปีก่อนๆ น่าจะมีประมาณ 2 แสนรายที่จ่ายค่านายหน้าหัวละ 1,200-1,500 บาท รวมแล้วประมาณ 250-300 ล้านบาท ส่วนกลุ่มที่ลงทะเบียนเป็นครั้งแรกในปีนี้น่าจะมีประมาณ 5 แสนคน ที่ต้องใช้บริการจากนายหน้า หากคำนวณขั้นต่ำสุดให้เสียเงินเฉลี่ยคนละ 2,000 บาท จะเป็นเงินไม่ต่ำกว่า 1 พันล้านบาท รวมทั้ง 2 กลุ่มแล้วก็เกือบ 1.5 พันล้านบาท
ปัญหาแก๊งนายหน้าพวกนี้มีการพูดมานานแล้ว กฎหมายมีบทลงโทษตาม พ.ร.บ.การค้ามนุษย์ 2551 แต่การเอาผิดจริงมีน้อยมาก เพราะมีเจ้าหน้าที่หลายฝ่ายเข้ามาเกี่ยวข้อง อยากเสนอให้บูรณาการทุกหน่วยงาน และมีการตรวจสอบซึ่งกันและกัน เพื่อแก้ไขปัญหาค้าแรงงานต่างด้าว เช่น ประสานกำลัง ตชด. ตำรวจส่วนกลาง กองทัพเรือ กองทัพบก ฯลฯ เมื่อกำลังแต่ละส่วนมาร่วมกัน เจ้าหน้าที่แต่ละหน่วยงานก็ไม่กล้าทุจริต เพราะไม่สนิทสนมและไม่รู้ว่าใครเป็นใคร ดีกว่าแบ่งแยกให้หน่วยใดหน่วยหนึ่งไปทำ เพราะพวกเดียวกันไว้ใจกันได้ การทุจริต คอรัปชั่น กินเงินจากมาเฟียจึงเกิดขึ้นง่าย (คมชัดลึก 30 กค. 52)
(2.4) โอนภารกิจควบคุมแรงงานต่างชาติ พร้อมแบ่งงบจากค่าธรรมเนียมขึ้นทะเบียนให้อปท.ทั่วประเทศ
นายเทอดเกียรติ ชินสรนันท์ นายกเทศมนตรีเมืองแม่สอด อ.แม่สอด จ.ตาก เปิดเผยว่า ได้รับหนังสือด่วนมากจากสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี เรื่องการถ่ายโอนภารกิจการควบคุมแรงงานต่างด้าว ตามแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.)
นายเทอดเกียรติ กล่าวว่า ขณะนี้กรมการจัดหางานกำลังแจ้งข้อมูลแรงงานต่างด้าวที่ได้อนุญาตให้ทำงานใน ราชอาณาจักร และจัดสรรเงินค่าธรรมเนียมให้กับอปท. ในพื้นที่ที่คนต่างด้าวทำงานอยู่ เพื่อสนับสนุนการรักษาความเป็นระเบียบเรียบร้อยในท้องถิ่น
อปท.กำลังขอรับทราบข้อมูลด้านผลกระทบเกี่ยวกับภาระค่าใช้จ่ายของอปท. ที่ต้องใช้เพื่อการควบคุมและดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการกระทำของคนต่างด้าวที่อาศัยอยู่ในเขตอปท. เช่น ค่ากำจัดขยะ การบำบัดน้ำเสีย หรือการแก้ไขปัญหาชุมชนแออัด โดยการจัดเก็บค่าธรรมเนียมเมื่ออปท.ได้รับการถ่ายโอน จะได้นำเงินมาแก้ไขปัญหาให้ท้องถิ่นที่แรงงานต่างด้าวทำงาน
นโยบายดังกล่าวเป็นผลจากการที่กลุ่มผู้บริหารอปท.ทั่วประเทศได้ เสนอต่อกระทรวงแรงงานไปตั้งแต่ปี 2551 เพื่อขอให้แบ่งการจัดเก็บสัดส่วนภาษีค่าธรรมเนียม ขณะนี้ทางเทศบาลเมืองแม่สอดจะได้เร่งดำเนินการรวบรวมหลักฐานข้อมูลค่าใช้จ่ายและผลกระทบกับคนต่างด้าวในการนำเงินภาษีมาแก้ไขปัญหา โดยเตรียมเสนอกลับไปยังคณะกรรมการการกระจายอำนาจต่อไป (โพสต์ทูเดย์ 27 ก.ค. 2552)
(2.5) จังหวัดระนอง ยกเลิกบัตรควบคุมคนต่างด้าวหลบหนีเข้าเมืองสัญชาติพม่า ลาว และกัมพูชา
นายวันชาติ วงษ์ชัยชนะ ผู้ว่าราชการจังหวัดระนอง เปิดเผยว่า ตามที่จังหวัดระนอง ให้จัดทำบัตรควบคุมคนต่างด้าวหลบหนีเข้าเมืองหรือบัตรแขวนคอ สัญชาติพม่า ลาว และกัมพูชาในพื้นที่จังหวัดระนอง ที่สำรวจจัดทำทะเบียน เพื่อรอดำเนินการในขั้นตอนที่ทางราชการกำหนดนั้น แต่หลังจากที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม 2552 ให้แรงงานต่างด้าวสัญชาติพม่า ลาว และกัมพูชาที่อยู่นอกระบบผ่อนผันและลักลอบทำงานอยู่ในประเทศอยู่แล้วนั้น ได้จดทะเบียนเพื่อเข้าสู่ระบบการจ้างงานที่ถูกต้อง ดังนั้นเพื่อให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการจัดทำบัตรควบคุมคนต่างด้าวหลบ หนีเข้าเมือง และมติคณะรัฐมนตรีข้างต้น จังหวัดระนองจึงยกเลิกบัตรควบคุมคนต่างด้าวหลบหนีเข้าเมืองหรือบัตรแขวนคอ สัญชาติพม่า ลาว และกัมพูชาตั้งแต่วันที่ 31 กรกฎาคม 2552 เป็นต้นไป (สำนักข่าวกรมประชาสัมพันธ์ 23 ก.ค. 2552)
(3) ต่างประเทศ
3.1 กองทัพอากาศสหรัฐ ฯ ค้นหาผู้รอดชีวิตจากเหตุเรือบรรทุกผู้ลี้ภัยชาวเฮติอับปาง 
เจ้าหน้าที่หน่วยกู้ภัยของสถานีกองทัพอากาศไมอามี กระจายกำลังค้นหาผู้รอดชีวิตหลังเรือบรรทุกผู้ลี้ภัยชาวเฮติอับปางชนกับแนวหินปะการัง ห่างจากชายฝั่งทะเลด้านตะวันออกเฉียงใต้ของเวสต์ ไคโค ของหมู่เกาะเติร์กส์ แอนด์ ไคโคส ราว 3.7 กม. ทำให้มีผู้เสียชีวิต 15 ศพ รอดมาได้กว่า 100 คน 
ผู้ลี้ภัยบนเรือคาดว่ามากถึง 200 คนทั้งผู้ชาย ผู้หญิงและวัยรุ่นที่เบียดเสียดกันบนเรือไม้หวังมุ่งหน้าไปยังหมู่เกาะบาฮามาส หรือขึ้นฝั่งทางตะวันออกเฉียงใต้ของสหรัฐฯ ซึ่งจากการสอบถามของผู้ที่รอดชีวิตพบว่า มีชาวเฮติขึ้นเรือทางตอนเหนือของประเทศเฮติราว 160 คน กระทั่งล่องเรือแล้วไปหยุดพักที่ใดสักแห่งเพื่อรับคนเพิ่มอีก 40 คน ถือเป็นปัญหาที่กลายเป็นเรื่องธรรมดาที่เกิดขึ้นทั่วโลก กระนั้น จำนวนผู้ลี้ภัยที่เสี่ยงข้ามน้ำข้ามทะเลลดลงเนื่องจากการกวดขันของเจ้าหน้าที่ในสหรัฐฯและยุโรปตามสภาพเศรษฐกิจที่ย่ำแย่จนต้องจำกัดแรงงานที่ไม่มีความชำนาญการ
อนึ่ง ในแต่ละปีจะมีผู้อพยพหลายแสนคนพยายามไปอยู่สหรัฐฯ โดยเล็ดลอดผ่านเม็กซิโกหรือรัฐฟลอริดา แต่ระหว่างทางก็เสียชีวิตหลายร้อยคน ส่วนผู้ลี้ภัยในพม่าก็มุ่งหน้าไปยังประเทศไทยกับมาเลเซีย ชาวอินโดนีเซียกับชาวอัฟกันเลือกไปออสเตรเลีย โดยเฉพาะชาวอัฟกันที่ต้องการไปเริ่มชีวิตใหม่ที่ยุโรปในปี 2552 เพิ่มสูงขึ้นอย่างน่าตกใจ เหตุผลส่วนใหญ่เพราะวิกฤติเศรษฐกิจ (ไทยรัฐ 30 ก.ค.52) 
