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สรุปการสัมมนาเชิงปฏิบัติการ

การพัฒนาการประกันสังคมในประเทศไทย
โครงการของรัฐบาลและคำแนะนำขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ (ILO)
ห้องอยุธยา ชั้น 8 โรงแรมอมารีวอเตอร์เกท กรุงเทพฯ
วันจันทร์ที่ 13 กรกฎาคม 2552 เวลา 09.00 – 16.00 น.

จัดโดย องค์การแรงงานระหว่างประเทศ (ILO) ประจำอนุภูมิภาคเอเชียตะวันออก
ประเด็นการประชุมสัมมนาเชิงปฏิบัติการ
(1) พิธีเปิดการสัมมนา
(2) การคุ้มครองในสังคมและการทำงานของ ILO : คำนิยาม ความท้าทาย มาตรฐานประกันสังคม และนโยบาย
(3) คำแนะนำเกี่ยวกับแผนประกันสังคมที่ใช้อยู่ปัจจุบันในประเทศไทย : ขอบเขตความคุ้มครองและความท้าทาย
(4) ความคิดริเริ่มใหม่ของรัฐบาลไทย สำหรับการขยายแผนบำนาญและคำแนะนำจาก ILO
(5) การอภิปรายเรื่อง บทบาทของแรงงานไทยต่อการพัฒนาการประกันสังคม
(6) ปิดการประชุม
เกริ่นนำ
 
ทาง ILO มีความยินดีเป็นอย่างยิ่งในการจัดสัมมนาวันนี้ขึ้นมา ในหัวข้อเรื่องการพัฒนาการประกันสังคมในประเทศไทย การประกันสังคมเป็นกลไกที่สำคัญมากในช่วงวิกฤติเศรษฐกิจ ถือได้ว่าเป็นรูปแบบหนึ่งในการแก้ไขปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจ และทำให้คนทั่วไปมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น ในช่วงวิกฤติเศรษฐกิจครั้งก่อน ทาง ILO ได้มีประสบการณ์ในการสัมมนาเพื่อพูดคุยเรื่องระบบประกันสังคมมาก่อน รวมถึงสหภาพแรงงานในประเทศไทยก็มีประสบการณ์เช่นเดียวกัน วันนี้ทาง ILO มีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่รัฐบาลไทยได้ริเริ่มที่จะขยายขอบข่ายของการประกันสังคมและระบบบำนาญแห่งชาติไปสู่กลุ่มแรงงานนอกระบบด้วย ถือเป็นตาข่ายคุ้มครองทางสังคมสำหรับประชาชนที่ดี
(1) พิธีเปิดการสัมมนา
ท่านแรก : คุณบิล ซอลเทอร์: ผู้อำนวยการ สำนักงานแรงงานระหว่างประเทศประจำอนุภูมิภาคเอเชียตะวันออก

โดยทั่วไปแล้วการประกันสังคมมีจุดมุ่งหมาย 2 ประการ คือ การช่วยลดระดับความยากจน และการเพิ่มโอกาสให้กับคนทุกคนในสังคมเพื่อทำให้ชีวิตดีขึ้น โดยเฉพาะคนที่อยู่ในชายขอบของสังคม บทเรียนจากวิกฤติเศรษฐกิจได้ชี้ให้เห็นผลกระทบต่างๆ ต่อแรงงานในหลายภาคส่วน เช่น แรงงานในภาคกิจการสิ่งทอต้องถูกปลดออกจากงานจำนวนมาก แรงงานบางคนต้องเข้าสู่กระบวนการค้ามนุษย์ เด็กอีกหลายคนต้องถูกออกจากโรงเรียน ผมคิดว่าการประกันสังคมจะสามารถเข้ามาช่วยบรรเทาผลกระทบจากวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นได้ อย่างน้อยเป็นการช่วยลดความตึงเครียดของคนในสังคม รวมถึงการช่วยลดปัญหาความยากจน แต่ปัญหาสำคัญก็คือว่า วันนี้ระบบประกันสังคมยังครอบคลุมประชาชนไม่ทั่วถึง/ไม่เพียงพอ ถือได้ว่ายังอยู่ในระดับต่ำ เพราะยังมีประชาชนอีกหลายคนที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครอง ฉะนั้นในวันนี้เราจะมาดูความท้าทายด้านการประกันสังคม ที่ ILO มีความปรารถนาสูงสุดในเรื่องการประกันสังคมถ้วนหน้าสำหรับประชาชนทุกคน 
ในการดำเนินการเพื่อทำให้ประชาชนทุกคนเข้าสู่ระบบการประกันสังคมนั้น ทาง ILO ได้ดำเนินการมาตั้งแต่ปี 2003 การประกันสังคมเป็นความคุ้มครองขั้นพื้นฐานที่คนทุกคนต้องเข้าถึงได้ วันนี้ในหลายประเทศมีมาตรการ มีนวัตกรรมหลายประการที่จะขยายขอบเขตการคุ้มครองให้ครอบคลุมคนทุกคนในประเทศของตนเอง วันนี้มีประชาชนกว่า 40 ล้านคนที่ได้รับการคุ้มครองเพิ่มขึ้นจากการดำเนินมาตรการต่างๆของรัฐบาล ดังที่ปรากฏชัดในประเทศจีน หรือประเทศอินเดีย ที่มีระบบประกันการว่างงานสำหรับผู้ใช้แรงงานที่ประกันว่า แรงงานทุกคนจะได้รับการจ้างงานอย่างแน่นอนใน 100 วันจากระยะเวลา 1 ปี หรือการขยายความคุ้มครองไปยังกลุ่มแรงงานนอกระบบในประเทศอินเดีย เป็นต้น 
จากกรณีดังกล่าวเมื่อมามองในประเทศไทยกลับพบความแตกต่าง ที่ระบบประกันสังคมครอบคลุมแค่แรงงานในระบบเท่านั้น แต่กลุ่มแรงงานนอกระบบมากกว่า 70 % ของผู้ใช้แรงงานทั้งประเทศกลับยังไม่ได้รับการคุ้มครอง แต่อย่างไรก็ตามต้องถือว่าวันนี้รัฐบาลไทยมีแนวนโยบายดังกล่าว โดยเฉพาะเรื่องบำนาญแห่งชาติในกลุ่มแรงงานนอกระบบ ที่ถ้าทำสำเร็จจะเป็นประโยชน์ต่อการคุ้มครองผู้ใช้แรงงานทุกคน 

ท่านที่สอง : คุณชินโชติ แสงสังข์: สภาองค์การลูกจ้างสภาแรงงานแห่งประเทศไทย

ระบบการประกันสังคมในประเทศไทยดำเนินการมากว่า 19 ปีเศษแล้วและมีพัฒนาการมาเป็นลำดับ เราต่างทราบดีว่าการประกันสังคมเป็นผลมาจากการเรียกร้องต่อสู้ของขบวนการแรงงานไทย ของลูกจ้างในประเทศไทย การประกันสังคมไม่ได้เกิดขึ้นจากความใจดีของภาครัฐ ของผู้บริหารประเทศ หรือคนในกลุ่มอื่นที่ไม่ใช่ผู้ใช้แรงงานหรือนอกขบวนการแรงงาน นับตั้งแต่ปี 2533 ปีเริ่มต้นของการเกิดขึ้นระบบประกันสังคมในประเทศไทย เราถูกพยากรณ์จากนักเศรษฐศาสตร์หลายคนว่าประกันสังคมไทยจะเดินทางได้ไม่เกิน 10 ปี ด้วยสภาพวัฒนธรรมไทยที่ไม่เอื้อต่อการใช้ระบบดังกล่าว แต่จากวันนั้นจนวันนี้ 19 ปี มาแล้ว กลับพบว่า ประกันสังคมกลายเป็นตาข่ายรองรับลูกจ้างไทย เป็นความหวังสุดท้ายบั้นปลายชีวิตของลูกจ้าง ระบบประกันสังคมไทยค่อยๆเดิน เปรียบเหมือนระบบฟุตบอล 4 -2 -1 คือ เริ่มต้นจากการได้สิทธิประโยชน์ 4 กรณี เพิ่มเติมอีก 2 กรณี และเพิ่มประกันการว่างงานอีก 1 กรณี ตามลำดับ ซึ่งทำให้ดูเหมือนว่าวันนี้ระบบการประกันสังคมในประเทศไทยดูสมบูรณ์แบบแล้ว แต่ผมคิดว่า ยังไม่สมบูรณ์ วันนี้ที่อยากเรียกร้อง คือ ระบบประกันสังคมยังมีช่องว่างหลายประการ อย่างน้อย 3 ประเด็น คือ
หนึ่ง - วันนี้ลูกจ้างในระบบ 9 ล้านคนเศษดูเหมือนมีหลักประกันแล้ว แต่คนอีก 24 ล้านคน ที่เป็นผู้ใช้แรงงานเหมือนกันแต่อยู่นอกระบบ พวกเขากลับไม่มีหลักประกันใดๆเลย อ.นิคม จันทรวิทูร เคยกล่าวไว้ว่า ระบบประกันสังคมไทยไม่ใช่สมบัติของคนในคอกแค่ 9 ล้านคน แต่เป็นสมบัติของผู้ใช้แรงงานทั้งประเทศ วันนี้คนในระบบสิทธิประโยชน์ครบ 7 กรณีแล้ว แต่คนนอกระบบ แม้กฎหมายจะเปิดให้เข้าสู่ระบบประกันสังคมแล้ว แต่สิทธิประโยชน์ก็ไม่คุ้มค่า เบี้ยประกันก็สูง ทำให้มีแรงงานเข้าสู่ระบบประกันสังคมมาตรานี้น้อยมาก (มาตรา 40) ผมขอเรียกร้องให้มีการขยายประกันสังคมสู่แรงงานนอกระบบอย่างเป็นธรรม
สอง - วันนี้สิทธิประโยชน์ของคนในระบบ เรื่องสงเคราะห์บุตรที่เด็กแรกเกิดจนถึงอายุ 6 ปี จะได้รับเงินสนับสนุนเดือนละ 350 บาท อย่างไรก็ตามสิทธิประโยชน์ข้อนี้ วันนี้ควรจะผลักดันให้มีการขยายอายุของบุตรเพิ่มเติมไปถึง 12 ปี และเพิ่มเงินสนับสนุนเป็น 500 บาทต่อเดือน เพราะวันนี้กองทุนประกันสังคมมีความมั่นคงในระดับหนึ่งแล้ว
สาม - หลักประกันเรื่องชราภาพ ตั้งแต่ปี 2557 เป็นต้นไป ประกันสังคมจะเริ่มจ่ายเบี้ยชราภาพ แต่ปัญหา คือ กฎหมายขณะนี้ระบุว่าจะจ่ายชราภาพเพียงร้อยละ 20 ของค่าจ้างสุดท้ายเท่านั้น อย่างไรก็ตามค่าจ้างของลูกจ้างไทยต่ำมาก ทำให้ 20 % ของเงินที่จะได้รับ จึงไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และทำให้ลูกจ้างไทยไม่สามารถใช้ชีวิตอยู่รอดได้ต่อไปอย่างแน่นอน 
3 ประเด็นนี้ คือ สิ่งที่องค์การแรงงานไทยต้องเริ่มคิด เพราะเป็นช่องว่าง ช่องโหว่ที่สำคัญมาก 

ท่านสุดท้าย : คุณปองซูล อาน: ผู้เชี่ยวชาญอาวุโสเกี่ยวกับกิจกรรมแรงงาน ILO
เวลาที่เราพูดเรื่องประกันสังคมในประเทศที่พัฒนาแล้ว จะพบว่ารัฐบาลหลายประเทศให้ความสนับสนุนกับกลุ่มผู้ใช้แรงงาน/สหภาพแรงงาน เวลาเรียกร้องหรือกดดันในเรื่องต่างๆดังกล่าวนี้ แต่สำหรับในประเทศกำลังพัฒนา พบว่า ค่าใช้จ่ายที่รัฐบาลสนับสนุนด้านประกันสังคมค่อนข้างต่ำเมื่อเทียบกับการพัฒนาในเรื่องอื่นๆ แต่อย่างไรก็ตามกรณีของการเคลื่อนไหวทางสังคมจากสหภาพแรงงานในประเทศอินเดีย สามารถเรียกร้องให้มีการขยายการประกันสังคมให้ครอบคลุมลูกจ้างนอกระบบจนเป็นผลสำเร็จขึ้นมาได้ ถือเป็นตัวอย่างที่ดี
สำหรับในกลุ่มแรงงานนอกระบบนั้น ปัญหาสำคัญคือเรื่องของค่าจ้างขั้นต่ำ ที่ไม่มีหลักประกันรวมถึงค่าจ้างที่ได้รับก็อยู่ภายใต้เส้นความยากจน ผมไม่แน่ใจว่าวันนี้มีแรงงานกี่คนที่ได้รับค่าจ้างขั้นต่ำ และกี่คนที่ไม่ได้รับบ้าง
ประการต่อมาในเรื่องการจ้างงานและการมีงานทำ พบว่าการจ้างงานเป็นทางออกของการประกันสังคม เพราะถ้าลูกจ้างไม่มีงานทำ ลูกจ้างคนนั้นก็จะไม่สามารถมีชีวิตที่ดีได้ ฉะนั้นลูกจ้างต้องมีงานทำ เพื่อมีรายได้เลี้ยงครอบครัว และนำเงินบางส่วนสมทบเข้ากองทุน ฉะนั้นเพื่อเป็นการเสริมสร้างการจ้างงาน ควรจะต้องมีการฝึกอาชีพ เสริมทักษะด้านต่างๆ แต่ยังพบว่าคนจำนวนมากยังขาดโอกาสในการเข้าถึงโอกาสต่างๆเหล่านี้ ฉะนั้นเราจึงต้องพัฒนาโครงการต่างๆขึ้นมาเพื่อทำให้ลูกจ้างสามารถเข้าถึงได้
ประการสุดท้าย สหภาพแรงงานควรจะต้องตระหนักถึงรูปแบบการประกันสังคมที่มีอยู่ในปัจจุบันและที่กำลังจะเกิดขึ้นในอนาคต สหภาพแรงงานควรจะต้องเข้าร่วมออกแบบโครงการประกันสังคม รวมถึงการนำเสนอระบบการบริหารจัดการที่ดี นอกจากนั้นในเรื่องของการนำเงินในกองทุนไปลงทุนก็เป็นเรื่องที่สำคัญมากที่ผู้ใช้แรงงานต้องตระหนักให้มากขึ้น และสหภาพแรงงานต้องติดตามตรวจสอบการทำงานของประกันสังคมในเรื่องต่างๆ

(2) การคุ้มครองในสังคมและการทำงานของ ILO: คำนิยาม ความท้าทาย มาตรฐานประกันสังคม และนโยบาย

โดยคุณ ไอดี้ ฮู ผู้เชี่ยวชาญอาวุโสด้านประกันสังคม ILO กรุงเจนีวา

ดิฉันจะนำเสนอใน 4 ประเด็นหลัก คือ (1) การประกันสังคมคืออะไร (2) มาตรฐานแรงงานระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับการประกันสังคม (3) ช่องว่างในการประกันสังคม (4) แนวทางของ ILO ต่อการแก้ปัญหาในช่องว่างเหล่านั้น


(2.1) การประกันสังคมคืออะไร 

การประกันสังคม คือ หลักประกันสังคมทางรายได้เพื่อคุ้มครองประชาชนเวลาเกิดปัญหาทางวิกฤติ เช่น เสียชีวิต คลอดบุตร หรือตกงาน เป็นต้น คนจำนวนมากไม่รู้ถึงความหมายของประกันสังคม แต่เข้าใจถึงปัญหา หรือเข้าใจถึงความคุ้มครองที่ตนเองจะได้รับ 
ดิฉันจะขอยกตัวอย่างให้เห็นภาพรูปธรรม กล่าวคือ เดือนที่แล้วดิฉันได้ไปประชุมที่ประเทศกัมพูชาเกี่ยวกับเรื่องตาข่ายความปลอดภัยทางสังคมของประชาชน พบว่า การประกันสังคมเป็นเรื่องใหม่มากของประชาชนกัมพูชา คนที่นั่นจำนวนมากไม่รู้จักการประกันสังคม ฉะนั้นเราจึงเสนอให้พวกเขาบอกถึงความเสี่ยงที่พวกเขาจะได้รับ รวมถึงการนำเสนอว่ามีประชาชนกลุ่มใดบ้างที่อยู่ในกลุ่มเปราะบางที่สุดของสังคมที่ควรจะได้รับความคุ้มครอง เราพบว่าประชาชนรู้ว่าตนเองมีความเสี่ยงอย่างไรและต้องการการคุ้มครองอย่างไร ความคุ้มครองที่พวกเขานำเสนอ ส่วนใหญ่แล้วจะสอดคล้องกับอนุสัญญา ILO ฉบับที่ 102 ที่พูดถึงการคุ้มครองคนใน 9 ประการ คือ การรักษาพยาบาล การเจ็บป่วย การว่างงาน ชราภาพ ความบาดเจ็บจากการทำงาน การคลอดบุตร การดูแลคนในครอบครัว และการชดเชยเวลาไม่สามารถทำงานได้ รวมถึงสิทธิประโยชน์อื่นๆ สำหรับทายาท

โดยทั่วไปแล้วระบบประกันสังคมมีหลากหลายรูปแบบที่เราจะสามารถนำมาปฏิบัติได้ เช่นรูปแบบประกันสังคมถ้วนหน้า เช่น การประกันสุขภาพถ้วนหน้า หรือบำนาญถ้วนหน้า เป็นต้น ที่ใช้ในประเทศทางยุโรป หรือรูปแบบการประกันสังคมในรูปแบบการดำเนินการของเอกชนก็เป็นอีกรูปแบบหนึ่งฉะนั้นการประกันสังคมจึงไม่มีนิยามใดนิยามหนึ่งที่ถูกต้อง แต่อย่างไรก็ตามเนื้อหาหลักยังเป็นดังที่พูดมา มีสาระสำคัญที่คล้ายคลึงกัน แต่อาจมีบางนิยามที่ครอบคลุมกว้างกว่าหรือแคบกว่าก็ได้ เช่น คำนิยามของ EU จะรวมเรื่องที่อยู่อาศัยเข้ามาด้วย เป็นต้น 

การประกันสังคมมีบทบาทสำคัญในทุกสังคม ถ้าเราอยากรู้ว่าระบบประกันสังคมมีความสำคัญเพียงใด เราสามารถดูได้จากค่าใช้จ่ายที่รัฐลงทุนในเรื่องประกันสังคมนี้ว่าเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ GDP หรืองบประมาณของรัฐ เช่น ประเทศในกลุ่ม OECD จะลงทุนเรื่องการประกันสังคมสูงถึง 10 - 30 % ของ GDP ของประเทศ หรือประเทศในยุโรปบางประเทศจะสูงถึง 1 -2 ส่วน 3 ของงบประมาณลงทุนของประเทศทีเดียว เช่น การลงทุนในเรื่องการศึกษา สุขภาพ การรักษาพยาบาล หรือสิทธิประโยชน์ชราภาพ 

(2.2) มาตรฐานแรงงานระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับการประกันสังคม 


การประกันสังคมได้พัฒนามากว่า 100 ปีแล้ว การประกันสังคมไม่ได้เกี่ยวข้องเฉพาะกฎหมายของประเทศใดประเทศหนึ่งเพียงเท่านั้น แต่ยังเกี่ยวข้องกับกฎหมายหรือมาตรฐานระดับโลกด้วยเช่นกัน เช่น ความเกี่ยวข้องกับอนุสัญญาของ ILO ที่วันนี้ ILO มี 184 ประเทศสมาชิก ฉะนั้นประเทศใดๆที่ให้สัตยาบัน ต้องมีภาระผูกพัน และกฎหมายในประเทศเรื่องนั้นๆ ก็จะต้องสอดคล้องกับมาตรฐานของ ILO มาตรฐานแรงงานระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับการประกันสังคมนั้นจะอยู่ทั้งในรูปของอนุสัญญาและในรูปของข้อแนะ

ILO มีอนุสัญญาที่เกี่ยวกับการประกันสังคม 8 ฉบับ คือ

อนุสัญญาฉบับที่ 102 ว่าด้วยเรื่องมาตรฐานขั้นต่ำของการประกันสังคม

อนุสัญญาฉบับที่ 121 ว่าด้วยเรื่องสิทธิประโยชน์ที่เป็นผลมาจากความบาดเจ็บจากการทำงาน

อนุสัญญาฉบับที่ 128 ว่าด้วยเรื่องความชราภาพ ความเจ็บป่วย และสิทธิประโยชน์ของทายาท

อนุสัญญาฉบับที่ 130 ว่าด้วยเรื่องการรักษาพยาบาล

อนุสัญญาฉบับที่ 168 ว่าด้วยเรื่องการประกันการว่างงาน

อนุสัญญาฉบับที่ 183 ว่าด้วยเรื่องสิทธิประโยชน์ของทายาท

อนุสัญญาฉบับที่ 118 ว่าด้วยเรื่องการปฏิบัติที่เท่าเทียมกันในการประกันสังคม

อนุสัญญาฉบับที่ 157 ว่าด้วยเรื่องสิทธิของแรงงานข้ามชาติ

และมีข้อแนะอีก 2 เรื่อง คือ 

ข้อแนะที่ 67 เรื่องหลักประกันรายได้ 
ข้อแนะที่ 69 เรื่องการรักษาพยาบาล เป็นต้น

ดังนั้นจากอนุสัญญาและข้อแนะ จะพบว่าต่างก็เกี่ยวข้องกับเรื่องต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นการให้นิยามและความครอบคลุมสิทธิประโยชน์ต่างๆ , การที่ผู้ประกันมีสิทธิที่จะเข้าร่วมการบริหารระบบประกันสังคม, บทบาทของรัฐที่ต้องจัดให้มีสิทธิประโยชน์ทางประกันสังคม และจะประกันว่ามีการบริหารจัดการระบบที่ดี, การรับฟังความคิดเห็นของผู้ประกันตนที่ร้องเรียนในเรื่องต่างๆ เช่น คุณภาพการบริการ และผู้ประกันตนทุกคนไม่ว่าจะเพศ ศาสนา เชื้อชาติ ต่างมีสิทธิเท่าเทียมในสิทธิประโยชน์เหมือนกัน นี้คือหลักการโดยรวม
นอกเหนือจากหลักการโดยรวมแล้ว ในอนุสัญญาฉบับที่ 102 ยังระบุเพิ่มเติมในเรื่องของมาตรฐานการประกันสังคมขั้นต่ำเอาไว้ด้วย เช่น ระดับความคุ้มครองต่ำสุด ระยะเวลาในการคุ้มครองสูงสุด เป็นต้น ตัวอย่างเช่น ในเรื่องบำนาญชราภาพ ที่อนุสัญญาระบุไว้คือ ต้องไม่น้อยกว่า 40 % ของรายได้ เป็นต้น แต่ประเทศไทยระบุเรื่องนี้แค่ 20% ของเงินเดือนสุดท้าย ถือว่าประเทศไทยยังไม่ได้ปฏิบัติตามมาตรฐานขั้นต่ำของ ILO หรือในเรื่องของบำนาญ ที่ผู้ประกันตนควรจะได้ตลอดไม่ใช่เป็นการจ่ายในรูปบำเหน็จ เพราะไม่ได้เป็นหลักประกันของผู้ชราภาพ หรืออย่างน้อยก็ควรจ่ายถึง 30 ปี เป็นต้น แต่อย่างไรก็ตามสำหรับบางประเทศ เช่น ประเทศไทยที่มีเรื่องของการจ่ายเงินสมทบมาเกี่ยวข้องด้วยนั้น ในอนุสัญญาได้ระบุเพียงว่าต้องไม่ให้เป็นภาระกับคนงานมากเกินไป ซึ่งไม่ได้ระบุชัดเจนว่าควรเป็นเท่าใด ทำให้บางครั้งรัฐอาจจะจ่ายน้อยกว่าลูกจ้างหรือนายจ้างก็ได้ ดังที่พบในประเทศไทยที่รัฐจ่ายเงินสมทบน้อยกว่า

การประกันสังคมจะต้องครอบคลุมใน 3 เรื่อง คือ การคุ้มครองส่วนบุคคล การเกิดเหตุการณ์ที่ไม่คาดฝัน และสิทธิประโยชน์ที่จะได้รับ ซึ่งทั้ง 3 เรื่องนี้ ในหลายประเทศยังมีช่องว่างอยู่โดยเฉพาะความคุ้มครองในระดับบุคคล จากการทำงานของ ILO พบว่า ประชาชน 4 ใน 5 คน ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และมากกว่าครึ่งของประชากรในโลกที่ไม่มีความคุ้มครองใดๆ เลย โดยเฉพาะประชาชนในประเทศกำลังพัฒนาที่มีรายได้ต่ำ ในบางประเทศ เช่น ออสเตรเลีย ญี่ปุ่น มีระบบประกันสังคมที่ครอบคลุมเต็มที่ เกือบ100% ของประชากร แต่บางประเทศยังต่ำกว่า 30% ของประชาชนทั้งประเทศ มีหลายเหตุผลที่การประกันสังคมยังไม่ครอบคลุม คือ ประเทศนั้นๆ มีภาคแรงงานนอกระบบที่เป็นภาคการจ้างงานที่ใหญ่มาก ครอบคลุมการจ้างงานเกือบทั้งหมดของประเทศ ทำให้การเข้าถึงมีน้อย หรือบางประเทศก็มีการดำเนินโครงการประกันสังคมให้ครอบคลุมถึงกลุ่มแรงงานนอกระบบ แต่ก็ยังพบว่าสิทธิประโยชน์ยังไม่เพียงพอ 
(2.3) ช่องว่างในการประกันสังคม

ILO ได้ทำโครงการเกี่ยวกับการขยายคุ้มครองการประกันสังคม เพื่อทำให้เกิดการคุ้มครองประชาชนถ้วนหน้า โดยเป็นโครงการที่มีลักษณะความก้าวหน้าทีละขั้นๆ และยกระดับความคุ้มครองแบบค่อยเป็นค่อยไป ไม่ใช่แบบก้าวกระโดดโดยทันทีทันใด เป็นลักษณะแนวคิดการคุ้มครองแบบขั้นบันได คือ บันไดขั้นแรก เป็นการประกันสังคมแบบเป็นชุด ครอบคลุม 4 เรื่อง คือ การดูแลสุขภาพ การประกันรายได้ สิทธิประโยชน์ของทายาท (การศึกษา ที่อยู่อาศัย รายได้) การช่วยเหลือทางสังคมของผู้ว่างงาน นอกจากนั้นยังรวมถึงหลักประกันสำหรับผู้พิการด้วย บันไดขั้นที่สอง คือ การร่วมมือระหว่างลูกจ้างและนายจ้างในการสมทบเงินประกันสังคม และ บันไดขั้นที่สาม คือ การประกันสังคมแบบสมัครใจ ทั้ง 3 ขั้นบันได้ มุ่งหวังให้ประชากรทุกคนในสังคมมีระบบการคุ้มครองทางสังคมอย่างถ้วนหน้าและสามารถเข้าถึงได้ 

(2.4) แนวทางของ ILO ต่อการแก้ปัญหาช่องว่างเหล่านั้น


อาจมีคนถามว่าการลงทุนในเรื่องการประกันสังคม แต่ละประเทศต้องใช้จ่ายเงินมากเพียงใด ในกรณีนี้ ILO ได้ทำวิจัยในประเทศกำลังพัฒนาต่างๆ พบว่า ประเทศที่มีรายได้ต่ำ รัฐบาลจะต้องเสียเงินต่อการประกันสังคมประมาณ 2-5 % ของ GDP ทั้งประเทศ (ทั้งนี้ไม่รวมถึงเรื่องการบริการสุขภาพ ซึ่งถ้ารวมเรื่องนี้ รัฐต้องจ่ายเงินเพิ่มเป็น 4-10%) เงินจำนวนที่ระบุมานี้เป็นสิ่งที่รัฐบาลประเทศกำลังพัฒนาสามารถดำเนินการได้ และจะนำไปสู่การช่วยลดความยากจนและความไม่เท่าเทียมในประเทศลง การลงทุนประกันสังคมเกิดผลดีในหลายประเทศแล้ว เช่น บางประเทศช่วยลดความยากจนได้มากกว่า 50% เช่น ฝรั่งเศส เยอรมัน อิตาลี เนเธอร์แลนด์ เป็นต้น
(3) คำแนะนำเกี่ยวกับแผนประกันสังคมที่ใช้อยู่ปัจจุบันในประเทศไทย : ขอบเขตความคุ้มครองและความท้าทาย

โดยนายแพทย์ถาวร สกุลพาณิชย์ ผู้เชี่ยวชาญอาวุโส สำนักงานประกันสุขภาพแห่งชาติ

ในภาษาไทยมีคำกล่าวสวย ๆที่ว่า “มนุษย์ต้องการความมั่นคงในการคุ้มครองชีวิตตั้งแต่ครรภ์มารดาจนถึงเชิงตะกอน” (คำของ ดร.ป๋วย อึ๊งภากรณ์) หรือกล่าวในภาษาธรรมดาว่า ความมั่นคงตั้งแต่เกิดจนตาย โดยนับตั้งแต่ก่อนเรียนหนังสือ ระหว่างเรียน ระหว่างทำงานเลี้ยงดูบุตร(รวมถึงความพิการ) และเกษียณอายุจากการทำงาน การประกันสังคมมีความสำคัญสำหรับคนทุกคน เพราะมีบทบาทในการสร้างความมั่นคงในชีวิต ทำให้บุคคลไม่ต้องพึ่งผู้อื่นและมีอิสระ เป็นการสนับสนุนการทำงานของสถาบันครอบครัว ฉะนั้นการประกันสังคมไม่ใช่ภาระของบุคคล สังคม และรัฐบาล แต่เป็นการลงทุนที่คุ้มค่าเพื่อขจัดความยากจนโดยเฉพาะในระดับบุคคล(ช่วงเด็กและชราภาพ) การสร้างความสมานฉันท์ในสังคม (แก้ปัญหาความเหลื่อมล้ำในสังคม ขจัดความแตกต่างในช่องว่างระหว่างคนรวยกับคนจนในประเทศ) และนำไปสู่การพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืนและมั่นคงในอนาคต

สถานการณ์ประเทศไทยในปัจจุบัน พบว่า  ในกลุ่มแรงงานในระบบ เช่น ในกลุ่มพนักงานรัฐ ในกลุ่มพนักงานเอกชนจะได้รับความคุ้มครองสูงสุด ครอบคลุมทั้งเรื่องสุขภาพ บาดเจ็บในงาน ทุพพลภาพ ตาย ชราภาพ และตกงาน ส่วนกลุ่มแรงงานนอกระบบ เช่น เกษตรกร ไม่ใช่เกษตรกร และนอกระบบอื่นๆ ได้รับความคุ้มครองบ้าง แต่ยังไม่ครอบคลุมทั้งหมด เช่น คุ้มครองแค่เรื่องสุขภาพเท่านั้น เป็นต้น

เมื่อปี 2547 ILO เคยสำรวจพบว่าเรื่องการเจ็บป่วย กับเรื่องบำนาญเป็นเรื่องใหญ่มากสำหรับการที่คนต้องได้รับการคุ้มครอง ตามมาด้วยเรื่องตกงาน ประกันสินค้าราคาเกษตร การเลี้ยงดูบุตร การศึกษา บาดเจ็บจากการทำงาน ตามลำดับ 
ฉะนั้นเวลาพูดถึงการคุ้มครองทางสังคม จึงเป็นการพูดถึงทางเลือกระหว่างระบบเสรีนิยม (สิทธิส่วนบุคคล) กับ การร่วมทุกข์ร่วมสุข (แบ่งปันกับคนอื่นๆในสังคม/เสียสิทธิส่วนบุคคล) ซึ่งเป็นทางเลือกที่ดีที่สุดทั้งคู่ ขึ้นอยู่กับว่าเราจะเลือกเส้นทางใด ทั้ง 2 แนวคิดอยู่ในสังคมทั้งคู่ ทำให้เวลาการออกแบบระบบประกันสังคมต้องหาทางสมดุลระหว่างสองแนวทางนี้ให้ได้ เพื่อให้ครอบคลุมทั้งในระดับบุคคล ครอบครัว ชุมชน (คนในหมู่บ้าน) สถาบันเอกชน และรัฐ โดยแต่ละประเทศจะเลือกว่าจะยึดหลักการใดมากกว่ากัน 
เพราะการประกันสังคมถือเป็นการรอนสิทธิบุคคลระดับหนึ่ง ที่แต่ละประเทศจะมีความเข้มข้นในการรอนสิทธิที่แตกต่างกันออกไป เช่น ประเทศสิงค์โปร์ สหรัฐอเมริกา เชื่อเรื่องการออมของบุคคลมากกว่า แต่บางประเทศในยุโรปเชื่อเรื่องระบบรัฐสวัสดิการ (การลงขัน) มากกว่า เป็นต้น หรือในประเทศไทยมีความเสี่ยงเรื่องสุขภาพมาก ที่ครอบครัวและชุมชนไม่สามารถรับมือไม่ไหว ทำให้สถาบันรัฐหรือเอกชนต้องเข้ามาดำเนินการเป็นหลัก เช่น รัฐลงทุนในเรื่องสุขภาพถึง 70-80% แต่บุคคลจ่ายเพียง 20-30 % เท่านั้น
ผมจะขอยกตัวอย่างเรื่องบำนาญในระบบประกันสังคม พบว่า ระบบประกันสังคมจะเริ่มจ่ายบำนาญ พ.ศ. 2557 เป็นที่แน่นอนว่าถ้ามีการจ่ายเงินสมทบ 6% ไปตลอด จะจ่ายบำนาญได้ถึง พ.ศ. 2595 เท่านั้น หรือถ้าจ่ายเงินสมทบเพิ่มเป็น 13.1% ไปตลอด จะจ่ายบำนาญได้ถึง พ.ศ.2643 เท่านั้น หรือถ้าเพิ่มเงินสมทบแบบขั้นบันไดต้องเพิ่มเงินสมทบตั้งแต่ พ.ศ. 2563 เป็นต้นไป เพื่อทำให้กองทุนประกันสังคมอยู่รอดได้ตลอดไป คือ การทำให้รายรับ = รายจ่าย 
ผมเข้าใจว่าการเก็บเงินสมทบที่ 13.1 % ไม่สามารถทำได้โดยทันที วิธีการคือ ต้องเพิ่มเบี้ยประกันเป็นระยะๆ เพื่อทำให้ผู้ประกันตนสามารถรับมือได้ทัน ซึ่งคำนวณว่าต้องจ่ายสมทบถึงประมาณ 20% เพื่อให้เงินกองทุนเพียงพอต่อการอยู่รอดสำหรับผู้ประกันตนทุกคน 
แต่ปัญหาที่เกิดขึ้น คือ 
(1) ไม่มีกลไกปรับบำนาญอัตโนมัติตามค่าครองชีพใน พรบ. ประกันสังคม ซึ่งในประเทศอื่นๆ ได้ระบุเรื่องดังกล่าวนี้ไว้ 
(2) วันนี้ยังไม่มีกลไกในการปรับเงินสมทบขั้นต่ำและเพดานเงินสมทบขั้นสูงตามค่าแรงเฉลี่ย เพราะค่าแรงของผู้ใช้แรงงานเพิ่มขึ้นโดยตลอด 
(3) ยังไม่มีบำนาญตกทอด 
(4) บำนาญยังต่ำไปสำหรับผู้มีรายได้น้อย 
(5) ไม่ได้มีการกำหนดให้มีการประเมินกองทุนประกันสังคมใน พรบ.ประกันสังคม 
ฉะนั้นถ้าเราจะร่วมทุกข์ร่วมสุข เราต้อง 
(1) ขยายเพดานเงินสมทบ พร้อมกับปรับสูตรบำนาญ 
(2) มีบำนาญขั้นต่ำ ที่รัฐต้องร่วมสมทบ 
(3) มีองค์ความรู้ด้านประกันสังคมและส่วนร่วมในการบริหาร 
(4) ต้องมีการบริหารงานอย่างมืออาชีพและโปร่งใส

(4) ความคิดริเริ่มใหม่ของรัฐบาลไทย สำหรับการขยายแผนบำนาญและคำแนะนำจาก ILO

โดยนายแพทย์ถาวร สกุลพาณิชย์ ผู้เชี่ยวชาญอาวุโส สำนักงานประกันสุขภาพแห่งชาติ
การออกแบบระบบบำนาญที่สำคัญนั้น จะคำนึงถึงใน 3 เรื่อง คือ การกระจายรายได้ การออม และการประกันความเสี่ยง เป็น 3 เสา หรือ 3 ชั้นสำคัญในการออกแบบระบบ 
ในเรื่องระบบการกระจายรายได้ เป็นการที่รัฐประกันรายได้ระดับพื้นฐานในวัยชรา มิให้ผู้ชราตกไปสู่ความยากจน เช่น โครงการประกันสังคม โครงการบำเหน็จบำนาญของรัฐบาล โครงการเบี้ยยังชีพแบบถ้วนหน้า 500 บาทจากภาษีอากร 
ระบบการออม เป็นการบังคับให้มีการออม เพื่อกระจายรายรับของบุคคลไปสู่ช่วงชราภาพ และเงินออมนี้จะมีการนำไปสู่การลงทุนทำให้เศรษฐกิจเติบโต เช่น กองทุนบำเหน็จบำนาญแห่งชาติใหม่ กองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการ 
ระบบการประกันความเสี่ยง เป็นลักษณะการออมโดยสมัครใจ เน้นการเพิ่มประกันความเสี่ยง เช่น กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ กองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ เป็นต้น 
ในประเทศไทยสำหรับในกลุ่มแรงงานในระบบถือว่ามีระบบบำนาญแบบหลายชั้น แต่ยังไม่ครอบคลุมในกลุ่มแรงงานนอกระบบ ที่ยังไม่มีทั้งในระบบการกระจายรายได้และการออม 

ต่อมาในประเด็นเรื่องร่างโครงสร้างระบบบำนาญของประเทศไทยในอนาคต ที่กระทรวงการคลังเสนอ เป็นระบบบำนาญแบบกำหนดเงินสมทบภาคบังคับ เพื่อสนองตอบต่อวิกฤติที่เหมาะสมที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน รวมถึงการเป็นทางออกที่ดีต้องการแก้ปัญหาในวัยชรานั้น มีข้อควรกังวลหลายประการ เช่น จังหวะเวลา , ความเสี่ยงที่จะไม่ได้เงินออมตามที่คาดการณ์, อาจเกิดแรงกดดันให้ลดอัตราการจ่ายเงินสมทบในกองทุนประกันสังคม มีระบบกองทุนสำรองเลี้ยงชีพอยู่แล้ว แต่ปรับปรุงและขยายอาจเป็นทางเลือกที่ดีกว่าการสร้างใหม่หรือไม่ และสุดท้ายเป็นไปไม่ได้ที่จะจัดทำระบบบำนาญแบบบังคับสำหรับแรงงานนอกระบบขึ้นมาใช้
โดยคุณ ไอดี้ ฮู ผู้เชี่ยวชาญอาวุโสด้านประกันสังคม ILO กรุงเจนีวา
ILO เสนอแนะว่า ในปัจจุบันนี้การเกิดวิกฤติเศรษฐกิจในปัจจุบันทำให้รัฐบาลไทยลดเงินสมทบในการประกันสังคม ทำให้มุมมองต่อเรื่องระบบบำนาญนี้อาจต้องทำให้นายจ้างต้องพักการส่งเงินสมทบไว้ก่อน นอกจากนั้นแล้วการนำเงินจากกองทุนไปลงทุนก็มิได้เป็นหลักประกันว่ากองทุนจะมีเงินเพิ่มขึ้นเช่นเดียวกัน เพราะตลาดหุ้นเกิดความผันผวนตลอดเวลา รัฐบาลอาจจะต้องรับภาระจำนวนมากทีเดียว อีกประการหนึ่งคือ ระบบบำนาญแบบใหม่จำเป็นสำหรับแรงงานที่ไม่ได้รับประโยชน์จากกองทุนสำรองเลี้ยงชีพมากกว่าแรงงานในระบบ แต่อย่างไรก็ตามการจัดทำโครงการนี้ต่อแรงงานนอกระบบก็จะมีปัญหามาก เพราะค่าจ้างเขาไม่แน่นอน ต่ำกว่ารายได้ขั้นต่ำ ทำให้แรงงานกลุ่มนี้จะส่งเงินสมทบยากมาก 
ILO เสนอแนะรัฐบาลไทยใน 2 ประการ คือ 
หนึ่ง – รัฐบาลไทยควรเพิ่มจำนวนเงินที่มอบให้ในโครงการบำนาญแบบระบบการกระจายรายได้นั้น สำหรับผู้ที่มีอายุตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไปในกลุ่มแรงงานนอกระบบ ควรเพิ่มขึ้นเป็น 1,000 บาทต่อเดือน
สอง – รัฐบาลไทยควรขยายขอบข่ายการคุ้มครองของระบบบำนาญในแบบระบบการออม โดยขยายกองทุนสำรองเลี้ยงชีพโดยสมัครใจ เป็นกองทุนสำรองเลี้ยงชีพแห่งชาติแบบเปิดที่จะจ่ายเงินบำนาญเมื่ออายุครบ 60 ปี กองทุนนี้จะสามารถครอบคลุมลูกจ้างในภาคเอกชนทั้งหมดที่ในปัจจุบันนี้ไม่ได้รับประโยชน์จากการคุ้มครองของกองทุนสำรองเลี้ยงชีพแบบร่วมสมทบ และครอบคลุมผู้ที่ทำงานในภาคเศรษฐกิจนอกระบบทุกคนด้วย 
โดยแรงงานในระบบนั้นเปิดโอกาสให้เลือกได้ โดยนายจ้างต้องจ่ายร้อยละ 50 ของอัตราการจ่ายสมทบขั้นต่ำสุดตามที่กฎหมายกำหนดไว้สำหรับกองทุนสำรองเลี้ยงชีพในปัจจุบันนี้ ส่วนในกลุ่มแรงงานนอกระบบนั้นให้เริ่มต้นที่ 100 บาทต่อเดือน

การนำเสนอใน 2 ประการนี้ จะนำไปสู่ผลดีหลายประการ ไม่ว่าจะเป็น
· ความยั่งยืนทางการเงินและการคลังทั้งในระยะสั้นและระยะยาวแม้ขณะที่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจในขณะนี้ก็ตาม
· ค่าใช้จ่ายโดยรวมของโครงการบำเหน็จบำนาญที่นำเสนอนี้จะเพิ่มขึ้นจนถึงประมาณ 1-1.2 % ของ GDP (ประมาณสองแสนล้านบาท)
· มาตรการใหม่ทางด้านภาษีที่รัฐบาลเพิ่งอนุมัติจะเพียงพอที่จะนำดุลงบประมาณกลับคืนมาเป็นเกินดุล เมื่อเข้าสู่ช่วงสิ้นสุดการคาดการณ์โดยประมาณและลดหนี้สินโดยรวมลงเหลือประมาณ 29 % ของ GDP

· สัดส่วนของรายจ่ายสาธารณะที่เพิ่มขึ้นไม่ได้สูงกว่าประเทศในกลุ่ม OECD ส่วนใหญ่ และไม่ได้ต่างจากประเทศที่มีขนาดเศรษฐกิจใกล้เคียงกัน
(5) การอภิปรายเรื่อง บทบาทของแรงงานไทยต่อการพัฒนาการประกันสังคม

ดำเนินรายการโดยคุณปองซูล อาน : ผู้เชี่ยวชาญอาวุโสเกี่ยวกับกิจกรรมแรงงาน ILO

ผู้ร่วมอภิปราย : สภาองค์การลูกจ้างสภาแรงงานแห่งประเทศไทย สภาองค์การลูกจ้างสมาพันธ์แรงงานแห่งประเทศไทย สมาพันธ์แรงงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ์ และสภาองค์การลูกจ้างสภาแรงงานอุตสาหกรรมเอกชน

เราจะร่วมกันอภิปรายกันใน 2 ประเด็นหลัก คือ 
(1) ประสิทธิภาพของระบบประกันสังคมไทยในปัจจุบัน 
(2) แนวทางการขยายการคุ้มครองระบบประกันสังคมไปสู่กลุ่มแรงงานในระบบที่ตกหล่น และกลุ่มแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง
ประสิทธิภาพของระบบประกันสังคมไทยในปัจจุบัน
ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ร่วมแลกเปลี่ยนใน 6 ประเด็นสำคัญ คือ

(1) เวลาพูดถึงเรื่องระบบประกันสังคมในประเทศไทยนั้น พบว่าผู้ใช้แรงงานยังไม่พอใจทั้งหมด เช่น ผลกระทบจากวิกฤติเศรษฐกิจในปัจจุบันพบว่า ผู้ใช้แรงงานได้ประกันการว่างงานเพียง 8 เดือนเท่านั้น ทั้งๆที่ในความเป็นจริงควรจะได้รับสิทธิประโยชน์มากกว่านี้
(2) แม้ว่าการประกันสังคมในประเทศไทยจะมีการพัฒนา ปรับปรุง ในเรื่องสิทธิประโยชน์ต่อเนื่อง ไม่ได้หยุดนิ่ง เช่น การรักษาพยาบาล การสงเคราะห์บุตร ประกันการว่างงาน เป็นต้น แต่ก็ยังต้องการการคุ้มครองเพิ่มเติมในอีกหลายประเด็น เช่น การมีโรงพยาบาลของผู้ใช้แรงงานโดยเฉพาะ
(3) การประชาสัมพันธ์ของสำนักงานประกันสังคมยังมีน้อย หรือไม่สามารถทำให้ผู้ประกันตนสามารถเข้าถึง/เข้าใจในเรื่องสิทธิประโยชน์ได้อย่างแท้จริง 
(4) ปัญหาของ พรบ. ประกันสังคม พ.ศ.2533 ในมาตรา 39 และมาตรา 40 ที่สามารถให้ประชาชนประกันตนได้อย่างสมัครใจ แต่ก็พบว่าผู้ประกันตนจะได้รับสิทธิประโยชน์น้อยมากเมื่อเทียบกับผู้ประกันตนในมาตรา 33 รวมทั้งผู้ประกันตนต้องจ่ายเงินสมทบที่สูงกว่ารายได้ที่ได้รับจากการทำงานที่มีความไม่แน่นอน
(5) ความไม่มีประสิทธิภาพของเจ้าหน้าที่รัฐที่ไม่สามารถบังคับให้นายจ้างต้องส่งเงินสมทบที่เก็บจากลูกจ้างได้ พบว่า นายจ้างบางคนเก็บเงินสมทบมาแล้วแต่ไม่นำส่งสำนักงานประกันสังคม ทำให้เวลาลูกจ้างไม่สามารถได้รับสิทธิประโยชน์ตามที่ระบุไว้ได้ 
(6) การประกันการว่างงานในกลุ่มแรงงานสูงอายุ ที่กฎหมายจะมีการตัดสิทธิผู้ได้รับประโยชน์ถ้าอายุเกิน 55 ปี
แนวทางการขยายการคุ้มครองระบบประกันสังคมไปสู่กลุ่มแรงงานในระบบที่ตกหล่น และกลุ่มแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง

ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ร่วมแลกเปลี่ยนว่า เป็นเรื่องที่ดีที่รัฐบาลมีแนวทางที่จะขยายการคุ้มครองไปยังแรงงานกลุ่มอื่นๆ ด้วย โดยเฉพาะในกลุ่มแรงงานนอกระบบ เช่น โครงการบำนาญแห่งชาติที่กำลังจะเกิดขึ้นในเร็ววัน ฉะนั้นกลุ่มผู้ใช้แรงงานในระบบที่มีหลักประกันสังคมแล้ว จะต้องช่วยกันผลักดันให้เกิดการคุ้มครองให้ได้จริง แต่อย่างไรก็ตามควรพิจารณาถึงเบี้ยประกันที่แรงงานนอกระบบต้องจ่าย และสิทธิประโยชน์ที่จะได้รับต้องสอดคล้องกับความเป็นจริงและรายได้ของผู้ใช้แรงงานด้วย 
(6) ปิดการประชุม

ผู้แทนจาก ILO - คุณ ไอดี้ ฮู
ดิฉันดีใจที่ได้ร่วมสัมมนาและร่วมกันพูดถึงระบบประกันสังคมในประเทศไทย ได้เรียนรู้ถึงปัญหาที่พวกท่านประสบอยู่ผ่านมุมมองของฝ่ายแรงงานโดยตรง ข้อสังเกตคือ บทบาทของสหภาพแรงงานสำคัญมากที่จะผลักดันให้ระบบประกันสังคมเดินหน้าต่อไปในอนาคต กลายเป็นระบบประกันสังคมถ้วนหน้า และ ILO พร้อมจะพัฒนาระบบประกันสังคมในประเทศไทยต่อไปให้ก้าวหน้ายิ่งขึ้น
ผู้แทนจากสหภาพแรงงาน
อยากให้ทาง ILO ผลักดันให้เกิดการคุ้มครองในแรงงานกลุ่มอื่นๆ ให้เป็นผลสำเร็จได้ในเร็ววัน เพราะ ILO เป็นองค์กรที่ให้คำแนะนำที่ดีต่อรัฐบาลไทย ที่รัฐบาลไทยพร้อมรับคำแนะนำและยินดีปรับปรุงแก้ไขต่อไป
� สรุปประชุมโดยบุษยรัตน์ กาญจนดิษฐ์ เจ้าหน้าที่วิชาการ คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย 





