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เอกสารชุดนี้จัดทำขึ้นมาเพื่อนำเสนอในเวทีประชุม the 4th Asia Human Rights Form on February 17, 2009 at Korea University in Seoul, South Korea

แรงงานข้ามชาติจากพม่าในประเทศไทย :  มองผ่านนโยบายรัฐไทยและประเด็นสิทธิมนุษยชน
อดิศร เกิดมงคล


เมื่อวันที่ 21 ธันวาคม 2551 เครือข่ายปฏิบัติการเพื่อแรงงานข้ามชาติ (ประเทศไทย) คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย และสภาคริสตจักรในประเทศไทย ได้ร่วมกันจัดกิจกรรมเนื่องในวันแรงงานข้ามชาติสากล (International Migrants Day) ประจำปี 2551 ปีนี้คณะจัดงานให้ความสำคัญกับเรื่อง เสรีภาพในการเดินทาง (TRAVEL WITH FREEDOM) ของแรงงานข้ามชาติเป็นพิเศษ 
เหตุที่เป็นเช่นนั้นเพราะว่าเมื่อวันที่ 9 เมษายน 2551 ได้มีการพบศพแรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่าที่หลบหนีเข้าเมืองไม่ถูกกฎหมายจำนวน 54 คน เป็นชาย 17 คน และหญิง 37 คน รวมถึงมีผู้บาดเจ็บอีก 21 คน และอีก 46 คนอยู่ในสภาพอิดโรย ทั้งหมดต้องได้รับการรักษาพยาบาลอย่างใกล้ชิด รวมทั้งการบำบัดฟื้นฟูร่างกายจิตใจ จากจำนวนแรงงานข้ามชาติจากพม่าทั้งหมด 121 คน ในรถบรรทุกสิบล้อหมายเลขทะเบียน 70-0619 ระนอง ของบริษัทรุ่งเรืองทรัพย์ที่ดัดแปลงเป็นรถตู้คอนเทนเนอร์ห้องเย็น แรงงานข้ามชาติกลุ่มนี้มีนายหน้าพาลักลอบเดินทางมาจากแพปลาแห่งหนึ่งในจังหวัดระนอง เพื่อเดินทางไปทำงานที่จังหวัดพังงาและภูเก็ต ระหว่างที่รถได้แล่นมาถึงบริเวณบ้านบางกล้วยนอก หมู่ที่ 3 ตำบลนาคา อำเภอสุขสำราญ จังหวัดระนอง พบว่าแรงงานข้ามชาติจำนวนมากที่ต่างเบียดเสียดอย่างแออัดอยู่ในพื้นที่แคบๆ ได้เสียชีวิตลงเนื่องจากขาดอากาศหายใจนานกว่า 1-2 ชั่วโมง ทำให้คนขับรถต้องหยุดรถและหลบหนีความผิดไปในที่สุด
นอกจากนั้นแล้วยังพบว่าในรอบปี 2551 ที่ผ่านมา ยังมีอุบัติเหตุเกิดขึ้นจากการเดินทางเพื่อย้ายถิ่นของแรงงานทั้งที่ถูกกฎหมายและผิดกฎหมายในลักษณะที่ใกล้เคียงเช่นนี้อย่างน้อยอีก 6 ครั้ง
จากเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเป็นภาพสะท้อนที่เห็นได้ชัดของสถานการณ์การย้ายถิ่นข้ามชาติที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องในสังคมไทย และชี้ชัดว่าแรงงานข้ามชาติที่ต้องลักลอบเดินทางเข้ามาทำงานในประเทศไทยเหล่านั้นจำเป็นต้องสร้างทางเลือกให้กับชีวิตตนเอง เพื่อหลุดพ้นจากชะตากรรมที่เลวร้ายจากประเทศต้นทาง ท่ามกลางความไม่พร้อม และระบบที่ไม่เอื้อให้เดินทางเข้ามาทำงานได้อย่างถูกกฎหมาย ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงภาวการณ์ที่ความปลอดภัยในการย้ายถิ่นของแรงงานข้ามชาติ ยังเป็นเรื่องที่ถูกมองข้ามไม่ได้รับการแก้ไข 

เอกสารชุดนี้นำเสนอสถานการณ์เรื่องแรงงานข้ามชาติในประเทศไทยใน 4 ประเด็นหลัก คือ
1. Thai government’s policy on migrant workers  

2. the social status of these workers regarding labor union rights 
3. civil, political, social and cultural rights  

4. Migrant workers’ economic contributions and social cultural effects in Thailand. 
การเคลื่อนย้ายแรงงานจากประเทศหนึ่งสู่อีกประเทศหนึ่งผ่านการว่าจ้างแรงงานเกิดขึ้นในทุกภูมิภาคของโลก โดยเฉพาะในยุคที่การสื่อสารคมนาคมสะดวกมากขึ้น ประกอบกับปัจจัยทางเศรษฐกิจ สังคม การเมืองและการเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมที่เอื้ออำนวย สำหรับประเทศไทยการเดินทางย้ายถิ่นข้ามพรมแดนไปมาระหว่างประชาชนของประเทศที่มีพรมแดนติดต่อกัน เช่น พม่า ลาว กัมพูชา และมาเลเซีย เป็นปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นนับแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ในอดีตการย้ายถิ่นเป็นไปเพื่อการกวาดต้อนประชาชนของฝ่ายที่ปราชัยจากการรบพุ่งไปเป็นประชาชนของประเทศตนเอง ปัจจุบันการย้ายถิ่นเป็นเรื่องของการเปิดเสรีทางการค้า การลงทุนของประเทศที่มีความพร้อมมากกว่า ประเทศไทยมีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจสูงมากจนทำให้เกิดการขาดแคลนแรงงานในภาคอุตสาหกรรมและเกษตรกรรม จึงเป็นปัจจัยดึงดูดที่สำคัญให้แรงงานจากประเทศที่ด้อยกว่าทางเศรษฐกิจ เดินทางเข้ามาเพื่อเติมช่องว่างของการขาดแคลนแรงงานในประเทศไทย
สำหรับแรงงานจากประเทศพม่า มีความเฉพาะที่แตกต่างจากประเทศลาวและกัมพูชา เพราะนอกจากปัจจัยดึงดูดทางด้านเศรษฐกิจแล้ว ปัจจัยทางด้านการเมืองในประเทศพม่าเองก็ส่งผลต่อการเคลื่อนย้ายแรงงาน เช่น นโยบายเศรษฐกิจแบบสังคมนิยมที่ทำให้เกิดภาวะเงินเฟ้อ และเกิดภาวะความยากจน ประชาชนอดอยาก อีกทั้งรัฐบาลทหารก็มีการปราบปรามผู้ที่คิดแตกต่างกัน เกิดการต่อสู้ระหว่างกองกำลังชนกลุ่มน้อยกับรัฐบาลทหาร ปรากฏการณ์เหล่านี้ส่งผลต่อความไม่ปลอดภัยในการดำรงชีวิตของประชาชน จึงแสวงหาความปลอดภัยและความอยู่รอดในการดำรงชีวิตของตนเองและครอบครัวโดยการอพยพมาทำงานในประเทศไทย
Thai government’s policy on migrant workers  

ในอดีตรัฐบาลไทยนั้นไม่คิดว่าการลักลอบเข้าเมืองของแรงงานข้ามชาตินั้นมีจำนวนมากจนส่งผลกระทบต่อสภาพเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม และการเมืองระหว่างประเทศ  ตั้งแต่ปี 2531 เป็นต้นมา รัฐบาลหันมายอมรับการมีอยู่ของแรงงานข้ามชาติเนื่องจาก 
· เหตุการณ์ในประเทศพม่าที่มีการปราบปรามประชาชนจนกลายเป็นจลาจลทางการเมืองในปี 2531 ทำให้มีประชาชนพม่าลักลอบเข้าประเทศไทยนับเป็นจำนวนแสนคน 
· สภาวะเศรษฐกิจของไทยในช่วงนั้นเติบโตสูงมาก โดยเฉพาะในภาคก่อสร้างและภาคประมง จึงเกิดความต้องการแรงงานระดับล่างจำนวนมาก 
· ภาคธุรกิจเอกชน ได้แก่ สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย มีการเจรจา เรียกร้อง และกดดันรัฐบาลให้อนุญาตจ้างแรงงานข้ามชาติได้
ผลจากการกดดันดังกล่าวทำให้รัฐบาลต้องหันมาใช้นโยบายที่ยืดหยุ่นขึ้น โดยมีนโยบายอนุญาตให้มีการจ้างแรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่า ลาว และกัมพูชาที่มีสถานะเป็นผู้หลบหนีเข้าเมืองผิดกฎหมาย โดยอาศัยมติคณะรัฐมนตรีหรือเพื่อยกเว้นกฎหมายสำคัญ 2 ฉบับ คือ พระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. 2522 (Immigration Act) และพระราชบัญญัติการทำงานของคนต่างด้าว พ.ศ.2521 (Alien Employment Act) อนุญาตให้มีการจ้างผู้หลบหนีเข้าเมืองผิดกฎหมายจากทั้งสามประเทศ ให้อาศัยอยู่และทำงานในประเทศไทยเป็นการชั่วคราวระหว่างรอการส่งกลับ การกำหนดนโยบายในรูปของมติคณะรัฐมนตรีนั้น ได้วางแนวทางปฏิบัติการอนุญาตจดทะเบียนแรงงานข้ามชาติเป็นรายปี นับตั้งแต่ปี 2535 เป็นต้นมาจนถึงปัจจุบัน
สถานการณ์นโยบายรัฐบาลไทยปีต่อปี 

· พ.ศ. 2535 ให้จ้างงานแรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่าในพื้นที่จังหวัดชายแดนไทย-พม่า 9 จังหวัด คือ เชียงราย เชียงใหม่ กาญจนบุรี ตาก ระนอง ประจวบคีรีขันธ์ แม่ฮ่องสอน ราชบุรี 
· พ.ศ. 2539  ให้มีการจ้างแรงงานจากพม่า ลาว และกัมพูชาในจังหวัดอื่นๆที่ขาดแคลนแรงงาน เช่น จังหวัดที่ประกอบกิจการประมงทะเล เป็นต้น จำนวน 43 จังหวัดใน 7 กิจการ
· พ.ศ. 2541 ขยายการจดทะเบียนการจ้างแรงงานข้ามชาติ ไปยัง 54 จังหวัด และขยายขอบข่ายประเภทงานเป็น 47 กิจการ 
· พ.ศ. 2542-2543 ให้จ้างแรงงานข้ามชาติได้ 43 จังหวัด ใน 18 กิจการ 
· พ.ศ. 2544 ขยายการจ้างแรงงานข้ามชาติจนครบ 76 จังหวัด มีกิจการที่อนุญาตทำงานทั้งสิ้น 10 กิจการ สิ่งที่เพิ่มเติมในปีนี้คือ แรงงานข้ามชาติที่ขออนุญาตทำงานต้องมีการตรวจสุขภาพก่อนเข้าทำงาน และทำประกันสุขภาพกับโรงพยาบาลในเขตที่ตนเองทำงาน
· พ.ศ. 2545 มีการปรับเปลี่ยนประเภท และรวมกิจการที่อนุญาตให้แรงงานข้ามชาติทำได้ เป็น 6 กิจการ 
· พ.ศ. 2547 มีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ กล่าวคือ มีนโยบายการจัดการแรงงานต่างด้าวทั้งระบบ
 โดยให้แรงงานข้ามชาติที่ทำงานในประเทศไทยทั้งหมดที่มีและไม่มีเอกสารอนุญาตทำงาน รวมทั้งครอบครัวและผู้ติดตาม ขึ้นทะเบียนรายงานตัวต่อกระทรวงมหาดไทย และได้เอกสารประจำตัว หรือ ทร.38/1 (Migrant Registration Form) มีเลข 13 หลัก สำหรับผู้ที่ประสงค์จะทำงานให้ขออนุญาตทำงานกับกระทรวงแรงงาน โดยต้องตรวจสุขภาพ ต่ออายุใบอนุญาตทำงาน และทำประกันสุขภาพทุกปี โดยอาชีพที่อนุญาตให้แรงงานข้ามชาติกลุ่มนี้ทำงานได้ตั้งแต่ปี 2547 เป็นต้นมา มีสองประเภทใหญ่ คือ งานกรรมกร และงานคนรับใช้ในบ้าน
· พ.ศ. 2548  ให้ผู้จดทะเบียนแรงงาน ต้องเป็นผู้ที่เคยจดทะเบียนในปี พ.ศ. 2547 เท่านั้น การเปลี่ยนแปลงที่สำคัญในปีนี้คือ 

(1) กระทรวงศึกษาธิการ ออกระเบียบว่าด้วยหลักฐานในการรับนักเรียน ให้ลูกของแรงงานข้ามชาติเข้าศึกษาในสถานศึกษาของรัฐได้เช่นเดียวกับเด็กไทย 

(2) มีกระบวนการเปิดให้แรงงานข้ามชาติจากประเทศลาวและกัมพูชาได้ดำเนินการพิสูจน์สัญชาติ เพื่อปรับสถานะจากแรงงานข้ามชาติที่เข้าเมืองผิดกฎหมาย ไปสู่การมีสถานะเป็นผู้เข้าเมืองโดยถูกต้องตามกฎหมาย 

(3) มีการดำเนินการในจัดทำยุทธศาสตร์การจัดการปัญหาและสถานะสิทธิบุคคล ซึ่งมีเป้าหมายที่จะจัดการในเรื่องการไร้สถานะบุคคลของคนกลุ่มต่างๆในประเทศไทย
· พ.ศ. 2549  เปิดให้มีการจดทะเบียนแรงงานเพิ่มเติมจากผู้ที่มี ทร. 38/1 แต่ไม่มีเอกสารการจ้างงาน และผู้ที่ไม่มี ทร.38/1 ในลักษณะประกันตน ซึ่งมีการวิพากษ์วิจารณ์ถึงความเหมาะสมอย่างกว้างขวาง ทำให้ในที่สุดก็ยกเลิกการจ่ายเงินประกันตนไป ในปีนี้มีการขยายการประกันสุขภาพไปยังครอบครัวและผู้ติดตามของแรงงานข้ามชาติตามความสมัครใจ
· พ.ศ. 2550 

(1) ให้ผู้จดทะเบียนแรงงาน ต้องเป็นผู้ที่เคยจดทะเบียนต่อเนื่องตั้งแต่ปี 2547 หรือ 2549 เท่านั้น 

(2) มีการยกเลิกการรายงานผลการตรวจการตั้งครรภ์ แต่ให้การตรวจการตั้งครรภ์เป็นไปตามกระบวนการวินิจฉัย เพื่อหลีกเลี่ยงการเอกซ์เรย์ปอดและการกินยาป้องกันโรคเท้าช้าง ที่อาจส่งผลต่อทารกในครรภ์   

(3) มีมติครม.เปิดให้มีการจดทะเบียนแรงงานข้ามชาติเป็นกรณีพิเศษในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ได้แก่ จังหวัดยะลา ปัตตานี นราธิวาส สตูล และจังหวัดสงขลาในเขตอำเภอจะนะ นาทวี สะบ้าย้อย และเทพา ซึ่งแรงงานข้ามชาติต้องทำงานเฉพาะในพื้นที่ที่ได้รับอนุญาตเท่านั้น 

(4) ในส่วนของผู้ติดตามนั้น ยุติการอนุญาตให้ผู้ติดตามอาศัยอยู่ในประเทศไทย ยกเว้นบุตรที่เป็นผู้ติดตามแรงงานข้ามชาติที่จดทะเบียนมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2547 

(5) เริ่มมีการรับแรงงานข้ามชาติที่เข้าเมืองถูกกฎหมายตาม MOU ระหว่างไทย-ลาว และไทย-กัมพูชาจำนวนประเทศละ 10,000 คน และมีการปรับลดค่าธรรมเนียมในการตรวจลงตราหนังสือเดินทางให้เหลือ 500 บาท
· พ.ศ. 2551  มีการผ่อนผันให้แรงงานข้ามชาติสามารถอยู่อาศัยและทำงานได้เป็นการชั่วคราว โดยมีระยะเวลาในการผ่อนผันเพิ่มขึ้นเป็นสองปี คือสิ้นสุดปี พ.ศ. 2553  สำหรับแรงงานชาวกัมพูชา ได้กำหนดให้การพิสูจน์สัญชาติสิ้นสุดในเดือนธันวาคมของปี 2551 แต่ในส่วนของแรงงานลาว ยังต่อเนื่องถึงเดือนธันวาคม พ.ศ. 2552 การเปลี่ยนแปลงอีกด้านที่สำคัญคือ แนวปฎิบัติด้านการประกันสุขภาพได้เปิดกว้างให้กับแรงงานข้ามชาติและครอบครัวที่ไม่มีเอกสารใดๆเลยเข้าถึงบริการสุขภาพได้มากขึ้น โดยให้แต่ละสถานบริการพิจารณาตามความเหมาะสม
ปัญหาที่เกิดขึ้นจากนโยบายรัฐ
ปัญหาที่พบบ่อยครั้งจากนโยบายอนุญาตให้จดทะเบียนแรงงานข้ามชาติ คือ 

1)  ปัญหาในเรื่องการถือบัตรประจำตัวและบัตรอนุญาตทำงานของแรงงานข้ามชาติ  ทั้งนี้นายจ้างจำนวนหนึ่งมักจะยึดบัตรประจำตัวและใบอนุญาตทำงานของแรงงานเอาไว้ ซึ่งก่อให้เกิดปัญหาเมื่อแรงงานข้ามชาติจำเป็นต้องออกไปนอกที่พักหรือสถานที่ทำงาน เมื่อถูกเจ้าหน้าที่เรียกตรวจและไม่สามารถแสดงบัตรได้ก็ย่อมทำให้แรงงานเหล่านี้มีความผิดทางกฎหมาย หรือเมื่อต้องไปติดต่อหรือรับบริการต่างๆ เช่น การไปใช้บริการสถานพยาบาลซึ่งแรงงานมีสิทธิที่จะใช้บริการในลักษณะของหลักประกันสุขภาพ คือจ่ายเพียงสามสิบบาทต่อครั้งก็อาจจะทำให้แรงงานต้องจ่ายตามค่าใช้จ่ายที่เป็นจริง ทั้งนี้ตามกฎหมายแล้วระบุไว้อย่างชัดเจนว่าแรงงานจะต้องเป็นผู้ที่ถือบัตรเอง 
2) ปัญหาในเรื่องการจ้างงานและสิทธิแรงงานตามกฎหมาย  แรงงานส่วนหนึ่งยังคงอยู่ในระบบการจ้างงานที่นายจ้างไม่ยอมปฏิบัติตาม พรบ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 (Labour Protection Act ) ทั้งในเรื่องการรับค่าแรงที่ไม่ต่ำกว่าค่าแรงขั้นต่ำตามกฎหมายกำหนด ชั่วโมงการทำงาน ค่าล่วงเวลา และสวัสดิการต่างๆ ในช่วงปีที่ผ่านมาพบว่าปัญหาในเรื่องนี้ได้รับการพูดถึงมากขึ้นและแรงงานหลายส่วนได้เข้ามาใช้กลไกการคุ้มครองตามกฎหมายดังกล่าว แต่การตอบโต้ของนายจ้างก็มักจะใช้วิธีการเลิกจ้างทำให้แรงงานไม่สามารถทำงานต่อไปและถูกส่งกลับ แต่ในปีนี้การเปลี่ยนแปลงนโยบายที่แยกสิทธิในการทำงานและสิทธิอยู่อาศัยออกจากกันทำให้แรงงานสามารถเข้ามาใช้กลไกคุ้มครองแรงงานได้ง่ายมากขึ้น 
3)  ปัญหาในเรื่องความปลอดภัยในการทำงาน และค่าชดเชยเมื่อประสบอุบัติเหตุจากการทำงาน  เนื่องจากแรงงานข้ามชาติส่วนใหญ่ทำงานอยู่ในกิจการที่มีความเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุหรืออันตรายต่อสุขภาพค่อนข้างมาก ทำให้พบว่าหลายครั้งแรงงานจำนวนมากประสบอุบัติเหตุจากการทำงาน หลายครั้งทำให้สูญเสียอวัยวะ พิการ หรือเสียชีวิต โดยปกติแล้วแรงงานสามารถเรียกร้องค่าชดเชยได้จากกองทุนเงินทดแทนที่ได้จากการที่นายจ้างจ่ายสมทบในกองทุน แต่ที่ผ่านมานายจ้างส่วนใหญ่ไม่ได้จ่ายเงินสมทบกองทุนนี้ นอกจากนั้นแล้วแรงงานข้ามชาติไม่ได้เข้าระบบประกันสังคมทำให้ยังมีปัญหาบางประการต่อการเข้าไปใช้กองทุน และแรงงานส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้มากนัก นอกจากนี้แล้วยังพบว่าเมื่อแรงงานที่จะต้องได้รับค่าชดเชยจากกรณีต่างๆ เช่น เสียชีวิตและไม่สามารถไปรับค่าชดเชยด้วยตนเองได้ ก็มักจะประสบปัญหาในเรื่องผู้รับค่าชดเชยแทน เนื่องจากปัญหาสถานภาพทางกฎหมายของคู่สมรสหรือทายาท เช่น ภรรยาของผู้เสียหายไม่ได้มีการจดทะเบียนสมรสหรือมีเอกสารทางราชการรับรองการสมรส หรือไม่มีหลักฐานในการรับรองการเป็นบุตร ทำให้ไม่สามารถรับค่าชดเชยทดแทนได้ ซึ่งก็ก่อให้เกิดปัญหาในการรับค่าชดเชยแทนเป็นอย่างมาก 
นอกจากนั้นยังพบปัญหาอื่นๆ ดังนี้
ปัญหาของแรงงานและนายจ้าง
1)  แรงงานและนายจ้างยังไม่เข้าใจแนวทางการจดทะเบียนที่ชัดเจน ทั้งนี้เกิดจากการประชาสัมพันธ์ของภาครัฐที่มีส่วนเกี่ยวข้องยังไม่ทั่วถึง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนของการทำความเข้าใจกับตัวแรงงานยังมีน้อยมาก 
2)  แรงงานส่วนใหญ่อยากจะมาขึ้นทะเบียน แต่นายจ้างและเจ้าบ้านไม่ยอมพามาขึ้นทะเบียน และทางราชการบางส่วนก็ไม่ยอมรับการมารายงานตัวของตัวแรงงานเอง มีบางพื้นที่เท่านั้นก็ยอม เช่น สมุทรสาครจะใช้วิธีการเช็คสองระดับคือเช็คจากการขึ้นทะเบียนของตัวแรงงานและเช็คจากการสำรวจข้อมูลของกำนันผู้ใหญ่บ้าน นอกจากนั้นยังทำให้แรงงานบางส่วนไปใช้ระบบการจ้างกลุ่มคนอื่นๆมาเป็นนายจ้างและเจ้าของบ้านให้ ทำให้เกิดระบบนายจ้างรับจ้างขึ้น หลายครั้งก็มักจะมีปัญหาในเรื่องของการโกงค่าใช้จ่ายในการจัดทำทะเบียน และการจัดทำใบอนุญาตปลอมขึ้นมา อันจะส่งผลกระทบต่อสถานภาพและการทำงานของแรงงานข้ามชาติ 
3)  แรงงานส่วนหนึ่งให้ข้อมูลที่ไม่ตรงกับความเป็นจริง เนื่องจากกลัวว่าจะมีผลกระทบต่อตัวเองและครอบครัวเมื่อต้องส่งข้อมูลไปให้ประเทศพม่าพิสูจน์สัญชาติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งแรงงานที่เป็นกลุ่มชนชาติพันธุ์ในพม่า
ปัญหาและข้อบกพร่องของการดำเนินการจดทะเบียนของหน่วยงานรัฐ
1)   การประชาสัมพันธ์ยังดำเนินการได้ไม่เต็มที่และไม่ครอบคลุมถึงทุกกลุ่ม และมีความล่าช้าในการดำเนินการประชาสัมพันธ์ 
2)  การประสานงานระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องยังมีความสับสนอยู่มาก ทำให้การทำความเข้าใจต่อการจดทะเบียนไม่ตรงกันสร้างปัญหาต่อแรงงานที่ไปขึ้นทะเบียนค่อนข้างมาก 
3)  แนวทางการปฏิบัติของแต่ละพื้นที่ยังไม่ตรงกันทำให้แรงงานบางส่วนเกิดความสับสนในการจดทะเบียน เช่น บางพื้นที่แรงงานต้องนำรูปถ่ายติดตัวไปด้วย แต่บางพื้นที่ก็สามารถดำเนินการถ่ายบัตรได้โดยตรง
4)  มีการทุจริตของผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในบางพื้นที่ เช่นการเรียกเก็บเงินจากแรงงานและนายจ้างในการจดทะเบียน ทั้งที่ในความเป็นจริง การจดทะเบียนคนต่างด้าวไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายใดๆ ทั้งสิ้น
ปัญหาและข้อบกพร่องในระดับนโยบาย
1)  การดำเนินนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการพิสูจน์สัญชาติในประเทศพม่าบางส่วนยังคงไม่มีแนวทางที่ชัดเจน 
2)  นโยบายยังไม่คำนึงถึงประเด็นการซ้อนทับของกลุ่มแรงงานข้ามชาติและกลุ่มคนข้ามชาติกลุ่มอื่น ๆ เช่น การซ้อนทับระหว่างแรงงานข้ามชาติและผู้ลี้ภัย ทั้งนี้มีแรงงานจำนวนมากที่มีสถานะเป็นผู้ลี้ภัยไม่สามารถเดินทางกลับประเทศพม่าได้เนื่องจากอาจจะอันตรายต่อชีวิต ดังกรณีของแรงงานที่เป็นกลุ่มชาติพันธุ์ในพม่า หรือการซ้อนทับของกลุ่มผู้ไร้สัญชาติกับแรงงานข้ามชาติ ซึ่งกลุ่มต่างๆเหล่านี้จะได้รับผลกระทบหากจะต้องมีการดำเนินการส่งกลับหลังจากการสิ้นสุดการอนุญาตทำงาน 
3)  นโยบายยังมองปัญหาเรื่องแรงงานข้ามชาติเกิดขึ้นเนื่องจากปัจจัยทางเศรษฐกิจเพียงอย่างเดียวโดยไม่คำนึงถึงปัจจัยผลักดันอื่น ๆ เช่น ปัจจัยทางการเมือง ทำให้การวางนโยบายไม่ได้คำนึงถึงการแก้ไขปัญหาดังกล่าว อาจจะนำมาสู่ภาวะการมีผู้หลบหนีเข้าเมืองตกค้างและหลบซ่อนในประเทศในอนาคต อันจะทำให้ปัญหาย้อนกลับมาสู่แนวทางเดิมๆและทวีความรุนแรงต่อการดำเนินการต่อคนกลุ่มนี้ต่อไปในอนาคต 
4)  นโยบายดำเนินการอย่างเร่งด่วนโดยขาดการคำนึงถึงแนวทางการแก้ไขปัญหาต่างๆที่จะเกิดขึ้นจากทุกแง่มุมและเป็นระบบ ทั้งที่ปัญหามีขนาดใหญ่และมีความซับซ้อน และยังขาดแนวทางการมีส่วนร่วมของภาคส่วนต่างๆอย่างแท้จริง ซึ่งจะส่งผลต่อแนวทางการจัดการปัญหาในระยะยาวอาจจะขาดความยั่งยืนได้
the social status of these workers regarding labor union rights 

กฎหมายไทยฉบับหนึ่ง คือ พระราชบัญญัติแรงงานสัมพันธ์ พ.ศ. 2534 (Labour Relation Act)มาตรา 88 ได้กำหนดไว้ว่า ผู้มีสิทธิจัดตั้งสหภาพแรงงานต้องเป็นลูกจ้างของนายจ้างคนเดียวกัน หรือเป็นลูกจ้างซึ่งทำงานในกิจการประเภทเดียวกันโดยไม่คำนึงว่าจะมีนายจ้างกี่คน บรรลุนิติภาวะและมีสัญชาติไทยเท่านั้น จึงส่งผลให้แรงงานข้ามชาติจากพม่า ลาว กัมพูชา ไม่สามารถจัดตั้งสหภาพแรงงานในประเทศไทยได้ มีเพียงการเข้าร่วมเป็นสมาชิกสหภาพแรงงานได้เท่านั้น 
เมื่อแรงงานข้ามชาติไม่สามารถก่อตั้งสหภาพแรงงานได้ สิ่งที่ติดตามมา คือ การถูกกดดันเวลามีการต่อรองหรือเรียกร้องสิทธิเป็นไปได้ยากขึ้น พบว่านายจ้างจะกีดกันแรงงานข้ามชาติในฐานะลูกจ้างโดยใช้วิธีการต่างๆ เช่น การให้ออกจากงาน การขึ้นบัญชีดำ การสมคบร่วมมือกับเจ้าหน้าที่ท้องถิ่นเพื่อส่งแรงงานกลับประเทศ ข่มขู่ ทำร้ายร่างกาย มีการจ้างนักเลงท้องถิ่นไปทำร้าย หรือมีการเข้าจับกุมแรงงานข้ามชาติทีละมาก ๆเวลาแรงงานมีการรวมตัวเพื่อเจรจาต่อรองกับนายจ้าง โดยส่วนใหญ่แล้วในประเทศไทยนายจ้างมักจะใช้วิธีการไล่แรงงานข้ามชาติที่เรียกร้องสิทธิของตนออกจากงาน เป็นกลยุทธ์สำคัญในการจัดการ

นอกจากนั้นเมื่อวันที่ 18 ธันวาคม 2006 The International Labour Organization (ILO) และ The United Nations Development Fund for Woman (UNIFEM) ได้แถลงข่าวเรื่อง การสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับแรงงานข้ามชาติที่เข้ามาทำงานรับจ้าง/ใช้แรงงานในประเทศไทย กรณีศึกษาคนไทยใน 11 จังหวัดทุกภาคของประเทศ จำนวนทั้งสิ้น 4,148 ตัวอย่าง ซึ่งดำเนินโครงการสำรวจระหว่างวันที่ 25 พ.ย.-1 ธ.ค. 2549 พบว่า 72.8 % ไม่เห็นด้วยที่แรงงานข้ามชาติสามารถรวมกลุ่มเป็นสหภาพแรงงานได้                                      มีเพียง 27.2 % เท่านั้นที่เห็นด้วย และอีกประมาณ 60 % ไม่เห็นด้วยที่จะให้แรงงานข้ามชาติมีสิทธิประโยชน์เทียบเท่ากับแรงงานไทย  ไม่ว่าจะเป็นการทำงานได้ทุกประเภท  การแสดงออกทางความคิดอย่างเป็นอิสระ และการทำงานภายใต้เงื่อนไข และค่าตอบแทนเดียวกัน   

อย่างไรก็ตามแม้ว่าแรงงานข้ามชาติในประเทศไทยจะไม่สามารถตั้งสหภาพแรงงานได้  แต่การสนับสนุนของแรงงานไทย ภายใต้การรวมตัวกันเป็นคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย ได้พยายามเรียกร้องต่อรัฐบาลไทยในทุกปีให้แรงงานข้ามชาติสามารถตั้งสหภาพแรงงานได้ แต่ในช่วงที่ผ่านมากระทรวงแรงงานได้ปฏิเสธทุกครั้ง โดยอ้างถึงความมั่นคงของประเทศเป็นสำคัญ ดังคำพูดของ นายจุฑาธวัช อินทรสุขศรี ปลัดกระทรวงแรงงาน ครั้งที่รับหนังสือจากนางสาววิไลวรรณ แซ่เตีย ประธานคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทยเมื่อวันที่ 20 ธันวาคม 2549 ที่ทำเนียบรัฐบาล เพื่อยื่นข้อเสนอเรื่องการคุ้มครองสิทธิแรงงาน เนื่องในวันแรงงานข้ามชาติสากลปี 2549 ว่า “หากแรงงานพม่าจำนวนนับล้านคนรวมตัวกันสไตรค์หยุดงาน ลางาน เพื่อประท้วงนายจ้างเป็นเวลาหลายวัน จะส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวม การเรียกร้องของแรงงานต่างด้าวจะต้องดูเหตุผลและขอบเขตของ กฎหมายประกอบไปด้วย ไม่ใช่อ้างเพียงแต่เรื่องสิทธิมนุษยชน และถามกลับว่าถ้าไทยขอตั้งสหภาพแรงงานในสหรัฐบ้าง สหรัฐอเมริกายอมหรือไม่ คำตอบก็น่าจะบอกว่าไม่ เพราะแม้แต่ประเทศที่เป็นประชาธิปไตยใหญ่ๆ ยังไม่ยอมกันเลย”

ท่าทีดังกล่าวของรัฐบาลไทยเป็นภาพสะท้อนสำคัญถึงการขัดแย้งกันเองในแนวนโยบาย กล่าวคือ กระทรวงแรงงานมีนโยบายที่ชัดเจนในการช่วยเหลือคุ้มครองแรงงานข้ามชาติ ไม่ว่าจะเป็นแรงงานชาติไหน หากเข้ามาทำงานในประเทศไทยอย่างถูกกฎหมาย จะต้องได้รับการคุ้มครองเท่ากับแรงงานไทย ฉะนั้นการปฏิเสธพิจารณาข้อเสนอเรื่องการตั้งสหภาพแรงงานจึงเป็นการขัดแย้งกันเองต่อนโยบายที่กำหนดไว้ของกระทรวงแรงงาน
Civil, political, social and cultural rights  


ในประเด็นนี้ผู้เขียนมองใน 2 ลักษณะ คือ สิทธิที่กำหนดไว้ กับสิทธิที่สามารถปฏิบัติได้จริง โดยสิทธิที่กำหนดไว้ ยึดตามสิทธิที่ระบุไว้ในกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง (International Covenant on Civil and Political Rights - ICCPR) ซึ่งเป็นสนธิสัญญาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสหประชาชาติ ที่สหประชาชาติรับรองสนธิสัญญานี้เมื่อวันที่ 16 ธันวาคม พ.ศ. 2509 และมีผลใช้บังคับเมื่อ 23 มีนาคม พ.ศ. 2519 โดยมีผลบังคับใช้กับประเทศไทยเมื่อวันที่ 29 มกราคม พ.ศ. 2540
สิทธิที่ 1: 
สิทธิในการมีงานทำ มีสภาพในการทำงานที่เหมาะสม และได้รับค่าจ้างที่เท่าเทียม
สิทธิในการมีงานทำ พบว่า มติคณะรัฐมนตรีในแต่ละปีได้ควบคุมและจำกัดให้แรงงานข้ามชาติ 3 สัญชาติในประเทศไทยสามารถทำงานได้เฉพาะอาชีพกรรมกรและคนรับใช้ในบ้าน เท่านั้น ในกิจการ 10 ประเภทหลัก คือ (1) ประมง (ทะเล+น้ำจืด) (2) ต่อเนื่องประมง (3) เกษตรและปศุสัตว์ (4) โรงสีข้าว (5) โรงอิฐ (6) โรงน้ำแข็ง (7) ขนถ่ายสินค้าทางน้ำ (8) ก่อสร้าง (9) เหมืองแร่/เหมืองหิน (10) ลูกจ้างในบ้าน และหากลักษณะของกิจการที่จ้างไม่เข้าข่าย 10 ประเภทนี้ ก็ให้จัดไว้ในรหัส (11) คือ ประเภทอื่น ๆ 
รวมถึงพระราชบัญญัติการทำงานของคนต่างด้าวฉบับใหม่ (Alien Employment Act ) คือ ฉบับ พ.ศ. 2551 มาตรา 7 ยังได้กำหนดลักษณะงานที่คนต่างด้าวสามารถทำได้ โดยต้องคำนึงถึงความมั่นคงของชาติและโอกาสในการประกอบอาชีพของคนไทย โดยเปลี่ยนแปลงจากเดิมในพระราชบัญญัติการทำงานของคนต่างด้าว พ.ศ. 2521 ซึ่งกำหนด List งานที่คนต่างด้าวห้ามทำ แต่ในพระราชบัญญัติการทำงานของคนต่างด้าว พ.ศ. 2551 กำหนด List งานที่คนต่างด้าวสามารถทำได้ โดยกำหนดให้มีการตั้งคณะกรรมการพิจารณาการทำงานของคนต่างด้าวเพื่อทำการพิจารณากฎกระทรวงกำหนดงานที่คนต่างด้าวอาจทำได้ตามมาตรา 7 ให้เสร็จสิ้นภายใน 2 ปี
อย่างไรก็ดีมีอาชีพหนึ่งที่มีการรณรงค์เรียกร้องให้จ้างแรงงานข้ามชาติได้คือ พนักงานสาธารณสุขต่างด้าว (พสต.) และล่าม เพราะในข้อเท็จจริง ทั้งหน่วยงานราชการและองค์กรสาธารณกุศล (ประเภท มูลนิธิต่างๆ) ได้มีการจ้างแรงงานทำงานดังกล่าวอยู่แล้วในหลายจังหวัดที่มีการใช้แรงงานข้ามชาติเข้มข้น เช่น ระนอง ตาก และสมุทรสาคร เป็นต้น ขณะที่ฝ่ายนายจ้างและผู้ประกอบการ ก็เรียกร้องให้กระทรวงแรงงานระบุภาคการจ้างงานที่สามารถจ้างได้เพิ่มเติมเช่น งานในภาคบริการ และงานเสมียนระดับล่าง ซึ่งมีการจ้างจริงอยู่แล้วเช่นกัน แต่หลบเลี่ยงไปจ้างเป็นกรรมกรแทน


สิทธิในการมีสภาพในการทำงานที่เหมาะสม  พบว่า แรงงานข้ามชาติถูกแสวงประโยชน์ในหลายรูปแบบ ไม่ว่าจะเป็นการทำงานในสภาพแวดล้อมที่เลวร้ายและอันตราย การถูกบังคับให้ทำงานล่วงเวลา การกักขัง กักบริเวณ และการบังคับใช้แรงงาน เช่น
· แรงงานชายที่ทำงานในเรือประมง ถูกบังคับให้ทำงานยาวนานถึง 15 ชั่วโมงต่อวัน และมีเวลาหยุดพักเพียงแค่ครึ่งชั่วโมงในแต่ละวัน  
· แรงงานรับใช้ในบ้านซึ่งส่วนใหญ่ไม่รู้สภาพการทำงานจนกระทั่งได้เข้ามาอยู่ในบ้านนายจ้างแล้ว โดยนายจ้างเป็นผู้กำหนดเงื่อนไขการทำงานและค่าแรง ทั้งนี้พบว่าคนรับใช้ในบ้านต้องทำทั้งงานบ้านและช่วยงานของนายจ้างด้วย และมีคนรับใช้ในบ้านเล็กน้อยเท่านั้นที่มีวันหยุดประจำสัปดาห์ ประจำเดือน หรือประจำปี 
· ส่วนใหญ่นายจ้างไม่ยินยอมให้คนรับใช้ในบ้านออกไปพบใครและไม่ให้ใครมาเยี่ยมที่บ้าน 
· มีการถูกบังคับให้ทำงานล่วงเวลา เช่นงานผู้รับใช้ในบ้าน งานประมง งานโรงงาน ทำงานมากกว่า 12 ชั่วโมงต่อวัน 
· การถูกทำร้ายร่างกาย จิตใจ การลวนลามทางเพศ 
· การเอารัดเอาเปรียบค่าจ้างงาน หรือไม่ได้รับค่าจ้างเลย ซ้ำยังต้องถูกหักเงินเมื่อทำผิดพลาด  จ่ายเงินค่าตอบแทนล่าช้า หรือได้รับค่าจ้างไม่แน่นอน


สิทธิในการได้รับค่าจ้างที่เท่าเทียม  พบว่า แม้กฎหมายไทย คือ พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 ได้กำหนดให้ลูกจ้างทุกคนมีสิทธิได้รับค่าจ้าง ค่าล่วงเวลา และค่าทำงานในวันหยุด ในอัตราที่เท่าเทียมกันสำหรับงานที่มีลักษณะ คุณภาพ และปริมาณอย่างเดียวกัน ดังนั้นลูกจ้างซึ่งเป็นแรงงานข้ามชาติย่อมได้รับการคุ้มครองภายใต้กฎหมายคุ้มครองแรงงานและมีสิทธิตามกฎหมาย ที่จะได้รับค่าจ้างที่เท่าเทียมกับกับแรงงานอื่น ๆ แต่ในความเป็นจริงกลับพบว่าแรงงานข้ามชาติยังได้รับค่าแรงน้อยกว่าค่าแรงขึ้นต่ำตามที่กฎหมายกำหนดและไม่ได้รับค่าแรงจากการทำงานล่วงเวลา เช่น 
· ค่าแรงของแรงงานข้ามชาติที่ทำงานในภาคเกษตรได้รับค่าจ้างน้อยกว่า 3,000 บาทต่อเดือน แรงงานรับใช้ในบ้านได้รับค่าจ้างรายรายเดือนไม่ถึง 3,000 บาท นอกจากนี้ยังพบว่าแรงงานในโรงงานโดยเฉลี่ยได้เงินค่าจ้างเพียงครึ่งหนึ่งของค่าจ้างขั้นต่ำ
· แรงงานข้ามชาติต้องทำงานล่วงเวลาเกินกว่าที่กฎหมายกำหนด กล่าวคือ ทำงานเกินกว่า 8 ชั่วโมง/วัน โดยที่ไม่ได้รับค่าล่วงเวลา 
· แรงงานข้ามชาติมีชั่วโมงการทำงานยาวนานกว่าไทยแต่ได้รับค่าจ้างน้อยกว่าและไม่ได้ค่าจ้างล่วงเวลา 
· แรงงานเด็กข้ามชาติและแรงงานข้ามชาติไม่จดทะเบียนจะได้รับค่าจ้างน้อยกว่าแรงงานข้ามชาติที่จดทะเบียนและแรงงานเด็กข้ามชาติจะได้รับค่าตอบแทนต่ำกว่าผู้ใหญ่มาก 

สิทธิที่ 2: 
สิทธิที่บุคคลจะได้รับสวัสดิภาพและการคุ้มครองโดยรัฐ ให้รอดพ้นจากความรุนแรงหรือการทำร้ายร่างกาย 
แรงงานข้ามชาติเป็นกลุ่มที่เปราะบาง (vulnerability) ต่อการถูกแสวงประโยชน์ และละเมิดสิทธิในรูปแบบต่างๆ มากมายทั้งทางร่างกาย วาจา และจิตใจ รวมถึงการล่วงละเมิดทางเพศ เป็นเรื่องที่พบเห็นได้ทั่วไปในกลุ่มแรงงาน ทั้งนี้อันเนื่องมาจากปัญหาการไม่รู้สิทธิ อุปสรรคในเรื่องสถานะทางกฎหมาย การเข้าไม่ถึงการเรียกร้องสิทธิ รวมทั้งอคติของสังคมไทยต่อตัวแรงงานข้ามชาติจึงก่อให้เกิดการเอารัดเอาเปรียบ และการละเมิดสิทธิมนุษยชนของต่อแรงงานของข้ามชาติ
เช่น ความเสี่ยงของแรงงานข้ามชาติผู้หญิงจากการถูกข่มขืน 
ในรอบปี 2551 พบว่าแรงงานหญิงข้ามชาติจากพม่าที่ทำงานในโรงงานอุตสาหกรรมใน อำเภอมหาชัย จังหวัดสมุทรสาคร มีความเสี่ยงสูงต่อการถูกแก๊งวัยรุ่นข่มขืนและละเมิดทางเพศ ตั้งแต่เดือนมกราคม-ตุลาคม มีแรงงานหญิงชาวพม่าในมหาชัยถูกข่มขืนอย่างน้อย 30 คน เฉลี่ยเดือนละ 2 คน โดยแก๊งวัยรุ่นต่างเห็นว่าแรงงานหญิงข้ามชาติจากพม่าเป็นแรงงานที่เข้ามาอย่างผิดกฎหมาย และไม่กลัวว่าจะถูกจับหากข่มขืนแรงงานหญิงเหล่านั้น นอกจากนั้นแล้วเจ้าหน้าที่ทางการไทยมักจะไม่ได้ให้ความสนใจคดีแรงงานหญิงพม่าถูกข่มขืนเท่าที่ควร โดยที่ผ่านมามีคดีข่มขืนแรงงานหญิงชาวพม่าที่เจ้าหน้าที่ไทยจะติดตามคดีให้เพียง 5 เปอร์เซ็นต์เท่านั้น วิธีการข่มขืนแรงงานหญิงจากพม่านั้นพบว่า แก๊งวัยรุ่นจะฉุดหญิงสาวออกจากห้องพักขึ้นรถบรรทุกไปข่มขืนและบางคนอาจถูกทำร้ายร่างกายอย่างหนัก แรงงานหญิงที่เป็นผู้เสียหายหลายรายเลือกที่จะไม่เปิดเผยเรื่องนี้ เนื่องจากอับอายและกลัวถูกส่งตัวกลับประเทศ  
นอกจากนั้นยังพบว่าความรุนแรงหรือการทำร้ายร่างกาย ส่วนหนึ่งเกิดจากเจ้าหน้าที่รัฐโดยตรง เนื่องจากแรงงานข้ามชาติส่วนใหญ่เป็นคนเข้าเมืองผิดกฎหมาย ไม่มีบัตรอนุญาตทำงานจึงหวาดกลัวต่อการถูกจับกุม ทำให้แรงงานส่วนใหญ่ใช้วิธีจ่ายเงินให้กับเจ้าหน้าที่ตำรวจเป็น “ค่าคุ้มครอง” เพื่อไม่ให้ตนเองถูกจับกุม ประกอบกับที่ผ่านมาแม้รัฐบาลมีนโยบายให้แรงงานข้ามชาติจดทะเบียนเพื่อขออนุญาตทำงาน แต่นายจ้างมักจะยึดบัตรอนุญาตของแรงงานเอาไว้ทำให้แรงงานข้ามชาติเหล่านี้ไม่รอดพ้นจากการถูกจับกุมของเจ้าหน้าที่ แรงงานหลายคนจึงรู้สึกว่าการมีหรือไม่มีบัตรอนุญาตทำงานไม่มีความแตกต่างกันมากนัก เพราะยังไงต้องจ่ายเงิน”ค่าคุ้มครอง” ให้กับเจ้าหน้าที่อยู่ดี ทำให้แรงงานข้ามชาติหลายคนใช้วิธีการจ่ายส่วยให้แก่เจ้าหน้าที่แทนการไปจดทะเบียน 
แรงงานข้ามชาติจำนวนมากไม่มีเงินจ่ายค่าส่วยจะถูกจับกุมคุมขัง ปัญหาการจับกุมคุมขังของแรงงานข้ามชาติมีความรุนแรงอยู่มาก นอกจากเรื่องของห้องขังที่แออัดยัดเยียด ปัญหาสภาพความเป็นอยู่ อาหารประจำวันและห้องน้ำของผู้ถูกคุมขัง ยังพบว่ามีการทำร้ายร่างกายแรงงานข้ามชาติที่ถูกจับกุมโดยทั้งจากเจ้าหน้าที่และผู้ช่วยผู้คุมซึ่งเป็นนักโทษไทยที่อยู่ในที่คุมขัง มีการทุบตีทำร้ายแรงงานข้ามชาติที่ถูกจับกุมหากไม่พอใจจนถึงขั้นบาดเจ็บอย่างรุนแรงจนถึงเสียชีวิต มีการข่มขืน ล่วงละเมิดทางเพศ การกระทำอนาจารต่อผู้ต้องขังที่เป็นแรงงานข้ามชาติหญิง เช่น ให้ผู้ต้องขังชายช่วยตัวเองหน้าห้องผู้ต้องขังหญิง ไปจนถึงการข่มขืนกระทำชำเราผู้ต้องขังหญิง โดยนักโทษชายที่เป็นคนไทยต่อหน้าเจ้าหน้าที่ที่ไม่ใส่ใจต่อเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น หรือบางครั้งเจ้าหน้าที่รัฐบางคนก็เป็นผู้กระทำเสียเอง
นอกจากนั้นยังมีความรุนแรงที่แฝงเร้นอีกชนิดหนึ่ง คือ ความรุนแรงที่เกิดขึ้นจากอคติและความเคยชิน จะเห็นได้ชัดว่าหากเกิดเหตุการณ์ความรุนแรงที่มีต่อแรงงานข้ามชาติขึ้นมา หลายคนมองว่าเป็นเรื่องธรรมดา หลายคนมองว่าเป็นเรื่องสมควรแล้วที่คนเหล่านี้จะได้รับ ปัญหาของความรุนแรงชนิดนี้ไม่ได้อยู่ที่การทำร้ายร่างกาย แต่เป็นการสร้างความชอบธรรมให้แก่ความรุนแรงที่เกิดขึ้นและดำรงอยู่โดยไม่รู้ตัว  คือ ความรุนแรงที่เกิดขึ้นจากมายาคติเรื่อง “ไทยไม่รักพม่า”
ปัญหาหนึ่งที่เป็นสาเหตุที่ก่อให้เกิดการละเมิดสิทธิต่อแรงงานข้ามชาติ คือ ปัญหาอคติทางชาติพันธุ์ที่มีต่อแรงงานข้ามชาติ  มีการสร้างและผลิตซ้ำผ่านสื่อหรือกลไกต่างๆในสังคมเพื่อตอกย้ำให้เห็นว่าแรงงานข้ามชาติเหล่านี้เป็นอันตรายต่อความมั่นคงของรัฐต้องทำการควบคุมอย่างจริงจัง แรงงานข้ามชาติเหล่านี้เข้ามาแย่งงานแรงงานไทยต้องไล่ออกไปให้หมด  ทั้งที่แรงงานเหล่านี้เข้ามาทำงาน “3 ส.” (3D job dirty, difficult, dangerous) งานที่แรงงานไทยส่วนใหญ่ไม่ทำกันแล้ว
แนวคิดและการผลิตซ้ำทำให้สังคมไทยสร้างภาพความหวาดระแวงต่อแรงงานข้ามชาติโดยเฉพาะแรงงานพม่า คิดว่าแรงงานข้ามชาติเป็นตัวอันตรายน่ากลัว แรงงานข้ามชาติเองต้องคอยหลบๆซ่อนๆด้วยเกรงว่าจะถูกจับกุมทำร้าย สภาพการณ์เหล่านี้ถูกสร้างเป็นภาพมายาที่กดทับให้สังคมไทยหวาดระแวงแรงงานข้ามชาติ สิ่งหนึ่งที่เกิดขึ้นต่อเนื่องจากเรื่องแรงงานข้ามชาติก็คือ สังคมที่ดำรงอยู่ด้วยความกลัว เราถูกทำให้กลัวในซึ่งกันและกัน คนไทยกลัวแรงงานพม่า กลัวว่าพวกเขาเหล่านั้นจะมาทำร้ายตนเอง กลัวพวกเขาเหล่านั้นจะก่อเหตุร้ายกับคนรอบข้างของตนเอง ในขณะเดียวกันแรงงานข้ามชาติก็กลัวคนไทยจะมาทำร้ายพวกเขา กลัวคนไทยจะแจ้งความจับพวกเขา กลัวการถูกเจ้าหน้าที่ทำร้ายพวกเขา กลัวนายจ้างจะทำร้ายพวกเขา กลัวการถูกส่งกลับไปสู่ความไม่ปลอดภัยในประเทศของตนเอง ความกลัวเหล่านี้ไม่ใช่เกิดขึ้นโดยธรรมชาติ เป็นความกลัวที่ถูกสร้างขึ้นจากการรับรู้ผ่านสื่อต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นการบอกเล่า การนำเสนอข่าว การประชาสัมพันธ์โดยรัฐ จากการศึกษา และรวมถึงจากการไม่รู้ เช่น เรากลัวเพราะเราไม่สามารถสื่อสารกับพวกเขาได้ ซึ่งก่อให้เกิดฐานคติที่เป็นลบต่ออีกฝ่ายหนึ่ง และสังคมได้ผลิตซ้ำฐานคติเหล่านี้ครั้งแล้วครั้งเล่า จนกลายเป็นความปกติ ความเคยชิน และสุดท้ายกลายเป็นเรื่องธรรมชาติของใครหลายคนไป
การดำรงอยู่ของ “สังคมแห่งความกลัว” นี้เองที่ช่วยเสริมสร้างให้ความรุนแรงทางกายภาพเกิดขึ้นซ้ำแล้วซ้ำเล่า ทำให้การกดขี่ขูดรีดคนข้ามชาติเหล่านี้เกิดขึ้นเหมือนเป็นเรื่องปกติ จนกระทั่งกลายเป็นแนวนโยบายแนวปฏิบัติของรัฐ และกลายเป็นความชอบธรรมให้แก่ความรุนแรงในรูปแบบต่างๆไป
สิทธิที่ 3:
เสรีภาพในการโยกย้ายและการพำนักอาศัยในเขตแดนของรัฐ 
พบว่าแรงงานข้ามชาติสามารถเดินทางได้เพียงภายในเขตจังหวัดที่ขึ้นทะเบียนไว้เท่านั้น การเดินทางออกนอกจังหวัดทำได้ก็ต่อเมื่อเดินทางกับนายจ้างหรือได้รับอนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นรายกรณี หรือเป็นกรณีเจ็บป่วยหนักซึ่งต้องเดินทางมารักษาพยาบาลนอกพื้นที่ หรือกรณีที่มีคำสั่งจากภาครัฐเช่นต้องเดินทางมาขึ้นศาลนอกพื้นที่ เป็นต้น
แม้ว่าแรงงานข้ามชาติจะสามารถเดินทางได้ในเขตจังหวัดที่ขึ้นทะเบียน แต่ยังคงมีกรณีที่เจ้าหน้าที่ตำรวจใช้อำนาจโดยมิชอบ จับกุมและข่มขู่แรงงานข้ามชาติที่เดินทางระหว่างอำเภอซึ่งยังอยู่ภายในจังหวัดที่ขึ้นทะเบียน โดยอ้างว่าแรงงานข้ามชาติเดินทางออกนอกพื้นที่โดยไม่ได้รับอนุญาตและจะจับส่งไปยังตำรวจตรวจคนเข้าเมืองเพื่อส่งกลับประเทศต้นทาง เพื่อต่อรองรีดไถเงินจากแรงงานเพื่อแลกกับอิสรภาพ
แนวคิดเรื่องการจำกัดเสรีภาพในการเดินทางของแรงงานข้ามชาติไม่เพียงแต่มีสาเหตุมาจากสถานะการเข้าเมืองเท่านั้น แต่ยังมีที่มาจากฐานความคิดด้านความมั่นคง ซึ่งเห็นว่าแรงงานข้ามชาติเป็นภัยต่อความสงบสุขและความเรียบร้อยของสังคม ต้องอยู่ในความควบคุมอย่างเข้มงวดและไม่ควรปล่อยให้เดินทางไปไหนมาไหนได้อย่างเสรี เพราะการผ่อนผันให้แรงงานข้ามชาติที่หลบเข้าเมืองสามารถอยู่อาศัยในประเทศไทยได้ก็เพื่อให้ทำงานเท่านั้น ไม่ควรมีเสรีภาพเหมือนกับคนไทย ดังจะเห็นได้จากประกาศจังหวัดเรื่องการควบคุมแรงงานต่างด้าวในจังหวัดกระบี่ ภูเก็ต พังงา และกระบี่ ซึ่งประกาศ “ห้ามแรงงานข้ามชาติเดินทางออกนอกสถานที่พักอาศัยหลังเวลา 20.00 น. ห้ามแรงงานต่างด้าวขับขี่รถจักรยานยนต์ โดยให้นายจ้างควบคุม กำกับดูแลแรงงานต่างด้าวตลอดระยะเวลาการจ้าง และต้องไม่ปล่อยปละละเลยให้เกิดความเดือดร้อนต่อบุคคลชุมชน สังคม ความไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน รวมทั้งความมั่นคงของสังคม”
สิทธิที่ 4: 
สิทธิในการครอบครองทรัพย์สิน 

พบว่าปัญหาสำคัญที่แรงงานข้ามชาติในประเทศไทย โดยเฉพาะในจังหวัดเชียงใหม่ต้องประสบบ่อยครั้ง คือ การที่แรงงานไม่สามารถขับขี่มอเตอร์ไซด์ได้ เมื่อเจ้าหน้าที่ตำรวจพบแรงงานขณะที่ขับขี่มอเตอร์ไซด์ ซึ่งบางครั้งตำรวจก็ไม่มีการตั้งด่านตรวจ แต่ใช้วิธีการเรียกตรวจโดยตรง ตำรวจจะสังเกตว่าเป็นแรงงานผ่านการดูร่างกายของแรงงานที่จะมีการสักบนร่างกาย หรือบางคนจะมีกระติบข้าววางไว้ด้านหน้ารถ แรงงานจะถูกจับกุมและเสียค่าปรับครั้งละ 2,000 บาท โดยนายจ้างจะต้องจ่ายร่วมด้วย 1,000 บาท และแรงงานจ่ายอีก 1,000 บาท แต่อย่างไรก็ตามนายจ้างก็จะมาหักเงิน 1,000 บาทที่เสียไปจากแรงงานอีกครั้งหนึ่ง เหตุการณ์เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ 2551 ที่แรงงานเกิดความหวาดกลัวเป็นอย่างยิ่ง คือ ตำรวจได้เข้าไปยึดมอเตอร์ไซด์ของแรงงานจำนวน 10 คัน ที่ศูนย์แรงงานแห่งหนึ่ง ขณะนี้มอเตอร์ไซด์เหล่านั้นอยู่ที่โรงพัก แต่ก็ไม่มีแรงงานคนใดกล้าเข้าไปพูดคุยกับตำรวจเพื่อนำกลับมา เพราะพวกเขาไม่มีบัตรประจำตัวแรงงานข้ามชาติ 
แรงงานข้ามชาติส่วนใหญ่มักจะซื้อมอเตอร์ไซด์ด้วยเงินสด ฉะนั้นเมื่อพวกเขาถูกจับแต่ละครั้ง โดยเฉลี่ยแล้วเดือนหนึ่งๆจะมีโอกาสถูกจับประมาณ 3 ครั้ง ทำให้ต้องเสียเงินรวมทั้งสิ้น 6,000 บาท สถานการณ์ที่เกิดขึ้นเหล่านี้ทำให้แรงงานบางคนต้องตัดสินใจขายมอเตอร์ไซด์แทนการถูกจับ ข้อเรียกร้องที่สำคัญของแรงงาน คือ อยากให้รัฐบาลไทยเปิดโอกาสให้แรงงานสามารถขับขี่รถมอเตอร์ไซด์ได้ มีใบขับขี่ที่ถูกกฎหมาย เนื่องจากแรงงานข้ามชาติกลุ่มนี้ไม่มีใบสำคัญประจำตัวคนต่างด้าว และหนังสือเดินทาง จึงถูกปฏิเสธสิทธิในการขอมีใบอนุญาตขับรถ เมื่อไม่มีใบอนุญาตขับรถ พวกเขาจึงไม่สามารถขับขี่มอเตอร์ไซด์ได้อย่างถูกกฎหมาย
สิทธิที่ 5: 
การจัดการศึกษาแก่แรงงานข้ามชาติ
แม้รัฐบาลไทยจะมีการออกระเบียบกระทรวงศึกษาธิการว่าด้วยหลักฐานในการรับนักเรียนนักศึกษาเข้าเรียนในสถานศึกษา พ.ศ. 2548 ซึ่งประกาศใช้วันที่ 5 กันยายน พ.ศ. 2548 โดยเปิดกว้างให้ทุกคนที่อาศัยในประเทศไทยสามารถเข้าเรียนได้โดยไม่จำกัดระดับ ประเภท หรือพื้นที่การศึกษา ทั้งการรับเข้าเรียนและการออกหลักฐานการศึกษา 
แต่จากรายงานวิจัยเรื่องการเข้าถึงโอกาสทางการศึกษาของเด็กแรงงานพม่ากรณีศึกษาพื้นที่ แม่สอด มหาชัย และคุระบุรี จัดทำโดยคณะกรรมการรณรงค์เพื่อประชาธิปไตยในพม่า ระหว่างวันที่ 3 มกราคม  ถึง 30 มิถุนายน พ.ศ. 2550 พบว่านโยบายดังกล่าวยังขาดรายละเอียดในการตอบสนองต่อการจัดการศึกษาที่เข้าถึงคนเหล่านั้นในทางปฏิบัติ เด็กข้ามชาติจากพม่ามีโอกาสทางการศึกษาเพียงจำนวนเล็กน้อย โดยตัวเลขของกระทรวงศึกษาธิการในปี พ.ศ.2549 ระบุว่ามีเด็กแรงงานข้ามชาติพม่าจำนวน 27,308 คนได้มีโอกาสเข้าสู่ระบบการศึกษาของไทย ส่วนจำนวนเด็กข้ามชาติที่เหลือนั้นการศึกษานอกระบบที่พัฒนาขึ้นโดยองค์การการกุศล มูลนิธิ องค์การศาสนา องค์การระหว่างประเทศ และองค์การเอกชนด้านการพัฒนาเป็นช่องทางที่มีความสำคัญยิ่งโอกาสทางการศึกษาของเด็กแรงงานข้ามชาติพม่า
ข้อมูลจากเครือข่ายส่งเสริมคุณภาพชีวิตแรงงานซึ่งมีสำนักงานใหญ่อยู่ที่จังหวัดสมุทรสาครระบุว่า ปัจจุบัน แรงงานเด็กข้ามชาติทั้งที่เป็นผู้ติดตามแรงงานและเกิดในประเทศไทย ในพื้นที่สมุทรสาคร ได้เข้าสู่ระบบโรงเรียนไทยเป็นจำนวน 702 คน ซึ่งนับว่า เป็นตัวเลขที่น้อยมากหากเทียบกับ จำนวน เด็กอายุ 0-15 ปี ประมาณ 3,000 คน และอายุ 15-18 ปี เกือบ 20,000 คน ในพื้นที่ แม้นโยบายรัฐบาลจะประกาศให้เด็กทุกคนมีสิทธิเข้าเรียนในทุกโรงเรียนแต่ในทางปฏิบัติเด็กแรงงานข้ามชาติส่วนใหญ่ยังคงถูกปฏิเสธไม่ให้เข้าเรียน จากทัศนคติของครูและบุคลากรในโรงเรียนที่ยังคงแบ่งแยกความเป็นเด็กด้วย "สัญชาติ" เด็กที่ไม่มีสัญชาติไทยจึงถูกปฏิเสธไม่ให้เข้าเรียน ด้วยเหตุผล "ห้องเรียนเต็ม" 
ลูกของแรงงานข้ามชาติในแม่สอดมักจะไม่เข้าเรียนในโรงเรียนของรัฐด้วยสาเหตุหลายประการ ประการสำคัญที่สุดคือ สิ่งที่กลุ่มสหพันธ์สหภาพแรงงานพม่า (FTUB) พบในจังหวัดต่าง ๆ ไม่ว่าอยู่ในภาคใด เช่น จังหวัดตาก และสุราษฎร์ธานี คือ พื้นที่การศึกษาที่มีลูกของแรงงานข้ามชาติเป็นจำนวนมาก มีการต่อต้านการเข้าเรียนของเด็กนักเรียนข้ามชาติเนื่องจากเห็นว่าจะทำให้มีค่าใช้จ่ายมากขึ้นจนทางโรงเรียนไม่สามารถแบกภาระได้
อีกทั้งกลุ่มเด็กข้ามชาติจำนวนมากที่เข้าสู่ตลาดแรงงาน เด็กกลุ่มนี้ไม่สามารถเข้าเรียนเรียนได้เนื่องจากต้องทำงานตลอดสัปดาห์ หลายคนทำงานโดยไม่มีวันหยุด

สิทธิที่ 6: 
สิทธิที่จะได้รับการปฏิบัติต่ออย่างเท่าเทียมกันในกระบวนการยุติธรรม


แรงงานข้ามชาติจำนวนมากไม่ได้ขึ้นทะเบียนแรงงานอย่างถูกกฎหมาย การเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมจึงเป็นไปด้วยความลำบากเพราะส่วนใหญ่เกรงว่าตัวเองจะถูกเนรเทศ จึงไม่กล้าเข้าร้องเรียนกรณีถูกละเมิดสิทธิต่อเจ้าหน้าที่รัฐ เนื่องจากไม่ว่ากรณีใด ๆ และถึงแม้แรงงานจะเป็นผู้เสียหายที่มีสิทธิในการได้รับการเยียวยาตามกฎหมาย และกระบวนการยุติธรรม หากเข้าเมืองผิดกฎหมายก็จะถูกส่งกลับทันทีก่อนที่จะได้รับการพิจารณาโดยกระบวนการยุติธรรมและได้รับการเยียวยา หรือถึงแม้เป็นแรงงานที่ได้ขึ้นทะเบียนแล้วก็ยังหวาดกลัวและไม่มั่นใจที่จะร้องเรียนต่อเจ้าหน้าที่รัฐและตำรวจ
เช่น กรณีเหตุระเบิดในกองขยะที่อำเภอแม่สอด
เมื่อเช้าวันศุกร์ที่ 22 กุมภาพันธ์ 2551 ได้มีเหตุระเบิดเกิดขึ้น ณ บริเวณที่ทิ้งขยะของเทศบาลเมืองแม่สอด มีผู้ได้รับบาดเจ็บจากแรงระเบิดอย่างน้อย 14 คน ซึ่งเป็นแรงงานข้ามชาติจากพม่าที่กำลังแยกขยะในบริเวณดังกล่าว เป็นเหตุให้ได้รับบาดเจ็บบริเวณใบหน้า ตา และแขน และยังทำลายระบบโสตประสาทของพวกเขาอีกด้วย มีจำนวน 2 คน ที่ได้รับบาดเจ็บสาหัส ซึ่งรวมทั้งเด็กคนหนึ่งด้วย แต่กลับพบว่าเจ้าหน้าที่ตำรวจกลับคุมขังพวกเขาจำนวน 11 คน จากทั้งหมดโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย และส่งตัวพวกเขากลับประเทศพม่า ในวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2551
หลังจากได้รับการรักษาที่โรงพยาบาลอำเภอแล้ว ผู้บาดเจ็บ 11 คน จาก 14 คน ได้ถูกเรียกไปสอบถามเพื่อลงบันทึกเกี่ยวกับเหตุการณ์ดังกล่าว โดยเจ้าหน้าที่ตำรวจอำเภอแม่สอดได้ให้ความมั่นใจแก่เหยื่อเหล่านี้ว่าจะให้พวกเขากลับบ้านหลังจากได้ให้ข้อมูลแล้ว เพราะเหตุนี้ไม่เพียงแต่เหยื่อเท่านั้น แต่ทั้งสมาชิกในครอบครัวของพวกเขายังไปให้การที่สถานีตำรวจอีกด้วย แต่แทนที่จะได้รับการสอบสวนเพื่อลงบันทึกตามที่เจ้าหน้าที่ตำรวจได้บอกไว้ เจ้าหน้าที่ตำรวจกลับเอาพวกเขาไปขังไว้ ณ สถานที่ควบคุมตัวของสำนักงานตำรวจตรวจคนเข้าเมือง เพราะพวกเขาไม่ได้รับอนุญาตให้เข้ามาทำงานหรืออยู่อาศัยในแม่สอด ต่อมาในวันที่ 23 กุมภาพันธ์ เจ้าหน้าที่ตำรวจได้ส่งสมาชิกในครอบครัวไม่ทราบจำนวนกลับประเทศพม่า 
ทนายความด้านสิทธิมนุษยชนได้พยายามขอเข้าเยี่ยมผู้ถูกควบคุมตัว แต่ไม่สามารถดำเนินการได้ ซึ่งในเช้าวันที่ 26 กุมภาพันธ์ ทนายความได้นัดหมายเพื่อเข้าพบกับเจ้าหน้าที่ตำรวจที่สถานีตำรวจ แต่เมื่อเขาไปถึงกลับได้รับการแจ้งว่า เจ้าหน้าที่ตำรวจนายนั้นยุ่งเกินกว่าที่จะให้เข้าพบได้ หลังจากนั้นคนกลุ่มแรกได้ถูกผลักดันส่งกลับประเทศพม่าในวันที่ 23 กุมภาพันธ์ และกลุ่มที่สองได้ถูกส่งกลับประมาณ 12.00 น. ของวันที่ 26 กุมภาพันธ์ ซึ่งในชุดหลังนี้ รวมถึง 11 คน ที่ได้รับบาดเจ็บด้วย เมื่อคนเหล่านั้นไปถึงเมืองเมียวดี พวกเขาถูกควบคุมตัวและถูกซักถามอย่างมากมายโดยเจ้าหน้าที่ที่นั่น
ในความเป็นจริงแล้วผู้ได้รับบาดเจ็บกลุ่มดังกล่าว มีสิทธิตามกฎหมายที่จะได้รับการชดเชยความเสียหาย แต่พวกเขากลับถูกปฏิเสธ เพราะเจ้าหน้าที่ตำรวจผลักดันพวกเขากลับไปโดยปราศจากการสอบสวนที่เหมาะสม เจ้าหน้าที่ตำรวจได้ดำเนินการให้กรณีระเบิดนี้กลายเป็นเรื่องอุบัติเหตุ และปิดสำนวนการสอบสวนในทางคดีอาญาเสีย ซึ่งพนักงานสอบสวนในกรณีนี้ ได้กล่าวว่า กรณีนี้ไม่จำเป็นต้องดำเนินการสอบสวนอีกต่อไป
ถึงแม้ว่าแรงงานข้ามชาติในประเทศไทยจำนวนนับล้านคน จะมีสิทธิตามกฎหมาย ซึ่งได้บัญญัติไว้เช่นเดียวกับประชาชนชาวไทยก็ตาม แต่หลายปีที่ผ่านมา ในทางปฏิบัติพวกเขากลับได้รับการปฏิเสธ โอกาสในการเข้าถึงสิทธิดังกล่าวตลอดมา มีหลายกรณีที่เป็นกรณีที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ซึ่งแรงงานข้ามชาติเหล่านี้ตกเป็นเหยื่อ แต่กลับไม่ได้รับการสอบสวนเพื่อดำเนินคดีให้อย่างเหมาะสม
อุปสรรคสำคัญต่อการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมสำหรับแรงงานข้ามชาติ คือ 
· อคติของเจ้าหน้าที่รัฐต่อแรงงานข้ามชาติ เจ้าหน้าที่รัฐในท้องที่มีส่วนเกี่ยวข้องหรือให้การสนับสนุนการกระทำอันเป็นการละเมิดสิทธิของแรงงานข้ามชาติ
· ปัญหาด้านการสื่อสาร แรงงานไม่เข้าใจภาษาไทยและไม่สามารถพูดภาษาไทยได้ ตำรวจไม่สามารถพูดภาษาของแรงงานได้ และขาดบุคลากรเพื่อเป็นล่ามระหว่างแรงงานที่เป็นผู้ต้องหาหรือเจ้าทุกข์กับตำรวจและบุคคลกรอื่น ๆ ในกระบวนการยุติธรรมที่เกี่ยวข้อง
· ข้อจำกัดในเรื่องการเงื่อนไขการอยู่อาศัยในราชอาณาจักรของแรงงานที่ต้องมีนายจ้าง ซึ่งหากแม้แรงงานได้ขึ้นทะเบียนแรงงานแล้ว แต่ต่อมาถูกเลิกจ้าง แรงงานก็จะต้องหานายจ้างใหม่ให้ได้ภายใน 7 วัน มิเช่นนั้นก็จะต้องถูกเนรเทศออกจากประเทศไทยและถูกส่งกลับไปยังประเทศต้นทาง ดังนั้นในกรณีที่แรงงานตกเป็นผู้ถูกละเมิดสิทธิไม่จะเป็นไม่ว่าจะเป็นการเลิกจ้างโดยไม่เป็นธรรม หรือตกเป็นผู้เสียหายในกรณีถูกละเมิดสิทธิในชีวิตและร่างกาย หากแรงงานไม่สามารถหานายจ้างใหม่ได้ก็จะถูกเนรเทศก่อนที่จะสามารถดำเนินการเรียกร้องสิทธิหรือเข้าถึงกระบวนการยุติธรรม ซึ่งกฎเกณฑ์เช่นนี้ทำให้แรงงานต้องตกอยู่ในภาวะที่เสียเปรียบนายจ้าง เสียงต่อการถูกเอารัดเอาเปรียบและถูกกลั่นแกล้ง เพราะนายจ้างสามารถเลิกจ้างได้หากแรงงานลุกขึ้นเรียกร้องสิทธิ
· การดำเนินการคุ้มครองสิทธิของแรงงานข้ามชาติตามกระบวนการยุติธรรมด้านแรงงานมักจะใช้เวลายาวนาน บางกรณีใช้ระยะเวลายาวนานเกือบสองปี ซึ่งไม่สอดคล้องกับสภาพการจ้างแรงงานข้ามชาติที่มีระยะเวลาในการอนุญาตทำงานเพียงปีต่อปีเท่านั้น รวมทั้งยังง่ายต่อการถูกเลิกจ้างและผลักดันกลับประเทศในระยะเวลาอันสั้น การไม่ได้รับการคุ้มครองสิทธิด้านแรงงานของแรงงานข้ามชาตินั้น มิได้เกิดผลกระทบต่อตัวแรงงานข้ามชาติเพียงฝ่ายเดียวเท่านั้น แต่ยังก่อให้เกิดผลกระทบต่อกระบวนการคุ้มครองแรงงานทั้งระบบ เพราะจะทำให้การบังคับใช้กฎหมายที่มีอยู่ไม่ได้สามารถดำเนินการได้อย่างเต็มที่ และยังเป็นทางเลือกของนายจ้างที่จะใช้ช่องว่างเหล่านี้จ้างงานแบบกดขี่ต่อแรงงานข้ามชาติ แทนที่จะปรับปรุงสภาพการจ้างงานให้เอื้อต่อแรงงานไทยที่จะเข้ามาทำงานด้วย
สิทธิที่ 7: 
สิทธิในการเข้าถึงบริการทางสุขภาพ
พบว่าปัญหาการเข้าถึงบริการสุขภาพของแรงงานข้ามชาติในประเทศไทยยังเป็นปัญหาต่อเนื่องมาจากปีก่อนๆ กล่าวคือ มีแรงงานข้ามชาติที่จดทะเบียนและมีบัตรสุขภาพถึงจะสามารถเข้าถึงการบริการได้ง่ายกว่า กลุ่มที่ไม่มีบัตรหรือกลุ่มที่ไม่สามารถมาขึ้นทะเบียนแรงงานข้ามชาติได้ รวมถึงกลุ่มผู้ติดตามและครอบครัวของแรงงานข้ามชาติด้วยเช่นกัน ทำให้เวลาที่แรงงานข้ามชาติกลุ่มนี้เจ็บป่วยขึ้นมา พวกเขาจะเลือกใช้วิธีการรักษาแบบตามมีตามเกิดมากกว่าการมารักษาที่โรงพยาบาล เพราะข้อจำกัดของการไม่มีเงินจ่ายค่ารักษาโรค รวมถึงความกลัวจากการถูกจับ ความไม่ปลอดภัยในการเดินทางมาโรงพยาบาล การเข้าไม่ถึงบริการสุขภาพเช่นนี้ยิ่งทำให้แรงงานข้ามชาติตกอยู่ภายใต้ความเสี่ยงของการเป็นโรคเพิ่มมากขึ้น

สิทธิที่ 8: 
สิทธิทางวัฒนธรรม


พบว่า เมื่อวันที่ 26 ตุลาคม 2550 ทางจังหวัดสมุทรสาครก็ได้มีหนังสือสั่งการจากผู้ว่าราชการจังหวัด เรื่องการควบคุมดูแลแรงงานต่างด้าว ที่เน้นย้ำว่าแรงงานข้ามชาติโดยเฉพาะอย่างยิ่งจากประเทศพม่า และชุมชนของแรงงานข้ามชาติเหล่านั้นได้สร้างปัญหาให้กับชุมชนไทยในพื้นที่สมุทรสาคร และรวมถึงการที่แรงงานข้ามชาติได้มีการดำเนินกิจกรรมทางวัฒนธรรมต่างๆถือว่าเป็นสิ่งที่ไม่เหมาะสมเป็นอย่างยิ่ง เพราะจะเป็นภัยต่อความมั่นคงและขัดต่อนโยบายของรัฐบาล ฉะนั้นจึงมีความจำเป็นที่จะต้องมีการควบคุมแรงงานข้ามชาติอย่างเคร่งครัด และไม่สนับสนุนให้เผยแพร่วัฒนธรรมของแรงงานข้ามชาติอีกต่อไป คำสั่งดังกล่าวได้สร้างความหวั่นวิตกและความกังวลใจต่อตัวแรงงานข้ามชาติ และคนในชุมชนพื้นที่จังหวัดสมุทรสาครที่อยู่ร่วมกับแรงงานข้ามชาติมาเป็นเวลานาน เนื่องจากชุมชนในพื้นที่สมุทรสาครหลายชุมชนเป็นชุมชนคนไทยเชื้อสายมอญที่มีวัฒนธรรมเดียวกับกลุ่มแรงงานข้ามชาติดังกล่าว แนวนโยบายที่เกิดขึ้นจึงไม่สอดคล้องต่อวิถีชีวิตและวัฒนธรรมของชุมชนในพื้นที่ และไม่เอื้อต่อการดำรงอยู่ร่วมกันอย่างสมานฉันท์
หรือกรณีที่เกิดขึ้นล่าสุด คือ เมื่อวันที่ 2-3 กุมภาพันธ์ 2551 มีการจัดงานวันรำลึกชนชาติมอญครั้งที่ 61 ประจำปี 2551 ณ วัดบ้านไร่เจริญผล พบว่าผู้ว่าราชการจังหวัดสมุทรสาคร และหน่วยงานด้านความมั่นคงได้ออกมาตรการคุมเข้ม กดดันให้ยกเลิกการจัดงาน รวมทั้งสกัดกั้นการเดินทางมาร่วมงานของชาวไทยเชื้อสายมอญและชาวมอญที่เป็นแรงงานข้ามชาติทั้งที่มีบัตรแรงงานอย่างถูกต้อง มีการตั้งด่านตรวจตราหนาแน่นทุกเส้นทางโดยรอบวัด รัศมีไกลหลายสิบกิโลเมตร มีตำรวจประจำด่านๆละ 40-50 นาย มีการวางป้ายหยุดตรวจและกรวยแดงกลางถนน และมีรถกระบะสายตรวจวิ่งตามเส้นทางตลอดเวลา บางด่านมีการรีดไถเงิน โดยเฉพาะด่านปากซอยเข้าวัดบ้านไร่เจริญผลมีการกวดขันอย่างหนัก 
สถานการณ์ดังกล่าวเป็นเหตุให้งานเสียหาย มีการรีดไถ คุกคาม โดยเฉพาะเรื่องของสภาพจิตใจของผู้มาร่วมงาน โดยผู้ว่าราชการจังหวัดสมุทรสาคร และหน่วยงานด้านความมั่นคงเห็นว่าการจัดงานในครั้งนี้เป็นการปลุกระดม ชักจูงให้มีการเรียกร้องดินแดน เรียกร้องทวงคืนรัฐชาติจากประเทศพม่า ทั้งๆที่ในความเป็นจริงแล้วเป็นการจัดงานเพื่อรำลึกถึงบรรพชน ชนชาติ รักษาภาษา และวัฒนธรรมประเพณีเท่านั้น รวมถึงการจัดงานวันรำลึกชนชาติมอญในเมืองไทยยังได้จัดต่อเนื่องมาเกือบ 30 ครั้งแล้ว แต่ไม่เคยมีปัญหาแต่อย่างใด และมีผู้ว่าราชการจังหวัดที่จัดงานหรือนายอำเภอมาร่วมงานแทบทุกครั้ง
สิทธิที่ 9: 
สิทธิของการไม่ถูกเลือกปฏิบัติทางด้านเชื้อชาติ 
พบว่าในประเทศไทย ได้มีการออกประกาศจังหวัดเรื่องกำหนดมาตรการจัดระเบียบคนต่างด้าวสัญชาติพม่า ลาว และกัมพูชา ที่จดทะเบียนขออนุญาตทำงานกับนายจ้างในกิจการต่างๆ ลงวันที่ 19 เดือนธันวาคม 2549 โดยผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ต ลงวันที่ 16 เดือนกุมภาพันธ์ 2550 โดยผู้ว่าราชการจังหวัดระยอง ลงวันที่ 27 เดือนกุมภาพันธ์ 2550 โดยผู้ว่าราชการจังหวัดระนอง และลงวันที่ 9 เดือนมิถุนายน 2550 โดยผู้ว่าราชการจังหวัดพังงา เพื่อจัดระบบในการควบคุมแรงงานข้ามชาติที่ได้รับอนุญาตให้อยู่ในราชอาณาจักรเป็นการชั่วคราวและได้รับอนุญาตทำงานในจังหวัดดังที่มีประกาศข้างต้น และได้กำหนดมาตรการบางประเภทให้นายจ้าง แรงงานข้ามชาติ ผู้อที่เกี่ยวข้องต้องปฏิบัติ 
ดังเช่น หลังเวลา 20.00 น. ห้ามแรงงานข้ามชาติออกนอกสถานที่ทำงานหรือสถานที่พักอาศัย หากมีความจำเป็นต้องทำงานหลังเวลาห้ามหรือมีความจำเป็นเร่งด่วนอื่นๆจะต้องอยู่ภายใต้การควบคุมของนายจ้าง ,ห้ามแรงงานข้ามชาติขับขี่รถจักรยานยนต์หรือรถยนต์ และห้ามเจ้าของกรรมสิทธิ์รถจักรยานยนต์หรือรถยนต์อนุญาตให้แรงงานขับขี่รถจักรยานยนต์หรือรถยนต์ของตนเอง , หากแรงงานข้ามชาติมีความจำเป็นต้องใช้โทรศัพท์มือถือ ให้นายจ้างจัดทำบัญชีรายชื่อแรงงานข้ามชาติผู้ใช้โทรศัพท์พร้อมหมายเลขโทรศัพท์ และชื่อนามสกุลเจ้าของเครื่องและซิมการ์ดส่งให้จังหวัดทุกคน , ห้ามแรงงานข้ามชาติเข้าร่วมชุมนุมนอกที่พักอาศัยตั้งแต่ 5 คนขึ้นไป หากมีความจำเป็นต้องทำกิจกรรม นายจ้างของแรงงานข้ามชาติต้องออกหนังสือรับรองและแจ้งบัญชีรายชื่อแรงงานข้ามชาติที่จะเข้าร่วมกิจกรรมโดยมีรายละเอียดวัน เวลา และสถานที่ชุมนุม ชื่อและหมายเลขประจำตัวแรงงานข้ามชาติให้ชัดเจน ให้จังหวัดทราบเป็นลายลักษณ์อักษร , การอนุญาตให้ออกนอกเขตจังหวัดทำได้ 3 กรณี คือ ไปเป็นพยานศาลหรือถูกหมายเรียกจากพนักงานสอบสวน มีเหตุเจ็บป่วยต้องรักษานอกพื้นที่โดยความเห็นของแพทย์ และได้รับอนุญาตให้เปลี่ยนท้องที่ทำงานจากจัดหางานจังหวัดแล้ว 

จากการมีประกาศจังหวัดดังกล่าวได้สะท้อนให้เห็นว่ามาตรการดังกล่าวทำให้เกิดความเสี่ยงที่จะมีการละเมิดสิทธิ การขูดรีด เนื่องด้วยการให้อำนาจแก่เจ้าหน้าที่รัฐในการตรวจค้นจับกุมแรงงานข้ามชาติอันเนื่องมาจากข้อห้ามต่างๆ ซึ่งในแง่ข้อเท็จจริงแรงงานข้ามชาติก็มีความเสี่ยงในประเด็นดังกล่าวสูงอยู่แล้ว นอกจากนั้นการทำงานของแรงงานข้ามชาติบางประเภทในเวลากลางคืนที่ต้องขึ้นอยู่กับการควบคุมของนายจ้างเป็นสำคัญนั้น ยิ่งทำให้แรงงานข้ามชาติตกอยู่ในภาวะความเสี่ยงที่จะถูกละเมิดสิทธิแรงงานมากยิ่งขึ้นโดยเฉพาะการถูกบังคับใช้แรงงาน และในที่สุดจะนำไปสู่การเกิดแนวโน้มในการหาผลประโยชน์โดยมิชอบ การทุจริตจากเจ้าหน้าที่รัฐมากขึ้น เนื่องจากเจ้าหน้าที่รัฐสามารถที่จะใช้ช่องทางของระเบียบเข้าไปแสวงหาประโยชน์จากแรงงานที่ต้องอยู่ในความหวาดกลัวต่อระเบียบนี้ และเมื่อมองไปที่การรวมตัวของแรงงานข้ามชาติก็ไม่จำเป็นที่จะต้องเป็นการชุมนุมทางการเมืองตามที่รัฐราชการไทยเข้าใจเพียงเท่านั้น เพราะยิ่งรัฐกีดกันการรวมตัวยิ่งส่งผลให้แรงงานข้ามชาติเข้าไม่ถึงสิทธิด้านอื่นๆเพิ่มยิ่งขึ้น เช่น สิทธิทางสาธารณสุข สิทธิทางการศึกษา การประกอบพิธีกรรมทางศาสนาหรือการดำเนินกิจกรรมทางวัฒนธรรมของตน
Migrant workers’ economic contributions and social cultural effects in Thailand. : 
Migrant workers’ economic contributions 
ในช่วงภาวะเศรษฐกิจไทยอยู่ในยุครุ่งโรจน์ (ประมาณปี 2520 - 2540) ประเทศไทยเปิดตัวเองเข้าสู่การเป็นประเทศอุตสาหกรรม เราจะพบเห็นการเคลื่อนย้ายประชากรทั้งจากชนบทสู่เมือง และจากประเทศเพื่อนบ้านสู่ประเทศไทยระลอกใหญ่ ทั้งนี้ปัจจัยทางเศรษฐกิจก็คือการเติบโตของภาคอุตสาหกรรมในเมืองได้ดึงเอาแรงงานไทยที่เคยทำงานอยู่ในภาคเกษตรกรรมและภาคการผลิตอื่น ๆ เข้าสู่ภาคอุตสาหกรรมมากยิ่งขึ้น ด้วยการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของไทยในลักษณะดังกล่าวทำให้ความต้องการแรงงานโดยเฉพาะแรงงานที่อยู่ในภาคการผลิต ทั้งภาคเกษตร ประมง ก็มีเพิ่มสูงขึ้นตลอดช่วงหลายทศวรรษที่ผ่านมา และทางเลือกของประเทศไทยจึงอยู่ที่การจ้างแรงงานข้ามชาติจากประเทศเพื่อนบ้าน
จากผลการศึกษาจากรายงาน คุณูปการของแรงงานข้ามชาติต่อประเทศไทย โดย ดร. ฟิลิป มาร์ติน (มหาวิทยาลัยแคลิฟอร์เนีย  เดวิส) เพื่อองค์การแรงงานระหว่างประเทศ  กรุงเทพ เมื่อปี 2550 ระบุว่า ตัวเลข แรงงานข้ามชาติ 1.8 ล้าน คน ในปี พ.ศ. 2548 ที่ใช้จ่าย ปีละ 1 พันล้านบาทต่อปี หรือครึ่งหนึ่งของรายได้ สองพันล้านเหรียญสหรัฐต่อปี หรือ 70,000 ล้านบาท (1 เหรียญ 35 บาท) จะเพิ่มผลผลิตมวลรวมได้ถึง 2 พัน ล้านบาท โดยคำนวณ จากรายได้เฉลี่ย 1,125 เหรียญสหรัฐ ต่อคนต่อปี (40,000 บาทต่อคนต่อปี)  
ถ้าเรามีสมมติฐานว่า แรงงานข้ามชาติสร้างผลผลิตเท่ากับแรงงานไทย ในแต่ละประเภทกิจการ  คุณูปการของแรงงานเหล่านี้จะสูงประมาณ 11,000 ล้านเหรียญสหรัฐ หรือ ประมาณร้อยละ  6.2 ของ GDP ถ้าแรงงานข้ามชาติ สร้างผลผลิต น้อยกว่าคนไทยร้อยละ 75 คุณูปการทางเศรษฐกิจก็จะเหลือ 8,000 ล้าน เหรียญสหรัฐ หรือร้อยละ 5 ของ GDP นอกจากนี้แรงงานข้ามชาติ ยังสร้างมูลค่าเพิ่มร้อยละ 7-10 ในภาค อุตสาหกรรม  และร้อยละ 4-5 ในภาคเกษตร 

จากสถิติของกระทรวงแรงงานเองระบุว่ากำลังผลิตของแรงงานข้ามชาติ คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 9 ของผลผลิตมวลรวมในปี 2545 และ ร้อยละ 5 ในปี 2550

นอกจากนี้ ศูนย์วิจัยกสิกรไทยยังได้ทำการวิจัยการขาดแคลนแรงงานในภาคคนรับใช้ตามบ้าน โดย ได้ประมาณการณ์แรงงานข้ามชาติที่เข้ามาทำงานเป็นแม่บ้านไว้ในปี 2550 ถึง 50,000 คน สร้างเม็ดเงิน ประมาณ 9,000 ล้านบาท จากแรงงานรับใช้ในบ้านรวมทั้งสิ้นประมาณ 400,000 คน ซึ่งรวมแม่บ้านคนไทย ที่ทำงานในประเทศและต่างประเทศ 

ในรายงานล่าสุดของมูลนิธิสถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาปี 2550 เพื่อศึกษาความต้องการแรงงาน ที่แท้จริงของไทยในภาคการเกษตร ปศุสัตว์ ประมง กิจการประมงต่อเนื่อง และก่อสร้าง ระหว่างปี 2550-2555 เพื่อหาแนวทางการจัดการแรงงานข้ามชาติให้เหมาะสม มีการคาดการณ์ไว้ว่า ความต้องการแรงงาน ชั้นล่างในอีก 5 ปีข้างหน้าจะเพิ่มขึ้นอีก 300,000 คน ในขณะที่คาดว่าจะมีแรงงานไทยที่จบมัธยมศึกษาชั้นปีที่ 3 รองรับเพียง 100,000 คน 

ขณะเดียวกันปัญหาที่สำคัญคือภาวะเศรษฐกิจที่กำลังเกิดขึ้นในปัจจุบันอาจจะส่งผลกระทบต่อการจ้างแรงงานข้ามชาติ ทั้งนี้เนื่องจากจะเกิดการเลิกจ้างแรงงานไทยและเกิดภาวการณ์ตกงานของแรงงานไทย ในอดีตที่ผ่านการแก้ปัญหาของรัฐบาลไทยเมื่อเกิดวิกฤติเศรษฐกิจนั้น มักจะทำให้แรงงานข้ามชาติจะเป็นแพะรับบาปแทบทุกครั้ง เช่นในปี 2540 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานในสมัยนั้นแก้ปัญหาโดย มีนโยบายผลักดันให้แรงงานข้ามชาติกลับประเทศ และนำแรงงานไทยไปทำงานในกิจการที่แรงงานข้ามชาติเคยทำอยู่แทน เช่นเดียวกับรัฐบาลแต่ละประเทศมักจะเลือกใช้แนวคิดเศรษฐกิจแบบชาตินิยมเป็นแนวทางในการแก้ปัญหา เมื่อมีแรงงานในประเทศตกงาน ก็เลิกจ้างแรงงานข้ามชาติ และให้แรงงานในประเทศเข้าไปแทนที่ 
กลับมามองในสังคมไทย พบว่าแนวคิดเศรษฐกิจแบบชาตินิยมสามารถเกิดขึ้นได้ง่าย เพราะที่ผ่านมาสังคมไทยเผชิญกับการเคลื่อนไหวแบบแนวคิดชาตินิยมมาโดยตลอด ในช่วงหนึ่งเห็นได้ชัดว่าแนวคิดนี้เริ่มทำงานอย่างเป็นรูปธรรม เช่น ช่วงเกิดความขัดแย้งระหว่างประเทศไทยและกัมพูชากรณีเขาพระวิหาร พบว่ามีการเลิกจ้างงานแรงงานกัมพูชาในบางพื้นที่ หรือกรณีที่หอการค้าจังหวัดบางจังหวัดได้เสนอว่า การแก้ปัญหาเรื่องแรงงานไทยตกงาน คือ ให้เลิกจ้างแรงงานข้ามชาติ ซึ่งเห็นได้ชัดว่าการแก้ปัญหาทั้งของภาครัฐและภาคธุรกิจ เป็นทิศทางเดียวกัน คือ การพยายามหาศัตรูร่วมของการตกงานของแรงงานไทย ซึ่งก็คือ แรงงานข้ามชาติ โดยสร้างความจริงขึ้นมาอีกชุดหนึ่งว่า แรงงานข้ามชาติมาแย่งงานคนไทย ไม่ใช่ปัญหาที่เกิดจากภาครัฐหรือนายจ้างโดยตรง

สิ่งที่แรงงานข้ามชาติที่จะได้รับผลกระทบมากจะประสบกับการละเมิดสิทธิที่รุนแรงกว่าเดิม เพราะถูกมองเป็นศัตรูหรือเป็นปัญหาตั้งแต่ต้นอยู่แล้ว การถูกมองเป็นศัตรูว่าทำให้แรงงานไทยตกงาน ฉะนั้นเมื่อแรงงานข้ามชาติถูกละเมิดสิทธิเพิ่มขึ้น คนไทยจะรู้สึกธรรมดาและไม่เห็นว่าเป็นปัญหาแต่อย่างใด กล่าวได้ว่าวิกฤติเศรษฐกิจครั้งนี้เปิดโอกาสให้ละเมิดสิทธิแรงงานข้ามชาติได้ง่ายดายขึ้น ฉะนั้นโจทย์สำคัญของการแก้ปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจวันนี้ อาจไม่ใช่เพียงเรื่องการว่างงานแล้ว แต่เป็นเรื่องของทำอย่างไรให้แรงงานทุกคนได้รับความคุ้มครองและไม่ถูกเลิกจ้างมากกว่า
นอกจากนั้นแล้ววิกฤติเศรษฐกิจยังทำให้เราหลงลืมนโยบายการจัดการแรงงานข้ามชาติระยะยาว โดยทั่วไปประเทศไทยมีแต่นโยบายด้านการจัดการแรงงานข้ามชาติแต่ละปี แต่ไม่มีนโยบายการจัดการคนข้ามชาติ พอเกิดวิกฤติสถานภาพความเป็นแรงงานจะหมดไป แต่ความเป็นคนข้ามชาติยังอยู่ ประเทศไทยจะจัดการอย่างไร เพราะอย่างไรก็ตามแรงงานกลุ่มนี้ก็ไม่สามารถกลับบ้านได้อย่างแน่นอน 

Social cultural effects in Thailand 
กระบวนการย้ายถิ่นข้ามพรมแดนของแรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่ามายังประเทศไทย  ก่อให้เกิดคุณค่าของการผสมผสานวัฒนธรรมระหว่างวัฒนธรรมไทยกับวัฒนธรรมของคนต่างชาติพันธุ์ ที่กระแสโลกาภิวัตน์พัดพาให้มาปะทะสังสรรค์กัน ในมิติต่างๆ  ดังนี้
1)  มิติของการเคลื่อนย้ายคน 
แม้ว่าการอพยพโยกย้ายถิ่นฐานของแรงงานข้ามชาติที่มาจากประเทศพม่าจะไม่ใช่ปรากฏการณ์ใหม่  แต่โลกาภิวัตน์ก็มีส่วนเอื้อให้ปรากฏการณ์การย้ายถิ่นมีความถี่มากขึ้น และมีลักษณะเฉพาะที่ไม่เหมือนกับการโยกย้ายถิ่นฐานในอดีต การใช้โทรศัพท์มือถือซึ่งเป็นเทคโนโลยีการสื่อสารที่รวดเร็ว มีราคาถูก และสะดวกสบาย ทำให้แรงงานข้ามชาติสามารถรักษาสายสัมพันธ์กับประเทศบ้านเกิดเมืองนอนได้อย่างแน่นแฟ้น ไม่ตัดขาดกับญาติพี่น้องทั้งในประเทศพม่าและในประเทศไทย ซึ่งช่วยให้กระบวนการปรับตัวของพวกเขาและเธอในประเทศไทยเป็นไปอย่างง่ายขึ้น 
อย่างไรก็ตามแม้ว่าแรงงานข้ามชาติเหล่านี้จะปรับตัวให้เข้ากับสังคมไทยได้ง่าย แต่ก็ปฏิเสธไม่ได้ว่าการโยกย้ายถิ่นฐานของพวกเขาและเธอที่เป็นคนต่างถิ่น ต่างเชื้อชาติ ต่างศาสนา และอุดมการณ์ ที่แตกต่างกับคนจำนวนมากในสังคมไทย เช่น ด้อยการศึกษา ไร้ทักษะ สื่อสารคนละภาษา สถานการณ์เหล่านี้อาจนำมาสู่ความตึงเครียดได้ในสังคมไทย เนื่องมาจากผู้คนไม่ยอมรับความแตกต่างหลากหลายของการใช้ชีวิตร่วมในสังคมเดียวกัน
นอกจากความตึงเครียดที่ผู้คนในสังคมต้องเผชิญแล้ว สังคมยังต้องรับมือกับความเสี่ยงที่จะเพิ่มขึ้น เช่น การมีจำนวนคนไร้สัญชาติไทยเพิ่มขึ้น การที่ลูกหลานของแรงงานข้ามชาติไม่มีสิทธิต่างๆ ที่พลเมืองไทยพึงได้รับ การเกิดชุมชนคนต่างชาติและความขัดแย้งระหว่างชาติพันธุ์ ความต้องการได้สัญชาติในฐานะพลเมืองและสวัสดิการสังคม หรือขบวนการค้ามนุษย์ที่ลักลอบขนส่งแรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่าเข้าเมืองไทย ด้วยวิธีการอันโหดร้ายป่าเถื่อน ละเมิดสิทธิมนุษยชน เมื่อมีแรงงานจำนวนมากที่ไม่สามารถไปขึ้นทะเบียนได้ด้วยเหตุผลต่างๆ  พวกเขาและเธอจึงลักลอบทำงานอยู่ตามโรงงาน ไซต์งานก่อสร้าง บ้านจัดสรร ในฐานะ "แรงงานนอกกฎหมาย แรงงานผิดกฎหมาย" สถานะดังกล่าวช่วยเอื้อประโยชน์ให้นายจ้างสามารถจ่ายค่าแรงที่ถูกมากได้ และไม่มีข้อผูกมัดที่นายจ้างจะต้องทำตามกฎหมายแรงงานใดๆ  ทั้งสิ้น ความกดดันที่พวกเขาและเธอได้รับอยู่ตลอดเวลาอาจนำมาสู่การปะทุ ส่งผลให้เกิดการเรียกร้องสิทธิ และอาจนำไปสู่การแตกขั้วทางความคิดที่รุนแรงได้ในสังคมไทย
2)  มิติของการเคลื่อนย้ายเทคโนโลยี 
แรงงานข้ามชาติได้รับความรู้และความสะดวกสบายจากอินเทอร์เน็ตและเทคโนโลยีอื่นๆ  ในประเทศไทย ส่งผลให้แรงงานได้รับการพัฒนาทักษะด้านต่างๆ ที่เป็นประโยชน์กับทั้งตนเองและกับสังคมไทย และต่อไปถ้าพวกเขาและเธอมีโอกาสได้กลับไปยังประเทศพม่า เทคโนโลยีต่างๆ ที่ได้รับเพิ่มขึ้นก็อาจจะช่วยส่งผลต่อการพัฒนาประเทศพม่าเพิ่มขึ้นด้วย
การเคลื่อนย้ายเทคโนโลยีที่สำคัญและเห็นรูปธรรมอย่างชัดเจน คือ การใช้โทรศัพท์มือถือ โทรศัพท์มือถือกลายเป็นปัจจัยที่สำคัญของแรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่า  เช่น การใช้เป็นเครื่องมือติดต่อสื่อสารกับนายหน้าเวลาที่แรงงานต้องการส่งเงินกลับบ้านเกิดที่ประเทศพม่า โดยแรงงานข้ามชาติจะโทรศัพท์บอกนายหน้าที่อยู่ในประเทศไทย แล้วนายหน้าคนดังกล่าวจะเป็นคนจัดการโดยการโทรศัพท์ไปหานายหน้าที่อยู่ในประเทศพม่าหรือแถบชายแดนไทย-พม่า โดยแรงงานข้ามชาติจะเป็นคนให้เงินแก่นายหน้าที่อยู่ที่นี่ แล้วให้ทางนายหน้าที่อยู่ในหมู่บ้านหรืออยู่ที่ในประเทศพม่า  นำเงินไปให้กับทางครอบครัว หลังจากนั้นแรงงานก็จะโทรศัพท์กลับไปที่บ้านหรือคนในหมู่บ้านที่มีโทรศัพท์ใช้ เพื่อสอบถามและตรวจสอบว่าได้รับเงินที่โอนมาแล้วหรือยัง นอกจากนั้นโทรศัพท์ยังกลายเป็นเครื่องมือสื่อสารในการหาช่องทางในการทำงานใหม่ และการติดต่อญาติมิตรทั้งในประเทศพม่าและในประเทศไทยด้วย 
3)  มิติของการเคลื่อนย้ายเงินทุน 
แรงงานข้ามชาติจากประเทศพม่า โดยเฉพาะแรงงานหญิงมักจะส่งเงินกลับไปจุนเจือญาติพี่น้องที่ประเทศพม่า เฉลี่ยคนหนึ่งอย่างน้อยปีละ 10,000-50,000 บาท ซึ่งก่อให้เกิดการหมุนเวียนของเงินตราทั้งในประเทศพม่าและในประเทศไทย ในหลายพื้นที่ที่มีการจ้างงานแรงงานข้ามชาติจากพม่าอย่างเข้มข้น เช่น ระนอง สมุทรสาคร แม่สอด พบว่าได้เกิดการหมุนเวียนเงินตราในชุมชนนั้นๆ มากยิ่งขึ้นตามไปด้วย เช่น หนังสือพิมพ์ฐานเศรษฐกิจ ฉบับที่ 2239 วันที่ 29 ก.ค.-01 ส.ค. 2550 รายงานข่าวว่าห้างเทสโก้โลตัสมีแนวคิดที่จะเปิดสาขาขึ้นแห่งใหม่ในจังหวัดระนอง เนื่องจากเห็นว่าแรงงานข้ามชาติจากพม่าที่ทำงานอยู่ในจังหวัดและที่ทำงานอยู่ในเกาะสอง ประเทศพม่า จะเป็นลูกค้าสำคัญที่จะเข้ามาจับจ่ายซื้อสินค้า เพราะราคาจะต่ำกว่าในท้องตลาดทั่วไป หรือหนังสือพิมพ์ฐานเศรษฐกิจ ฉบับที่ 2236  วันที่ 19-21 ก.ค. 2550 รายงานข่าวว่าห้างน้ำพุพลาซ่าซึ่งเป็นห้างขนาดใหญ่ในตัวเมืองสมุทรสาครสามารถพลิกฟื้นโอกาสกลับมาทำกำไรได้อีกครั้งหนึ่ง หลังจากเห็นว่าลูกค้าสำคัญที่มาซื้อสินค้าในห้าง คือ กลุ่มแรงงานข้ามชาติที่ทำงานอยู่ในพื้นที่
4)  มิติของการเคลื่อนย้ายข้อมูล ข่าวสาร 
มีดนตรี วัฒนธรรม ประเพณีต่างๆ จากกลุ่มชาติพันธุ์ในประเทศพม่าให้สังคมไทยได้เรียนรู้ เกิดการสืบทอดประเพณีจากบ้านเกิดให้สรรค์สร้างความคิดใหม่ๆ  ตลอดเวลา เกิดการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารระหว่าง “บ้าน” ของแรงงานข้ามชาติกับตัวแรงงานข้ามชาติที่อยู่ในประเทศไทย มีการส่งข้อมูล/ข่าวสารที่ไม่สามารถรับรู้ได้กลับไปยังประเทศพม่า ในบางพื้นที่ เช่น จังหวัดเชียงใหม่ กาญจนบุรี ยังเกิดพื้นที่สื่อทั้งสื่อสิ่งพิมพ์ สื่อวิทยุ วีดิทัศน์ อินเตอร์เนต ที่ใช้ภาษาของประชาชนจากพม่า เช่น การเกิดวิทยุชุมชนหรือวารสารภาษาพม่า ภาษากะเหรี่ยง ภาษาไทยใหญ่ เกิดการรื้อฟื้นวัฒนธรรมประเพณีของกลุ่มมอญ กลุ่มกะเหรี่ยง ขึ้นมาอีกครั้งหนึ่ง เช่น วันชาติมอญซึ่งจะจัดขึ้นทุกๆ วันแรมหนึ่งค่ำเดือนสาม (หลังวันมาฆบูชาหนึ่งวัน) ในประเทศไทยนั้นมีการจัดงานครั้งแรกเมื่อปีพ.ศ. 2536 และตามชุมชนที่มีคนไทยเชื้อสายมอญอาศัยอยู่ และอีกหลายประเทศทั่วโลก เช่น อังกฤษ แคนาดา นอร์เวย์ ศรีลังกา ออสเตรเลีย มาเลเซีย ที่มีกลุ่มนักศึกษามอญโพ้นทะเลไปอาศัยอยู่ (สุกัญญา เบานิด, 2549)
หรือการจัดงานวันปีใหม่กะเหรี่ยง ซึ่งจะจัดทุกวันขึ้น 15 ค่ำ เดือน 5 ประมาณเดือนเมษายนของทุกปี ดังจัดในพื้นที่นครปฐม พื้นที่ชลบุรี ที่ผู้ศึกษาได้มีโอกาสได้เข้าร่วมด้วยในปี 2548 เป็นต้น
5)  มิติของการเคลื่อนย้ายอุดมการณ์
วัฒนธรรมของแรงงานข้ามชาติได้แสดงออกและปะทะสังสรรค์กับวัฒนธรรมของคนไทยเกิดการผสมผสานทางวัฒนธรรมระหว่างวัฒนธรรมที่อยู่ในประเทศไทยกับวัฒนธรรมที่มาจากประเทศพม่า เป็นกระบวนการสร้างความเข้าใจระหว่างคนต่างเชื้อชาติ ชาติพันธุ์ ศาสนา อุดมการณ์ และความเชื่อที่แตกต่างกันให้อยู่ร่วมกันได้ เป็นการเปิดพื้นที่ทางการเมืองใหม่ๆ ให้กับคนกลุ่มน้อยในสังคม การผสมผสานทางวัฒนธรรมเป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นโดยธรรมชาติ เป็นผลพวงจากการปะทะสัมพันธ์ของมนุษย์ ซึ่งมีพลังที่จะข้ามพ้นปราการหรือมายาคติของวัฒนธรรมทางการที่รัฐ-ชาติไทยใช้เป็นกลยุทธ์หนึ่งในการครอบงำความคิดและอุดมการณ์ของคนในสังคม เพื่อกำหนดระเบียบวาระทางการเมืองให้ตอบสนองต่อความต้องการของผู้มีอำนาจเท่านั้น และกีดกันคนกลุ่มน้อยออกไปจากสังคม เช่น การบอกว่าแรงงานข้ามชาติไม่มีสิทธิเรียกร้องใดๆ  เพราะไม่ใช่คนที่มีสัญชาติไทย เป็นต้น
� นโยบายการจัดการแรงงานต่างด้าวทั้งระบบ มีวัตถุประสงค์เพื่อทราบจำนวนแรงงานข้ามชาติในประเทศไทยทั้งหมด เพื่อนำไปสู่กระบวนการทำให้ถูกกฎหมาย (Legalization) โดยการให้ประเทศต้นทางพิสูจน์สัญชาติและออกเอกสารแทนหนังสือเดินทางต่อไป เพื่อให้สอดคล้องกับการลงนามข้อตกลงร่วมระหว่างประเทศ (MOU) เรื่องการจัดจ้างแรงงานข้ามชาติ ที่ประเทศไทยทำไว้กับประเทศ ลาว กัมพูชา ในปี พ.ศ. 2546 และพม่าในปี พ.ศ. 2547








