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เอกสารวิชาการลำดับที่ 3
ประเมินมาตรการแก้ไขปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจของกระทรวงแรงงาน
เรียบเรียงโดย : ฝ่ายวิชาการ คณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทย

นับตั้งแต่ที่ประเทศไทยต้องเผชิญกับภาวะวิกฤติเศรษฐกิจมาตั้งแต่ต้นปี 2551 อย่างน้อยมีตัวเลขยืนยันถึงวิกฤติครั้งนี้ชัดเจนว่า ในรอบปี 2551 มีสถานประกอบการปิดกิจการเลิกจ้างแรงงานกว่า 597 แห่ง มีแรงงานถูกเลิกจ้างอย่างน้อย 50,000 คน สถานการณ์ดังกล่าวจึงทำให้กระทรวงแรงงาน ในฐานะกระทรวงหลักที่ดูแลชีวิตของผู้ใช้แรงงาน จึงได้เสนอมาตรการรองรับปัญหาการว่างงานต่อรัฐบาลให้เห็นชอบดำเนินการถึง 4 มาตรการ โดยเริ่มตั้งแต่ต้นปี 2552 ประกอบด้วย
(1) มาตรการเฝ้าระวังสถานการณ์เศรษฐกิจที่ส่งผลกระทบต่อแรงงาน
(2) มาตรการ 3 ลด 3 เพิ่ม ได้แก่ ลดการว่างงาน ลดการเคลื่อนย้ายแรงงาน มุ่งเน้นให้แรงงานมีตำแหน่งงานในพื้นที่เดิม และลดค่าครองชีพ ขณะที่เพิ่มการจ้างงาน เพิ่มทางเลือกการประกอบอาชีพ และเพิ่มฝีมือแรงงาน

(3) การจัดตั้งศูนย์บริการแบบเบ็ดเสร็จเพื่อช่วยเหลือแรงงานที่ว่างงานในภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ ทำหน้าที่ตั้งแต่ให้คำแนะนำการหางานใหม่ การช่วยเหลือแรงงานเรื่องกฎหมาย และการฝึกอบรมเพิ่มทักษะแรงงาน โดยดำเนินการควบคู่กับสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสถาบันการศึกษา 
(4) การดำเนินโครงการเพื่อแก้ปัญหาการว่างงานเนื่องมาจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ 
(4.1) นโยบายเช็คช่วยชาติ 2,000 บาท
(4.2) การลดเงินสมทบประกันสังคม
(4.3) โครงการต้นกล้าอาชีพ 
(4.4) โครงการกู้วิกฤติแรงงานไทยคืนถิ่น 
(4.5) โครงการสินเชื่อชะลอการเลิกจ้างแรงงาน 
         โดยกระทรวงแรงงาน ภายใต้การนำของนายไพฑูรย์ แก้วทอง เชื่อว่ามาตรการดังกล่าวจะช่วยเหลือผู้ว่างงานใน 3 กลุ่มหลัก คือ กลุ่มแรงงานที่ได้รับผลกระทบจากการเลิกจ้างที่อาจจะสูงถึง 8-9 แสนราย กลุ่มภาคการเกษตร หรือผู้ประกอบการรายย่อยในชนบทและกลุ่มนักศึกษาจบใหม่ประมาณ 6-7 แสนราย ผ่านการได้รับอนุมัติงบประมาณจากรัฐบาลจำนวนกว่า 20,000 ล้านบาท

เอกสารฉบับนี้จะประเมินมาตรการแก้ไขปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจของกระทรวงแรงงานใน 2 มาตรการหลัก คือ มาตรการเฝ้าระวังสถานการณ์เศรษฐกิจที่ส่งผลกระทบต่อแรงงาน กับ การดำเนินโครงการเพื่อแก้ปัญหาการว่างงานเนื่องมาจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ ซึ่งทั้ง 2 มาตรการได้ดำเนินการมาได้ระยะหนึ่งแล้วว่า ในรอบ 5 เดือนที่ผ่านมา (มกราคม – พฤษภาคม 2552) ได้ก่อให้เกิดผลกระทบต่อผู้ใช้แรงงานอย่างไรบ้าง? 
มาตรการเฝ้าระวังสถานการณ์เศรษฐกิจที่ส่งผลกระทบต่อแรงงาน

สำหรับการดำเนินการตามมาตรการนี้ เป็นลักษณะของการสร้างกลไกการเฝ้าระวังและติดตามสถานการณ์การเลิกจ้างของสถานประกอบกิจการ โดยให้หน่วยงานในพื้นที่ติดตามเฝ้าระวังสถานภาพของสถานประกอบกิจการที่จะนำมาสู่การเลิกจ้างและรายงานให้กระทรวงแรงงานทราบทุกเดือน 
นอกจากนั้นกระทรวงแรงงานยังสนับสนุนมาตรการทางการบริหารและทางกฎหมายเพื่อป้องกันและบรรเทาปัญหา เช่น การจ่ายสิทธิประโยชน์กรณีว่างงานของสำนักงานประกันสังคม โครงการกองทุนสงเคราะห์ลูกจ้าง โครงการพัฒนานักบริหารสหภาพแรงงานและนักบริหารงานบุคคลไว้รองรับวิกฤตเศรษฐกิจ โครงการความปลอดภัยของแรงงานภาคเกษตรเพื่อรองรับภาวะวิกฤตเศรษฐกิจ 

รวมถึงการสนับสนุนสภาพคล่องให้กับสถานประกอบกิจการ กระทรวงแรงงานโดยสำนักงานประกันสังคมประสานกับสถาบันการเงินต่าง ๆ ในการผลักดันสินเชื่อ / มาตรการทางการเงินเพื่อช่วยเหลือสถานประกอบกิจการที่กำลังประสบปัญหาให้ สามารถดำเนินกิจการต่อไปได้ เป็นการป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาการเลิกจ้างแรงงาน

จากการดำเนินการดังกล่าวพบว่า ไม่สอดคล้องกับข้อมูลจากการดำเนินการของศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์และแก้ไขปัญหาผู้ถูกเลิกจ้างและว่างงาน ของคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทยและเครือข่าย ที่รายงานว่า ระหว่างเดือนมกราคม – เมษายน 2552 มีแรงงานจำนวน 13,270 คนมาร้องเรียนที่ศูนย์ฯ ซึ่งสภาพปัญหาที่ศูนย์ฯได้รับแจ้ง ไม่ปรากฏในฐานข้อมูลของกระทรวงแรงงานแม้แต่น้อย ที่มักจะรายงานเฉพาะตัวเลขของสถานประกอบการที่ปิดกิจการ หรือตัวเลขแรงงานที่ถูกเลิกจ้าง หรือมีแนวโน้มจะถูกเลิกจ้าง พบใน 6 เรื่องสำคัญ คือ 
(1) นายจ้างจำนวนมากได้ใช้ประโยชน์จากกฎหมายคุ้มครองแรงงานมาตรา 75 ที่เปิดโอกาสให้นายจ้างสามารถหยุดกิจการชั่วคราวได้ โดยไม่ต้องจ่ายค่าแรงให้กับผู้ใช้แรงงานเต็มจำนวน ในทางปฏิบัติ พบว่านายจ้างยังมีการให้ผู้ใช้แรงงานบางคนหรือบางกลุ่มหยุดงานชั่วคราวอย่างสม่ำเสมอ โดยละเลยข้อกำหนดต่างๆ โดยเฉพาะการขออนุญาตจากเจ้าหน้าที่ หรือในบางกรณีก็ขอร้องให้ผู้ใช้แรงงานตกลงหยุดงานชั่วคราวในลักษณะสมัครใจ เพื่อแลกเปลี่ยนกับการจ่ายค่าจ้างให้ แต่ต่ำกว่าที่กฎหมายกำหนด 
(2) พฤติกรรมของนายจ้างที่ไม่เป็นธรรม อาทิเช่น การคัดผู้ใช้แรงงานออกโดยไม่ชี้แจงหลักเกณฑ์ให้ทราบ การเลิกจ้างที่พุ่งเป้าไปที่กรรมการลูกจ้างหรือกรรมการสหภาพ รวมทั้งการพยายามโยกย้ายการผลิตออกไปใช้ระบบการจ้างแบบเหมาช่วงแทน เนื่องจากแรงงานเหมาช่วงเป็นกลุ่มที่ไม่มีอำนาจต่อรอง เพราะไม่ถือว่าเป็นพนักงานของบริษัท จึงไม่ได้รับสวัสดิการตามกฎหมาย เหล่านี้เป็นปัจจัยหลักที่เอื้อให้แรงงานสุ่มเสี่ยงต่อการถูกละเมิดสิทธิมากยิ่งขึ้น
(3) บางพื้นที่ เช่น สมุทรสาคร ในกิจการจ้างงานทั่วไป พบว่า ผู้ใช้แรงงานส่วนใหญ่ที่ไม่มีสหภาพแรงงานหรือที่ไม่ได้เป็นสมาชิกของสหภาพ ยังขาดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิที่ตนควรได้รับจากนายจ้าง เมื่อถูกเลิกจ้าง แรงงานจึงตกอยู่ในสภาวะที่เปราะบาง และไร้ความมั่นคงอย่างสูง ยิ่งไปกว่านั้น อำนาจต่อรองของแรงงานที่มีไม่มากอยู่แล้ว กลับลดลงและแทบสูญเสียความสามารถในต่อสู้เรียกร้องสิทธิไปอย่างสิ้นเชิง อีกทั้งเมื่อเกิดข้อพิพาทด้านแรงงานขึ้น กระบวนการทางศาลกลับมีความยืดเยื้อยาวนานหลายปี จนผู้ใช้แรงงานไม่สามารถแบกรับต้นทุนของเวลาและค่าใช้จ่ายได้ ข้อเท็จจริงนี้กลับกลายเป็นผลดีกับฝ่ายนายจ้างและอาจเป็นแรงจูงใจให้นายจ้างเลือกที่จะฝ่าฝืนกฎหมายแรงงาน
(4) ประเด็นสำคัญหนึ่งที่กระทรวงแรงงานหรือผู้เกี่ยวข้องต่อการแก้ไขปัญหามักจะละเลยหรือมองไม่เห็น คือ การลดอำนาจในการต่อรองของสหภาพแรงงานลง โดยอ้างความชอบธรรมจากสภาวะเศรษฐกิจ เพื่อไม่ต้องปรับเพิ่มสวัสดิการให้กับลูกจ้าง ดังตัวอย่างที่พบในกรณีของแรงงานบริษัทแคนาดอล เอเชีย จำกัด และ บริษัทแคนนาดอล ไพพ์ จำกัด หรือกรณีของบริษัทผลิตยางกู๊ดเยียร์ บริษัทสยามมิชลิน เป็นต้น 
(5) กระทรวงแรงงานมักให้ความสนใจ ยึดติดอยู่กับตัวเลขถูกเลิกจ้างงานในลักษณะมหภาค มากกว่าการพิจารณาการเลิกจ้างเป็นรายกรณี ขาดความสนใจในระดับผู้ใช้แรงงานแบบลักษณะคนต่อคน ดังเช่น ภาพสะท้อนของผู้ถูกเลิกจ้างรายบุคคลที่เข้ามาร้องเรียนที่ศูนย์ ฯ 
(6) จากการทำงานของศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์ที่ได้ดำเนินการช่วยเหลือให้แก่แรงงานโดยมาตรการต่าง ๆ  ก็ยังพบว่า ปัญหาที่เกิดขึ้นในหลายบริษัทยังไม่สามารถแก้ปัญหาได้ ยังมีการถ่วงปัญหาให้ยืดเยื้ออกไปอย่างต่อเนื่อง ทั้งจากกระทรวงแรงงานและฝ่ายนายจ้างเอง การแก้ปัญหาเป็นเพียงการเจรจาไกล่เกลี่ยเป็นครั้ง ๆ ไป แต่ไม่ใช่บทสรุปของการแก้ไขปัญหาที่สามารถบรรเทาความเดือดร้อนของผู้ใช้แรงงานที่ประสบปัญหาได้จริง จึงเป็นภาพสะท้อนถึงตัวบทกฎหมายที่ดำรงอยู่ในปัจจุบัน ว่าเอื้อประโยชน์ต่อนายจ้างมากกว่าผู้ใช้แรงงาน
การดำเนินโครงการเพื่อแก้ปัญหาการว่างงานเนื่องมาจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ
การดำเนินโครงการเพื่อแก้ปัญหาการว่างงานเนื่องมาจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ ประกอบไปด้วย 5 โครงการหลัก คือ 

โครงการการช่วยเหลือค่าครองชีพประชาชนและบุคลากรภาครัฐ (โครงการเช็คช่วยชาติ 2,000 บาท)
นโยบายเช็คช่วยชาติ 2,000 บาท เป็นการจ่ายเช็คจำนวน 2,000 บาท ให้แก่ผู้ประกันตนที่อยู่ในระบบประกันสังคมและบุคลากรภาครัฐ ได้แก่ ข้าราชการ ลูกจ้าง กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และเจ้าหน้าที่ของรัฐอื่นๆ ที่มีรายได้ต่ำกว่า 15,000 บาท/เดือน จำนวนกว่า 9 ล้านคนทั่วประเทศ โดยรัฐบาลมุ่งหวังว่าโครงการนี้จะเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจ โดยสร้างกำลังซื้อภายในประเทศในวงกว้างอย่างทั่วถึง เห็นผลเร็วและรั่วไหลน้อยที่สุด เพื่อพยุงเศรษฐกิจช่วงเวลาที่เศรษฐกิจหดตัวในระยะเร่งด่วน รัฐบาลใช้งบประมาณดำเนินงานกว่า 18,970.4 ล้านบาท ปัจจุบันพฤษภาคม 2552 มีผู้มารับเช็คแล้วกว่า 6 ล้านคนทั่วประเทศ คิดเป็นเงินกว่า 1 หมื่นล้านบาท
ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ได้ประเมินเมื่อสิ้นเดือนมีนาคม 2552 ว่า ผู้ประกันตนที่ได้รับเช็คจะมีการใช้จ่ายเงินเฉลี่ยต่อคนประมาณ 1,546.77 บาท คิดเป็น 75%ของวงเงินที่ได้รับเช็ค ทำให้มีวงเงินแพร่สะพัดในรอบแรก (ภายใน 15 วันจนถึงช่วงสงกรานต์) ประมาณ 15,000 – 17,000 ล้านบาท ก่อให้เกิดการหมุนเวียนของเงินในระบบเศรษฐกิจประมาณ 3 รอบ ส่งผลให้เงินการหมุนเวียนของเงินทั้งระบบ 45,000-60,000 ล้านบาท ทำให้อัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจในปีนี้ เพิ่มขึ้นจากระดับที่ไม่มีมาตรการนี้ ร้อยละ 0.3-0.5 และคาดว่าอัตราการขยายตัวเศรษฐกิจในไตรมาสที่ 2 เพิ่มขึ้นจากระดับไม่มีมาตรการนี้ ร้อยละ 1.5-2.0

บัณฑิต ธนชัยเศรษฐวุฒิ นักวิจัยสิทธิแรงงาน มูลนิธิอารมณ์ พงศ์พงัน
 กล่าวว่า นโยบายเช็คช่วยชาติ 2,000 บาทที่แจกจ่ายแก่ผู้ประกันตนที่มีค่าจ้างไม่เกิน 15,000 บาทนั้น มีเสียงสะท้อนออกมาจากลูกจ้างในหลายหน่วยงานและกลุ่มผู้ที่มีรายได้ต่ำกว่า ว่าเป็นผู้เดือดร้อนที่จำเป็นแต่กลับไม่ได้รับการช่วยเหลือ เพราะผู้ที่ได้รับการช่วยเหลือจากโครงการเช็คช่วยชาตินี้ ส่วนใหญ่เป็นผู้มีงานทำ ซึ่งมีหลักประกันและความมั่นคงในอาชีพมากกว่าลูกจ้างในหลายหน่วยงานและกลุ่มผู้ที่มีรายได้ต่ำกว่า 
ประกอบด้วยคน 3 กลุ่มใหญ่ 
กลุ่มแรก คือ ลูกจ้างรับเหมาบริการในหน่วยงานราชการ หรือลูกจ้างที่มีสัญญาแบบจ้างทำของ โดยคนกลุ่มนี้ทำงานเช่นเดียวกับข้าราชการทั่วไป อยู่ภายใต้การบังคับบัญชา แต่จ้างงานโดยการบิดเบือนกฎหมาย หรือหาช่องว่างเพื่อจ้างงานรูปแบบอื่น ลูกจ้างกลุ่มนี้เป็นลูกจ้างรายได้ต่ำและไม่มีความมั่นคงทางอาชีพ มีการปรับขึ้นเงินเดือนน้อยมาก ขาดสวัสดิการ และไม่มีการจ่ายค่าชดเชยในการเลิกจ้าง ทั้งๆ ที่ภาระหน้าที่ในการทำงานไม่แตกต่างจากข้าราชการหรือพนักงานของหน่วยราชการ โดยหน่วยงานจะว่าจ้างตามงบประมาณรายปี หากปีใดหน่วยงานมีงบประมาณมาก ก็จะว่าจ้างลูกจ้างเพิ่มขึ้น หากงบประมาณน้อยก็จะลดจำนวนลูกจ้างลง
กลุ่มที่สอง คือ กลุ่มลูกจ้างทำงานบ้าน ลูกจ้างกลุ่มนี้มีอยู่เป็นจำนวนมากโดยเฉพาะในครัวเรือนของคนชั้นกลาง ลูกจ้างทำงานบ้านไม่ถือเป็นลูกจ้างตามนิยามของกฎหมายประกันสังคม จึงไม่มีสิทธิที่จะได้รับเช็คช่วยชาติ แม้พวกเขาจะมีรายได้เดือนละไม่กี่พันบาท และทำงานโดยไม่มีวันหยุดก็ตาม 
กลุ่มที่สาม คือ กลุ่มแรงงานนอกระบบซึ่งมีจำนวนกว่า 20 ล้านคน คิดเป็น 64 เปอร์เซ็นต์ของแรงงานผู้มีงานทำทั้งประเทศจำนวนกว่า 30 ล้านคน แรงงานนอกระบบกลุ่มนี้เป็นแรงงานกลุ่มใหญ่ที่สุดที่ ไม่ถือว่ามีฐานะเป็นลูกจ้างตามกฎหมายประกันสังคม เช่น คนขับรถสามล้อ คนขับมอเตอร์ไซค์รับจ้าง คนขับรถแท็กซี่ พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่แผลลอย ช่างทำผม ช่างซ่อมเครื่องยนต์ ผู้รับงานไปทำที่บ้านเป็นต้น ในจำนวนนี้มีเกษตรกรอยู่ราว 50 เปอร์เซ็นต์ของแรงงานนอกระบบทั้งหมด
มาตรการลดเงินสมทบประกันสังคม
ตามที่ที่ประชุมคณะกรรมการประกันสังคม (บอร์ด สปส.) มีมติเมื่อวันที่ 28 เมษายน 2552 ให้มีการลดอัตราเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคม ทั้งในส่วนของนายจ้างและลูกจ้างจากฝ่ายละ 5 % ของค่าจ้าง เหลือในอัตราฝ่ายละ 3 % ของค่าจ้าง โดยรัฐบาลยังคงจ่ายเงินสมทบกองทุนประกันสังคมในอัตรา 2.75 % ของค่าจ้างอยู่เช่นเดิม โดยกระทรวงแรงงานได้นำมติดังกล่าวเสนอขอความเห็นนอกรอบต่อที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 6 พฤษภาคม 2552 ทั้งนี้การลดอัตราเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคม กระทรวงแรงงานคาดการณ์ว่าจะสามารถประกาศใช้ได้ประมาณวันที่ 1 กรกฎาคม 2552  และมีผลบังคับใช้ถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2552  รวม 6 เดือน จากนั้นให้กลับมาใช้ในอัตราเดิม ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2553  เป็นต้นไป
มติดังกล่าวนำมาสู่ความห่วงใยและกังวลใจของผู้ประกันตน โดยเฉพาะองค์กรแรงงานอย่างคณะกรรมการสมานฉันท์แรงงานไทยในหลายประการ ซึ่งมีความเห็นว่าการปรับลดเงินสมทบกองทุนประกันสังคมของลูกจ้างและนายจ้าง เป็นการเอื้อประโยชน์ต่อสถานประกอบการ ที่นายจ้างมีการจ้างลูกจ้างจำนวนมาก เพราะเป็นการลดภาระในการรับผิดชอบชีวิตลูกจ้างลงจากเดิม ทำให้นายจ้างลดต้นทุนที่จะต้องจ่ายเงินสมทบถึง 2 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งอาจคิดเป็นเงินนับล้านบาทในเวลา 6 เดือน 
นอกจากนั้นการได้ประโยชน์ของนายจ้างนี้ก็ไม่ได้เป็นหลักประกันว่า นายจ้างจะไม่เลิกจ้างลูกจ้าง เพราะการลดเงินสมทบของนายจ้างเป็นเพียงมาตรการระยะสั้น และวงเงินไม่ต้องส่งมีจำนวนน้อยมาก เมื่อเทียบกับจำนวนเงินลงทุนของสถานประกอบการซึ่งเป็นจำนวนหลักพันล้าน จึงไม่สามารถช่วยลดการเลิกจ้าง หรือลดต้นทุนการผลิตได้ รวมทั้งการลดเงินสมทบประกันสังคมไม่ได้หมายถึง การมีคำสั่งซื้อ/ยอดสั่งซื้อจากต่างประเทศเพิ่มขึ้น  
นอกจากนั้นแล้วในส่วนของลูกจ้างยังพบว่ามาตรการดังกล่าวทำให้ลูกจ้างเสียประโยชน์ หลายประการ เช่น ไม่ได้เป็นการแบ่งเบาภาระลูกจ้างจากวิกฤติเศรษฐกิจอย่างแท้จริง เพราะลูกจ้างจะลดเงินได้สูงสุดเพียง 33.50 - 300 บาทต่อเดือนเท่านั้น หรือเฉลี่ย 1 - 10 บาทต่อวัน ซึ่งเมื่อเทียบกับราคาสินค้าที่จำเป็นต้องใช้บริโภค อุปโภคในชีวิตประจำวัน เช่น ราคาข้าวสาร ราคาอาหารสด รวมถึงภาษีที่ลูกจ้างต้องจ่ายผ่านการซื้อสินค้าที่ต้องเสียถึงร้อยละ 7 (VAT 7 เปอร์เซ็นต์) เห็นได้ว่าลูกจ้างแทบจะนำเงินที่ไม่ต้องจ่ายสมทบร้อยละ 2 นี้มาซื้อสินค้าหรือนำมาใช้ตามนโยบายการซื้อ-การขายกระตุ้นเศรษฐกิจ ซึ่งแทบจะเห็นผลการแบ่งเบาภาระให้ลูกจ้างได้น้อยมาก รวมทั้งยังส่งผลกระทบระยะยาวต่อผู้ประกันตนที่จะต้องรับเงินชราภาพ จากการศึกษาพบว่าจะทำให้กองทุนประกันสังคมขาดรายได้มากกว่า 15,600 ล้านบาท
โครงการต้นกล้าอาชีพ
โครงการต้นกล้าอาชีพเป็นโครงการฝึกอบรมอาชีพและสร้างงานให้แก่ผู้ว่างงาน ผู้กำลังจะถูกเลิกจ้างงาน และนักศึกษาจบใหม่จำนวน 500,000 คน เพื่อลดปัญหาการว่างงานอันเนื่องมาจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจหดตัว อีกทั้งเป็นการสนับสนุนการสร้างอาชีพอิสระ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจระดับฐานรากในชุมชน ใช้งบประมาณดำเนินการทั้งสิ้น 6,900 ล้านบาท ปัจจุบันมีผู้รายงานตัวเพื่อเข้าฝึกอบรมในรุ่นที่ 1 เดือนเมษายน 2552 แล้ว จำนวน 55,735 คน โดยผู้เข้ารับฝึกอบรมจะได้รับเบี้ยเลี้ยงระหว่างอบรมไม่เกิน 1 เดือนและเงินอุดหนุนเพื่อประกอบอาชีพเป็นเวลาไม่เกิน 3 เดือน จำนวน 4,800 บาท/คน/เดือน รวมถึงค่าเดินทางอีกจำนวนหนึ่ง
ภายหลังดำเนินโครงการต้นกล้าอาชีพไปได้ 1 เดือน คือ เดือนเมษายน พบว่า การดำเนินโครงการขาดการบริหารจัดการที่ดี
 เนื่องจาก
(1) ขาดการคาดการณ์ปัญหาล่วงหน้า
ปัญหาที่เกิดขึ้น คือ บางหลักสูตรไม่มีคนเรียนหรือจำนวนคนเรียนไม่มากพอ และปัญหาคนที่ถูกคัดเลือกไม่มาเรียน ซึ่งปัญหาเหล่านี้ไม่ใช่ปัญหาที่คาดการณ์ไม่ได้ เพราะเป็นปัญหาพื้นฐานที่สามารถเรียนรู้ได้จากโครงการอื่นในอดีต เช่น การสอบเข้ามหาวิทยาลัย ซึ่งมีบางหลักสูตรในบางมหาวิทยาลัยที่ไม่มีคนเลือก หรือมีคนเลือกน้อย หรือมีคนที่สอบได้แต่ไม่มาเรียน ซึ่งมีวิธีป้องกันและแก้ปัญหานี้อยู่แล้ว
รัฐบาลมองในแง่ดีแต่เพียงว่า หากมีคนต้องการเข้ามาเรียนมากจะจัดการอย่างไร แต่ไม่คาดการณ์ในทางตรงข้าม คือ หากมีคนเรียนไม่พอจะจัดการอย่างไร เมื่อรัฐบาลไม่ได้คาดการณ์ถึงปัญหาเหล่านี้ จึงไม่ได้เตรียมมาตรการรองรับปัญหา รอให้เกิดปัญหาขึ้นแล้ว จึงค่อยตามแก้ปัญหาเฉพาะหน้า เช่น การยกเลิกบางหลักสูตรที่คนเรียนน้อย การยุบรวมหลักสูตรที่ใกล้เคียงกัน การเลื่อนการฝึกอบรมออกไป 1 สัปดาห์
(2) ขาดการลงรายละเอียดในภาคปฏิบัติ
นโยบายของรัฐบาลมีหลักการที่ดี แต่รัฐบาลกำหนดเพียงนโยบายในเชิงหลักการ ไม่ให้ความสำคัญกับรายละเอียดภาคปฏิบัติ หรือไม่คิดภาคปฏิบัติให้ครบถ้วนเสียก่อน แต่คิดไปทำไป ทำให้ประชาชนที่มารับบริการไม่ได้รับความสะดวก หรือทำให้เกิดความสับสนในขั้นตอนการปฏิบัติโครงการต้นกล้าอาชีพก็มีปัญหานี้เช่นเดียวกัน สังเกตได้จาก ปัญหาการเบิกงบประมาณออกมาไม่ทันกำหนดการเริ่มฝึกอบรม ซึ่งสะท้อนถึงการขาดการประสานงานระหว่างหน่วยงาน ปัญหาบางหลักสูตรไม่มีสถานที่ฝึกอบรมที่เหมาะสมทำให้การเรียนไม่เต็มเม็ด เต็มหน่วย สภาพแวดล้อมไม่ดี ปัญหาการกำหนดช่วงเวลาของโครงการที่กระชั้นชิดเกินไป เป็นต้น
โครงการกู้วิกฤติแรงงานไทยคืนถิ่น 
เป็นการนำเงินจำนวน 4,000 ล้านบาท ไปฝากที่ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร(ธกส.) ช่วยเหลือผู้ประกันตนที่ถูกเลิกจ้าง หรือออกจากงานเนื่องจากวิกฤติเศรษฐกิจ ให้มีแหล่งเงินกู้ นำไปใช้เป็นทุนประกอบอาชีพอิสระและพัฒนาอาชีพต่อไป 
กระทรวงแรงงานรายงานว่า จากการดำเนินงานตั้งแต่วันที่ 8 มกราคม 2552 จนถึงสิ้นเดือนเมษายนมีผู้ใช้แรงงานมาขอกู้จำนวน 8,000 ราย ขณะนี้อยู่ระหว่างการพิจารณาสินเชื่อ 
โครงการสินเชื่อชะลอการเลิกจ้างแรงงาน 
เป็นการนำเงินจำนวน 6,000 ล้านบาท ไปฝากที่ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) เพื่อปล่อยกู้ให้กับสถานประกอบการขนาดกลางและขนาดย่อม โดยมีเงื่อนไขว่าผู้ประกอบการที่เข้าร่วมโครงการกู้เงินจากเงินฝากดังกล่าว จะต้องไม่มีการเลิกจ้างลูกจ้างในระหว่างที่ยังกู้เงินนี้อยู่ เพื่อช่วยให้สถานประกอบการมีทุนหมุนเวียน สามารถนำไปดำเนินธุรกิจรักษาสภาพการจ้างงาน ชะลอการเลิกจ้าง
กระทรวงแรงงานรายงานว่า ขณะนี้โครงการสินเชื่อชะลอการเลิกจ้างแรงงาน ซึ่งดำเนินงานมาตั้งแต่วันที่ 12 มกราคม 2552 จนถึงขณะนี้มีผู้มายื่นขอกู้จำนวน 158 ราย รวมวงเงินขอกู้กว่า 3,685 ล้านบาท และได้รับการอนุมัติสินเชื่อจำนวน 8 ราย ในวงเงินกว่า 90 ล้านบาท สามารถชะลอการเลิกจ้างได้จำนวน 130 ราย
อย่างไรก็ตามทั้ง 2 โครงการหลังนี้ประสบปัญหาในแง่ที่ว่าสามารถปล่อยกู้ได้น้อยมาก เพราะกระทรวงแรงงานไม่สามารถแทรกแซงการทำงานของธนาคารเพื่อให้อนุมัติสินเชื่อได้ ทำให้ทั้ง 2 โครงการยังไม่มีความคืบหน้ามากกว่าที่เป็นอยู่ และเป็นไปได้สูงว่ากระทรวงแรงงานจะยกเลิกทั้ง 2 โครงการในอนาคต
� นาย ไพฑูรย์ แก้วทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน ได้แถลงผลการดำเนินงาน รอบ 3 เดือนแก้วิกฤตแรงงาน เมื่อวันที่ 29 เมษายน ว่า กระทรวงแรงงานได้ดำเนินการแก้ไขปัญหาการเลิกจ้างแรงงาน โดยดำเนินมาตรการ 3 ลด 3 เพิ่ม มีการดำเนินการเบิกเงินสงเคราะห์ลูกจ้างที่ถูกเลิกจ้าง 1,549 ราย เป็นเงิน 12 ล้านบาท ลดค่าครองชีพลูกจ้างและผู้ว่างงาน ขยายเวลาการได้รับเงินทดแทน กรณีถูกเลิกจ้างตั้งแต่วันที่ 1 ธันวาคม 2551- 2531 ธันวาคม 2552 สร้างอาชีพให้คนว่างงาน 2,559 คน ส่งเสริมประกอบอาชีพอิสระ 6,480 คน บรรจุตำแหน่งงานให้กับผู้ว่างงาน 104,741 คน จ้างพนักงานชั่วคราว 32 ราย 


� สำนักข่าวประชาไท 


� หรือโครงการต้นกล้าอาชีพจะไปไม่ถึงดวงดาว สืบค้นจาก � HYPERLINK "http://www.kriengsak.com" ��http://www.kriengsak.com� 





