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พระอาจารย์สุบิน ปณีโต วิสัชนา 
“ประสบการณ์กลุ่มสัจจะสะสมทรัพย์ฯจังหวัดตราดกับการพัฒนาคนด้วยกระบวนการกลุ่ม”
วันที่ 28 ตุลาคม 2552 เวลา 19.30-21.00 น.
ณ วัดไผ่ล้อม อ.เมือง จ.ตราด
(พิมพ์บันทึกเทปโดย พลวิชญ์ ทรัพย์ศรีสัญจัย)
ความเป็นครู
หากมีอะไรที่ขาดตกบกพร่องก็ช่วยบอกด้วย ขออภัย ที่พักที่นี่อาจไม่สะดวกเหมือนจันทบุรีก็ได้ เพราะที่นี่ทำเป็นอาคารอเนกประสงค์ ไม่กั้นห้อง ใช้เลี้ยงโต๊ะจีนได้ ใช้ประชุมได้ ใช้ที่พักได้ ใช้ทุกเรื่อง ไม่ได้ใช้เป็นเฉพาะๆ ไป อาคารเลยใช้เป็นหลายรูปแบบด้วยกัน 
คนอาจสงสัยว่า เอ๊ะ ทำไมมาแต่งงานในวัด เพราะตอนนี้โยมอย่าลืมนะว่า ไปจัดงานแต่งที่โรงแรมนี่มันแพงมาก ประเด็นที่สอง ยิ่งอยู่ในเมืองยิ่งลำบากมาก ที่จอดรถไม่มี สาม แรงงานไม่มี หมายถึงเวลาจะเอาเก้าอี้มาตั้ง เอาเต้นท์มากาง ต้องใช้เงินทองทั้งหมดเลยนะ ทั้งเครื่องเสียง ฉะนั้นที่นี่เลยเป็นสถานบริการแบบครบวงจร เก้าอี้มีใช้ได้เลย เครื่องเสียงมีเปิดใช้ได้เลย จะบำรุงไม่บำรุงก็ไม่เป็นไร แต่เพื่ออำนวยความสะดวก ห้องน้ำมีบริการครบครัน จะบำรุงไม่บำรุงก็ไม่เป็นไร แล้วแต่ว่าจะบำรุงเท่าไหร่
ตรงนี้ไม่ใช่ที่ของวัด แต่ซื้อโดยใช้นามของกลุ่มสัจจะฯ เพื่อที่จะยกให้วัด ถ้าเราไม่ทำกิจกรรมก็จะเป็นของวัด เมื่อทำกิจกรรมก็เป็นของกลุ่มสัจจะ ที่ตรงนี้คือถูกธนาคารยึดไป แล้วกลุ่มก็ซื้อ วัดได้ประโยชน์คือทางออก เวลามีงานศพ สี่ศพ ห้าศพ วัดเลยติดขัดเรื่องการจราจร ก็เลยต้องพยายามทำวัดให้เป็นทุกรูปแบบ เรียกว่าเป็นศูนย์กลางของการช่วยคน 
เป้าหมายของที่นี่ไม่เน้นทางวัตถุ งานสร้างคนคืองานหลัก งานสร้างวัตถุคืองานรอง เพราะเป็นนโยบายของท่านเจ้าคุณองค์แรกที่ต่อสู้เรื่องสงครามโลก 
สมัยสงครามโลกครั้งที่สอง ซึ่งฝรั่งเศสยึดเมืองตราดในปี 2447 ท่านเจ้าคุณองค์แรกก็ต่อสู้ การต่อสู้ของท่านไม่ได้ใช้อาวุธไปต่อสู้ ท่านรู้ว่าเราเสียเมืองตราด ตั้งแต่จันทบุรีถึงเมืองตราด ท่านก็ทำการด้วยวิธีการคือร่วมกับราชการ แล้วท่านเป็นคนร่างสาสน์ ส่งไปให้รัชกาลที่ 5 ซึ่งอยู่ยุโรป บอกว่า ลูกที่อยู่ทางนี้ตกระกำลำบาก มีความทุกข์ยากลำบากพอสมควร ฝรั่งเศสเข้ามารังแกคนไทย ลูกเล็กเด็กผู้หญิง บางทีก็ถูกจับข่มขืน ท่านเจ้าคุณก็จะเรียกมาแล้วมาต่อรอง เค้าเรียกวิธีทางการฑูต รบกันเรียกว่าการเอาเปรียบ หรือว่าการข่มเห่งการรังแก เรียกว่าการต่อสู้ด้วยวิธีทางธรรม เพราะไม่งั้นที่จริงเมืองตราดมันเลยเข้าไปนู้นอีก เค้าเรียกจังหวัดเกาะกง ตอนนี้เค้าเรียกปัณจะบุรีเขต เป็นจังหวัดเขตแดน แต่เราก็ถูกฝรั่งเศสยึดไปหมด แล้วคืนก็ไม่ได้คืนให้ไทย ไปคืนให้เขมร เพราะฉะนั้น เราจะปราบคอรัปชั่นได้อย่างไร ในเมื่อแม้แต่แผ่นดินคนไทยก็ขาย หลังจากฝรั่งเศสยึด แล้วก็ตกลงกันได้จึงไปปักเขตแดน
ตั้งแต่สมัยเจ้าพระคุณองค์แรก ที่นี่เลี้ยงเด็กวัดติดต่อกันมาร้อยกว่าปี ตั้งแต่ยังไม่มีถนนหนทาง เค้าจะสร้างเด็กอยู่เจ็ดสิบแปดสิบคนอยู่วัด ตอนนี้ก็มีอยู่สามสิบคน นักเรียน ปวช. ปวส. เนี่ยคือการสร้างคน และเด็กก่อนเกณฑ์อีกประมาณ สองร้อยกว่าคน เด็กสองร้อยกว่าคนนี้ ตั้งแต่อยู่ ตอนอายุสองขวบครึ่งจะถูกฝึกหัดให้อาราธนาศีล อาราธนาธรรม ทั้งหมดไม่ต้องรอโต แล้วก็ให้ ฝากอะไรที่ดีๆ ต้องเป็นคนอ่อน ต้องเป็นคนไหว้พ่อ ต้องเป็นคนไหว้แม่ ต้องทำดี ต้องฝึกให้หมด พระเทพฯเสด็จมาชอบใจมาก เป็นแห่งเดียวของประเทศ ไปที่ไหนมีแต่เอาเด็กมาเต้นให้ดู ร้องเพลงให้ฟัง แต่ที่นี่ สวดมนต์ให้ฟัง อาราธนาศีล อาราธนาธรรมให้ฟัง ต่างจากที่อื่น ท่านบอกว่า เด็กที่มันถูกกล่อมเกลาแล้วมันก็กลายเป็นคนดี แต่หากพามาเต้นรำตั้งแต่เล็ก โตขึ้นมันก็กลายเป็นนักเต้นรำ คิดว่านี่คือวัฒนธรรม ท่านเจ้าคุณท่านก็สร้างเด็กสร้างคนมาเรื่อยๆ แล้วเป็นครูคนแรกของจังหวัดตราด 
หลังจากที่ท่านเขียนหนังสือทูลเกล้า ถึงความยากลำบากของเมืองตราดที่ถูกยึดไป ชายเกาะช้าง เรือรบระหว่างฝรั่งเศสกับเรือไทยยิงกัน เรือไทยล่มจมลง แต่ฝรั่งเศสก็ล่าถอยออกไป ยอมพลีชีวิตเข้าแลก ตอนปักเขตแดนคนไทยก็รับสินบนมาอีก โดยหลักของสากลเค้าเมื่อมีเขาให้เอาเขา ที่โยมเห็นเทือกเขาที่ยาวลิบไปตามแม่น้ำ ข้ามไปทางนู้นก็เป็นแม่น้ำ เค้าเรียกแม่น้ำพังพืน ยาวไปถึงนครนายก ตอนนี้ไทยไม่ต้องต้องไปเซ็นต์สัญญาเพื่อที่จะกั้นเขื่อนเพื่อผลิตไฟฟ้า ที่จริงตรงหนองคาย แม่น้ำโขงเค้าจะแบ่งกันคนละฟากคลอง แต่นี่ข้ามฟากคลองมาปักกลางเขา นี่คือฝรั่งจ้างคนไทย คนไทยก็ยอมให้เค้าจ้างรับสินบน แล้วถ้าโยมไปหาดเล็ก ก็ข้ามไปประมาณสามกิโลก็ถึงปากแม่น้ำ แล้วมันข้ามมาปักเอาชายเขาไปหมด เวลาทำสงครามเราเป็นฝ่ายเสียเปรียบ เพราะฉะนั้น สมัยเขมรแดง ญวณ ขึ้นไปบนเขา คนไทยผ่านไปก็ยิงหัวไปเรื่อย เราเป็นฝ่ายเสียเปรียบทั้งนั้น เรียกว่า สนามรบสมรภูมิ หลังจากปักเขตแดนเข้ามาเสร็จมันก็ยิงตาย มันรู้ว่าถ้าเกิดทิ้งไว้เกิดปัญหาแน่นอน ท่านเจ้าคุณก็เลย สอนเด็กวัดว่า “มึงอย่าขายชาติเหมือนไอ้คนนี้” แล้วท่านก็เลยเขียนหนังสือถึง ร.5  ร.5 ก็เลยเปลี่ยนศรีโสภณ พระตะบอง เสียมราษ สามจังหวัดที่เป็นทะเลสาบของไทย โยมพ่ออาตมาก็เป็นตำรวจอยู่ที่นั่น เราจะเห็นภาพของนางเงือก ที่ไม่ทราบว่าเป็นของจริงหรือเปล่า ที่หัวเป็นมัจฉา หางเป็นปลา เค้าบอกว่ามีจริง แล้วก็กินคนด้วย เป็นทะเลสาบที่ใหญ่มาก ร.5 ก็ยอมเปลี่ยนเอาสามจังหวัดเสียให้ฝรั่งเศส แล้วขอจังหวัดตราดเล็กๆ คืน จังหวัดตราดที่เป็นจังหวัดเล็กๆ นิดเดียว จังหวัดตราดก็เรียก ร.5 ว่าเป็นพ่อ ถ้าเรามองด้วยความรู้สึกว่า ร.5 คงจะรักเมืองตราด ท่านประพาสเมืองตราด ที่จารึกไว้ที่เกาะช้างไม่ต่ำกว่า 12 ครั้ง แต่บันทึกการออกไปเยี่ยมหัวเมือง 24 ครั้งที่ ร.5 เสด็จเมืองตราด แสดงว่า ร.5 มีความผูกพัน
หลังจากที่ท่านเจ้าคุณท่านเขียนหนังสือพร้อมกับหน่วยงาน ทำสาสน์ถึงร.5 ช่วงสงคราม พอหลังสงคราเสร็จที่เปลี่ยนเสียสามจังหวัดให้ฝรั่งเศส ร.5 เสด็จกลับ เพราะเวลานั้นต้องมาขึ้นที่เมืองตราดเป็นแห่งแรก ไม่เข้ากรุงเทพฯ มาขึ้นเมืองตราดเลย
แล้วพอขึ้นเมืองตราด ไม่มีใครอ่านหนังสือทูลเกล้าพระเจ้าแผ่นดิน ท่านเจ้าคุณเลยเขียนด้วยลายมือของตัวเอง เขียนหนังสือทูลเกล้ารายงานถึงสถานการณ์ของบ้านเมือง พอกลับกรุงเทพฯ เสร็จ ท่านก็เห็นว่ายุโรปเค้ามีการพัฒนาการศึกษาที่ดี ท่านก็อยากจะให้แต่ละจังหวัดทำหน้าที่ขยายการศึกษา พอเห็นว่าท่านเจ้าคุณท่านสอนหนังสืออยู่ เปิดโรงเรียนก่อนอยู่แล้ว ก็ตั้งเป็นครูใหญ่เป็นคนแรกของจังหวัดนี้ เพราะฉะนั้นที่นี่เรื่องวัตถุที่โยมไปเห็นก็ดี เจดีย์ก็ดี อาคารที่ติดกันสามสี่หลัง นี่เป็นของใหม่ที่มีเจ้าภาพเค้ามาช่วยสร้าง
ท่านเจ้าคุณไม่เน้นการสร้างวัตถุ ส่วนอาคารนี้สร้างโดย SIF ช่วงสุดท้ายที่ส่งคนมาเรียนรู้ที่นี่มากมาย และไม่มีที่ให้คนพักอาศัย จึงให้งบสร้างเป็นอาคารอเนกประสงค์แห่งนี้ขึ้น ทำประโยชน์เพื่อสังคม เป็นศูนย์การสร้างคนต่อไป ตามนโยบายของวัดสร้างคน วัตถุสร้างเท่าที่จำเป็น ตามเป้าหมายที่ว่าสร้างคนเป็นงานหลัก สร้างวัตถุเป็นงานรอง
การเป็นครู ต้องมีจิตวิญญาณของความเป็นครู ต้องหนักแน่นในการทำงานเพื่อสังคม ต้องมีคุณธรรมพื้นฐาน คือ ความเมตตา กรุณา ท่านเจ้าคุณสอน รักพ่อแม่อย่าลืมคุณ รักบุญอย่าลืมศีล หากใครเอาอันนี้ไปไม่ได้แสดงว่ามาไม่ถึงวัดไผ่ล้อม 
เจ้าคณะจังหวัดองค์ที่สอง สอนหลักธรรม “รักดีต้องละชั่ว รักตัวต้องฝึกตน” 
เจ้าคณะองค์ที่สาม อยู่กุฎิที่จะพัง ต้มน้ำด้วยกา ก่อไฟด้วยกิ่งไม้ ใครเอาเตาไฟฟ้ามาให้ท่านไม่เอา เหตุผลหนึ่งทำให้เด็กได้มีงานทำ วัดเตียนขึ้น ไม่ต้องหายากันยุง ไม่ต้องเสียค่าไฟฟ้า แก๊ส โยมต้องคิดอย่างระบบธรรมะให้ได้ ท่านสอน รักรวยต้องประหยัด รักฉลาดต้องหมั่นเรียน ท่านเองอ่านหนังสือตลอดชีวิต เวลาจะรับพัดยศในกรุงเทพขึ้นรถบรรทุกปลาไป นำพัดไปเก็บไว้ไม่มาวางให้ถ่ายรูป ท่านสอนว่าอย่าไปติดยศ ติดลาภ วัดนี้ไม่เคยมีการฉลอง เป็นอุดมการณ์ของวัดโดยทำเป็นตัวอย่าง
การที่เราจะเป็นนักบริหารต้องทำตัวเป็นตัวอย่าง ไม่งั้นเขาก็ไม่เชื่อ เช่น หัวล้านขายยาปลูกผม ก็ขายไม่ได้ เราพูดอย่างไรทำอย่างนั้น ทำอย่างไรพูดอย่างนั้น จะไม่มีพิษมีภัยกับเรา  
ในความเป็นคนจิตใจยังไม่คงที่ ขึ้นๆลงๆ วันนี้ชมเราอีกวันอาจจะด่าเราก็ได้
ท่านเจ้าคุณทั้งสามรูปถือเป็นแบบอย่างของครูอย่างแท้จริง
วิสัชนา “ประสบการณ์กลุ่มสัจจะสะสมทรัพย์ฯจังหวัดตราด กับการพัฒนาคนด้วยกระบวนการกลุ่ม”
ได้ยินมาว่าโยมที่บรรยายที่กลุ่มท่าพริกเป็นคนขับรถตู้ ซึ่งดูแล้วมีความรู้และปฏิบัติอย่างดี อยากทราบว่าพระอาจารย์ใช้เวลาปลูกฝัง พัฒนาคนนานหรือไม่?
ต้องใช้เวลา เราวิเคราะห์เศรษฐศาสตร์พื้นฐานมาดูร่วมกับธรรมะให้นำไปใช้ต่อได้จริง เมตตา กรุณามาก่อน ทำให้เห็นทุกข์ของคนอื่นเป็นทุกข์ของเรา หลังจากเดินธุดงค์ ออกธุดงค์ปี 2521 ไปสวนโมกข์เปลี่ยนความคิดจากที่ชอบเครื่องรางของขลัง ก็เปลี่ยน กอรปกับท่านเจ้าคุณไม่นิยมวัตถุเน้นหลักธรรมมะ จากการเดินธุดงค์เห็นความยากจนของชาวบ้าน ไปภาคอีสานปักกลดแล้วชาวบ้านมาขอหวย เหตุมาจากหนี้สิน ความยากจน อยู่ชัยภูมิปี 2521 ถ้ำผาผึ้ง คอมมิวนิสต์ออกจากเขาค้อ ต่อสู้กัน อาตมาใช้ธรรมมะคุยกับชาวบ้านตั้งแต่ตีสี่ถึงสองทุ่ม เป็นเวลาสองเดือน เวลาบรรยายธรรม คอมมิวนิสต์มาจับปืนอยู่นอกศาลา ไม่กลัวเพราะไม่ได้ว่าใคร วันไหนที่ทหาร ตำรวจเข้ามาชาวบ้านไม่มีความสุข ชาวบ้านบอกให้พระอยู่คนเดียวก็พอ ปี 2522 ลงใต้ ปี 2523 อยู่นครศรีธรรมราช ที่กรุงหยัน มีน้ำท่วม กลางคืนจุดคบไฟ เจอคอมมิวนิสต์ ปี 2528 เกิดความคิดใหม่ยิ่งเทศน์ ชาวบ้านยิ่งจน พระได้กัณฑ์เทศชาวบ้านไม่ได้อะไร ไม่ใช่ทางออก แสดงว่าต้องเปลี่ยนทิศทาง ออกจากกรุงหยันไปหาความเงียบ ขณะนั้นญาติก็ออกตามหา พ่อเป็นมะเร็งตาย 
การเลือกคนมาทำงาน คัดเลือกอย่างไร จำเป็นต้องมีศีลแค่ไหน?

ดูบุคคลิก ไม่เขียนคิ้ว ทาปาก ไม่ใส่เครื่องประดับ ถือว่ามีศีลอยู่แล้ว ที่จริงศีลอยู่กับคน ศีลคือสำรวมกาย วาจา ใจ จะทำได้กี่ข้อก็ไม่เป็นไร ที่สำคัญคนที่จะเข้ามาต้องมีอุดมการณ์อยากช่วยคนเหมือนกัน เมื่อเมตตาจะหลอกลวงคนอื่นก็ยาก ของมึนเมาก็ไม่มี 
มาถึงการใช้เงินเป็นเครื่องมือพัฒนาคน อย่าลืมว่าการตกปลาต้องมีเหยื่อ การจับนกต้องเอาข้าวไปต่อ อยากได้อะไรต้องหาสิ่งต่อให้ได้ พระพุทธเจ้าตรัสว่าต้องมีอามิส คนจึงอยากเข้าวัด กลุ่มสัจจจะในอนาคตต้องจ่ายบำนาญ ใครมาวัดประจำให้มาก ใครไม่มาให้น้อยลง ขี้เหล้า จ่ายน้อยลง เมื่อเอาคนมาแล้วต้องมาดัดแปลง ปรับปรุง
หลักธรรมให้พ้นความจน
อุ: อุฏฐานสัมปทา ถึงพร้อมด้วยการขยันหา คนเราทุกวันนี้ยิ่งหายิ่งจน
อา: อารักขสัมปทา การรักษาทรัพย์
กะ: กัลยาณมิตตตา การถึงพร้อมด้วยการรักษา ทุกวันนี้คนยิ่งรักษายิ่งจน แต่คนจัดการยิ่งรวยขึ้น ค่าของเงินอ่อนลงทุกวัน แต่วัตถุมีค่าขึ้น รักษาอย่างไรดีที่สุด โบราณฝังดิน ทางพุทธศาสนาฝังไว้ในคน คือทำทาน จึงได้มีโรงทาน ทำให้คนรัก สร้างกัลยาณมิตร สำคัญกว่าสร้างกำแพง ทุกวันนี้เราไปงานบุญตลอดทั้งงานบวช งานแต่ง ฯ เวลาเราเดือนร้อนไม่เห็นมีใครช่วย เพราะเราทำบุญไม่เป็น บุญเลยไม่ช่วยเรา ลองใช้เศษเงินทำบุญเดือนละสิบบาทร้อยบาทฝากไว้ในกลุ่มเมื่อบ้านจะถูกยึดกลุ่มก็ช่วยได้ 
สะ: สมชีวิตา พอเพียงคืออะไร? ปรัชญาพระพุทธศาสนา ปรัชญาต่างจากพระพุทธศาสนานิดเดียว ปรัชญาใช้ตรรกคาดการณ์ หลักพุทธ ทำแล้วจึงตอบได้ว่าถูกหรือผิด กาลมสูตรบอกว่าอย่าเชื่อเพราะตรรกะ ความพอเพียงหมั่นต้องทำ การสอนให้ชุมชนเข้มแข็ง ต้องสอนให้รู้จักการเงิน ในอนาคตเงินจะมีบทบาทกับเรามากขึ้น เศรษฐกิจพอเพียงคือรู้จักพอประมาณในการบริโภค ยกตัวอย่างคนมีไข้ใช้ปรอทวัด ดูความร้อน วัดการเต้นของหัวใจ เศรษฐกิจพอเพียงเอาอะไรวัด? ธรรมะข้อนี้เป็นข้อบังคับว่าเราจะไปถึงเป้าหรือไม่ ต้องมีตัววัด หลักวิทยาศาสตร์ต้องมีข้อมูล ทุกวันนี้เราไม่เคยบันทึกข้อมูลตัวเอง แต่ถามเรื่องคนอื่นรู้หมดทุกเรื่อง เราเรียนหนังสือมาเพื่อใคร หากตอบว่าเพื่อตนเองไม่ใช่ เพราะถามเรื่องตัวเองก็ไม่รู้ ถามว่าครอบครัวเราจนเพราะอะไร หนี้สินท่วมท้นเกิดจากอะไร ตอบไม่ได้ ฉะนั้น สมชีวิตาคือ ต้องมีข้อมูล ตอนนี้ที่เรายากจนเพราะเราไม่ทำข้อมูล ไม่รู้ว่ารูรั่วมีกี่รู ในที่สุดเงินก็หมด ดังนั้นหลักธรรมะข้อนี้ต้องทำทันที การทำงานพัฒนาคนต้องเริ่มจากการจัดการเชิงข้อมูล
ในหมู่บ้านเรารู้ปัญหา แต่วิธีแก้ค่อนข้างยาก ส่วนหนึ่งคือการไม่ยอมรับคนในหมู่บ้านเดียวกัน แม้ว่าเราจะปฏิบัติตนดีเป็นตัวอย่างที่ดี คนที่มีปัญหายากจน ชอบเล่นหวย และรู้ตัวเองว่าตัวเองมีรายจ่ายมากเพราะหวย จะแก้อย่างไร?
แก้จากเรา ใครจะมาให้เราช่วยก็ได้ แต่ต้องมีเงื่อนไขคุณต้องทำความดีมาก่อนจึงจะช่วย พระพุทธเจ้าทรงสอนเฉพาะคนที่ควรฝึกได้เท่านั้น คนที่สอนไม่ได้เลิกสอน เลิกช่วย จนกว่าเขากลับตัวได้เมื่อไรก็ค่อยสอน หากเราเสียเวลาสอนจะทำให้เราเสียเวลาที่จะไปสอนคนอื่นๆด้วย
จากที่ดูหลายพื้นที่ รู้สึกหวั่น วัดโพธิ์ทองมีพระเป็นแกนคือมีศรัทธากับผู้นำ ที่ผ่านมาเห็นว่าทุกที่มักล้มเมื่อไม่มีผู้นำที่ควรศรัทธา การสร้างทายาทมีแนวทางอย่างไร?
เอาคนเหล่านั้นมาเข้าค่ายคุณธรรม พื้นฐานสุดอยู่ที่ธรรรมะ ต้องใส่ธรรมะเป็นเสาเข็มไว้ ไม่อย่างนั้นฐานจะพัง การสอนให้ทำกลุ่มมากเท่าไร แต่ไม่สอนธรรมมะเขาจะไม่มีเรื่องความละอาย ความกลัว อยู่ในใจก็ทำได้ไม่นาน ทุกวันนี้เราเอาแต่โตแต่ไม่ใส่คุณธรรมลงไป 
เรามีวิธีการอะไรที่ใครจะศึกษาเชิงเรียนรู้ให้คนตระหนักว่าต้องสร้างคนให้มีคุณธรรมสืบทอด เพื่อวางแผนแก้ปัญหาไว้ล่วงหน้า ?
พระพุทธเจ้าตรัสว่าเราจะไม่ยอมปรินิพพานจนกว่าพุทธบริษัทจะเข้าใจ ทำอย่างไรให้ชุมชนเข้าใจให้ได้แล้วเขาจะหวงแหนของเขาเอง เราไม่ต้องวิตกขนาดนั้น อาตมาบอกนักว่าอย่าเอาคนทุศีลเข้ามาเป็นกรรมการกลุ่ม นั้นคือเป็นสัญญาณอันตราย ถามพวกเราระหว่างปลวกกับมอดมากินบ้าน อย่างไหนน่ากลัวกว่ากัน ตอบว่ามอดเพราะมอดขึ้นมาเรามองไม่เห็นไม่ทันระวัง นั่นคือหากสมาชิกทุจริตก็เหมือนปลวก แต่หากกรรมการทุจริตเหมือนมอดที่กินบ้าน ไม่มีใครทันระวังตัวจะทำให้กลุ่มล้มได้ในที่สุด 
กลุ่มสัจจะตั้งอยู่ด้วยคุณธรรม และจะล้มไปเพราะหมดคุณธรรม 
ครู ที่จะกลับไปสอนคนอื่น ต้องคิดว่าทำอย่างไรสอนคนให้รู้เรื่องคุณธรรม ก่อนที่จะพูดเรื่องเงินที่รัฐจะสมทบ แล้วใครจะได้รับจากรัฐเท่าไหร่ 
การให้ทุนการศึกษาเด็ก ดูจากอะไร?

ให้เงินเด็กเท่าไหร่ พ่อแม่นำไปใช้หมด เด็กดีจริง แต่พ่อแม่ไม่ดี ถามว่าเราส่งเสริมใคร ฉะนั้นการพิจารณาให้ทุนเด็กต้องมีครอบครัวดีด้วยจึงจะให้ กลุ่มวัดไผ่ล้อมตอนนี้มีกติกาจะให้ทุนเด็กที่เรียนดีไปเรียนหนังสือ ปีนี้จะส่งไปเรียนแพทย์เมื่อจบแล้วให้มาเป็นที่ปรึกษาสุขภาพกับกลุ่ม 
