ธปท.เตือนฮัลโหลลวงโอนเงินกลับมาระบาดอีกรอบ


แบงก์ชาติ ออกโรงเตือน โทรศัพท์หลอกลวงให้โอนเงินหนี้บัตรเครดิต กลับมาระบาดหนักอีกครั้ง สัปดาห์เดียวมีถึง 283 ราย โดยใช้มุกเดิมเป็นเจ้าหน้าที่ ธปท.หรือเป็นเจ้าหน้าที่ธนาคารพาณิชย์ โทรหลอกลวงว่ามียอกใช้จ่าย หรือหนี้บัตรเครดิตและต้องไปจ่ายผ่านตู้เอทีเอ็ม..


เมื่อวันที่ 21 มิ.ย. นายกำธร ประเสริฐสม หัวหน้าศูนย์ประสานงานแก้ไขปัญหาการปล่อยสินเชื่อ ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ได้ออกประกาศ ธปท.เพื่อเตือนประชาชนอย่าหลงเชื่อโทรศัพท์หลอกลวงหนี้บัตรเครดิต ว่า ในระหว่างวันที่ 10-18 มิ.ย.ที่ผ่านมา ศูนย์ฯได้รับโทรศัพท์เรื่องร้องเรียนจากประชาชนมากถึง 283 ราย ส่วนใหญ่แจ้งว่าได้รับโทรศัพท์จากบุคคลที่อ้างตัวเป็นเจ้าหน้าที่ ธปท. หรือเจ้าหน้าที่ธนาคารพาณิชย์ ว่าเหยื่อเป็นหนี้ธนาคารพาณิชย์บางแห่งอยู่จากการใช้บัตรเครดิตไปซื้อของในห้างสรรพสินค้าเป็นเงินประมาณ 50,000 บาท โทรศัพท์หลอกลวงที่ดำเนินการโดยมิจฉาชีพนี้ ส่วนใหญ่โทรจะมีการอ้างตัวให้น่าเชื่อถือ เพื่อแจ้งยอดว่าเป็นหนี้บัตรเครดิต เพื่อให้เหยื่อที่รับโทรศัพท์ตกใจ หลังจากนั้นจะได้หลอกถามข้อมูลส่วนตัวทางการเงิน เช่น หมายเลขบัตรประชาชน วันเดือนปีเกิด หมายเลขบัตรเครดิต บัญชีเงินฝากธนาคาร เป็นต้น แล้วพอเหยื่อตกใจกับยอดหนี้บอกข้อมูลเหล่านี้ไป มิจฉาชีพเหล่านี้ก็จะนำข้อมูลไปทำบัตรเครดิตหรือบัตรเอทีเอ็มของประชาชนใบใหม่และนำไปใช้จ่าย หรือขอให้ไปจ่ายเงิน หรือทำรายการแก้ไขที่ตู้เอทีเอ็ม ซึ่งเป็นการหลอกให้โอนเงินเข้าบัญชีที่มิจฉาชีพเปิดรอไว้ และเงินจำนวนดังกล่าวจะถูกถอนออกจากบัญชีทันที

นายกำธร กล่าวต่อว่า หากประชาชนได้รับโทรศัพท์ลักษณะนี้ให้สันนิษฐานไว้ก่อนว่าเป็นมิจฉาชีพ เพราะ ธปท.จะไม่มีการติดต่อประชาชนโดยตรง ขณะที่เจ้าหน้าที่ธนาคารส่วนมากถ้าไม่มีธุรกรรมที่ลูกค้ามาติดต่อไปไว้ก่อน จะไม่มีการติดต่อไปหาลูกค้า หากเป็นการทวงหนี้จะไม่มีการให้กดชำระผ่านตู้เอทีเอ็ม ดังนั้น อย่าให้ข้อมูลส่วนตัวอย่างเด็ดขาด รวมถึงอย่าไปทำธุรกรรมการเงินใดผ่านการกดเครื่องเอทีเอ็ม เพราะอาจถูกหลอกลวงเงินได้ อย่างไรก็ตาม หากมีข้อสงสัยประชาชนสามารถโทรกลับมาสอบถามที่ศูนย์ฯได้ที่ เบอร์ 02-2835900  ในเวลาราชการ 
"การหลอกลวงลักษณะดังกล่าวมีมาตั้งแต่ปี 2551 และระบาดเรื่อยมาเป็นระยะ โดยส่วนใหญ่มักจะอ้างว่าเป็นเจ้าหน้าที่ ธปท. หรือพนักงานธนาคาร แล้วให้เบอร์โทรกลับ เพื่อหลอกให้เหยื่อเชื่อถือ ซึ่งที่ผ่านมา ธปท.ได้แจ้งความกับสำนักงานตำรวจแห่งชาติไว้แล้ว และจะหายไปช่วงหนึ่งเมื่อมีการปราบปรามหรือการจับกุม แต่จะกลับมาหลอกลวงอักเป็นระยะๆ ขอให้ประชาชนระมัดระวังตลอดเวลาอย่าหลงเชื่อมิจฉาชีพเหล่านี้".
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