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หญ้าปักกิ่ง สมุนไพรบำบัด รักษาโรค (เล่งจือเฉ้า) Murdannia IoriFormis (Hassk) Rolla Rao et Kammathy Commelinaceae

ลักษณะของหญ้าปักกิ่ง
หญ้า ปักกิ่ง เป็นไม้ล้มลุก สูงราว 10-30 ซ.ม. ใบเดี่ยว หนาเรียวคล้ายใบไผ่ ฉ่ำน้ำดอกเล็ก ๆ ออกที่ปลายต้น สีบานเย็น กลีบขาวแกมม่วง
หญ้าปักกิ่งมีกำเนิดในประเทศจีนตอนใต้ แถบสิบสองปันนา การขยายพันธุ์หญ้าปักกิ่งโดยการแยกหน่อ หรือเมล็ด หากจะนำมาปลูก ควรปลูกหญ้าปักกิ่งกับดินร่วนปนทราย และวางไว้ในที่ๆ มีแดดรำไร
สรรพคุณของหญ้าปักกิ่ง
หญ้า ปักกิ่ง เป็นสมุนไพรรักษาโรคครอบจักรวาล ชาวจีนสมัยโบราณใช้หญ้าปักกิ่งเป็นสมุนไพรรักษาโรคมาเป็นเวลาหลายพันปีแล้ว
ใช้บำรุงพลังปราณ ปรับสมดุลย์ร่างกาย เสริมสร้างภูมิคุ้มกัน Activate Cells หญ้า ปักกิ่งรักษามะเร็งได้ในระดับหนึ่ง เช่น ในตับ ลำคอ มดลูก กระเพาะอาหาร ลำไส้
ต่อมน้ำเหลือง เม็ดโลหิต (ลูคีเมีย) รักษาไทรอยด์ ไตอักเสบ เบาหวาน ความดันโลหิตสูงหรือต่ำ โรคเส้นเลือดหัวใจตีบ โรคหัวใจ แก้ไอ ระงับปวด บำรุงหัวใจ
ไมเกรน ภูมิแพ้ ทำให้น้ำเหลืองแห้ง สามารถนำหญ้าปักกิ่งมาตำ แล้วพอกรักษาแผลต่างๆ เช่นงูสวัด เริม แผลเบาหวาน อีกทั้งยังช่วยระบบขับถ่ายดีมาก ฯลฯ (มีฮอร์โมน ,

เกลือแร่ , ไม่เป็นพิษระยะสั้น – ระยะยาว)
วิธีรับประทานหญ้าปักกิ่ง
สูตรดั้งเดิม นำหญ้าปักกิ่ง 3 ต้นทั้งราก ล้างให้สะอาด ใส่ครกใหม่ ๆ ที่ยังไม่เคยใช้ ตำให้ละเอียดแล้วผสมน้ำสุกที่เย็นแล้วประมาณ 2 ช้อนโต๊ะ คั้นเอาแต่น้ำมาดื่ม ก่อนอาหารเช้าครึ่งชั่วโมง 1 ครั้ง ก่อนนอน 1 ครั้ง จะเห็นผลประมาณ 1 อาทิตย์ จะรับประทานยาที่แพทย์สั่งขณะรับประทาน หญ้าปักกิ่งก็ได้ ถ้าท่านผ่านการฉายแสง หรือให้เคโมมาแล้ว มารับประทานหญ้าปักกิ่งก็จะไม่แพ้แสง และถอนพิษได้ 
สูตรมหิดล นำหญ้าปักกิ่ง 6 ต้นทั้งรากล้างให้สะอาด และน้ำ 4 ช้อนโต๊ะ ปั่นด้วยเครื่องปั่นน้ำผลไม้ คั้นแล้วแบ่งรับประทาน 2 มื้อ ก่อนอาหารเช้าครึ่งชั่วโมง 1 ครั้ง ก่อนนอน 1 ครั้ง 
สูตรมยุรี นำหญ้าปักกิ่ง 1 กิโลกรัม ล้างให้สะอาดทั้งต้น ใบ ราก และดอก (ถ้ามี) ใช้น้ำสุกเย็นแล้ว 3 ขวดแม่โขงกลม ปั่นด้วยเครื่องปั่น (Blender) คั้นหญ้าปักกิ่งด้วยผ้าขาวบางสะอาด เอาแต่น้ำสีเขียวเข้มและฟอง กรอกใส่ขวด ปิดฝาให้แน่น เก็บเข้าตู้เย็น (ใต้ช่องแข็ง) ดื่มครั้งละ 1 แก้ว ก่อนอาหารเช้าครึ่งชั่วโมง 1 ครั้ง และก่อนนอน 1 ครั้ง ถ้าผสมน้ำผึ้งด้วย ก็จะได้รสชาติอร่อย หวาน หอมชื่นใจ (ส่วนกาก นำมาต้มแล้วคั้นดื่มแทนน้ำได้) 
ยาอายุวัฒนะ นำหญ้าปักกิ่งที่ถอนมาสด ๆ พร้อมราก ล้างให้สะอาด ต้มกับน้ำ หลังเดือดแล้วให้เติมน้ำผึ้งพอประมาณ ดื่มวันละ 3 เวลา จะทำให้ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บ มีสุขภาพแข็งแรง อายุยืนยาว 
ป้องกันสารพัดโรค รับประทานหญ้าปักกิ่งสดๆ หรือปรุงเป็นอาหารจิ้มน้ำพริกกินก็ได้ รสอร่อยมาก ถ้ามีหญ้าปักกิ่งมากก็ใช้ทั้งต้น ถ้ามีน้อยก็ใช้วิธีลอกใบล่างๆ มารับประทานวันละ 14 ใบ 
ข้อควรระวัง
ไม่ควรรับประทานของแสลง ซึ่งมีผลให้ฤทธิ์การรักษาโรคของหญ้าปักกิ่งอ่อนลง เช่น
ฟักแฟง  แตงกวา  มะระ หัวไชเท้า 
ปฏิกิริยาหลังรับประทานหญ้าปักกิ่ง
หลังรับประทานหญ้าปักกิ่งเป็นเวลา 1 อาทิตย์ หรือ 10 วัน อาจมีอาการต่างๆ เหล่านี้ : หงุดหงิด หรือ เป็นไข้ หรือ โมโหง่าย หรือ นอนไม่หลับ หรือ ปวดเมื่อย หรือ อาจจะมีน้ำเหลืองปนหนองออกทางอุจจาระ ส่วนปัสสาวะอาจมีกลิ่นเหม็นเหมือนน้ำล้างปลา
แต่ “ไม่” เป็นอย่างนี้ทุกคนหรือทุกอาการ และไม่เป็นนาน ไม่ต้องตกใจ เพราะหญ้าปักกิ่งกำลังออกฤทธิ์ โรคกำลังถูกปราบ
Tips & Trick ในการดื่มน้ำหญ้าปักกิ่งให้อร่อย
หลายท่าน คงพบปัญหาว่า น้ำหญ้านั้น เหม็นเขียว และดื่มยากเหลือเกิน กว่าจะดื่มได้หมดหนึ่งแก้ว … เราแนะนำให้ลองผสมน้ำผึ้ง โดยละลายน้ำผึ้งกับน้ำอุ่นเล็กน้อย แล้วจึงผสมน้ำหญ้าลงไปในแก้ว กะปริมาณหวานพอเมาะ
รับรองค่ะว่า น้ำหญ้าปักกิ่ง จะหอม หวาน และรับประทานได้ง่ายขึ้นเยอะเลยค่ะ  
ข้อมูลอ้างอิงเกี่ยวกับหญ้าปักกิ่ง
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ประสบการณ์จริงจากผู้ที่ใช้หญ้าปักกิ่งในการรักษาโรคต่างๆ
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                   หญ้าปักกิ่ง
ประวัติความเป็นมาของหญ้าปักกิ่ง
หญ้าปักกิ่งจะไม่เป็นที่แพร่หลายหากไม่มีคนที่ตั้งอกตั้งใจทำให้หญ้าปักกิ่งเป็นที่รู้จัก และทำให้คนไข้มะเร็งที่ต้องการใช้หญ้าปักกิ่งได้มีหญ้าปักกิ่งใช้ นั่นก็คือการเผยแพร่ของ คุณณรงค์ สุทธิกุลพาณิช ตั้งแต่ปี 2515 โดยที่คุณณรงค์ เห็นลูกน้องของเพื่อนหายจากมะเร็งด้วยหญ้าปักกิ่ง จึงรวบรวมเพื่อน ๆ ให้ช่วยกันปลูกหญ้าปักกิ่งแจกให้กับคนไข้มะเร็งที่ต้องการจะใช้หญ้าปักกิ่ง พร้อมทั้งมีการรวบรวมประสบการณ์การใช้หญ้าปักกิ่งในการรักษาโรคมะเร็งชนิดต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ
           จากการรวบรวมผู้ป่วยมะเร็งที่ใช้หญ้าปักกิ่งรักษาตนเอง ได้แก่ มะเร็งปอด มะเร็งกระเพาะ อาหาร มะเร็งมดลูก มะเร็งโพรงจมูก มะเร็งตับ มะเร็งเม็ดเลือดขาว มะเร็งเต้านม เนื้องอกใน สมอง มะเร็งม้าม มะเร็งปากมดลูก มะเร็งลำไส้ใหญ่ มะเร็งกระเพาะปัสสาวะ มะเร็งต่อมน้ำ เหลือง มะเร็งกระดูก เป็นต้น 
  
หลังจากนั้นคุณณรงค์ได้นำข้อมูลเหล่านี้พร้อมทั้งตัวอย่างหญ้าปักกิ่งไปมอบให้คณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล โดย รศ.ดร.วีณา จิรัจฉริยากูล ศึกษาวิจัยทางวิทยาศาสตร์ อานิสงส์ที่คุณณรงค์ได้ทำคือ
ประการแรก มีต้นหญ้าปักกิ่งที่ถูกต้อง ที่คนไข้กินได้ผลมาทำการศึกษาวิจัย
ประการที่สอง มีข้อมูลที่เป็นระบบซึ่งช่วยให้นักวิชาการสนใจศึกษาหาข้อมูลทาง    
วิทยาศาสตร์ เพื่อยืนยันสรรพคุณที่มีการใช้กันในหมู่ประชาชน 
ความก้าวหน้าในงานวิจัย
ชื่อทางวิทยาศาสตร์ของหญ้าปักกิ่งคือ Murdannia loriformis [Hassk.] Rolla Rao et Kammathy อยู่ในวงศ์ Commelinaceae

ความคืบหน้าของการศึกษาวิจัยหญ้าปักกิ่ง 
ปัจจุบันสามารถหาสารมาตรฐานที่ใช้ควบคุมคุณภาพของหญ้าปักกิ่งได้แล้ว เป็นกลุ่มสารที่ละลายน้ำได้เรียกว่า กลัยโคไซด์ และ อะกลัยโคน ซึ่งสารทั้งสองแสดงฤทธิ์ในการยับยั้งเซลมะเร็งลำไส้ใหญ่ เซลมะเร็งเต้านม และยังมีการศึกษาพบว่า หญ้าปักกิ่งมีฤทธิ์ต้านมะเร็งทางอ้อมโดยผ่านระบบภูมิคุ้มกัน ซึ่งพบว่าหญ้าปักกิ่งมีฤทธิ์กระตุ้นภูมิคุ้มกัน
นอกจากการต้านมะเร็งโดยตรงแล้ว ยังมีผู้รายงานถึงคุณสมบัติต้านการก่อกลายพันธ์ของหญ้าปักกิ่ง ซึ่งอาจจะบ่งชี้ว่าหญ้าปักกิ่งมีฤทธิ์ป้องกันการเกิดมะเร็ง โดยที่หญ้าปักกิ่งใสมารถเหนี่ยวนำให้เกิดเอ็นไซม์ที่ย่อยสลายสารพิษ เช่น สารพิษพวกอัลฟาท๊อกซินและลดการเกิดอนุมูลอิสระที่เป็นสาเหตุของมะเร็ง
มะเร็งลำไส้ใหญ่
เป็นมะเร็งลำไส้ใหญ่ ผ่าตัดแล้วกลัว คีโม ฉายแสง ตัดสินใจรักษาด้วยหญ้าเทวดา แพทย์กลับตรวจไม่พบเซลล์มะเร็งเหลืออยู่เลย
อีกกรณีตัวอย่างที่จะ  “เล่าสู่กันฟัง”  ก็เป็นเรื่องของความสำเร็จในการบำบัดรักษามะเร็งด้วยสมุนไพรที่รู้จักกันในชื่อ หญ้าปักกิ่ง หรือ”หญ้าเทวดา” ผู้ป่วยได้เขียนจดหมายมาถึงคุณพันธ์ศักดิ์ ชลิตพัฒนังกูล แห่ง”จตุกาหญ้าเทวดา”  ผมขออนุญาตินำมาเผยแพร่เพื่อเป็นวิทยาทานครับ
…ดิฉันมีพ่ออายุ 72 ปี ป่วยเป็นมะเร็งลำไส้ ก่อนหน้านั้นพ่อมีอาการท้องเสีย อาเจียน ลูกๆก็เลยพาพ่อไปโรงพยาบาล คุณหมอที่นั่นจัดการตรวจอย่างละเอียด พบก้อนเนื้อผิดปกติที่ลำไส้ขนาดใหญ่มาก ต้องรีบทำการผ่าตัดด่วน คุณหมอตัดลำไส้ออกไป 9 นิ้ว พร้อมทั้งตัดต่อมลูกหมากด้วยเนื่องจากได้ลามเข้าต่อมน้ำเหลืองแล้ว
หลังการผ่าตัดได้มีเพื่อนมาเยี่ยมคุณพ่อและได้แนะนำให้ใช้หญ้าปักกิ่ง บอกว่าจะต้องหาย ทำให้เรามีกำลังใจและมีความหวังขึ้นมา หลังจากนั้นคุณหมอก็บอกให้พ่อพักฟื้นเพื่อให้แผลหายแล้วจะฉีดคีโม พร้อมทั้งฉายแสงซึ่งพวกเราเห็นว่าการรักษาเช่นนี้มันทรมานคนแก่มาก ลูกๆทุกคนเลยตัดสินที่จะใช้หญ้าปักกิ่งรักษาพ่อ เพราะถึงจะฉีดคีโม คุณหมอก็ไม่สามารถรับปากกับเราได้ว่าพ่อจะอยู่ได้นานถึง 6 เดือน หรือ 1 ปี หรือว่า 2 ปี เราไม่ได้บอกคุณหมอที่ รพ.ว่าจะรักษาพ่อด้วยสมุนไพร แต่คุณหมอคงจะทราบเพราะได้บอกว่าในช่วงพักฟื้น 1 เดือนกลัวว่าปอดจะติดเชื้อถ้าใช้สมุนไพร ระหว่างนี้ดิฉันก็พยายามหาข้อมูลเกี่ยวกับหญ้าปักกิ่ง จนกระทั่งมาได้รับคำแนะนำจากคุณพันธ์ศักดิ์
พ่อได้ทานหญ้าเทวดาเป็นเวลา 7 เดือนหลังการผ่าตัด ได้ผลเป็นอย่างดีทำให้ร่างกายแข็งแรงดีมาก คุณพันธ์ศักดิ์ได้แนะนำว่าควรจะกลับไปพบหมอบ้างเพื่อตรวจดูให้แน่นอนซึ่งโดยใจจริงแล้วอยากไปพบคุณหมอเหมือนกันแต่ยอมรับว่ากลัวคุณหมอจะดุ เรื่องไม่ยอมให้คุณหมอรักษาด้วยเคมีบำบัดและการรักษาด้วยรังสี เลยปรึกษาเพื่อนที่เป็นพยาบาลที่อยู่ที่นั่นซึ่งแนะนำว่าให้ทำใจเถอะ เรื่องแบบนี้คุณหมอก็ต้องดุเป็นธรรมดา ซึ่งเป็นขนะที่พ่อบ่นว่ารู้สึกว่ามีอะไรเหมือนก้อนในท้อง เลยตัดสินใจนำพ่อไปตรวจกับคุณหมอท่านนั้น และก็เป็นไปตามที่เรากลัวเพราะปรากฏว่าคุณหมอค่อนข้างจะอารมณ์เสียและหงุดหงิด และได้เอารูปเอกซเรย์ทั้งหมดมาให้ดูแล้วอธิบายว่า ลำไส้ส่วนที่มีเนื้อร้ายที่ตัดออกเป็นเพียงจุดใหญ่ที่สามารถตัดออกได้ ยังมีอีกหลายจุดที่ไม่สามารถตัดออกได้ซึ่งจะต้องรักษาด้วยเคมีต่อ ที่ไม่ได้บอกละเอียดเพราะคิดว่าคนไข้จะต้องกลับมารักษาต่อหลังพักฟื้น 1 เดือน สรุปก็คือคุณหมอบ่นยาวมาก
คุณหมอได้ตรวจพ่ออย่างละเอียดมากเป็นเวลาเกือบครึ่งวัน และให้รอฟังผล ซึ่งพอผลออกมาคุณหมอถามว่า พาพ่อไปรักษาที่ไหนมา เพราะผลการตรวจเลือดและตรวจด้วยวิธีอื่นๆอีกหลายอย่าง พ่อไม่มีเชื้อมะเร็งเหลืออยู่เลย ปกติมาก รวมทั้งจุดเล็กๆที่คุณหมอกลัวว่าจะลามก็ไม่มีเหลือเลย ส่วนก้อนที่ท้องที่พ่อบ่นก่อนไปพบคุณหมอก็เป็นแค่ไขมันส่วนเกินซึ่งไม่เป็นอันตรายอะไรเลย ก้อนไขมันนี้ได้มาจากการที่เราไม่ยอมให้พ่อทำงานหนักเนื่องจากเห็นว่าอายุมากแล้ว ปัจจุบันนี้คุณพ่อก็ยังทานหญ้าเทวดาอยู่
ครับ กรณีตัวอย่างเช่นนี้ยังมีอีกมากมายที่สามารถนำมาเล่าสู่กันฟังได้ ซึ่งนับวันจะมีมากขึ้นซึ่งแสดงให้เห็นว่า ในโลกธาตุซึ่งมี ดิน น้ำ ลม ไฟ นี้ มนุษย์หรือส่ำสัตว์ทั้งหลายซึ่งดำเนินชีวิตภายใต้กฏธรรมชาติย่อมมีหนทางในการเยียวยา บำบัดรักษาตนเองได้ ขอเพียงให้มีความเชื่อมั่น มีศรัทธาต่อสิ่งที่เรามุ่งมั่นที่จะเดินไปทางหนึ่งทางใด พลังใจย่อมเกิดขึ้นได้
ข้อมูลจาก : http://www.geocities.com/pimpawatree/tell-3.htm
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