การออกแบบหน่วยการเรียนรู้อิงมาตรฐานโดยใช้กระบวนการ  Backward Design 

แนวคิดเกี่ยวกับ Backward Design กับการจัดการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ
หลักการและแนวคิดในการออกแบบการเรียนรู้

ภาระหน้าที่ที่สำคัญของครูตามเกณฑ์สมรรถนะประจำสายงานได้แก่  การออกแบบการเรียนรู้ได้ตามต้องการ  และออกแบบเครื่องมือที่ใช้ในการวัดและประเมินผล  เพื่อใช้ในการวัดว่าผู้เรียนสามารถบรลุถึงเป้าหมายตามมาตรฐานการเรียนรู้ ได้หรือไม่

ดังนั้น  การออกแบบการเรียนรู้ตามแนวทาง Backward Design จึงเป็นวิธีการหนึ่งที่มุ่งเน้นให้ครูเป็นผู้ออกแบบหลักสูตรการเรียนการสอนและการประเมินผล  มีวิธีการดังนี้

1.  วินิจฉัยปัญหาและความต้องการของผู้เรียนเพื่อออกแบบการจัดการประสบการณ์การเรียนรู้ให้เหมาะสมกับผู้เรียน
2.  กำหนดเป้าหมายการเรียนรู้และหลักฐานแสดงผลการเรียนรู้ให้ชัดเจน
3.  เก็บหลักฐานการเรียนรู้ที่สามารถแสดงผลให้เห็นว่าผู้เรียนสามารถบรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้ในระดับที่พึงประสงค์ได้จริงๆ
การออกแบบการจัดการเรียนรู้

การออกแบบการเรียนรู้เป็นการประเมินความสามารถของครูว่า  ครูสามารถจัดการเรียนรู้ได้ตรงกับเจตนารมย์ ที่กำหนดไว้ใน พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2542 (ฉบับปรับปรุง พุทธศักราช  2545)  และสอดคล้องกับหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 หรือไม่  

การออกแบบการเรียนรู้  จะทำให้ครูสามารถกำหนดผลการเรียนรู้ของผู้เรียนที่เน้นการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์  ประยุกต์ ริเริ่ม ได้เหมาะสมกับกลุ่มสาระการเรียนรู้ ความแตกต่างและธรรมชาติผู้เรียน  กำหนดกิจกรรมการเรียนรู้ที่ให้ผู้เรียนสะท้อนความสามารถตามข้อกำหนดในมาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดตามที่หลักสูตรกำหนด  ออกแบบการประเมินผลอน่างต่อเนื่อง  สอดคล้องผลการเรียนรู้  และแนะนำแก่เพื่อครูได้  ดังนั้น  การออกแบบการเรียนรู้จึงต้องกระทำอย่างรอบคอบตามขั้นตอน ดังต่อไปนี้
ขั้นตอนการออกแบบการจัดการเรียนรู้โดยกระบวนการเรียนรู้ Backward Design
1.  วิเคราะห์สาระและมาตรฐานการเรียนรู้
2.  กำหนดผลการเรียนรู้
3.  จัดทำสาระการเรียนรู้
4.  จัดทำคำอธิบายรายวิชา
5.  กำหนดหน่วยการเรียนรู้
6.   วางแผนการเรียนรู้
สำหรับ ขั้นตอนที่ 5 และ 6 นี้  เป็นขั้นตอน  การออกแบบการจัดกิจกรรมและประสบการณ์การเรียนรู้ตามแนวคิด Backward Design
องค์ประกอบที่สำคัญของการออกแบบการเรียนรู้  

การออกแบบการเรียนรู้เป็นหน้าที่สำคัญของครู  ซึ่งครูจะต้องมีความรู้ความสามารถในการพัฒนาระบบการเรียนการสอน  โดยเลือกใช้ทฤษฎีการเรียนรู้ (Learning Theory)  และทฤษฎีการสอน (Instructional Theory)  เป็นแนวทางในการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับเป้าหมายและความต้องการของผู้เรียน  พร้อมทั้งพัฒนาสื่อประกอบการเรียนการสอน  การจัดกิจกรรมการเรียนรู้  การทดลองใช้นวัตกรรมการเรียนรู้
และการประเมินผลการเรียนการสอนท้งหมดที่จัดขึ้น  โดยใช้วิธีการวิจัยเป็นเครื่องมือพัฒนาวิธีการเรียนรู้แบบต่างๆให้มีคุณภาพตาม พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 และฉบับแก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ.2545 ที่กำหนดไว้ในมาตรา  มีความว่า…..การจัดการศึกษาต้องเป็นไปเพื่อพัฒนาคนไทยให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญา ความรู้และคุณธรรม มีจริยธรรมและวัฒนธรรมในการดำลงชีวิต  สามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข…..
ความสัมพันธ์ของ Backward Design Process
และหลักสูตรอิงมาตรฐาน (Standards-Based Curriculum)













Backward Design Process





Standards-Based Curriculum





มาตรฐานการเรียนรู้


(standards)





มาตรฐานการเรียนรู้


(standards)





1.  เป้าหมาย


(goals, aims,objectives,outcomes)





ออกแบบการประเมิน


มาตรฐานการเรียนรู้








กำหนดร่องรอยหลักฐาน


ที่ทำให้ผู้เรียนบรรลุตามเป้าหมายที่กำหนดและออกแบบการประเมินเพื่อให้ได้ร่องรอยหลักฐานตามที่กำหนด





วางแผนออกแบบ


กิจกรรมการเรียนรู้








กำหนดรายละเอียด รายวิชา แผนการจัดการเรียนรู้  เพื่อช่วยให้ผู้เรียนบรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้





ให้ข้อมูลจากการประเมิน


เป็นข้อมูลย้อนกลับ


เพื่อสอนซ้ำหรือไปสู่การเรียนรู้ระดับต่อไป














