ชื่อเรื่องรายงาน  

:  รายงานการพัฒนา11 วิธีการเรียนรู้ภาษาอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ 
    ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
 
ผู้รายงาน
  
:  นางสิริพร  กุ่ยกระโทก
ปีที่ดำเนินการ    

:  ปีการศึกษา 2549 – 2551

บทคัดย่อ
วัตถุประสงค์ของการดำเนินงาน  
(1) เพื่อผลิตและหาประสิทธิภาพของ 11 วิธีการเรียนรู้ภาษาอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ตามเกณฑ์ 80/80    (2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนและหลังเรียนโดยใช้ 11 วิธีการเรียนรู้ภาษาอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
วิธีดำเนินงาน  
เครื่องมือที่ใช้ในการดำเนินงาน 4 ประเภท ผ่านการตรวจสอบจากผู้เชี่ยวชาญได้แก่  (1)  11 วิธีการเรียนรู้ภาษาอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4ได้ผ่านการตรวจสอบจากผู้เชี่ยวชาญ โดยหาค่าความเชื่อมั่นของนวัตกรรม เท่ากับ  0.975  (2) แผนการจัดการเรียนรู้ประกอบนวัตกรรม มีคุณภาพเฉลี่ยเท่ากับ 4.94  ในระดับดีมาก (3) แบบฝึกหัด 11 วิธีการเรียนรู้  มีคุณภาพเท่ากับ  4.77  ในระดับ ดีมาก (4) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรู้ใน 11 วิธีการเรียนรู้  มีคุณภาพเท่ากับ  4.92  ในระดับ ดีมาก
ประชากรที่ใช้ในการดำเนินการ  ได้แก่ผู้เรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 โรงเรียนพระยาประเสริฐสุนทราศรัย (กระจ่าง สิงหเสนี)ปีการศึกษา 2549-2551 สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษากรุงเทพมหานคร เขต 2 
ผลการดำเนินงาน  
(1) 11 วิธีการเรียนรู้ภาษาอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4  ที่มีประสิทธิภาพเท่ากับ         93.38/92.00   สูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้

(2)   11 วิธีการเรียนรู้ภาษาอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4  ที่มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูงขึ้น
