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หลักสูตรนิเทศศาสตร์  คณะวิทยาการจัดการ
โครงการส่งเสริมประชาธิปไตย 
สอดคล้องกับกลยุทธ์ที่ ๒  มหาวิทยาลัยที่มีอัตลักษณ์โดดเด่นเป็นของตนเอง 
มาตรการที่ ๒.๒

  จัดการศึกษาด้านสังคมศาสตร์ให้ได้มาตรฐาน 
แนวทางปฏิบัติที่ ๒.๒.๒    เสริมสร้างบุคลิกนักศึกษาในเรื่องการมีวินัย มีน้ำใจ กล้าแสดงออก 
แนวทางปฏิบัติที่ ๒.๓.๒    ปรับระบบฝึกประสบการณ์ ในรูปแบบพี่ช่วยน้อง เพื่อเสริมศักยภาพ    
แนวทางปฏิบัติที่ ๒.๓.๔    ส่งเสริมเวทีวิชาการของนักศึกษาเพื่อแสดงออกซึ่งความสามารถ     
สอดคล้องกับเกณฑ์ สกอ. และสมศ. ตัวบ่งชี้ที่ 
สกอ. ๓.๒   มีการส่งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ้วน (กิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย)
การรับรองวิทยฐานะ มาตรฐานที่2 ด้านที่ 1 ผลิตบัณฑิตข้อ2   ส่งเสริมระบบการให้คำปรึกษา

องค์ประกอบที่ ๑๐  / 3D – Democracy  จัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้หลักการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
กิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย สามารถจัดได้ในรูปแบบที่หลากหลาย ตามความถนัดและภารกิจของแต่หลักสูตรการเรียนการสอนที่มีความเกี่ยวข้องกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตย โดยยืนอยู่บนหลักการที่ว่าประเทศไทยเป็นประเทศที่มีการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  ทุกคนมีสิทธิเสรีภาพเท่าเทียมกัน ภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับปี พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงไปจากรัฐธรรมนูญฉบับเดิม คือฉบับในปี พ.ศ. ๒๕๔๐ อย่างไรก็ดี จากการเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญดังกล่าว ได้ทำให้เกิดความคิดเห็นทางการเมืองที่แตกต่างกันในสังคมไทย  นำไปสู่จุดเริ่มต้นของความขัดแย้ง การขาดความสามัคคี และเหตุการณ์ความรุนแรงในหลายต่อหลายครั้ง ส่งผลต่อสภาวะทางเศรษฐกิจ และภาพลักษณ์ของประเทศเป็นอย่างยิ่ง
 เนื่องจากประชาธิปไตยเป็นการปกครองโดยประชาชน และเพื่อประชาชน ดังนั้นประชาชนจึงเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดในการดำรงอยู่ของประเทศชาติบ้านเมือง หากพลเมืองของรัฐเป็นพลเมืองดี มีคุณภาพ บ้านเมืองก็จะสงบสุขเป็นระเบียบเรียบร้อยและมีความเจริญก้าวหน้า ดังนั้นพลเมืองทุกคนจึงควรตระหนักถึงความสำคัญของตนเอง และปฏิบัติตนตามแนวทางการดำเนินชีวิตของพลเมืองดี เช่น เคารพสิทธิและเสรีภาพของผู้อื่น มีวินัยในตนเอง เห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม และยึดมั่นในชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
โดยหลักสูตร สามารถจัดกิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตยได้ในหลายรูปแบบ  อาทิ 
1. จัดเวทีเสวนาวิชาการในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับหลักประชาธิปไตย 
2. นำนักศึกษาไปทัศนศึกษาดูงานด้านประวัติศาสตร์การปกครอง เช่น เยี่ยมชมพิพิธภัณฑ์พระปกเกล้า  
3. จัดฉายภาพยนตร์ หรือสารคดีที่มีเนื้อหาส่งเสริมหลักประชาธิปไตย
4. จัดโครงการเลือกตั้งคณะกรรมการนักศึกษาของหลักสูตร เป็นต้น 
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