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หลักสูตรนิเทศศาสตร์  คณะวิทยาการจัดการ
โครงการบำเพ็ญประโยชน์และรักษาสิ่งแวดล้อม
สอดคล้องกับกลยุทธ์ที่ ๒  มหาวิทยาลัยที่มีอัตลักษณ์โดดเด่นเป็นของตนเอง 
มาตรการที่ ๒.๒

  จัดการศึกษาด้านสังคมศาสตร์ให้ได้มาตรฐาน 
แนวทางปฏิบัติที่ ๒.๒.๒    เสริมสร้างบุคลิกนักศึกษาในเรื่องการมีวินัย มีน้ำใจ กล้าแสดงออก 
แนวทางปฏิบัติที่  ๓.๑.๕    พัฒนาความร่วมมือกับชุมชนเพื่อการแลกเปลี่ยนวัฒนธรรม 
สอดคล้องกับเกณฑ์ สกอ. และสมศ. ตัวบ่งชี้ที่ 
สกอ. ๓.๒   มีการส่งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ้วน (กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์และรักษาสิ่งแวดล้อม) 
องค์ประกอบที่ ๑๐  / 3D – Drug Free จัดกิจกรรมส่งเสริมให้เยาวชนห่างไกลยาเสพย์ติด และDecency ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม (ส่งเสริมคุณธรรมจิตอาสา และการเสียสละเพื่อส่วนรวม) 

 สภาพแวดล้อม นับเป็นปัจจัยสำคัญที่มีอิทธิพลต่อการดำเนินชีวิตร่วมกันในสังคม เพราะหากสังคมใดมีสภาพแวดล้อมในที่สาธารณะดี ก็ย่อมส่งผลในทางบวกต่อสุขภาพกาย และใจ ทำให้เกิดความเจริญตา เปรียบดังตัวชี้วัดว่าคนสังคมนั้นได้รับการพัฒนาแล้วอย่างแท้จริง  

กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์เพื่อการรักษาสิ่งแวดล้อมนั้น เป็นกิจกรรมที่ส่งเสริมจิตสำนึก(จิตอาสา) ให้แก่นักศึกษาในด้านการรู้จักใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ ด้วยการรักษาภาพแวดล้อมให้แก่สังคม โดยการจัดกิจกรรม อาจจะเริ่มจากการกระตุ้นให้นักศึกษาช่วยกันดูแลรักษาสภาพแวดล้อมใกล้ตัวก่อน เช่น สภาพแวดล้อมภายในบ้าน  ที่ทำงาน ในสถาบันการศึกษา หรือชุมชนใกล้เคียง ก่อนที่จะขยายกิจกรรมให้กว้างขวางไปสู่ระดับภูมิภาค หรือระดับชาติต่อไป 


เราสามารถบูรณาการกิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ดังกล่าว เข้ากับภารกิจด้านอื่นๆได้ ตัวอย่างเช่น หากนำนักศึกษาไปพัฒนาสิ่งแวดล้อมในบริเวณวัด เราก็สามารถจัดกิจกรรมที่ส่งเสริมวัฒนธรรมและประเพณีสอดแทรกไปได้ด้วย อาทิการฟังเทศน์ฟังธรรม  หรือศึกษาสถาปัตยกรรมไทยภายในบริเวณวัด เป็นต้น หรือหลังจากบำเพ็ญประโยชน์เสร็จ ก็อาจจัดกิจกรรมนันทนาการ เพื่อให้นักศึกษาได้เกิดความสนุกสนานผ่อนคลาย ไปพร้อมๆกับเสริมสร้างความสามัคคีระหว่างหมู่คณะได้ เป็นอย่างดี  
