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หลักสูตรนิเทศศาสตร์  คณะวิทยาการจัดการ
โครงการนันทนาการ 
สอดคล้องกับกลยุทธ์ที่ ๒  มหาวิทยาลัยที่มีอัตลักษณ์โดดเด่นเป็นของตนเอง 
มาตรการที่ ๒.๒

  จัดการศึกษาด้านสังคมศาสตร์ให้ได้มาตรฐาน 
แนวทางปฏิบัติที่ ๒.๒.๒    เสริมสร้างบุคลิกนักศึกษาในเรื่องการมีวินัย มีน้ำใจ กล้าแสดงออก 

สอดคล้องกับเกณฑ์ สกอ. และสมศ. ตัวบ่งชี้ที่ 
สกอ. ๓.๒   มีการส่งเสริมกิจกรรมนักศึกษาที่ครบถ้วน (กิจกรรมนันทนาการ) 
รับรองวิทยฐานะ  มาตรฐาน 2  ด้านที่ 1 ผลิตบัณฑิต ข้อ 2 บริการด้านสุขภาพกายและใจ 
องค์ประกอบที่ ๑๐  / 3D – Drug Free จัดกิจกรรมส่งเสริมให้เยาวชนห่างไกลยาเสพย์ติด  

ท่านเคยสงสัยไหมครับ ว่าเหตุใดเกณฑ์ชี้วัดการประกันคุณภาพ จึงระบุให้กิจกรรมนันทนาการ กับกิจกรรมกีฬาแยกออกจากกัน ทั้งๆที่มันดูน่าจะเป็นกิจกรรมเดียวกันได้  แรกๆ ผู้เขียนเองก็ไม่เข้าใจครับ แต่พอได้ศึกษาเกี่ยวกับความหมายของการนันทนาการ จึงพอเข้าใจว่า กิจกรรมนันทนาการ กับกิจกรรมกีฬา มีความแตกต่างกันอยู่ โดยสังเกตได้จากความหมายในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิต ครับ  


นันทนาการ [นันทะ] น. กิจกรรมที่ทําตามสมัครใจในยามว่าง เพื่อให้เกิดความ  สนุกสนานเพลิดเพลินและผ่อนคลายความตึงเครียด, การสราญใจ.  (อ. recreation). 


กีฬา น. กิจกรรมหรือการเล่นเพื่อความสนุกเพลิดเพลินเพื่อความ แข็งแรงของร่างกาย หรือเพื่อผ่อนคลายความเคร่งเครียดทางจิตใจ. 
ซึ่งจากการค้นคว้าของผู้เขียนพบว่า คำว่า “นันทนาการ” จะมี Key word ความหมายที่ใกล้เคียงกันคือ “กิจกรรมที่ทำตามสมัครใจในยามว่าง”   แต่หากเป็นคำว่ากีฬา  มักจะมีคำว่า “แข่งขัน” หรือ เพื่อ “ความแข็งแรงของร่างกาย”  ดังนั้นจะเห็นได้ว่า นันทนาการนั้นจะแตกต่างกับกีฬาอย่างค่อนข้างชัดเจนตรงที่  เป็นกิจกรรมในยามว่าง ทำโดยสมัครใจ และทำเพื่อผ่อนคลายอย่างแท้จริง โดยควรปราศจากการแข่งขัน (เพราะในการแข่งขันย่อมต้องมีความตึงเครียดแทรกอยู่) ตัวอย่างของกิจกรรมนันทนาการที่เป็นการผ่อนคลายอย่างแท้จริง ได้แก่  การท่องเที่ยว , การร้อง-เล่น-ฟังดนตรี , ชื่นชมงานศิลปะ , ชมภาพยนตร์เพื่อการผ่อนคลาย และการเต้นรำ เป็นต้น 
เราสามารถจัดกิจกรรมกีฬา สอดแทรกกับการนันทนาการได้ไม่ยาก เช่น แข่งขันกีฬาช่วงเช้า พอตกช่วงบ่ายหรือเย็น ก็จัดกิจกรรม ร้องเพลง เต้นรำ เพื่อการสังสรรค์ผ่อนคลาย เป็นต้น 
