ความฝันของหนู...อยู่ในจอทีวี
           สำหรับเด็กวัยประถม การได้เห็นตนเองหรือผู้คนที่ตนรู้จักผ่านจอโทรทัศน์  คงเป็นเรื่องน่าตื่นเต้นไม่น้อย แต่สำหรับเธอคนนี้ นี่คือ ความฝัน 
          ด.ญ. ณัฐริกา เปีย  หรือ น้องลูกเกด นักเรียนชั้น ป.6/3 โรงเรียนสวนหม่อน จังหวัดนครราชสีมา เธอบอกว่าความฝันของเธอเกิดขึ้นในขณะกำลังดูทีวีในห้องเรียนของเช้าวันหนึ่ง ซึ่งผ่านมาแล้วกว่า 3 ปี
         น้องลูกเกดเล่าว่า  เมื่อก่อนตอนเรียนอยู่ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 เกิดความประทับใจพี่ประถมศึกษาปีที่ 6 ในการอ่านข่าวผ่านโทรทัศน์ของโรงเรียน สิ่งนี้เองจึงเป็นแรงบันดาลใจสำคัญที่ช่วยผลักดันให้เธอเดินทางตามฝันของตนเอง 
“พี่เขาออกเสียงควบกล้ำชัดเจน ท่าทางอ่านข่าวดูคล่องแคล่ว เลยรู้สึกว่าอยากอ่านได้เหมือนพี่ๆ อยากเก่งเหมือนพี่ๆ  ตอนนั้นมีมาตรการว่า เข้าแถวเสร็จ จะต้องเปิดทีวีดู ก็จะมีข่าวสารให้เรารับรู้ รุ่นพี่ก็จะอ่านข่าวให้ฟัง หนูก็เลยบอกเพื่อนว่าน่าสนใจดีนะลองไปสมัครดีไหม เราก็ไปสมัครเพราะอยากวัดตัวเอง พอไปแล้วครูก็ตำหนิมานิดหน่อย ว่าหนูควบกล้ำไม่ถูกต้อง  หนูก็กลับบ้านไปฝึกอ่านควบกล้ำ ให้ถูกต้อง ในที่สุดครูก็บอกว่าหนูดีขึ้น  หนูก็ดีใจ”                                                                                                             
          น้องลูกเกดเล่าว่า วิธีการคัดเลือกนักเรียนของคุณครูจะร่วมมือกับคุณครูประจำชั้นคัดเลือกทีละห้อง โดยถามครูประจำชั้นและเพื่อนในห้องว่า คนไหนพูดดีออกควบกล้ำเก่ง เพื่อนก็เสนอชื่อมา  คุณครูก็จะเอาไปทดสอบว่าพูดดีไหม ออกควบกล้ำถูกไหม และเมื่อทดสอบผ่านแล้วคุณครูจะทำการจัดกลุ่มคละ ป.4            ป.5 ป.6 เข้าไว้ด้วยกัน เก่ง กลาง เพื่อเป็นแบบอย่างให้กับน้องๆ 
           ด้วยกิจกรรมที่หลากหลายซึ่งเป็นกิจกรรมที่มุ่งเน้นให้เด็กๆ ได้ฝึกทักษะการพูดและฝึกความกล้าแสดงออก โครงการ“นักข่าวจิ๋ว” จึงเป็นโครงการที่นักเรียนในโรงเรียนใฝ่ฝันอยากจะเข้าร่วม 
            “กิจกรรมของโครงการคือการประชาสัมพันธ์เรื่องราวเกี่ยวกับวันสำคัญ ต่างๆ และข่าวทั่วไป                ทำเกม   ทำ e-book  ตัดต่อเสียง ฝึกพูด ฝึกเขียน ฝึกถ่ายทำ และลงประสานงานหาข้อมูลในพื้นที่ด้วยตนเอง  ตรงนี้จะช่วยฝึกทักษะการเยนรู้ของเราให้พัฒนาขึ้น”
         สาวน้อยเสียงใส ยังเล่าต่ออีกว่า โครงการนักข่าวจิ๋วเป็นโครงการที่ริเริ่มโดยอาจารย์ชัยวัฒน์ ซึ่งได้รับการสนับสนุนจาก“มูลนิธิอินเทอร์เน็ตร่วมพัฒนาไทย” ทำให้วันนี้เด็กๆ ในโรงเรียนส่วนหม่อนได้มีกิจกรรมเสริมทักษะการเรียนรู้มากมาย อาทิ การทำสารคดี  การทำหนังสืออิเลคทรอนิกส์ และการทำ game maker 
           “มีการทำข่าวนอกพื้นที่ เช่น ไปสำรวจทำข่าวนอกสถานที่ที่ แหล่งทำ “ขนมจีนกระโดก”ชื่อดังของโคราช และสถานที่ท่องเที่ยวที่วังน้ำเขียว โดยไปสำรวจสถานที่ท่องเที่ยว ของนครราชสีมา ว่าตรงไหน น่าเที่ยว ตรงไหนวิวสวย ตรงไหนมีเรื่องราวที่น่าสนใจ เอามาทำเป็นสารคดี  5-10 นาที  จากนั้นก็นำภาพและเสียงไปตัด และนำไปเผยแพร่ทั่วโรงเรียน และทำเกมให้น้องเล่น   ทำ e-book เป็นเล่มความรู้ของตนเอง ซึ่งขั้นตอนทุกอย่างคุณครูจะให้คำปรึกษาอย่างใกล้ชิด”
       น้องลูกเกดบอกว่าโครงการนักข่าวจิ๋ว ทำให้เธอได้พัฒนาตนเองเพิ่มมากขึ้น ทั้งทางด้านทักษะการออกเสียง และทักษะด้านการคิด
       “หนูพัฒนากว่าแต่ก่อนเยอะเลย เมื่อก่อนหนูออกเสียงควบกล้ำไม่ได้ แต่ตอนนี้พูดไม่ค่อยติดแล้ว ประสบการณ์จากงานทำให้หนูมองเห็นโลกเปลี่ยนไป  เมื่อก่อนหนูมองโลกในแง่ดีเกินไป พอดีหนูทำเงินหาย 1,000 บาท แล้วไม่มีคนมาแจ้ง เวลาผ่านไปหนูก็คิดได้ว่าตอนหนูไปเข้าห้องน้ำเผลอเอากระเป๋าสตางค์ วางไว้ในห้องน้ำ แล้วพอออกมาก็ไม่เจอ ตอนนั้นมีคนงานก่อสร้างเข้าห้องน้ำต่อไงคะ  ก็ไม่ได้เงินคืนหนูก็เก็บใหม่  จากนั้นมาก็เริ่มปรับเปลี่ยนพฤติกรรมของตัวเอง เก็บใหม่ ระวังมากขึ้น  ก็เหมือนกับการทำงานถ้าเราไม่ระวัง ไม่ละเอียดรอบคอบ ข้อมูลไม่ครบก็ไม่สามารถกู้คืนได้”
         การเข้าร่วมในโครงการนี้นอกจากจะทำให้เธอพัฒนาตนเองในทางที่ดีขึ้นแล้ว ยังส่งผลให้เกิดการพัฒนาสังคมในโรงเรียนให้กลายเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ได้อีกด้วย 
        “ภูมิใจมากที่เราได้ทำเพื่อเพื่อนๆ น้องๆ ให้น้องเขารู้ข่าวสาร  ไม่ต้องไปอ่าน นสพ.  บางคนเขาอ่านไม่ออก  เด็กบางคนดูแต่ทีวี อาจจะทำให้สายตาเสีย โรงเรียนหนูให้ดูเดี๋ยวเดียวแบบย่อๆ เพราะไม่จำเป็นต้องเสียเวลาให้กับการดูทีวีมาก ข่าวสารในแต่ละเรื่องถูกย่อให้เวลาน้อยลง แต่ยังคงได้รับข่าวสารครบถ้วน และหากมีเพื่อนๆ หรือน้องๆ สนใจ เมื่อเขาเปิดดูเราแล้ว  เขาอาจจะสังเกตได้ว่าเราพูดถูกต้องเขาก็จะนำไปเป็นแบบอย่าง หรือเอาไปใช้ให้เป็นประโยชน์ต่อตนเอง  และเป็นการสานต่อความรู้จากรุ่นสู่รุ่น”
        น้องลูกเกด สาวน้อยนักพูดคนเก่งคงพิสูจน์ให้เราได้เห็นแล้วว่า ความฝันของเธอไม่ได้เป็นเพียงฝันอีกต่อไป เพราะเธอสามารถพัฒนาตัวเองและผลักดันจนกลายเป็นคนในจออย่างที่เธอฝันไว้ ซึ่งคนในจออย่างเธอจะกลายกระบอกเสียงในการบอกเล่าเรื่องราวและข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อมวลชน ไม่แน่ว่าเธออาจเป็นแรงบันดาลใจสำคัญให้น้องคนต่อไปได้ทำฝันเพื่อสังคมคล้ายกับเธอ
 
โรงเรียนสวนหม่อน  ที่อยู่  346 ถนนกีฬากลาง  ตำบลในเมือง อำเภอเมือง  จังหวัดนครราชสีมา 30000
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