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การนิเทศภายในโรงเรียน เป็นยุทธศาสตร์การพัฒนาคุณภาพการศึกษา  ถ้าระบบนิเทศภายในโรงเรียนเข้มแข็งการพัฒนาหลักสูตร การเรียนการสอน ก็จะมีประสิทธิภาพ   สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษานครราชสีมา เขต 1 ได้พัฒนารูปแบบการนิเทศเพื่อการเปลี่ยนแปลงจากการนิเทศโครงการโรงเรียนในฝัน เน้นการนิเทศเพื่อปรับปรุงคุณภาพอย่างต่อเนื่อง ด้วยข้อมูลที่ได้จากสถานการณ์จริง สถานที่จริง เพื่อขยายผลการพัฒนาไปสู่โรงเรียนอื่น ๆ จึงได้จัดทำสื่อนิเทศตามรูปแบบการนิเทศ     เพื่อการเปลี่ยนแปลง เพื่อให้ครูและบุคลากรทางการศึกษาใช้นิเทศบุคลากรในโรงเรียน เน้นการนิเทศการเรียนการสอนเพื่อการยกระดับคุณภาพผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน การดำเนินการ            มีการศึกษาปัญหาความต้องการของครูและบุคลากรทางการศึกษา พบปัญหาการนิเทศภายในที่เป็นระบบต่อเนื่องยังมีน้อย ผู้นิเทศภายในขาดหลักการแนวคิดทางการนิเทศ ต้องการพัฒนาโดยวิธีฝึกอบรม และศึกษาจากสื่อที่มีคุณภาพ  ผู้วิจัยคือ นางวัฒนา ก้อนเชื้อรัตน์ ได้วิจัยและพัฒนา              ชุดการเรียนรู้ การนิเทศเพื่อการเปลี่ยนแปลง ที่ตอบสนองปัญหาและความต้องการ ลักษณะบทเรียนโมดูล เป็นสื่อรายบุคคลเบ็ดเสร็จในตัว ศึกษาได้ด้วยตนเอง มีคุณภาพและประสิทธิภาพดี สามารถนำไปใช้พัฒนาครูและบุคลากรให้มีความรู้ความสามารถทางการนิเทศตามรูปแบบการนิเทศ            เพื่อการเปลี่ยนแปลงได้อย่างดี จึงได้เผยแพร่รายงานเพื่อให้เป็นประโยชน์ต่อวงการศึกษาได้นำไปใช้ และเพิ่มพูนองค์ความรู้ทางการนิเทศต่อไป

ขอขอบคุณ นางวัฒนา ก้อนเชื้อรัตน์ ศึกษานิเทศก์เชี่ยวชาญ ผู้ดำเนินการอย่างเป็นระบบ ขอบคุณคณะผู้เชี่ยวชาญ เครือข่ายครูผู้นิเทศ และผู้มีส่วนร่วมสนับสนุน  หวังว่าจะมีการนำรายงานฉบับนี้ไปใช้ประโยชน์อย่างกว้างขวาง
(นายกมล ศิริบรรณ)
ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษานครราชสีมา เขต 1
        มีนาคม 2552
กิตติกรรมประกาศ

งานวิจัยและพัฒนาฉบับนี้ริเริ่มและสำเร็จด้วยความกรุณาของท่านผู้มีพระคุณ ผู้บังคับบัญชา ครูและผู้อำนวยการโรงเรียน รวมทั้งเพื่อนร่วมงานหลายท่าน ดังนี้

ท่านเฉลียว อยู่สีมารักษ์ เลขาธิการคณะกรรมการการอาชีวศึกษา แนะนำให้ทำสื่อประเภทบทเรียนโมดูล หรือชุดการเรียนรู้

ท่านกมล ศิริบรรณ ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษานครราชสีมา เขต1 สนับสนุน  ให้โอกาสในการทำงาน  ท่านสมศักดิ์ เผื่อนงูเหลือม รองผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา นครราชสีมา เขต 1 สนับสนุนส่งเสริม ให้กำลังใจตลอดมา

คณะผู้เชี่ยวชาญ ในการพิจารณาชุดการเรียนรู้และเครื่องมือทำให้ได้พบข้อบกพร่องนำไปสู่การแก้ไขปรับปรุงจนสมบูรณ์ จากการเสียสละเวลา การอ่าน พิจารณา แลกเปลี่ยนเรียนรู้ให้คำแนะนำ ปรึกษา มีหลายท่าน ดังนี้
รศ. กมลทิพย์ กสิภาร์  นายศิวา กาฬแสน  นายไพจิตร คล่องสารา  นางสรชา ยันตะบุษย์     นายไพรวัลย์ วันทนา  นายบัณฑิต ชนะชัย  นางนงลักษณ์ ภูมิรัตน์ 

นายวิเชียร แอบจันทร์  นายสุวรรณ มุ่งฝากกลาง  นายหัสนัย กันธรส  นางเทียมจันทร์        หมั่นสระเกษ  นายเกรียงศักดิ์ ศรีไพโรจน์  

ท่านผู้อำนวยการโรงเรียน และคณะครูโรงเรียนสุรธรรมพิทักษ์ โรงเรียนตำบลโคกกรวด  (ผดุงรัฐประชานุกูล) และโรงเรียนอ่างห้วยยาง ซึ่งเป็นโรงเรียนทดลองใช้ชุดการเรียนรู้

เครือข่ายครูผู้นิเทศ ซึ่งเห็นความสำคัญ คุณค่าในงาน สมัครเข้าร่วมโครงการ ดำเนินการนิเทศ และรายงานผล ความสำเร็จ

ทีมงานศึกษานิเทศก์ นายบัณฑิต ชนะชัย และนางนงลักษณ์ ภูมิรัตน มีส่วนร่วมดำเนินการ สนับสนุน ให้คำแนะนำข้อคิดเห็น ช่วยเหลือดูแลมาโดยตลอด

สุดท้าย เพื่อนร่วมงาน ท่านหัวหน้ากลุ่มนิเทศฯ ศึกษานิเทศก์ทุกคน เจ้าหน้าที่ในสำนักงาน  ให้ความอนุเคราะห์ช่วยเหลือเป็นอย่างดี
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณทุกท่านไว้ ณ โอกาสนี้

(นางวัฒนา ก้อนเชื้อรัตน์)
         มีนาคม 2522
บทคัดย่อ

การวิจัยและพัฒนาชุดการเรียนรู้ การนิเทศเพื่อการเปลี่ยนแปลง เป็นการวิจัยเพื่อพัฒนา         ชุดการเรียนรู้ และศึกษาผลการทดลองใช้ชุดการเรียนรู้การนิเทศเพื่อการเปลี่ยนแปลงประกอบ         การนิเทศ  ผลการดำเนินการทำให้ได้ชุดการเรียนรู้การนิเทศเพื่อการเปลี่ยนแปลง ตอบสนองปัญหาและความต้องการในการนิเทศภายในโรงเรียน เป็นสื่อเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง เบ็ดเสร็จในตัว ยืดหยุ่น           ในเนื้อหา กระบวนการ ไม่จำกัดด้วยเวลาและสถานที่  มีกระบวนการเรียนรู้ด้วยกระบวนการคิดอย่างมีวิจารณญาณ เรียนรู้จากสถานการณ์ และการประเมินเสริมพลัง ผลการประเมินความเหมาะสมสอดคล้องโดยผู้เชี่ยวชาญ พบว่า ทุกองค์ประกอบของชุดการเรียนรู้มีความเหมาะสมและสอดคล้องกัน ผลการหาประสิทธิภาพของชุดการเรียนรู้การนิเทศเพื่อการเปลี่ยนแปลงด้วยการศึกษานำร่องกับครูและบุคลากรทางการศึกษา 30 คน  คะแนนทดสอบหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน ชุดการเรียนรู้มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 70/70 

การทดลองใช้กับกลุ่มตัวอย่าง ครูและบุคลากรทางการศึกษา จำนวน 50 คน ระหว่าง ธันวาคม 2551 ถึง กุมภาพันธ์  2552  ใช้แบบแผนการวิจัยเชิงทดลองขั้นต้น แบบกลุ่มเดียวทดสอบก่อนและหลังเรียนรู้ จัดกระบวนการเรียนรู้ โดยมีการประชุมสัมมนาศึกษาชุดการเรียนรู้ ทดสอบก่อนและหลังเรียนรู้เขียนแผนนิเทศภายในโรงเรียน ดำเนินการนิเทศภายในโรงเรียนระยะเวลา 1-31 มกราคม 2552 รายงานผลการนิเทศและประเมินความพึงพอใจในการนิเทศ วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติที (t-test dependent one tail) พบว่า ผลการทดสอบความรู้หลังเรียนรู้สูงกว่าก่อนเรียนรู้อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01  หลังเรียนรู้คะแนนเฉลี่ยร้อยละ 77.57  ประสิทธิภาพชุดการเรียนรู้วัดจากคะแนนเฉลี่ยระหว่างเรียนรู้กับหลังเรียนรู้  เป็นร้อยละคือ  78.23/77.57 เป็นไปตามเกณฑ์ 75/75  กลุ่มตัวอย่างมีพฤติกรรมการนิเทศภายในโรงเรียนระดับดีมาก ค่าเฉลี่ยร้อยละ 88.62  และมีความพึงพอใจในการนิเทศภายในโรงเรียนระดับมาก
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